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บทที่ 1

บทนำ
1.1 ความสำคัญและที่มาของปัญหาการวิจัย

ในเดือนพฤศจิกายน ปี 1999 ประเทศญี่ปุ่นได้ตั้งกลุ่มคณะทำงานศึกษาพัฒนาระบบบัญชีสิ่งแวดล้อม  คณะทำงานได้ศึกษาและกำหนดวิธีการวัดค่าต้นทุนสิ่งแวดล้อม ซึ่งหมายถึงประกาศใช้ในข้อเสนอที่ผ่านมา ของคณะทำงานของการบัญชีระหว่างประเทศ  รายงานนี้ได้กล่าวถึงการเคลื่อนไหวทั่วโลกในอเมริกาเหนือหน่วยงานป้องกันสิ่งแวดล้อม ของอเมริกา(The US Environment Protection Agency) The Canada Institute of Chartered Accountants เป็นเรื่องการศึกษาแนวทางในการวัดค่าและประกาศใช้ต้นทุนสิ่งแวดล้อมและข้อมูลการเงินที่เกี่ยวข้องกับสิ่งแวดล้อมในยุโรปของThe Minister of  Environmental Germanyได้จัดทำ Environmental Cost Calculation Environmental  Handbook เนื้อหานี้ได้นำไปสู่ระหว่างประเทศโดยการเผยแพร่ผ่าน UNs Sustainable development Committee และUNs Trade Development Conferenceในเดือนสิงหาคม ปี1999 การประชุมครั้งแรกของผู้เชี่ยวชาญ คณะทำงานในการปรับปรุง บทบาทของรัฐบาลในการส่งเสริมการบัญชีสิ่งแวดล้อม(Government ‘s Role in Promoting environmental Management Accounting )ได้จัดประชุมคณะทำงานผู้เชี่ยวชาญครั้งแรกใน 50 ประเทศที่เมืองวอชิงตัน ซึ่งที่ประชุมร่วมกันอภิปรายแสดงความคิดเห็นในกรณีศึกษาระดับสูง กรมสิ่งแวดล้อมของรัฐบาลญี่ปุ่นได้ยึดถือตามข้อเสนอของที่ประชุมนี้เป็นแนวปฏิบัติ  ในเดือนตุลาคมปีเดียวกันกรมสิ่งแวดล้อมและUNs University Advanced Research Center เชื่อมความสัมพันธ์จัดการประชุมระหว่างประเทศในโตเกียวและแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเชื่อมต่อการประชุมของยุโรปและอเมริกา

Savage Diborah E.and others, (2001) อ้างในนภาพร ณ เชียงใหม่ (2555:1) ได้ให้ความหมายและอธิบายการบัญชีจัดการสิ่งแวดล้อม (Environmental Management Accounting : EMA) คือ การรวบรวม (Collection)   การประมาณ (Estimation) การวิเคราะห์ (Analysis)  การรายงานภายใน (Internal Reporting)  ซึ่งข้อมูลการบัญชีจัดการสิ่งแวดล้อมแบ่งเป็น  2 ประเภท  ข้อมูลประเภทที่หนึ่งในการทำ EMA คือ ข้อมูลทางกายภาพ (Physical flow Environmental Management Accounting: PEMA)  และข้อมูลประเภทที่ 2 คือ ข้อมูลทางการเงิน (Monetary Environmental Management Accounting: MEMA) ซึ่งแผนกการพัฒนาอย่างยั่งยืนแห่งองค์การสหประชาชาติ  UN DSD และสมาพันธ์นักการบัญชีนานาชาติ (International Federation Accountant) IFAC ได้กำหนดประเภทของผลกระทบสิ่งแวดล้อมเป็น 8 ประเภท คือ อากาศและชั้นบรรยากาศ (Air & Climate) น้ำเสีย  (Waste Water) ของเสีย (Waste) ดินและน้ำใต้ดิน  (Soil, Groundwater) เสียง (Noise and Vibration)  ความหลากหลายของสิ่งมีชีวิตภูมิทัศน์ (Biodiversity and Landscape) รังสี (Radiation)  และอื่น ๆ (Other)  ข้อมูลการบัญชีจัดการสิ่งแวดล้อมแบ่งเป็น  2 ประเภท คือ  
     ข้อมูลประเภทที่ 1   ข้อมูลทางกายภาพ  (Physical  flow  Environmental Management Accounting: PEMA) การเดินทางของวัตถุดิบและพลังงาน  ซึ่งนับว่าเป็นเครื่องมือที่ใช้งานได้ง่ายที่สุด  เนื่องจากการจัดทำบัญชีส่วนนี้เพียงทราบว่าในกระบวนการดำเนินกิจการหรือการผลิตนั้น มีอะไรที่ "เข้าไป" (Input) ในกระบวนการผลิต และมีอะไร "ออกมา" (Output) จากกระบวนการผลิตโดยมีขั้นตอนการจัดทำบัญชีการเดินทางของวัตถุดิบและพลังงาน 5 ขั้นตอน ประกอบด้วย การบ่งชี้ การรวบรวม การจัดกลุ่ม การวิเคราะห์ และการสื่อสาร ทั้งนี้ในขั้นตอนการบ่งชี้คือ การระบุหน่วยของวัตถุดิบที่ชัดเจนและแปลงค่าให้อยู่ในหน่วยเดียวกันให้ถูกต้องครบถ้วนก่อนการนำไปวิเคราะห์ ซึ่งในขั้นตอนเหล่านี้อย่างน้อยจะทำให้ทราบได้ว่า เกิดการรั่วไหลจากการผลิตไปเท่าไร และจะหาวิธีป้องกันได้อย่างไรด้วย จากตัวอย่างการวิเคราะห์การใช้สารเคมีในกระบวนการผลิตโดยการจัดการลดต้นทุนให้ลดการใช้สารเคมี  ซึ่งเมื่อเข้าไปสำรวจการใช้พบว่าพนักงานได้นำเอาด่างใส่เข้าไปในการปรับเสถียร แทนที่จะใส่ระดับ 5.5 ตามมาตรฐาน แต่ได้ใส่เข้าไปถึงระดับ 9 ซึ่งถือว่ามากเกินจำเป็น จึงควรให้พนักงานเห็นตัวเลขและปรับการใช้สารเคมีลง จะทำให้ต้นทุนลดลงจากที่เคยใช้จ่าย 2 แสนบาท ลดลงเหลือเพียง 8 หมื่นบาท 
                 
ข้อมูลประเภทที่ 2 ข้อมูลทางการเงิน (Monetary Environmental Management Accounting: MEMA) จะเป็นการปฏิบัติตามวิธีบัญชีต้นทุนรวม (Full Cost Accounting: FCA) และจะบันทึกค่าใช้จ่ายทั้งทางตรงและทางอ้อมที่เกี่ยวข้องกับผลกระทบสิ่งแวดล้อม โดยจัดการรวบรวม จัดหมวดหมู่แยกประเภทข้อมูลและรายงานต้นทุนเป็น 5 กลุ่ม ประกอบด้วย

ต้นทุนกลุ่มที่ 1 ต้นทุนวัตถุดิบที่ทำให้เกิดเป็นผลิตภัณฑ์ (Materials Costs of Product Outputs) ได้แก่ วัตถุดิบ วัสดุหีบห่อ และน้ำที่ใช้ในการผลิต   

ต้นทุนกลุ่มที่ 2  ต้นทุนวัตถุดิบที่ไม่ทำให้เกิดผลิตภัณฑ์ (Materials Costs of Non-Product Outputs) ซึ่งไม่เปลี่ยนเป็นองค์ประกอบของผลิตภัณฑ์ เช่น น้ำทิ้ง ตะกอนจากถังน้ำมัน กำมะถันที่ไม่ได้คุณภาพ วัสดุดำเนินงาน พลังงาน ต้นทุนกระบวนการผลิตต่อเนื่อง


ต้นทุนกลุ่มที่ 3  ต้นทุนในการควบคุมของเสียและมลพิษ (Waste and Emission Control Costs) เป็นค่าใช้จ่ายในการควบคุมของเสีย เช่น ค่ากำจัดของเสีย ค่าบำรุงรักษาอุปกรณ์ด้านสิ่งแวดล้อม ค่าเสื่อมราคาเครื่องจักร ค่าธรรมเนียม ภาษีและค่าขออนุญาต การประกันภัย ค่าวิศวกรรมสิ่งแวดล้อมและและค่าตอบแทน ค่าพนักงานภายใน ค่าบริการภายนอก


ต้นทุนกลุ่มที่ 4  ต้นทุนป้องกันและจัดการสิ่งแวดล้อมอื่นๆ (Preventive and other  Environment Management Costs) เช่น ค่าบริการจากภายนอก และค่าใช้จ่ายในการดำเนินการระบบจัดการอย่าง ISO 14000  ค่าใช้จ่ายอื่นๆ

ต้นทุนกลุ่มที่ 5   ประโยชน์ของผลผลิตพลอยได้และนำของเสียมาใช้ใหม่ ( Benefit from  by-product and waste recycling )

แผนกการพัฒนาอย่างยั่งยืนแห่งองค์การสหประชาชาติ
(UN Division of Sustainable Development: UN DSD ) และ สมาพันธ์นักการบัญชีนานาชาติ ( IFAC) ได้กล่าวถึงความแตกต่างของการบัญชีการเงิน (Financial Accounting: FA) การบัญชีการจัดการสิ่งแวดล้อม (EMA) และ การบัญชีบริหารแบบดั้งเดิม (Conventional Management Accounting: MA) ไว้ดังนี้ EMA เหมือนกับการบัญชีบริหาร แต่มีสิ่งแตกต่างที่เน้นต้นทุนสิ่งแวดล้อม  มีประโยชน์เพื่อในการตัดสินใจ และทำกิจกรรมตามองค์ประกอบสิ่งแวดล้อมที่มีนัยสำคัญ โดยเรียงลำดับความสำคัญดังนี้คือกิจกรรมการพัฒนาที่ยั่งยืน (sustainable development) ด้านสิ่งแวดล้อมและเศรษฐกิจ (environment and economics) และเป็นความสัมพันธ์กับการตัดสินใจภายในกิจการ (as the relate to an organization’s internal decision-making)  ส่วนการบัญชีบริหารแบบเดิม (conventional management accounting) หมายถึง การจัดประเภท (Identification) การรวบรวม (collection)  การประมาณการ (estimation) การวิเคราะห์ (analysis) การรายงานภายในองค์กร (internal reporting)  คือต้นทุนที่ประหยัดได้รายได้และกำไรเพื่อการตัดสินใจ ส่วนการบัญชีการเงิน เป็นการรวบรวม (collection)  และ การรายงานข้อมูลทางการเงิน (reporting of monetary information) อันได้แก่ รายจ่าย  รายได้ สินทรัพย์ หนี้สินเพื่อผู้มีส่วนได้เสียภายนอก  เช่น หน่วยงานรัฐบาล ธนาคาร ผู้ถือหุ้น และนักลงทุน ซึ่งการบัญชีการเงินต้องปฏิบัติตามหลักการบัญชีที่รับรองทั่วไป กฎหมายและข้อบังคับของหน่วยงานราชการ ที่กำหนด  สำหรับการบัญชีบริหารไม่มีกฎข้อบังคับของกฎหมาย สามารถปฏิบัติได้ตามความต้องการขององค์กรและปฏิบัติตามแนวทางของคณะกรรมการสมาคมการบัญชีบริหาร ซึ่งกำหนดเป็นเกณฑ์อย่างกว้างๆว่าเป็นข้อมูลที่จัดประเภท นำเสนอ และตีความข้อมูลเกี่ยวข้องกับการกำหนดกลยุทธ์ การวางแผน การควบคุม และการตัดสินใจ การใช้ทรัพยากร เปิดเผยข้อมูลแก่ผู้ถือหุ้น และแก่ผู้มีส่วนได้เสียภายนอกกิจการ เปิดเผยข้อมูลแก่พนักงาน ป้องกันไม่ให้สินทรัพย์เสียหายจากการบริหารทุกรูป แบบเพื่อประโยชน์ในการบริหารซึ่งขอบเขตการใช้อาจกว้างขวางออกไป ข้อมูลบัญชีบริหารไม่ใช้เพื่อการจัดการและการตัดสินใจภายในกิจการอย่างเดียว แต่อาจจะเพื่อการเปิดเผยข้อมูลและการรายงานภายนอกทั้งหน่วยงานรัฐบาลและเอกชน

ปัจจุบันประเทศไทยได้พัฒนาเศรษฐกิจของประเทศทำให้ภาคอุตสาหกรรมและเกษตรเชิงอุตสาหกรรมมีการเจริญเติบโต ได้เร่งก่อสร้างสถานประกอบการอุตสาหกรรมการพัฒนาการจราจร การขนส่ง  การพัฒนาดังกล่าวทำให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมทั้งมลภาวะอากาศเสีย ปัญหาฝุ่นละออง  ก๊าซคาร์บอนมอนอกไซด์   การกระจายสารตะกั่ว  ก๊าซไนโตรเจนไดออกไชด์ และสารพิษอื่นๆ   มลภาวะน้ำเสียและมลภาวะทางเสียง  รังสี   แม้ปัจจุบันจะมีองค์กรจำนวนมากพยายามประกาศตัวเป็น "ธุรกิจสีเขียว" และประกาศตัวในการเป็นองค์กรที่ให้ความสำคัญกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม หากแต่ยังมีน้อยมากที่องค์กรสามารถชี้ให้เห็นถึงการลดผลกระทบต่อ สิ่งแวดล้อมและสังคม ในเชิงมูลค่าและเป็นข้อมูลตัวเลขที่สามารถนำไปเปรียบเทียบให้เห็นผลที่เกิดขึ้นจริงจากการกระทำได้ ทำให้ปัญหาสิ่งแวดล้อมได้กลายเป็นปัญหาที่สำคัญทุกพื้นที่ทั่วโลก และทำให้มีข้อเตือนภัยสังคมให้เรียนรู้สนใจตลอดไป  


จังหวัดลำปางเป็นที่ตั้งโรงงานไฟฟ้าแม่เมาะและเหมืองแร่ลิกไนต์  ซึ่งเคยเกิดฝุ่นละอองขี้เถ้าในอากาศ  เกิดก๊าซซัลเฟอร์ไดออกไซด์  มีการชดใช้ค่าเสียหายแก่ประชาชนที่ได้รับผลกระทบในปี พ.ศ.2537 จำนวน 31 ล้านบาท อีกทั้งจากการที่จังหวัดลำปางเป็นแหล่งดินขาวและได้ชื่อว่าเป็นเมืองเซรามิค ซึ่งการประกอบธุรกิจด้านนี้ได้ทำให้เกิดฝุ่นละออง ขี้เถ้าในชั้นบรรยากาศ เกิดมลภาวะทางอากาศ ทางน้ำ และสารพิษ  ในปี พ.ศ.2554 จังหวัดลำปางมีสถานประกอบการภาคอุตสาหกรรมจำนวนทั้งสิ้นจำนวน 167 โรงงาน (สำนักงานจังหวัดลำปาง :ข้อมูลอุตสาหกรรมจังหวัดลำปาง 3 กุมภาพันธ์ 2555 เวปไซด์ : http//www.lampang.go.th/travel/indrus.htm) การมีโรงงานอุตสาหกรรมจำนวนมาก ผู้ประกอบการพยายามได้ทราบถึงรูปแบบและความตั้งใจป้องกันผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่เกิดขึ้นจากประเทศหนึ่งไปยังประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก และขยายระหว่างธุรกิจทุกภาคส่วน อย่างไรก็ตาม แรงกดดันด้านผลกระทบสิ่งแวดล้อมทำให้กิจการมีมุมมองใหม่ ในการสร้างสรรค์และค้นหาแนวทางในการบริหารต้นทุนการประกอบธุรกิจที่ก่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมที่ต่ำลงไปเพื่อสร้างเศรษฐกิจและสังคมที่ยั่งยืน แต่สำหรับประเทศไทย การบัญชีจัดการสิ่งแวดล้อมเป็นระบบบัญชีใหม่ ยังไม่มีมาตรฐานการบัญชีของไทยรองรับ และยังไม่ได้เริ่มต้นตั้งกลุ่มคณะทำงานตามระบบบัญชีบริหารสิ่งแวดล้อมตามแผนกการพัฒนาอย่างยั่งยืนแห่งองค์การสหประชาชาติ(UN Division of Sustainable Development: UN DSD ) และของ สมาพันธ์นักการบัญชีนานาชาติ ( IFAC)ทำให้เกิดช่องว่างความรู้ความเข้าใจระหว่างบัญชีการเงิน การบัญชีบริหารและการบัญชีสิ่งแวดล้อม จึงก่อให้เกิดปัญหาการจัดทำบัญชีสิ่งแวดล้อมที่ต้องบูรณาการระหว่างบัญชีการเงิน การบัญชีบริหารและการบัญชีสิ่งแวดล้อม (เมธากุล เกียรติกระจาย และศิลปพร ศรีจั่นเพชร:2544:638)


ดังนั้นผู้ทำวิจัยจึงมีความสนใจที่จะศึกษาถึงปัญหาการจัดทำบัญชีสิ่งแวดล้อมของสถานประกอบการภาคอุตสาหกรรมในจังหวัดลำปาง เพื่อนำปัญหาที่พบไปเป็นแนวทางในการเพิ่มความรู้ความเข้าใจการจัดทำบัญชีสิ่งแวดล้อมแก่สถานประกอบการภาคอุตสาหกรรมในจังหวัดลำปางและ นำไปสู่การลดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมได้ดียิ่งขึ้น และเป็นข้อมูลซึ่งนำไปสู่การตัดสินใจในการลงทุนด้านการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อมของผู้บริหาร ซึ่งจะส่งผลถึงการลดต้นทุนของบริษัทรวมไปถึงการเพิ่มประสิทธิผลขององค์กรในด้านต่างๆ 

1.2 วัตถุประสงค์ของการวิจัย

เพื่อศึกษาถึงปัญหาการจัดทำบัญชีสิ่งแวดล้อมของสถานประกอบการภาคอุตสาหกรรมในจังหวัดลำปาง
1.3      ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ


ทำให้ทราบศึกษาถึงปัญหาการจัดทำบัญชีสิ่งแวดล้อมของสถานประกอบการภาคอุตสาหกรรมในจังหวัดลำปาง
1.4      ขอบเขตการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้มุ่งศึกษาถึงปัญหาการจัดทำบัญชีสิ่งแวดล้อมของสถานประกอบการภาคอุตสาหกรรมในจังหวัดลำปาง
1.5 นิยามศัพท์

การจัดทำบัญชีสิ่งแวดล้อม  หมายถึง การบัญชีจัดการสิ่งแวดล้อม  ( Environmental Management Accounting : EMA) ตามที่แผนกการพัฒนาอย่างยั่งยืนแห่งองค์การสหประชาชาติ(UN Division of Sustainable Development: UN DSD ) และ สมาพันธ์นักการบัญชีนานาชาติ ( IFAC) ได้ระบุไว้ คือ การรวบรวม (Collection)   การประมาณ (Estimation) การวิเคราะห์ (Analysis)  การรายงานภายใน (Internal Reporting)  ซึ่งข้อมูลการบัญชีจัดการสิ่งแวดล้อมแบ่งเป็น  2 ประเภท  ข้อมูลประเภทที่หนึ่งในการทำ EMA คือ ข้อมูลทางกายภาพ และ ข้อมูลทางการเงิน
  
UN DSD หมายถึง  แผนกการพัฒนาอย่างยั่งยืนแห่งองค์การสหประชาชาติ (UN Division of Sustainable Development )

IFAC หมายถึง สมาพันธ์นักการบัญชีนานาชาติ (International Federation Accountant) 

EMA หมายถึง บัญชีจัดการสิ่งแวดล้อม(Environmental Management Accounting : EMA) 

PEMA หมายถึง ข้อมูลทางกายภาพ (Physical flow Environmental Management Accounting:)    
                  MEMA หมายถึง ข้อมูลทางการเงิน (Monetary Environmental Management Accounting) 
                  A&C   หมายถึง มลพิษต่ออากาศและชั้นบรรยากาศ (Air & Climate)  
                  WW หมายถึง น้ำเสีย  (Waste Water)

S  หมายถึง  มลพิษต่อดินและน้ำใต้ดิน  (Soil, Groundwater) 

N  หมายถึง  มลพิษด้าน เสียง (Noise and Vibration)  

B&L  หมายถึง มลพิษต่อความหลากหลายของสิ่งมีชีวิตภูมิทัศน์ (Biodiversity and Landscape) 

R   หมายถึง มลพิษด้านรังสี (Radiation)  

O  หมายถึง มลพิษอื่น ๆ  (Other) 

Materials Costs of Product Outputs หมายถึง ต้นทุนวัตถุดิบที่ทำให้เกิดเป็นผลิตภัณฑ์ ได้แก่ วัตถุดิบ วัสดุหีบห่อ และน้ำที่ใช้ในการผลิต   

Materials Costs of Non-Product Outputs หมายถึง ต้นทุนวัตถุดิบที่ไม่ทำให้เกิดผลิตภัณฑ์ ซึ่งไม่เปลี่ยนเป็นองค์ประกอบของผลิตภัณฑ์ เช่น น้ำทิ้ง ตะกอนจากถังน้ำมัน กำมะถันที่ไม่ได้คุณภาพ วัสดุดำเนินงาน พลังงาน ต้นทุนกระบวนการผลิตต่อเนื่อง


Waste and Emission Control Costs  หมายถึง ต้นทุนในการควบคุมของเสียและมลพิษ เป็น ค่าใช้จ่ายในการควบคุมของเสีย เช่น ค่ากำจัดของเสีย ค่าบำรุงรักษาอุปกรณ์ด้านสิ่งแวดล้อม ค่าเสื่อมราคาเครื่องจักร ค่าธรรมเนียม ภาษีและค่าขออนุญาต การประกันภัย ค่าวิศวกรรมสิ่งแวดล้อมและและค่าตอบแทน ค่าพนักงานภายใน ค่าบริการภายนอก


Preventive and other  Environment Management Costs  หมายถึง ต้นทุนป้องกันและจัดการสิ่งแวดล้อมอื่นๆเช่น ค่าบริการจากภายนอก และค่าใช้จ่ายในการดำเนินการระบบจัดการอย่าง ISO 14000  ค่าใช้จ่ายอื่นๆ


Benefit from  by-product and waste recycling  หมายถึง ประโยชน์ของผลผลิตพลอยได้และนำของเสียมาใช้ใหม่ 
