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บทที่ 1
บทนำ
1.1 ความสำคัญและที่มาของปัญหาการวิจัย
จากกระแสโลกาภิวัตน์ ส่งผลให้เกิดการแข่งขันในทุกรูปแบบ ทุกธุรกิจจำเป็นต้องปรับแนวทางการดำเนินงาน เพื่อเพิ่มความสามารถในการแข่งขัน จึงก่อให้เกิดความรุนแรง และความเห็นแก่ตัวเพื่อผลประโยชน์และความอยู่รอดของตนองมากขึ้นโดยไม่คำนึงถึงหลักคุณธรรมจริยธรรม จนกลาย เป็นปัญหาสังคมธุรกิจที่มีแต่ความเห็นแก่ตัวไม่คำนึงถึงความถูกต้องของผลการปฏิบัติงาน ขาดคุณภาพความน่าเชื่อถือ ซึ่งข้อมูลทางการบัญชีเป็นสิ่งหนึ่งที่มีความสำคัญต่อการดำเนินงานของธุรกิจอย่างยิ่ง เนื่องจากข้อมูลทางการบัญชีสื่อให้เห็นภาพที่แท้จริงของธุรกิจ เพื่อให้บุคคลต่างๆ ที่เกี่ยวข้องสามารถมองเห็นถึงประสิทธิภาพและความสามารถในการดำเนินงานของธุรกิจทั้งในอดีต ปัจจุบันและพยากรณ์ในอนาคตได้ ดังนั้นการจัดทำบัญชีที่สามารถสะท้อนให้เห็นฐานะทางการเงินและผลการดำเนินงานที่มีความรวดเร็วและถูกต้อง จึงเป็นสิ่งที่ผู้บริหารในยุคปัจจุบันต้องการเพื่อใช้ในการบริหารจัดการและการตัดสินใจได้อย่างถูกต้อง(สภาวิชาชีพบัญชีในพระบรมราชูปถัมภ์:แม่บทการบัญชี ปรับปรุง 2552) 
ภายใต้หลักการที่ว่า การจัดทำบัญชีให้ถูกต้องครบถ้วนตามกฎหมายและมาตรฐานการบัญชีนั้น เป็นสิ่งสำคัญที่สามารถสะท้อนผลการดำเนินงาน และฐานะทางการเงินที่แท้จริงของกิจการได้ จากการสำรวจเบื้องต้น พบว่ามีนิติบุคคลจำนวนมากที่ใช้บริการสำนักงานบัญชีในการจัดทำบัญชีและงบการเงิน  กรมพัฒนาธุรกิจการค้า พิจารณาแล้วว่า สำนักงานบัญชีมีบทบาทสำคัญในการสนับสนุนให้ธุรกิจ จัดทำงบการเงินอย่างครบถ้วน ถูกต้อง สอดคล้องกับกฎหมายที่เกี่ยวข้อง ซึ่งก่อให้เกิดประโยชน์เชิงเศรษฐกิจแก่ผู้ใช้งบการเงินในด้านการตัดสินใจ การลงทุน ซึ่งจะเป็นผลกระทบในภาพรวมของเศรษฐกิจของประเทศให้เจริญเติบโตอย่างยั่งยืน  ดังนั้น เพื่อเป็นการส่งเสริมให้สำนัก งานบัญชีปฏิบัติงานอย่างมีมาตรฐาน และเป็นที่ยอมรับต่อสาธารณชน และมีมาตรฐานในการปฏิบัติ งาน โดยอ้างอิงจากมาตรฐานสากล กรมพัฒนาธุรกิจการค้าจึงได้ผลักดันให้มีโครงการรับรองคุณภาพสำนักงานบัญชีขึ้นมา เพื่อให้เกิด สำนักงานบัญชีที่มีคุณภาพ เป็นตัวอย่างสำนักงานบัญชีที่ดีอันควรยึดถือและปฏิบัติตาม นอกจากนี้ ยังเป็นการสร้างทางเลือกให้ธุรกิจได้มีโอกาสใช้บริการสำนักงานบัญชีที่มีคุณภาพ 

ดังนั้นจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีเป็นสิ่งสำคัญในการนำไปใช้ปฏิบัติงานเนื่องจากผู้ทำบัญชีมีบทบาทในการตัดสินใจ จึงต้องคำนึงถึงการนำจรรยาบรรณไปใช้ในการตัดสินใจทางวิชาชีพและทางการจัดการเพื่อช่วยให้ผู้ทำบัญชีมีเหตุผลในการตัดสินใจกระทำสิ่งใดๆ ด้วยการสำนึกในความถูกผิด ความเหมาะสม ดีงาม โดยคณะอนุกรรมการกำหนดจรรยาบรรณ ในนามของคณะกรรมการสภาวิชาชีพบัญชี สภาวิชาชีพบัญชีในพระบรมราชูปถัมภ์ อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 7(4) (9) (11) มาตรา 30 มาตรา 46 และมาตรา 47 แห่งพระราชบัญญัติวิชาชีพบัญชีพ.ศ.2547 อันเป็นพระราชบัญญัติที่มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา 29 ประกอบกับมาตรา 43 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย บัญญัติให้กระทำได้โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย สภาวิชาชีพบัญชีจึงออกข้อบังคับสภาวิชาชีพบัญชี (ฉบับที่ 19 ) เรื่อง จรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2553 ขึ้น ทั้งนี้เพื่อใช้ในการควบคุมจรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี ให้มีการปฏิบัติงานและผลของการปฏิบัติงานที่บ่งบอกถึงการดำเนินงานได้อย่างมีประสิทธิภาพและเป็นไปในทิศทางที่เหมาะสม ซึ่งมีข้อกำหนดที่ต้องปฏิบัติในเรื่อง (1) ความโปร่งใส ความเป็นอิสระ ความเที่ยงธรรม และความซื่อสัตย์สุจริต (2) ความรู้ ความสามารถ และมาตรฐานในการปฏิบัติงาน (3) การรักษาความลับ (4) ความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการ (5) ความรับผิดชอบต่อผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วนบุคคลหรือนิติบุคคล ที่ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีปฏิบัติหน้าที่ให้ และ (6) ความรับผิดชอบต่อเพื่อนร่วมวิชาชีพและจรรยาบรรณทั่วไป (สภาวิชาชีพบัญชีในพระบรมราชูปถัมภ์ :ข้อบังคับสภาวิชาชีพบัญชี ฉบับที่ 19  เรื่อง จรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2553 ) นอกจากนี้ ยังมีพระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 ซึ่งมีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ 10 สิงหาคม 2543 เป็นต้นไป ได้มีการเปลี่ยนแปลงปรับปรุงแก้ไขจากประกาศคณะปฏิวัติ 285 ( ปว. 285 ) ให้การจัดทำบัญชีของธุรกิจมีความเป็นสากลมากขึ้น ซึ่งจาก พ.ร.บ.การบัญชีดังกล่าวได้ส่งผลต่อผู้ประกอบ การในฐานะผู้มีหน้าที่จัดทำบัญชี และผู้จัดการฝ่ายบัญชีหรือสมุห์บัญชีในฐานะผู้ทำบัญชี ตลอดจนการบัญญัติให้มาตรฐานบัญชีเป็นไปตามพระราชบัญญัติฉบับนี้ (สภาวิชาชีพบัญชีในพระบรมราชูปถัมภ์ :พระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 )

ผู้วิจัยจึงมีความสนใจศึกษา ความสัมพันธ์กันระหว่างผลการปฏิบัติงานกับจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีของสำนักงานรับจัดทำบัญชีในจังหวัดลำปาง เพื่อให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์และเกิดความเชื่อมั่นแก่ธุรกิจที่มาใช้บริการกับสำนักงานรับทำบัญชีเหล่านี้ และสะท้อนมุมมองด้านผู้ให้บริการที่ให้ความสำคัญต่อประสิทธิภาพของผลการปฏิบัติงานที่ควบคู่ไปกับจรรยาบรรณทางวิชาชีพเพื่อให้การปฏิบัติงานมีความน่าเชื่อถือต่อไป
1.2 วัตถุประสงค์ของการวิจัย
เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างผลการปฏิบัติงานกับจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีของสำนักงานรับจัดทำบัญชีในจังหวัดลำปาง
1.3      ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ

ทำให้ทราบถึงความสัมพันธ์ระหว่างผลการปฏิบัติงานกับจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีของ
สำนักงานรับจัดทำบัญชีในจังหวัดลำปาง
1.4      ขอบเขตการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้มุ่งศึกษาถึงทราบถึงความสัมพันธ์ระหว่างผลการปฏิบัติงานกับจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีของสำนักงานรับจัดทำบัญชีในจังหวัดลำปาง
ประชากร และ พื้นที่
ประชากรที่ใช้ในงานวิจัยครั้งนี้ ได้แก่ เจ้าของกิจการ/ผู้บริหาร และนักบัญชี ของสำนักงานรับจัดทำบัญชี ที่มีรายชื่อในฐานข้อมูลของสำนักงานพัฒนาธุรกิจการค้า กรมพัฒนาธุรกิจการค้า จังหวัดลำปาง จำนวน 31 แห่ง  โดยแบ่งเก็บข้อมูลเป็น 2 กลุ่มคือ กลุ่มเจ้าของกิจการ/ผู้บริหารและกลุ่มนักบัญชี รวมทั้งสิ้น 62 คน
ระยะเวลาที่ใช้ในการวิจัย
ตั้งแต่ เดือน ตุลาคม 2556 ถึงเดือน พฤษภาคม 2557 

ตัวแปรที่ใช้ในงานวิจัย
ตัวแปรอิสระ ได้แก่  จรรยาบรรณวิชาชีพ ประกอบด้วย
(1)  ความโปร่งใส ความเป็นอิสระ ความเที่ยงธรรม และความซื่อสัตย์สุจริต 
(2)  ความรู้ ความสามารถ และมาตรฐานในการปฏิบัติงาน 
(3)  การรักษาความลับ 
(4)  ความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการ 
(5)  ความรับผิดชอบต่อผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วน  บุคคลหรือนิติบุคคล ที่ผู้ประกอบ
       วิชาชีพบัญชีปฏิบัติหน้าที่ให้

(6)  ความรับผิดชอบต่อเพื่อนร่วมวิชาชีพและจรรยาบรรณทั่วไป

ตัวแปรตาม ได้แก่ ผลการปฏิบัติงาน
(1)  ด้านคุณภาพของงาน
(2)  ด้านต้นทุน
(3)  ด้านเวลา
1.5     นิยามศัพท์
ผลการปฏิบัติงาน หมายถึง ผลลัพธ์ของงานที่เกิดจากปฏิบัติงานอย่างมีประสิทธิภาพ โดยดูจากปัจจัย 3 ด้าน ดังนี้ 
(1) ด้านคุณภาพของงาน หมายถึง มีคุณภาพได้มาตรฐานและครบถ้วน
(2) ด้านต้นทุน หมายถึง การปฏิบัติด้วยความประหยัด ต้นทุนลดลง
(3) ด้านเวลา หมายถึง การปฏิบัติงานที่มีความรวดเร็ว และมีความเป็นปัจจุบัน
จรรยาบรรณวิชาชีพบัญชี หมายถึง จรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2553 ตามข้อบังคับสภาวิชาชีพ (ฉบับที่ 19) ใช้ในการควบคุมจรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีให้มีการปฏิบัติงานและผลของการปฏิบัติงานที่บ่งบอกถึงการดำเนินงานได้อย่างมีประสิทธิภาพและเป็นไปในทิศทางที่เหมาะสม ซึ่งมีข้อกำหนดที่ต้องปฏิบัติในเรื่อง 
(1) ความโปร่งใส ความเป็นอิสระ ความเที่ยงธรรม และความซื่อสัตย์สุจริต 
“ความโปร่งใส” หมายความว่า ภาพลักษณ์ที่แสดงให้ เห็นถึงการปฏิบัติงานตามกฎ 
ระเบียบต่างๆ และมาตรฐานวิชาชีพที่กำหนดไว้ และไม่ปกปิดข้อเท็จจริงหรือบิดเบือนความจริงอันเป็นสาระสำคัญ ซึงสามารถติดตามตรวจสอบได้
“ความเป็นอิสระ” หมายความว่า การปฏิบัติหน้าที่โดยปราศจากอิทธิพลของบุคคลอื่นที่
ทำให้เกิดความสงสัยในความเป็นกลางหรือความเที่ยงธรรมของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี ความเป็นอิสระนี้จะต้องเป็นที่ประจักษ์ เพื่อให้ผลงานของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีเป็นที่เชื่อถือได้
“ความเที่ยงธรรม” หมายความว่า การใช้ดุลยพินิจเยี่ยงผู้ประกอบวิชาชีพโดยปราศจาก
ความลำเอียง อคติ ความขัดแย้งทางผลประโยชน์ และอิทธิพลของบุคคลอื่น
 “ความซื่อสัตย์สุจริต” หมายความว่า การประพฤติอย่างตรงไปตรงมา จริงใจ ซื่อตรงต่อ
วิชาชีพ ไม่คดโกง ไม่หลอกลวง ปฏิบัติงานบนหลักฐานที่เป็นจริงและเชื่อถือได้ ไม่อ้างหรือยินยอมให้บุคคลอื่นอ้างว่าได้ปฏิบัติงานถ้าไม่ได้ปฏิบัติงานจริง
(2) ความรู้ ความสามารถ และมาตรฐานในการปฏิบัติงาน 

“ความรู้ความสามารถ” หมายความว่า การใช้ความรู้ความสามารถ ความชำนาญในการ
ปฏิบัติวิชาชีพบัญชีด้วยความเอาใจใส่อย่างเต็มความสามารถ ความเพียรพยายาม และความระมัดระวัง
รอบคอบเพื่อที่จะปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล และมั่นใจได้ว่ามีผลงานทางวิชาชีพที่อยู่บนพื้นฐานของกฎเกณฑ์ มาตรฐานในการปฏิบัติงาน และวิชาการที่เกี่ยวข้อง
(3) การรักษาความลับ 
“การรักษาความลับ” หมายความว่า การไม่นำข้อมูลใดๆที่โดยปกติองค์กรไม่ได้เปิดเผย 
ต่อสาธารณชนไปเปิดเผย หรือใช้เพื่อประโยชน์ส่วนตนหรือบุคคลอื่น เว้นแต่ในกรณีที่เป็นการเปิด เผยตามสิทธิหรือหน้าที่ที่กำหนดไว้ในกฎหมายหรือในฐานะผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี
(4) ความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการ 
“ความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการ” หมายความว่า ผู้ประกอบวิชาชีพต้องมีความรับ
ผิดชอบตามกรอบวิชาชีพบัญชีต่อผู้รับบริการและต้องปฏิบัติงานตามกรอบวิชาชีพบัญชี เพื่อให้เกิดความน่าเชื่อถือและมีประโยชน์ต่อผู้รับบริการ
(5) ความรับผิดชอบต่อผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วนบุคคลหรือนิติบุคคล ที่ผู้ประกอบวิชาชีพ
บัญชีปฏิบัติหน้าที่ให้ 
“ความรับผิดชอบต่อผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วนบุคคลหรือนิติบุคคล ที่ผู้ประกอบวิชาชีพ
บัญชีปฏิบัติหน้าที่ให้” หมายความว่า ผู้ประกอบวิชาชีพต้องปฏิบัติตามจริยธรรมทางธุรกิจขององค์กรที่ตนสังกัดและต้องปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต อุทิศตน ทุ่มเท ดูแลทรัพย์สินขององค์กรที่ตนสังกัด ต้องไม่กระทำการใดๆที่ส่งผลกระทบต่อชื่อเสียง และการดำเนินการขององค์กรที่ตนสังกัด
ตลอดจนต้องใช้วิจารณญาณอย่างรอบคอบ มีเหตุผลในการปฏิบัติงานทั้งนี้เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อองค์กรที่ตนสังกัด รวมถึงนายจ้าง ( ผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วน เจ้าของ ) ของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี
(6) ความรับผิดชอบต่อเพื่อนร่วมวิชาชีพและจรรยาบรรณทั่วไป
“ความรับผิดชอบต่อเพื่อนร่วมวิชาชีพและจรรยาบรรณทั่วไป” หมายความว่า  ผู้ประกอบวิชาชีพต้องไม่แย่งงานวิชาชีพบัญชีจากผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีด้านเดียวกันรายอื่นตลอดจนต้องไม่ปฏิบัติงานทางวิชาชีพบัญชีเกินกว่าที่รับมอบหมายจากผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีรายอื่น 

สำนักงานรับจัดทำบัญชี   หมายถึง   “สำนักงานบัญชี” หรือ สำนักงานที่มีการให้บริการด้านการทำบัญชี ไม่ว่าจะจัดตั้งในรูปของนิติบุคคล คณะบุคคล หรือบุคคลธรรมดา ที่มีรายชื่อปรากฏในฐานข้อมูลของสำนักงานพัฒนาธุรกิจการค้า กรมพัฒนาธุรกิจการค้า จังหวัดลำปาง
