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บทที่ 1
บทนำ
1.1 ความสำคัญและที่มาของปัญหาการวิจัย
องค์การบริหารส่วนตำบล หรือ เรียกชื่อย่อว่า "อบต." มีฐานะเป็นนิติบุคคลและเป็นราชการบริหารส่วนท้องถิ่นรูปแบบหนึ่ง ซึ่งจัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 และที่แก้ไขเพิ่มเติมจนถึงฉบับที่ 6 พ.ศ. 2552 โดยยกฐานะจากสภาตำบลที่มีรายได้โดยไม่รวมเงินอุดหนุนในปีงบประมาณที่ล่วงมาติดต่อกันสามปีเฉลี่ยไม่ต่ำกว่าปีละหนึ่งแสนห้าหมื่นบาทมีการบริหารงาน เพื่อกระจายอำนาจไปสู่ท้องถิ่นให้ราษฎรมีส่วนร่วมในการบริหารท้องถิ่นของตนเอง ปัจจุบันประเทศไทยมีอบต.จำนวน 5,335 แห่ง (กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น, 2557)โดย อบต.มีหน้าที่สำคัญตามกฎหมายในการจัดทำโครงสร้างพื้นฐานทางเศรษฐกิจ การให้บริการทางสังคม การดูแลรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมฯลฯ โดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อพัฒนาความเจริญก้าวหน้าทางเศรษฐกิจและสังคมและการส่งเสริมคุณภาพชีวิตของประชาชนในท้องถิ่นการดำเนินการเพื่อให้บรรลุเป้าหมายดังกล่าว จำเป็นต้องมีรายได้เพียงพอต่อการใช้จ่าย ซึ่งเป็นภาระค่อนข้างมากสำหรับอบต. กฎหมายได้กำหนดให้อบต.มีรายได้บางประเภทเป็นของตนเองเพื่อให้สามารถบริหารกิจการภายใต้ขอบเขตอำนาจหน้า ที่ที่กำหนดไว้ได้ เช่น รายได้จากภาษีอากร รายได้จากค่าธรรมเนียมต่างๆ รายได้จากเงินอุดหนุน เงินกู้ เป็นต้น
รายได้ของอบต.ได้มีการกำหนดไว้ในพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล ( ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2542 และพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พศ. 2542 (ส่วนพัฒนางานศูนย์บริการและถ่ายทอดเทคโนโลยี, 2554)  ดังนั้นจะเห็นว่ารายได้ อบต. เป็นสิ่งสำคัญ เนื่องจากการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่นจะเป็นรูปธรรมได้ ท้องถิ่นต้องมีการเงินที่ดี มีอิสระ มีความสามารถการบริหารการคลังได้ด้วยตนเอง ด้วยเงินรายได้ที่ อบต.ได้รับไม่ต้องนำส่งเป็นรายได้แผ่นดิน อบต.สามารถใช้เงินรายได้นั้นพัฒนาความเจริญรุ่งเรืองภายในอบต.ได้เพียงแต่สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลซึ่งเป็นฝ่ายนิติบัญญัติของอบต.ออกข้อบังคับรายจ่ายออกใช้บังคับเท่านั้น แต่อบต.เป็นหน่วยงานท้องถิ่นที่เพิ่งจัดตั้งถ้าหากได้รับทราบการปฏิบัติอย่างถูกต้องแต่เริ่มแรกจะเป็นการช่วยลดการกระทำผิดทั้งเจตนาหรือไม่เจตนา ตลอดจนการป้องปรามการทุจริตอันเกิดจากการขาดความรู้ความชำนาญและขาดประสบการณ์ (กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น, 2557)
การที่อบต.จัดตั้งขึ้นมาโดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อกระจายอำนาจให้แก่ประชาชนในตำบลเพื่อแก้ปัญหาและสนองตอบความต้องการของตนเอง อันจะส่งผลให้การพัฒนาคุณภาพชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชนในชุมชนดีขึ้น จะเห็นได้ว่าอบต. เป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีความใกล้ชิดกับประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศมากที่สุด บทบาทและภารกิจของอบต.จึงเป็นบทบาทที่ส่งผลกระทบโดยตรงต่อประชาชนในท้องถิ่น ภาพลักษณ์การบริหารจัดการของอบต.จึงจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมีกลไกการบริหารจัดการที่โปร่งใส ซื่อตรง เป็นธรรม มีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลและเปิดโอกาสให่ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการบริหารจัดการ และตรวจสอบการทำงานในทุกขั้นตอน(ปริญญา นาคฉัตรีย์,2558) แต่เนื่องจากการที่ อบต. ส่วนใหญ่ยังมีปัญหาอยู่ ปัญหาที่สำคัญ คือ การมีขนาดเล็ก ทั้งในแง่ของรายได้ และบุคลากรมีจำนวนน้อย รวมถึงการขาดการมีส่วนร่วมของประชาชน จึงมีผลทำให้อบต.ไม่สามารถจัดทำบริการสาธารณะให้กับประชาชนได้อย่างมีคุณภาพ ประกอบกับการมีรายได้จากการจัดเก็บไม่ไม่แน่นอน ทำให้ไม่สามารถพัฒนาท้องถิ่นได้อย่างเต็มที่ ดังนั้น ผู้บริหาร อบต.ต้องคำนึงถึงปัจจัยในด้านต่างๆ ไม่ว่าด้านการบริหารทรัพยากรมนุษย์ ด้านการบริหารงบประมาณ ด้านการบริหารงานทั่วไป ด้านการบริหารวัสดุอุปกรณ์ ด้านการบริหารคุณธรรม/จริยธรรมของบุคลากรในหน่วยงาน ด้านการบริหารตลาดหรือประชาชนผู้รับบริการ และด้านการบริหารข้อมูลข่าวสาร หรือที่เรียกว่า 7 M’s (วิรัช วิรัชนิภาวรรณ, 2553) ซึ่งอาจมีผลกระทบต่อการจัดเก็บรายได้ของอบต. ส่งผลให้อบต.ไม่อาจสนองตอบต่อการแก้ไขปัญหาหรือ
ความต้องการของประชาชนในเขตพื้นที่ที่รับผิดชอบได้และส่งผลต่อเนื่องไปถึงศรัทธาของประชาชนที่มีต่อการบริหารงานของอบต. แม้พระราชบัญญัติสภาตำบล และองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ.2537 และพระราชบัญญัติ กำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 จะได้กำหนดอำนาจหน้าที่ของ อบต. ไว้มาก แต่ด้วยปัญหาด้านการพึ่งตนเองด้านการคลัง ทำให้อบต.ไม่อาจดำเนินกิจกรรมตามอำนาจหน้าที่ที่กฎหมายกำหนดไว้ได้ ผู้วิจัยจึงมีความสนใจศึกษา ปัจจัยที่มีผลกระทบต่อการจัดเก็บรายได้ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง เพื่อเป็นแนวทางและเป็นประโยชน์ในการปฏิบัติงาน ด้านการจัดเก็บรายได้ขององค์การบริหารงานส่วนตำบล ในจังหวัดลำปาง ซึ่งจะนำไปสู่การพัฒนาการจัดเก็บรายได้ที่เอื้อต่อการจัดทำบริการสาธารณะให้กับประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพต่อไป

1.2 วัตถุประสงค์ของการวิจัย
1. เพื่อศึกษาความสำคัญด้านการบริหารทรัพยากรมนุษย์ ด้านการบริหารงบประมาณ ด้าน
การบริหารงานทั่วไป ด้านการบริหารวัสดุอุปกรณ์ ด้านการบริหารคุณธรรม/จริยธรรมของบุคลากรในหน่วยงาน ด้านการบริหารตลาดหรือประชาชนผู้รับบริการ และด้านการบริหารข้อมูลข่าวสาร 
2. เพื่อศึกษาปัจจัยที่มีผลกระทบต่อการจัดเก็บรายได้ขององค์การบริหารส่วนตำบลใน
จังหวัดลำปาง
1.3    ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
ทราบถึงปัจจัยที่มีผลกระทบต่อการจัดเก็บรายได้ขององค์การบริหารส่วนตำบล ในจังหวัดลำปาง เพื่อเป็นแนวทางและเป็นประโยชน์ในการปฏิบัติงานด้านการจัดเก็บรายได้ขององค์การบริหาร งานส่วนตำบล ในจังหวัดลำปาง ซึ่งจะนำไปสู่การพัฒนาการจัดเก็บรายได้ที่เอื้อต่อการจัดทำบริการสาธารณะให้กับประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ
1.4      ขอบเขตการวิจัย
การวิจัยครั้งนี้มุ่งศึกษาถึงทราบถึงปัจจัยที่มีผลกระทบต่อการจัดเก็บรายได้ขององค์การบริหารส่วนตำบล ในจังหวัดลำปาง
ประชากร และ พื้นที่
ประชากรที่ใช้ในงานวิจัยครั้งนี้ ได้แก่ ผู้อำนวยการกองคลัง และนักวิชาการจัดเก็บรายได้หรือเจ้าพนักงานจัดเก็บรายได้ขององค์การบริหารส่วนตำบล ในจังหวัดลำปาง  จำนวน 61 แห่ง (ข้อมูล ณ วันที่ 30 กันยายน 2557 โดย ส่วนวิจัยและพัฒนาระบบรูปแบบและโครงสร้าง สำนักพัฒนาระบบ รูปแบบและโครงสร้าง: http://www.dla.go.th/work/abt/summarize.jsp)โดยแบ่งเก็บข้อมูลเป็น 2 กลุ่มคือ กลุ่มผู้อำนวยการกองคลังขององค์การบริหารส่วนตำบล แห่งละ 1คน จำนวน 61 คน และกลุ่มนักวิชาการจัดเก็บรายได้หรือเจ้าพนักงานจัดเก็บรายได้ แห่งละ 1คน จำนวน 61 คน รวมเป็นจำนวนทั้งสิ้น 122 คน 
ระยะเวลาที่ใช้ในการวิจัย
ตั้งแต่ เดือน ตุลาคม 2557 ถึงเดือน พฤษภาคม 2558
กรอบแนวคิดงานวิจัย 

การศึกษาปัจจัยที่มีผลกระทบต่อการจัดเก็บรายได้ขององค์การบริหารส่วนตำบล ในจังหวัดลำปาง ครั้งนี้ ผู้วิจัยใช้ กรอบแนวคิด “เทคนิคการสร้างและการผสมผสาน กรอบแนวคิดทางวิชาการ” 7 M ( วิรัช วิรัชนิภาวรรณ: ออนไลน์) เป็นแนวทางในการศึกษา ซึ่งประกอบด้วย
1. Man ได้แก่ ด้านการบริหารทรัพยากรมนุษย์ 
2. Money ได้แก่ ด้านการบริหารงบประมาณ
3. Management ได้แก่ ด้านการบริหารงานทั่วไป
4. Meterial ได้แก่ ด้านการบริหารวัสดุอุปกรณ์
5. Morality ได้แก่ ด้านการบริหารคุณธรรม/จริยธรรมของบุคลากรในหน่วยงาน 
6. Maketing ได้แก่ ด้านการบริหารด้านประชาชนผู้รับบริการ 
7. Message ได้แก่ ด้านการบริหารข้อมูลข่าวสาร 
1.5     นิยามศัพท์

องค์การบริหารส่วนตำบล หมายถึง องค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง จำนวน  61 แห่ง ที่มีฐานะเป็นนิติบุคคล และเป็นราชการบริหารส่วนท้องถิ่นรูปแบบหนึ่ง ซึ่งจัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 และที่แก้ไขเพิ่มเติมจนถึงฉบับที่ 6 พ.ศ. 2552 หรือเรียกว่า "อบต."

รายได้ หมายถึง รายได้ขององค์การบริหารส่วนตำบลที่มีการกำหนดไว้ในพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล ( ฉบับที่ 3 ) พ.ศ. 2542

ปัจจัยที่มีผลกระทบ หมายถึง ปัจจัยที่มีผลกระทบต่อรายได้ขององค์การบริหารส่วนตำบลตามกรอบแนวคิดทางวิชาการ 7 M  ( วิรัช วิรัชนิภาวรรณ: ออนไลน์) ได้แก่
1. Man หมายถึง ด้านการบริหารทรัพยากรมนุษย์ 
2. Money หมายถึง ด้านการบริหารงบประมาณ
3. Management หมายถึง ด้านการบริหารงานทั่วไป
4. Meterial หมายถึง ด้านการบริหารวัสดุอุปกรณ์
5. Morality หมายถึง ด้านการบริหารคุณธรรม/จริยธรรมของบุคลากรในหน่วยงาน 
6. Maketing หมายถึง ด้านการบริหารด้านประชาชน
7. Message หมายถึง ด้านการบริหารข้อมูลข่าวสาร





















