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บทที่  5
สรุปผลการวิจัยและข้อเสนอแนะ
ในการศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ศึกษาความสำคัญของจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีและผลการปฏิบัติงานของผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปาง และ 2) ศึกษาความสัมพันธ์ของจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีที่มีต่อผลการปฏิบัติงานของผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปางโดยใช้แบบสอบถามไปยังผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปาง จำนวน 165 คน และวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติเชิงเชิงพรรณนา  (Descriptive Statistic) ได้แก่ ร้อยละ (Percentage) และความถี่ (Frequency) และใช้การวิเคราะห์การถดถอยพหุคูณด้วยวิธี Enter  เพื่อหาความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปร 2 ตัว ที่ระดับค่านัยสำคัญทางสถิติ 0.05  
5.1 สรุปผลการวิจัย
การวิจัยเรื่อง ความสัมพันธ์ของจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีที่มีต่อผลการปฏิบัติงานของผู้ทำ
บัญชีในจังหวัดลำปาง สรุปได้ดังนี้
ส่วนที่ 1  ข้อมูลพื้นฐานเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม
พบว่า ผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปาง  ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงจำนวน  109 คน คิดเป็นร้อยละ 66.10 มีอายุระหว่าง 26 - 35 ปี จำนวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ  37.00 มีการศึกษาระดับปริญญาตรี จำนวน 113  คน คิดเป็นร้อยละ  68.50 ประสบการณ์ในการทำงานมากกว่า 10 ปี จำนวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ  38.80 และมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน ( บาท)  ระหว่าง 15001- 25,000 บาท จำนวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 38.88   
ส่วนที่ 2 ความสำคัญของจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีและผลการปฏิบัติงานของผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปาง

ความสำคัญของจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีของผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปาง  พบว่า ผู้ทำบัญชีให้ความสำคัญจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีในระดับมากที่สุดทุกข้อ โดยเฉพาะด้านการรักษาความลับ มีค่าเฉลี่ย 4.85 และมีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  0.370

ความสำคัญของผลการปฏิบัติงาน ของผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปาง พบว่า ผู้ทำบัญชีให้ความสำคัญผลการปฏิบัติงานในระดับมากที่สุด ในด้านต้นทุน โดยมีค่าเฉลี่ย 4.77 และมีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.294 
ส่วนที่ 3   การทดสอบความสัมพันธ์ของจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีที่มีต่อผลการปฏิบัติงานของผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปาง 
มีการทดสอบความสัมพันธ์โดยใช้การวิเคราะห์แบบ การถดถอยพหุคูณด้วยวิธี Enter เพื่อหาความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปร ที่ระดับค่านัยสำคัญทางสถิติ 0.05  จากสมการแสดงการความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรตาม (PERFORM) และตัวแปรอิสระ (TRANS, KNOWL, CONFID, RECUST, RESHARE, RECOLLE)  ได้ดังนี้ 

PERFORM ( (0 ( (1 TRANS  ((2 KNOWL ( (3 CONFID ( (4 RECUST ( 



        (5 RESHARE  ((6 RECOLLE
ผลความสัมพันธ์ระหว่างจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีที่มีต่อผลปฏิบัติงานของผู้ทำบัญชี เรียงจากมากไปน้อย ได้ดังนี้ 1) ความโปร่งใส ความเป็นอิสระ ความเที่ยงธรรม และความซื่อสัตย์สุจริต 2) ความรู้ ความสามารถ และมาตรฐานในการปฏิบัติงาน  3) ความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการ 4) ความรับผิดชอบต่อเพื่อนร่วมวิชาชีพและจรรยาบรรณทั่วไป  5) ความรับผิดชอบต่อผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วน  บุคคลหรือนิติบุคคล ที่ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีปฏิบัติหน้าที่ให้ และ 6) การรักษาความลับ 
และผลการทดสอบตามสมมติฐานพบว่า
H1 ความโปร่งใส ความเป็นอิสระ ความเที่ยงธรรม และความซื่อสัตย์สุจริต มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อผลการปฏิบัติงาน ยอมรับสมมติฐาน ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05
H2 ความรู้ ความสามารถ และมาตรฐานในการปฏิบัติงาน มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อผลการปฏิบัติงาน ยอมรับสมมติฐาน ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05
H3  การรักษาความลับ มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อผลการปฏิบัติงาน ยอมรับสมมติฐาน ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05
H4  ความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการ มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อผลการปฏิบัติงาน ยอมรับสมมติฐาน ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05

H5  ความรับผิดชอบต่อผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วน  บุคคลหรือนิติบุคคล ที่ผู้ประกอบวิชาชีพ
บัญชีปฏิบัติหน้าที่ให้ ไม่มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อผลการปฏิบัติงาน ปฏิเสธสมมติฐาน
H6 ความรับผิดชอบต่อเพื่อนร่วมวิชาชีพและจรรยาบรรณทั่วไป ไม่มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อผลการปฏิบัติงาน ปฏิเสธสมมติฐาน
5.2 อภิปรายผล
การศึกษาวิจัยเรื่อง ความสัมพันธ์ของจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีที่มีต่อผลการปฏิบัติงานของ
ผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปางมีการอภิปรายผลตามวัตถุประสงค์ของการวิจัย ดังนี้ 
1) ผลการการศึกษาความสำคัญของจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีและผลการปฏิบัติงานของผู้ทำ
บัญชีในจังหวัดลำปาง พบว่า ผู้ทำบัญชีส่วนใหญ่มีการปฏิบัติหน้าที่ตามจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชี ซึ่งสะท้อนให้เห็นว่านักบัญชีมีความรู้และความเข้าใจในบทบาทหน้าที่ที่ตนต้องปฏิบัติตามกรอบจรรยาบรรณวิชาชีพ เนื่องจากให้คะแนนความสำคัญในระดับมากที่สุดทุกข้อ โดยเฉพาะในด้านการรักษาความลับ ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ ฉัตรอมร แย้มเจริญ (2558) ที่ศึกษาเรื่อง ความสัมพันธ์ระหว่างจริยธรรมด้านการมีมนุษยสัมพันธ์ จรรยาบรรณวิชาชีพบัญชี และประสิทธิภาพการทำงานของนักบัญชี: กรณีศึกษา นักบัญชีในบริษัท จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยในกรุงเทพมหานคร ที่พบว่านักบัญชีมีความคิดเห็นเกี่ยวกับจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีของนักบัญชีโดย
ภาพรวม (APET) อยู่ในระดับมากที่สุด ( X = 4.35) และอยู่ในระดับมากที่สุดทุกด้าน ด้านที่มีคะแนนมากที่สุด คือ ด้านการรักษาความลับ และให้ความสำคัญของผลการปฏิบัติงานในระดับมากที่สุดในด้านต้นทุน เนื่องจากการผลการปฏิบัติงานที่มีต้นทุนในการดำเนินงานที่ต่ำ ทำให้เกิดผลกำไรที่ตามมา ดังนั้นปฏิบัติหน้าที่ของผู้ทำบัญชีต้องคำนึงถึงความคุ้มค่าของการใช้ทรัพยากรอยู่เสมอ นักบัญชีจึงต้องมีความรับผิดชอบให้งานที่ได้รับมอบหมายสำเร็จตามวัตถุประสงค์ โดยจะต้องบริหารเวลาอย่าง มีประสิทธิภาพ ไม่เกิดการซ้ำซ้อนในการปฏิบัติงานเพื่อเป็นการลดต้นทุนและค่าใช้จ่ายที่จะเกิดขึ้นจากการทำบัญชีได้ (ปวีณา สุดลาภา,2559 )และสอดคล้องกับแนวคิดของ สุพาดา สิริกุตตา (2545:1-19) ที่กล่าวว่า การบริหารธุรกิจสามารถสร้างกำไรได้ตามวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้ มี 2 ประการที่เกี่ยวข้องคือ ประการแรกผลิตภัณฑ์ต้องมีคุณภาพที่สามารถตอบสนองความต้องการของลูกค้าได้ ประการที่สอง ธุรกิจต้องสามารถลดต้นทุนในการผลิตสินค้าและการบริหารได้
2)  ผลการศึกษาความสัมพันธ์ของจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีที่มีต่อผลการปฏิบัติงานของผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปางผลการศึกษาพบว่า 
H1 ความโปร่งใส ความเป็นอิสระ ความเที่ยงธรรม และความซื่อสัตย์สุจริต มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อผลการปฏิบัติงาน ยอมรับสมมติฐาน ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05  ซึ่ง สอดคล้องกับงานวิจัยของ ญาณิน วิลามาศ (2551: 204) ที่พบว่า นักบัญชีที่ปฏิบัติงานอย่างมีจรรยาบรรณวิชาชีพ ในด้านความโปร่งใส ความเป็นอิสระ ความเที่ยงธรรม และความซื่อสัตย์สุจริต จะทำให้ผลงานที่ได้นั้นเป็นข้อมูลที่มีคุณภาพมากขึ้น สอดคล้องกันและสามารถตรวจสอบได้และนักบัญชีทุกคนจะต้องให้ความร่วมมือในการประเมินประเมินและปฏิบัติตามกฎระเบียบของการปฏิบัติงานของกิจการอยู่เสมอ 
H2 ความรู้ ความสามารถ และมาตรฐานในการปฏิบัติงาน มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อผลการปฏิบัติงาน ยอมรับสมมติฐาน ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05 ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ ปวีณา สุดลาภา (2559) ที่พบว่า ถ้าผู้ทำบัญชีมีการจัดทำบัญชีโดยนำหลักการบัญชีที่รับรองโดยทั่วไปมาใช้ในการปฏิบัติงาน ซึ่งได้แก่ การนำมาใช้กับบัญชีบริหาร บัญชีการเงิน บัญชีภาษีอากร โดยนักบัญชีต้องการมีการปฏิบัติงานอย่างถูกต้อง โดยยึดหลักความเป็นมืออาชีพ มีความชำนาญในการปฏิบัติวิชาชีพบัญชีด้วยความเอาใจใส่อย่างเต็มความสามารถ ความเพียรพยายามและความระมัดระวังรอบคอบ และมั่นใจได้ว่ามีผลงานทางวิชาชีพที่อยู่บนพื้นฐานของกฎเกณฑ์ มาตรฐานในการปฏิบัติงาน และวิชาการที่เกี่ยวข้อง และต้องมีการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีและความรู้ใหม่ต่าง ๆ ทางด้านงานบัญชีเพื่อที่จะปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล และเป็นไปตามเป้าหมายของกิจการที่ได้ตั้งไว้
H3  การรักษาความลับ มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อผลการปฏิบัติงาน ยอมรับสมมติฐาน ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05 นักบัญชีที่ดีควรให้ความสำคัญกับลูกค้าและผู้รับบริการ การไม่นำข้อมูลใด ๆ ที่โดยปกติองค์กรไม่ได้เปิดเผยต่อสาธารณชนไปเปิดเผย หรือใช้เพื่อประโยชน์ต่อส่วนตนหรือต่อบุคคลอื่น ๆ เว้นแต่ในกรณีที่เป็นการเปิดเผยข้อมูลตามสิทธิหรือหน้าที่ที่กำหนดไว้ในกฎหมายหรือ
ในฐานะผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี สอดคล้องกับงานวิจัยของ ปวีณา สุดลาภา (2558) ซึ่งถ้านักบัญชีสามารถที่จะปฏิบัติงาน และสร้างความเชื่อมั่นให้แก่ผู้รับบริการได้นำไปสู่ การวางแผน วิธีการต่าง ๆ ที่จะนำไปปฏิบัติงานเพื่อให้เป็นที่พึงพอใจต่อลูกค้าและองค์กรที่ตนปฏิบัติงานอยู่ดังนั้น นักบัญชีจึงต้องมีความรับผิดชอบให้งานที่ได้รับมอบหมายสำเร็จตามวัตถุประสงค์ โดยจะต้องบริหารเวลาอย่างมีประสิทธิภาพ ไม่เกิดการซ้ำซ้อนในการปฏิบัติงานเพื่อเป็นการลดต้นทุนและค่าใช้จ่ายที่จะเกิดขึ้นจากการทำบัญชีได้และสอดคล้องกับงานวิจัยของ วันวิสา เนื่องสมศรี (2551: 159-160) กล่าวว่าการรักษาความลับโดยคำนึงถึงผลเสียที่จะเกิดขึ้นในการเปิดเผยข้อมูลซึ่งเป็นความรับผิดชอบของนักบัญชีที่มีการให้บริการที่ดีต่อลูกค้าและองค์กร ด้วยความเสมอภาคและเที่ยงธรรม และมีสัมพันธภาพที่ดีกับลูกค้า โดยเชื่อว่าเป็นการสร้างความเชื่อมั่นและความน่าเชื่อถือให้กับองค์กรในอนาคต
H4  ความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการ มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อผลการปฏิบัติงาน ยอมรับสมมติฐาน ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05 สอดคล้องกับ ปวีณา สุดลาภา (2559) นักบัญชีสามารถที่จะปฏิบัติงาน และสร้างความเชื่อมั่นให้แก่ผู้รับบริการได้นำไปสู่ การวางแผน วิธีการต่าง ๆ ที่จะนำไปปฏิบัติงานเพื่อให้เป็นที่พึงพอใจต่อลูกค้าและองค์กรที่ตนปฏิบัติงานอยู่ และสอดคล้องกับงานวิจัยของประดินันท์ ประดับศิลป์ และลักษณา เกตุเตียน(2557)ที่ได้มีการวิเคราะห์ข้อมูลเบื้องต้นเกี่ยวกับการปฏิบัติงานตามจรรยาบรรณวิชาชีพด้านความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการและสรุปว่าผู้ทำบัญชีจะต้องปฏิบัติงานตามมาตรฐานและแนวปฏิบัติของวิชาชีพบัญชีเพื่อก่อให้เกิดประโยชน์แก่ผู้รับบริการมากที่สุด

H5  ความรับผิดชอบต่อผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วน  บุคคลหรือนิติบุคคล ที่ผู้ประกอบวิชาชีพ
บัญชีปฏิบัติหน้าที่ให้ ไม่มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อผลการปฏิบัติงาน ปฏิเสธสมมติฐาน เนื่องจากผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปาง เป็นผู้ประกอบวิชาชีพรับทำบัญชีอิสระ อาจไม่เห็นความสำคัญของผู้มีส่วนได้ที่ส่งผลกระทบต่อการปฏิบัติงาน ซึ่งไม่สอดคล้องกับงานวิจัยของฉัตรอมร แย้มเจริญ (2558:37) ที่พบว่าจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชี ในด้านความรับผิดชอบต่อผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วน บุคคลหรือนิติบุคคลที่ปฏิบัติหน้าที่ให้ มีความสัมพันธ์และผลกระทบเชิงบวกกับ ประสิทธิภาพการทำงานในด้านต้นทุนในการดำเนินงานอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 และไม่สอดคล้องกับงานวิจัยของ ญาณิน วิลามาศ (2551) ที่พบว่า การรักษาผลประโยชน์พร้อมทั้งให้ ผลตอบแทนที่คุ้มค่าและเป็นธรรมมากที่สุด ในกรณีที่กิจการปฏิบัติเช่นนี้ ทำให้ผู้มีส่วนได้เสียมีความพึงพอใจ และมีความผูกพันกับกิจการ อาจส่งผลให้กิจการได้รับการระดมทุนเพิ่มมากขึ้น สามารถเพิ่มศักยภาพของกิจการด้านการผลิต การเงิน และกำลังคน มีผลให้กิจการมีประสิทธิภาพในการทำงานมากขึ้น 
H6 ความรับผิดชอบต่อเพื่อนร่วมวิชาชีพและจรรยาบรรณทั่วไป ไม่มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อผลการปฏิบัติงาน ปฏิเสธสมมติฐาน  การที่ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีต้องประพฤติปฏิบัติตนในทางที่ถูกที่ควร สำนึกในหน้าที่และไม่ปฏิบัติตนในลักษณะที่ทำให้เกิดความเสื่อมเสียเกียรติศักดิ์แห่งวิชาชีพบัญชีการปฏิบัติงานบัญชีโดยส่วนใหญ่สิ่งที่สำคัญอีกสิ่งหนึ่งคือ ความรับผิดชอบต่อเพื่อนร่วมวิชาชีพ นักบัญชีต้องไม่ให้หรือยินยอมให้บุคคลอื่นให้ข้อมูลเกี่ยวกับงานของตนเกินความเป็นจริง และไม่ควรอ้างชื่อของผู้ทำบัญชีรายอื่นเพื่อเป็นการหาประโยชน์เข้าสู่ตนเอง ซึ่งการปฏิบัติเช่นนี้ถือได้ว่าเป็นการกระทำที่ผิดจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพ ผลกระทบที่ตามมาอาจจะนำไปสู่ผลงานที่ขาดความน่าเชื่อถือ เป็นข้อมูลทางการเงินที่ขาดคุณภาพ และมีวิธีการในการปฏิบัติงานที่ไม่เหมาะสม ซึ่งอาจส่งผลเสียให้กับตัวของผู้ทำบัญชีเองและยังมีผลกระทบต่อวัตถุประสงค์ และเป้าหมายขององค์กรที่ใช้งบการเงินเป็นอย่างยิ่ง ด้วยสภาวะเศรษฐกิจปัจจุบันที่มีการแข่งขันกันสูงในธุรกิจการให้บริการด้านการรับทำบัญชี ที่ทำทุกวิธีการเพื่อความอยู่รอดของตนเองเกิดการแข่งกันรับทำบัญชีในตลาดล่างแบบตัดราคากัน (ศิริรัฐ โชติเวชการ, 2559) ตลอดจนผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปางส่วนใหญ่มีประสบการณ์ในการทำงานด้านบัญชีมาเป็นระยะเวลายาวนาน อาจทำให้มองข้ามจรรยาบรรณที่มีต่อเพื่อนร่วมวิชาชีพ เพื่อการหาผลประโยชน์และการแข่งขันทางด้านธุรกิจ
 5.3  สรุป
จากผลการวิจัยสรุปได้ว่า ผู้ทำบัญชีให้ความเห็นจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีในระดับมากที่สุดทุกด้าน ด้านที่มีคะแนนความสำคัญมากที่สุดได้แก่ ด้านการรักษาความลับ เมื่อแยกพิจารณาเป็นด้านๆ พบว่า
ด้านความโปร่งใส ความเป็นอิสระ ความเที่ยงธรรมและความซื่อสัตย์สุจริต ในเรื่อง ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีต้องปฏิบัติงานด้วยความยุติธรรมซื่อตรงต่อวิชาชีพและต้องไม่มีส่วนได้เสียในงานที่ตนประกอบวิชาชีพ นอกจากค่าตอบแทนที่ได้รับจากการประกอบวิชาชีพนั้นและ ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีต้องปฏิบัติงานอย่างตรงไปตรงมา จริงใจ ซื่อตรงต่อวิชาชีพไม่คดโกง ไม่หลอกลวง  
ด้านความรู้ความสามารถและมาตรฐานในการปฏิบัติงาน ในเรื่องผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีต้องศึกษาหาความรู้และความชำนาญทางวิชาชีพเพิ่มเติมอย่างต่อเนื่องเพื่อพัฒนาความรู้ ความสามารถให้ทันสมัยอยู่เสมอ 
ด้านการรักษาความลับ ในเรื่องประกอบวิชาชีพบัญชีต้องไม่นำข้อมูลที่เป็นความลับขององค์กร ที่ตนได้มาจากการปฏิบัติงานวิชาชีพ และความสัมพันธ์ในทางธุรกิจ รวมทั้งความลับขององค์กรที่ตนสังกัดไปเปิดเผยต่อบุคคลที่ไม่มีส่วนเกี่ยวข้องได้รับทราบ  โดยไม่ได้รับอนุญาตจากองค์กร เว้นแต่ในกรณีที่เป็นการเปิดเผยตามสิทธิหรือหน้าที่ที่กำหนดไว้ในกฎหมาย หรือในฐานะผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี 
ด้านความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการ ในเรื่อง ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีต้องมีความรับผิดชอบตามกรอบวิชาชีพบัญชีต่อผู้รับบริการ 
ด้านความรับผิดชอบต่อผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วน หรือบุคคลหรือนิติบุคคลที่ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีปฏิบัติหน้าที่ให้ ในเรื่อง ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี ต้องไม่กระทำการใด ๆ ที่ส่งผลกระทบต่อชื่อเสียง และการดำเนินการขององค์กรที่ตนสังกัด
และด้านความรับผิดชอบต่อเพื่อนร่วมวิชาชีพและจรรยาบรรณทั่วไป ในเรื่อง  ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีต้องประพฤติปฏิบัติตนในทางที่ถูกที่ควร สำนึกในหน้าที่และไม่ปฏิบัติตนในลักษณะที่ทำให้เกิดความเสื่อมเสียเกียรติศักดิ์แห่งวิชาชีพบัญชี
สรุปว่าผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปางเห็นความสำคัญในการปฏิบัติตามจรรยาบรรณวิชาชีพของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2553 ซึ่งเป็นกรอบความประพฤติและวิธีปฏิบัติของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีเพื่อให้ผลงานของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีมีคุณภาพ น่าเชื่อถือและผู้ใช้บริการให้ความเชื่อมั่น
สำหรับผลการปฏิบัติของผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปาง ให้ความสำคัญในระดับมากที่สุด ทั้ง 3 ด้าน คือ ด้านคุณภาพงาน ด้านต้นทุนและด้านเวลา ด้านที่มีคะแนนมากที่สุดได้แก่ ด้านต้นทุน เมื่อพิจารณาเป็นด้าน พบว่าด้านคุณภาพงาน ให้ความสำคัญมากที่สุดในเรื่อง ผลงานต้องมีคุณภาพและมีความน่าเชื่อถือสามารถนำไปใช้ในการอ้างอิงหรือ เปรียบเทียบได้ ด้านต้นทุน ให้ความสำคัญมากที่สุดในเรื่อง การปฏิบัติหน้าที่ต้องคำนึงถึงความคุ้มค่าของการใช้ทรัพยากรอยู่เสมอ และด้านเวลา ให้ความสำคัญมากที่สุด ในเรื่อง การปฏิบัติหน้าที่ต้องคำนึงถึงความคุ้มค่าของการใช้ทรัพยากรอยู่เสมอ 
 ผลการปฏิบัติงานของผู้ทำบัญชีที่มีความถูกต้องและน่าเชื่อถือ ทั้งด้านคุณภาพงาน ด้านต้นทุนและด้านเวลา ภายใต้การปฏิบัติตามกรอบจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีเป็นสิ่งสำคัญ ดังนั้นผู้ทำบัญชีต้องคำนึงถึงการนำจรรยาบรรณทางวิชาชีพไปใช้ในการตัดสินใจทางวิชาชีพ และทางการจัดการเพื่อช่วยให้ผู้ทำบัญชีมีเหตุผลในการตัดสินใจกระทำสิ่งใดๆ ด้วยการสำนึกในความถูกผิด ความเหมาะสมดีงามตามจรรยาบรรณผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี
5.4 ข้อเสนอแนะ

ผู้ทำบัญชีเป็นบุคคลที่เข้าไปมีส่วนเกี่ยวข้องกับการรวบรวมข้อมูล การบันทึกข้อมูลและการจัดทำงบการเงินและนำเสนองบการเงินให้กับบุคคลต่างๆที่เกี่ยวข้อง เพื่อนำข้อมูลจากงบการเงินไปใช้ในการตัดสินใจ ดังนั้นการทำหน้าที่ของผู้ทำบัญชีจึงต้องปฏิบัติตามจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชี เพื่อให้ผลงานของผู้ทำบัญชีมีความน่าเชื่อถือ ไม่ทำการทุจริตโดยการตกแต่งงบการเงินที่สร้างความเสียหายต่อผู้ใช้งบการเงิน 

หน่วยงานที่กำกับดูแลผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต้องสนับสนุนและส่งเสริมให้ผู้ทำบัญชีมีการพัฒนาความรู้ ความสามารถของตนเองอยู่อย่างสม่ำเสมอ เพื่อให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงในวิชาชีพบัญชี และให้ความรู้แก่ผู้ที่เกี่ยวข้องให้เข้าใจถึงจรรยาบรรณและพยายามให้ปฏิบัติตามหลักของจรรยาบรรณ ตลอดจนสร้างเข้าใจให้แก่ผู้ประกอบการและชี้แจงให้เห็นถึงผลประโยชน์ระยะยาวของการปฏิบัติตามหลักจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชี  

นอกจากนี้ ตามประกาศกรมพัฒนาธุรกิจการค้า เรื่อง กำหนดคุณสมบัติและเงื่อนไขของการเป็นผู้ทำบัญชี ได้สรุปใจความสำคัญให้เพิ่มเวลาอบรมการพัฒนาความรู้ต่อเนื่องทางวิชาชีพ (CPD)ของผู้ทำบัญชี กำหนดให้ผู้ทำบัญชีเข้าอบรมพัฒนาความรู้ต่อเนื่องทางวิชาชีพ ภายใน 1 ปี ให้ได้ 12 ชั่วโมง นั้นต้องมีเนื้อหาเกี่ยวกับการบัญชีไม่น้อยกว่าครึ่งหนึ่งของการเข้ารับการพัฒนาความรู้ต่อเนื่อง คือต้องมีเนื้อหาเกี่ยวกับการบัญชีไม่น้อยกว่า 6 ชั่วโมง เท่านั้น ดังนั้นควรเพิ่มเนื้อหาข้อมูลเกี่ยวกับหลักปฏิบัติตามจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชี โดยเป็นตัวอย่างหรือกรณีศึกษาที่เกิดขึ้นจริง จากการฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามข้อกำหนดในจรรยาบรรณวิชาชีพ ตลอดจนบทลงโทษที่ได้รับหากไม่ปฏิบัติตาม เพื่อสร้างความตระหนักและเพื่อให้การปฏิบัติตามข้อบังคับจรรยาบรรณสำหรับผู้ทำบัญชี เป็นไปอย่างถูกต้องและเหมาะสม ตามมาตรฐานวิชาชีพอย่างแท้จริง ซึ่งถ้าผู้ทำบัญชีปฏิบัติตามจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีผลงานของผู้ทำบัญชีก็จะได้รับความน่าเชื่อถือต่อ บุคคลที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นผู้ถือหุ้น หน่วยงานราชการ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอื่น ๆ

และเพื่อให้ผลการปฏิบัติงานมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ผู้ทำบัญชีควรมีการกำหนดเวลาในการทำงานที่เหมาะสม มีการควบคุมการทำงานให้ใช้เวลาน้อยที่สุด มีการประเมินผลการทำงานของตนเอง เพื่อนำข้อบกพร่องมาปรับปรุงแก้ไข มีการตรวจสอบการทำงานของตนเองว่าการทำงานในแต่ละขั้นตอนมีความซ้ำซ้อนหรือไม่ เพื่อลดขั้นตอนการทำงานลง และสามารถปฏิบัติงานได้ในปริมาณที่มากขึ้น โดยต้องยึดถือความถูกต้องและความสมบูรณ์ของงาน อีกทั้งมีการรับงานด้วยปริมาณที่เหมาะสม ไม่รับงานในปริมาณที่เกินกว่าที่กฎหมายกำหนด
