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บทที่ 1 
บทนำ
1.1 
หลักการและเหตุผล

การดำเนินธุรกิจในปัจจุบัน มีการแข่งขันการสูง เนื่องจากเป็นยุคแห่งข้อมูลข่าวสารผู้บริโภค สามารถ เข้าถึงข้อมูลเกี่ยวกับธุรกิจ หรือสินค้าได้สะดวกและรวดเร็ว ทำให้ผู้ประกอบการต้องมีการนำเอากลยุทธ์ใหม่ๆ เข้ามาใช้อยู่เสมอ เพื่อตอบสนองต่อความต้องการ และพฤติกรรมของผู้บริโภค ที่เปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา  เช่น การนำเอาระบบอินเตอร์เน็ต เข้ามาช่วยเสริมกลยุทธ์ ด้านการจัดจำหน่าย การประชาสัมพันธ์ ด้วยการสร้างเว็บไซต์ เพื่อเผยแพร่ ข่าวสาร กิจกรรม สินค้า และบริการ ของตนเอง เพื่อเพิ่มโอกาสทางธุรกิจ ในการเข้าสู่ตลาดที่กว้างขวาง มากยิ่งขึ้น

อย่างไรก็ตาม เมื่อมีการสร้างเว็บไซต์ ขึ้นมาแล้วนั้น ธุรกิจ จำเป็นต้องทำการประชาสัมพันธ์เว็บไซต์ ให้เป็นที่รู้จักในกลุ่มลูกค้าเป้าหมาย และลูกค้าที่พยายามค้นหาสินค้าและบริการ ที่ตนเองต้องการ และเพื่อที่จะให้ลูกค้าได้เข้ามาเยี่ยมชมเว็บไซต์ เพื่อตัดสินใจขอรับการบริการ ในที่สุด

ปัจจุบันเจ้าของเว็บไซต์ต่างๆ  ได้พยายามที่จะหาวิธีการที่จะทำให้เว็บไซต์ของตน ติดอันดับต้นๆ ของการค้นหาด้วยเครื่องมือ การค้นหาเว็บไซต์ต่างๆ (Search Engine) เช่น Google , MSN , Yahoo , AOL เป็นต้น เพราะนั่นหมายถึงโอกาสที่จะทำให้สินค้า หรือบริการ ของกิจการ สามารถที่จะขายได้ เพราะยิ่งเว็บไซต์ ของตนอยู่ในอันดับต้นๆ มากเท่าไหร่ ก็ยิ่งทำให้มีผู้ใช้งานพบเห็นหรือคลิกเลือก มากขึ้นเท่านั้น และในทางกลับกัน หากเว็บไซต์ อยู่ในอันท้ายๆ ของการค้นหารครั้งนั้น นั่นก็หมายถึงโอกาสที่สินค้าหรือบริการของกิจการนั้นๆ จะขายได้น้อย  จากข้อมูลบริษัท AOL ผู้ซึ่งให้บริการค้นหาข้อมูลรายหนึ่งใน ประเทศสหรัฐอเมริกา  ได้ทำการวิเคราะห์ข้อมูลจากผู้ใช้งานเว็บไซต์ของตน  ประมาณ 6.5 แสนคน พบว่า จาก 20 ล้าน ครั้ง ที่มีการค้นหาข้อมูล ทำให้ทราบว่าผู้ใช้งาน ร้อยละ 42 จะทำการเชื่อมโยงหรือคลิก ในอันดับที่ 1  ของหน้าผลการค้นหา  ร้อยละ 12  จะทำการเชื่อมโยงหรือคลิก ในอันดับที่ 2 ร้อยละ 8.5 จะทำการเชื่อมโยงหรือคลิก ในอันดับที่ 3 ร้อยละ 6 จะทำการเชื่อมโยงหรือคลิก ในอันดับที่ 4  ส่วนในอันดับที่ 7-10 นั้น โดยเฉลี่ยประมาณ ร้อยละ  3   ซึ่งมีผู้ใช้งานเพียงร้อยละ 10 เท่านั้น ที่จะคลิกไปยังหน้าที่ 2 ของผลการค้นหา (สุธี จันทร์แต่งผล,2551)


การประชาสัมพันธ์เว็บไซต์ เพื่อให้ติดอันดับต้นๆ ของการค้นหา ผ่านทาง  เสิร์ชเอนจิน (Search Engine)  http://www.google.com นั้น  ทำได้ 2 วิธี คือ  การซื้อบริการ Google Adword และการทำ Search engine Optimization (SEO)


Google Adword เป็นการโฆษณารูปแบบหนึ่ง ผ่านทาง เสิร์ชเอนจิน โดยเป็นรูปแบบ Pay Per Click  (PPC) หรือ Cost Per Click (CPC) ซึ่งต้องเสียค่าบริการให้กับทางผู้ให้บริการ ซึ่งก็คือ Google ทุกครั้งที่มีการคลิก Link เพื่อเข้าชมเว็บไซต์จะต้องอยู่ในตำแหน่งที่ต้องการในส่วนของผู้สนับสนุนของ Google ซึ่งจะมีค่าใช้จ่ายค่อนข้างสูง เนื่องจากจะต้องเสียค่าบริการทุกครั้งที่มีการคลิกเข้ามาชมเว็บไซต์ ไม่ว่าจะตัดสินใจซื้อหรือไม่ซื้อสินค้าหรือบริการ ก็ตาม 

ส่วนการทำการประชาสัมพันธ์เว็บไซต์ ด้วยการทำ SEO (Search engine Optimization) นั้นจำทำให้ติดอันดับต้นๆ เช่นเดียวกับ Google Adword    ซึ่งสามารถติดอันดับต้นๆ ได้เป็นระยะเวลานาน บนเว็บไซต์ในการค้นหา  โดยวิธี SEO เป็นวิธีจัดการเว็บไซต์ อย่างเป็นระบบตั้งแต่การออกแบบ  ปรับแต่งเว็บไซต์  การโปรโมท หรือประชาสัมพันธ์เว็บไซต์  เพื่อทำให้เว็บไซต์ติดอยู่ในลำดับต้นๆ ของการค้นหาด้วยคีย์เวิร์ด (Keyword) หรือคำที่เกี่ยวข้องกับธุรกิจ นั้นๆ ดังนั้นผู้ศึกษาจึงมีความสนใจที่จะศึกษากระบวนการและเครื่องมือที่ช่วยให้เว็บไซต์ www.rommaigreenpark.com  ซึ่งเป็นเว็บไซต์ ของโรงแรมที่พัก ในจังหวัดลำปาง ติดอันดับต้นๆ ในการค้นหา ภายใต้คำค้นหา “ที่พักลำปาง”, “โรงแรมลำปาง”,“รีสอร์ทลำปาง”  เพื่อเพิ่มผู้เข้าใช้บริการห้องพัก ต่อไป
1.2  คำถามในการวิจัย


มีวิธีการใด ?  และ เครื่องมือใด ? ที่สนับสนุนการนำเว็บเพจขึ้นหน้าแรก ของโปรแกรมช่วยการสืบค้นข้อมูล ผ่านเว็บไซต์  http://www.google.com    ภายใต้คำสำคัญในการค้นหาที่มีการใช้ร่วมกันมาก ในเวลาที่เร็วที่สุด 
1.3  วัตถุประสงค์ของการศึกษา
1)  เพื่อศึกษาวิธีการที่สนับสนุนการนำเว็บเพจขึ้นหน้าแรก ของโปรแกรมช่วยการสืบค้นข้อมูล ผ่านเว็บไซต์  http://www.google.com  ภายใต้คำสำคัญในการค้นหาที่มีการใช้ร่วมกัน

2)  เพื่อศึกษาเครื่องมือที่สนับสนุนการนำเว็บเพจขึ้นหน้าแรก ของโปรแกรมช่วยการสืบค้นข้อมูล ผ่านเว็บไซต์  http://www.google.com  ภายใต้คำสำคัญในการค้นหาที่มีการใช้ร่วมกัน
1.4
 ประโยชน์ที่ได้รับจากการศึกษา
 1)  ได้วิธีการที่สนับสนุนการนำเว็บเพจขึ้นหน้าแรก ของโปรแกรมช่วยการสืบค้นข้อมูล ผ่านเว็บไซต์  http://www.google.com  ภายใต้คำสำคัญในการค้นหาที่มีการใช้ร่วมกัน
 2)  ได้เครื่องมือที่สนับสนุนการนำเว็บเพจขึ้นหน้าแรก ของโปรแกรมช่วยการสืบค้นข้อมูล ผ่านเว็บไซต์  http://www.google.com  ภายใต้คำสำคัญในการค้นหาที่มีการใช้ร่วมกัน 
1.5  นิยามศัพท์
โปรแกรมช่วยการสืบค้นข้อมูล (Search Engine) หมายถึง โปรแกรมที่ช่วยในการสืบค้นหาข้อมูล โดยเฉพาะข้อมูลบนอินเทอร์เน็ต โดยครอบคลุมทั้งข้อความ รูปภาพ ภาพเคลื่อนไหว เพลง ซอฟต์แวร์ แผนที่ ข้อมูลบุคคล กลุ่มข่าว และอื่น ๆ ซึ่งแตกต่างกันไปแล้วแต่โปรแกรมหรือผู้ให้บริการแต่ละราย  เสิร์ชเอ็นจินส่วนใหญ่จะค้นหาข้อมูลจากคำสำคัญ (คีย์เวิร์ด) ที่ผู้ใช้ป้อนเข้าไป จากนั้นก็จะแสดงรายการผลลัพธ์ที่มันคิดว่าผู้ใช้น่าจะต้องการขึ้นมา ในปัจจุบัน เสิร์ชเอ็นจินบางตัว เช่น กูเกิล จะบันทึกประวัติการค้นหาและการเลือกผลลัพธ์ของผู้ใช้ไว้ด้วย และจะนำประวัติที่บันทึกไว้นั้น มาช่วยกรองผลลัพธ์ในการค้นหาครั้งต่อ ๆ ไป
 โฮมเพจ (Home Page)  หมายถึง  คำที่ใช้เรียกหน้าแรกของเว็บไซต์ ซึ่งประกอบไปด้วยเมนูต่างๆและเรื่องราวต่างๆมากมายคล้ายกับหน้าปกนิตรสารบ้านเรา ดังนั้นหากเราออกแบบหน้าโฮมเพจให้สวยงามและน่าสนใจ โอกาสที่ผู้ชมจะแวะเข้ามาเยี่ยมเยียนโฮมเพจของเราก็จะยิ่งมากตามไปด้วย
เว็บเพจ (Web Page) หมายถึง  คำที่ใช้เรียกหน้าเอกสารต่างๆ ที่อยู่ในรูปแบบไฟล์ HTML (Hyper Text Markup Language) เปรียบเสมือนหน้ากระดาษแต่ละหน้าที่มีเรื่องราวต่างๆมากมายบรรจุอยู่ในนิตยสาร แต่แตกต่างกันตรงที่มีการเชื่อมโยง (Link) ซึ่งเราสามารถคลิกไปที่หน้าใดของโฮมเพจก็ได้
    
 เว็บไซต์ (Web Site) หมายถึง คำที่ใช้เรียกกลุ่มของเว็บเพจ ( ดังนั้นภายในเว็บไซต์จะประกอบไปด้วยโฮมเพจและเว็บเพจ ) โดยเรามักใช้เรียกเว็บที่มีขนาดใหญ่และมีการจดทะเบียนชื่อเว็บไซต์นั้นๆไว้แล้ว(DomainName)เช่น http://www.google.com ,http://www.rimwang.com 
 
คำสำคัญ  (Key Word) หมายถึง  คำหรือข้อความ ที่ผู้ใช้อินเตอร์เน็ต พิมพ์ลงไปเพื่อใช้ในการ ค้นหาเว็บไซต์ หรือข้อมูลต่าง ๆ  จะเป็นคำที่ใช้ในการอธิบายรูป ลักษณะของเอกสารนั้น เช่น ชื่อเรื่อง หัวข้อ หัวเรื่อง รายละเอียดอย่างย่อของเอกสาร เพื่อความสะดวก และความรวดเร็ว ในการสืบค้น เอกสารในข้อมูลระบบ ไม่ว่าจะเป็นการค้นหาเว็บเพจ ที่อยู่ในฐานข้อมูลของ เสิร์ชเอ็นจิน หรือการสืบค้นเอกสารต่างๆ ในระบบของห้องสมุด เป็นต้น ดังนั้น Keyword คีย์เวิร์ด จึงมีความสำคัญเป็นอย่างมาก ซึ่ง Keyword นี้จะเป็นเหมือนสัญลักษณ์ประจำตัว ของหน้าเว็บเพจหรือเรื่องนั้น ๆ 
          องค์ความรู้ ( Body of Knowledge) หมายถึง ความรู้ที่อยู่ในศาสตร์ ได้แก่ ความคิดรวบยอด หลักการ วิธีการ ที่อยู่ในตำรา อยู่ในห้องสมุด ซึ่งอยู่ภายนอกตัวบุคคล ที่สั่งสมกันมาเพื่อให้คนรุ่นหลังได้เรียนรู้ 

โครงสร้างความรู้ หมายถึง ความรู้ที่อยู่ภายในตัวบุคคล ที่เกิดจากการเรียนรู้ของบุคคลนั้นๆ ซึ่งไม่ได้ลอกเลียนมาจากองค์ความรู้ แต่ผู้เรียนต้องสร้างขึ้นมาด้วยตนเอง เป็นความรู้ที่เกิดขึ้นใหม่ เมื่อพัฒนาโครงสร้างความรู้ต่อไปก็สามารถสร้างผลงานเป็นองค์ความรู้ให้คนอื่นค้นคว้าได้
1.6   แผนดำเนินการ 

1)  ศึกษาและรวบรวมข้อมูล เพื่อกำหนดหัวข้องานวิจัยที่สนใจ
2)  นำเสนอหัวข้องานวิจัย ต่อศูนย์วิจัย วิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง  

3)  ศึกษาข้อมูลที่นำมาประกอบการทำงานวิจัยเพิ่มเติม
4)  ดำเนินการจัดทำเว็บไซต์ http://www.rommaiggreenpark.com
5)  ดำเนินการจัดทำ การประชาสัมพันธ์เว็บไซต์แบบ SEO 
6)  วิเคราะห์และติดตามผล 
7)  รวบรวมข้อมูลเพื่อสรุปผลงานวิจัย
8)  จัดทำเอกสารงานวิจัยรูปเล่ม
