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บทที่ 3

ระเบียบวิธีการศึกษา

การศึกษา วิธีการนำเว็บเพจขึ้นหน้าแรก ของโปรแกรมช่วยการสืบค้นข้อมูล   ผ่านเว็บไซต์  http://www.google.com  กรณีศึกษาเว็บไซต์ http://www.rommaigreenpark.com ภายใต้คำค้นหา “ที่พักลำปาง”, “โรงแรมลำปาง”,“รีสอร์ทลำปาง” ในครั้งนี้ มีระเบียบวิธีการศึกษา ดังนี้
3.1 ขอบเขตการศึกษา
เนื้อหาในการศึกษา ครั้งนี้ประกอบด้วย การศึกษาวิธีการนำเว็บเพจ ขึ้นหน้าแรกของโปรแกรมช่วยการสืบค้นข้อมูล ผ่านเว็บไซต์ http://www.google.com กรณีศึกษาเว็บไซต์ http://www.rommaiggreenpark.com   ภายใต้ คำค้นหา  “ที่พักลำปาง”, “โรงแรมลำปาง”,   “รีสอร์ทลำปาง” แบบ SEO โดยมีขั้นตอนดังนี้ 
1. การกำหนดเป้าหมายระยะเวลาในการนำเว็บเพจ ขึ้นหน้าแรกของ Search Engine http://www.google.com  

2. วิธีการดำเนินการ ตามแนวทางของ SEO 
2.1 การกำหนดคีย์เวิร์ด (Keyword)  ที่เกี่ยวข้องกับเว็บไซต์ และมีการแข่งขันภายใต้คีย์เวิร์ดดังกล่าว
2.2 การจัดทำ On-Page Optimization โดยแก้ไของค์ประกอบต่างๆ ของ HTML ในเว็บไซต์ ซึ่งแต่ละจุดที่ทำการแก้ไขเป็นอิสระต่อกันและส่งเสริมกันให้เกิดผลดี ต่อการติดอันดับของ เว็บไซต์ โดยมีวิธีการดังนี้
· ปรับแต่งคีย์เวิร์ด(Keyword) อยู่ใน TITLE TAG

· ปรับแต่งคีย์เวิร์ด(Keyword) อยู่ใน Meta Keyword
· ปรับแต่งคีย์เวิร์ด(Keyword) อยู่ใน Meta Description
· ปรับแต่งข้อความและบทความในหน้าแรกของเว็บไซต์ให้มีความเข้มข้นของคีย์เวิร์ดประมาณ 5% (Keyword density)

· จัดทำ robots.txt

· จัดทำ sitemap.xml

· จัดทำ SEF (Search Engine Friendly)
· ปรับแต่งแก้ไข HTML ให้มีการเชื่อมโยงไปยังเว็บไซต์ภายนอกให้น้อยที่สุด
2.3 การจัดทำ Off-page Optimization

· การทำ Back link จากเว็บไซต์ที่เกี่ยวข้อง
· การทำ Back link จากเว็บไซต์ที่มี Robot มากๆ เพื่อให้ Robot ได้เข้ามาเก็บข้อมูลเว็บไซต์มากๆ และสม่ำเสมอ อันจะส่งผลให้มีปริมาณหน้าที่เสิร์ช เอ็นจิ้น เก็บไว้มากขึ้น
· เพิ่มข้อมูลเข้าไปใน เสิร์ชเอนจิน (Submit Search Engine) 

· เพิ่มข้อมูลเข้าไปในเว็บไดเร็กทอรี่ (Submit directory)

2.4 การวิเคราะห์และติดตามผล โดยใช้เครื่องมือของ Google Tools

3. สรุปผลการทำ SEO ของ http://www.rommaigreenpark.com  ในระยะเวลาที่ตั้งเป้าหมายไว้
3.2 การเก็บรวบรวมข้อมูล

3.2.1 ข้อมูลปฐมภูมิ (Primary data) 

โดยการรวบรวมข้อมูลสถิติต่างๆ ในเครื่องมือของ  Google Tools  เช่น ความแรงของคีย์เวิร์ด (Keyword) สถิติการเข้าเยี่ยมชมเว็บไซต์ ในช่วงเวลาต่อวัน ต่อสัปดาห์ ต่อเดือน อันดับของผลการค้นหาใน Search Engine เป็นวัน

3.2.2. ข้อมูลทุติยภูมิ (Secondary data) 
ข้อมูลที่ได้จากการศึกษาค้นคว้า หนังสือ วารสาร สิ่งพิมพ์ บทความ รายงานต่างๆเกี่ยวกับแนวคิดทฤษฎี และเอกสารงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง โดยค้นคว้าข้อมูลเกี่ยวข้องกับ SEO

3.3  เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา 
1)  ซอฟต์แวร์ ที่ใช้ในการพัฒนาระบบ
- ระบบปฏิบัติการไมโครซอฟท์วินโดวส์ 7 (Microsoft  Windows7)



- โปรแกรมพัฒนาระบบ ภาษาพีเอชพี (PHP)

- โปรแกรม XAMPP V. 1.7.1  สำหรับ  วินโดวส์ ประกอบด้วย  Apache 2.2.11, MySQL 5.1.33 (Community Server), PHP 5.2.9, phpMyAdmin 3.1.3.1

-  เครื่องพิมพ์เลเซอร์ (Laser Printer)
- ระบบการจัดเก็บสถิติการเข้าชม  http://www.histats.com เนื่องจาก Web Hosting ที่เจ้าของเว็บไซต์ ใช้บริการอยู่ ไม่มีระบบจัดเก็บสถิติการเข้าชม จึงได้ใช้บริการเก็บสถิติ การเข้าชม จากเว็บไซต์ http://www.histats.com ซึ่งให้บริการฟรี และให้ข้อมูลทั้งในเรื่อง จำนวนหน้าที่เข้าดู จำนวนผู้เข้าเยี่ยมชม โดยสามารถตรวจสอบเป็นรายวัน รายเดือน และรายปี
- http://www.google.com  ให้บริการสืบค้นข้อมูล เป็นเสิร์ชเอ็นจิ้นหลักที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ใช้ในการทำ Keyword Reserch เพื่อตรวจสอบความรุนแรงของการแข่งขัน ในสถานการณ์จริงของคำสำคัญที่กำหนดไว้
- เบราเซอร์ Google Chrome เพื่อใช้แสดงหน้าเว็บไซต์ และแสดงผลการค้นหา ตามที่ผู้ศึกษา ใช้คำค้นหา 
-  โปรแกรมประเภท FTP Client (File Transfer Protocol) เพื่อจัดการแฟ้มข้อมูลของเว็บไซต์ เช่นการติดตั้งไฟล์ robots.txt หรือ sitemap.xml รวมไปถึงการเข้าไปแก้ไข HTML ของเว็บไซต์
-  โปรแกรมประเภทแก้ไขข้อความ เพื่อจัดการแก้ไข HTML ของเว็บไซต์
- http:://www.xml-sitemaps.com เว็บไซต์ที่ให้บริการฟรี  สำหรับสร้างไฟล์sitemap.xml 

-  เว็บไซต์ที่ให้บริการ Ping เสิร์ชเอ็นจิ้น เพื่อเป็นการเร่งให้เสิร์ชเอ็นจิ้นต่างๆ เข้ามาเก็บข้อมูลเว็บไซต์ ของเรา
2)  ฮาร์ดแวร์ ที่ใช้ในการพัฒนาระบบ

-  เครื่องคอมพิวเตอร์รุ่น คอร์ทูดูโอ (Cor2Duo)  ความเร็วหน่วยประมวลผลกลาง 2.0 อุปกรณ์บันทึกผล ฮาร์ดดิสก์ (Hard Disk) ขนาด 80 กิกะไบต์ หน่วยความจำ สำรอง (RAM) ขนาด 2.0 กิกะไบต์


-  ระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายในองค์กร (Local Area Network)  ของวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง


-  เครื่องคอมพิวเตอร์แม่ข่าย  เพื่อรองรับระบบที่พัฒนา
3.4  การวิเคราะห์ข้อมูล

การวิเคราะห์ข้อมูลปฐมภูมิ จะใช้วิธีการเปรียบเทียบสถิติของเว็บไซต์ ในช่วงเวลาก่อนทำ SEO และช่วงเวลาหลังทำ SEO โดยจะเปรียบเทียบข้อมูลสถิติจำนวนหน้าที่แสดงผล (Pageview) ในช่วงเวลาแต่ละเดือน

นอกจากนี้ผู้ศึกษา ได้ทำการเก็บรวบรวมข้อมูล จากขั้นตอนการจัดทำ SEO ของเว็บไซต์ http://www.rommaigreenpark.com  มาเพื่อศึกษาเปรียบเทียบกับขั้นตอนการจัดทำ SEO ตามแนวคิดต่างๆ ที่ได้ศึกษามาในบทที่ 2 เพื่อนำมาจัดทำเป็นรายงานผลการศึกษาในบทที่ 4 
3.5 ระยะเวลาในการศึกษา 

ระยะเวลาที่ใช้ในการศึกษา เริ่มตั้งแต่เดือน  สิงหาคม  2557  ถึงเดือน  มีนาคม 2558 ซึ่งสามารถจำแนกตามระยะเวลา การดำเนินการในแต่ละขั้นตอน ดังต่อไป
1. รวบรวมข้อมูลเบื้องต้น  1 เดือน
2. ศึกษาข้อมูล ทุติยภูมิ  1 เดือน
3. กำหนดเป้าหมาย การประชาสัมพันธ์เว็บไซต์แบบ SEO 1 สัปดาห์
4. วิธีการดำเนินการ SEO จำนวน   4   เดือน  โดยมีรายละเอียด ดังนี้
4.1. กำหนดคำสำคัญในการค้นหา  (Keyword)  ประมาณ   1  สัปดาห์
4.2. จัดทำ On-page Optimization  ประมาณ   4   สัปดาห์
4.3. จัดทำ Off-page Optimization  ประมาณ   3   เดือน
4.4. ติดตามผลการดำเนินงาน ประมาณ  4  เดือน
5. สรุปผลการดำเนินงาน ประมาณ  2 สัปดาห์
6. จัดทำและนำเสนอรายงานการวิจัย  2  เดือน
3.6  สถานที่ ที่ใช้ในการดำเนินการศึกษาและรวมรวมข้อมูล


1)  วิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง  จังหวัดลำปาง



2)  โรงแรมร่มไม้กรีนพาร์ค  จังหวัดลำปาง


3)  ห้องสมุดวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง  จังหวัดลำปาง

