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 บทที่ 1

บทนำ
หลักการและเหตุผล
ตั้งแต่ทุกคนยังเป็นเด็ก ทุกคนมีความสุขจากการใช้เงินทั้งที่ยังหาเงินไม่ได้  ต่อมาเมื่อถึงเวลาที่ทุกคนต้องหาเงินได้เองจากการทำงาน จึงทำให้เกิดปัญหาทางการเงินขึ้น เพราะคิดว่าการหาเงินได้มากขึ้น จะสร้างความสุข ความสบายในชีวิตได้มากขึ้น แต่กลายเป็นว่าเงินที่หาได้เพิ่มขึ้น กลับไม่เคยเพียงพอกับค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นเลย     การที่ทุกคนไม่รู้จักบริหารจัดการค่าใช้จ่ายของตนเองให้เหมาะสมกับเงินที่หามาได้ การใช้เงินโดยไม่มีเป้าหมายทางการเงินอย่างมีความเหมาะสม  การไม่รู้จักทางเลือกในการรักษาและเพิ่มมูลค่าของเงิน รวมทั้งความไม่มีวินัยทางการเงิน อาจทำให้ทุกคนต้องทำงานหนักไปตลอดทั้งชีวิตเพียงเพื่อให้มีเงินใช้จ่ายเฉพาะหน้า 
การวางแผนการเงินเป็นทักษะชีวิตที่จำเป็นสำหรับทุกคน ซึ่งการวางแผนการเงินส่วนบุคคล (Personal Financial Planning) อย่างเหมาะสม จะช่วยทำให้ทุกคนสามารถจัดการกับเรื่องเงินได้อย่างมีประสิทธิภาพ  ดังพระราชดำรัสพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว (จากวารสารชัยพัฒนาฉบับประจำเดือนสิงหาคม 2524) “...เศรษฐกิจพอเพียงเป็นเสมือนรากฐานของชีวิต  รากฐานความมั่นคงของแผ่นดิน เปรียบเสมือนเสาเข็มที่ถูกตอกรองรับบ้านเรือนตัวอาคารไว้นั่นเอง  สิ่งก่อสร้างจะมั่นคงได้ก็อยู่ที่เสาเข็ม แต่คนส่วนมากมองไม่เห็นเสาเข็มและลืมเสาเข็มเสียด้วยซ้ำไป…”    การวางแผนทางการเงินมี 6 ขั้นตอน (http://www.tsi-thailand.org (ตลาดหลักทรัพย์)) ดังนี้  ขั้นตอนแรก ควรมีการกำหนดเป้าหมายตามที่ต้องการ ขั้นตอนที่สอง มีการวางแผนหาเงิน/เปลี่ยนงาน  ขั้นตอนที่สาม ควรมีการเก็บเงินออมบางส่วน  ขั้นตอนที่สี่ ควบคุมการใช้จ่ายเงิน  ขั้นตอนที่ห้า บริหารภาระหนี้  ขั้นตอนสุดท้าย จัดสรรเวลาเพื่อหาความรู้และสร้างความเข้าใจในการลงทุน 
การบัญชีเป็นเครื่องมือในการรวบรวมข้อมูลทางการเงิน เป็นการจดบันทึกเกี่ยวกับการรับ-จ่ายเงิน และสิ่งที่มีค่าเป็นเงิน ไว้ในสมุดบัญชี ทำให้สามารถควบคุมการใช้จ่ายเงิน และสามารถวางแผนทางการเงินได้ ดังพระราชดำรัสพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว (พระราชทานในโอกาสเสด็จพระราชดำเนินงาน ศูนย์การศึกษาการพัฒนาห้วยทรายฯ วันที่ 14 กรกฎาคม 2541) “...การทำบัญชีให้เห็นว่าสมดุล ไม่ขาดทุน ถ้าทุกคนสามารถที่จะทำให้พอดี ไม่ขาดทุน ประเทศชาติไม่ขาดทุนแน่ และประเทศชาติไม่ขาดทุนอยู่รอด ข้อสำคัญเป็นอย่างนี้  ที่ทำเศรษฐกิจพอเพียงไม่ใช่ว่า พอเพียงในการบริโภค แต่พอเพียงในการมีชีวิตอยู่ บางคนก็อาจรวยได้เลยทีเดียว...” การวางแผนทางการเงินที่ดีควรมีการเริ่มต้นจากการรวบรวมข้อมูลทางการเงินคือการตรวจสอบตนเอง เพื่อให้รู้สถานะทางการเงินที่แท้จริงในปัจจุบัน โดยเริ่มจากรวบรวมข้อมูลและเอกสารต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเงินของตนเองทั้งหมด  และช่วยให้เรามองเห็นภาพรวมสถานภาพทางการเงินของตนเองได้อย่างชัดเจนและถูกต้อง ซึ่งการวางแผนทางการเงินของวัยช่วงอายุ 20 ปี  (http://www.tsi-thailand.org (ตลาดหลักทรัพย์)) มี 6 ขั้นตอนดังนี้ ขั้นตอนแรกควร มีการกำหนดเป้าหมายตามที่ต้องการ ในช่วงวัยนี้อาจยังไม่มีเป้าหมายที่ชัดเจนนักและมักจะใช้ชีวิตอย่างสนุกสนานไปเรื่อย ๆ ไร้จุดมุ่งหมายและทิศทาง ซึ่งการกำหนดเป้าหมายจะช่วยให้การดำเนินชีวิตเป็นไปอย่างมีทิศทางมากขึ้น และจะทำให้ทราบว่าจะทำอย่างไรให้บรรลุเป้าหมายที่ตั้งไว้  ขั้นตอนที่สอง มีการวางแผนหาเงิน/เปลี่ยนงาน  บางคนมีงานทำ บางคนศึกษาพร้อมกับทำงานในยามว่าง  การทำงานจึงถือว่าเป็นจุดเปลี่ยนที่สำคัญของช่วงวัยนี้ เพราะจะทำให้มีรายได้เป็นของตนเองและสามารถนำมาจับจ่ายใช้สอยได้ตามที่ตนต้องการ ซึ่งในการวางแผนหางานหรือเปลี่ยนงานนั้น จำเป็นต้องพิจารณาถึงความเหมาะสม ทั้งกับนิสัยใจคอ ความถนัด และความสามารถของตนเองด้วย  ขั้นตอนที่สาม ควรมีการเก็บเงินออมบางส่วน  เมื่อมีรายได้ สิ่งที่ควรทำเป็นลำดับแรก คือ แบ่งเงินประมาณ 10% ของรายได้ไว้เป็นเงินออมสำหรับแผนการในอนาคต เช่น เงินออมสำหรับดาวน์บ้าน เงินออมสำหรับดาวน์รถ เงินออมสำหรับแต่งงาน เงินออมเพื่อการเกษียณอายุ ฯลฯ ซึ่งเมื่อหักเงินออมแล้ว ค่อยนำส่วนที่เหลือไปใช้จ่าย ขั้นตอนที่สี่ ควบคุมการใช้จ่ายเงิน  ควรเริ่มมีการเก็บข้อมูลทางการเงินของตนเอง โดยแยกออกเป็นรายได้ ค่าใช้จ่าย สินทรัพย์ และหนี้สิน จากนั้นก็จัดทำงบดุลส่วนบุคคล และ งบรายได้และค่าใช้จ่ายส่วนบุคคล เพราะข้อมูลที่ได้จากทั้ง 2 งบนี้ จะเป็นจุดเริ่มต้นในการวางแผนการเงินได้เป็นอย่างดี หลายคนเมื่อได้ทำงบรายได้และค่าใช้จ่ายแล้ว จะทราบว่าตนเองมีพฤติกรรมการใช้จ่ายเป็นอย่างไร รายจ่ายใดที่เป็นรายจ่ายฟุ่มเฟือยที่ควรจะตัดหรือลดลงได้บ้าง  ขั้นตอนที่ห้า บริหารภาระหนี้  บางคนมีการกู้ยืมเงินเพื่อการศึกษา  บางคนวางแผนที่จะซื้อรถยนต์ หรือเริ่มมองหาที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ทำให้หลายคนต้องเริ่มวางแผนเก็บหอมรอมริบเพื่อดาวน์รถ ดาวน์บ้าน และเตรียมกู้ยืมเงินระยะยาว สิ่งสำคัญก็คือ การบริหารจัดการภาระหนี้สินที่มีอยู่ในปัจจุบัน ให้มีความเหมาะสมกับความสามารถในการผ่อนชำระของตนเอง ขั้นตอนสุดท้าย จัดสรรเวลาเพื่อหาความรู้และสร้างความเข้าใจในการลงทุน  เป็นเรื่องสำคัญที่ควรเริ่มต้นในช่วงวัยเริ่มทำงานเช่นกัน โดยในช่วงวัยนี้เป็นช่วงที่เหมาะสมในการเก็บออมและเริ่มลงทุน เนื่องจากอายุยังไม่มากนัก ยังมีระยะเวลาในการทำงานเก็บเงินอีกยาวนาน จึงสามารถที่จะลงทุนในหลักทรัพย์ที่มีอัตราผลตอบแทน และการขยายตัวของเงินลงทุนสูงๆ ได้ เพราะถึงแม้ว่าจะขาดทุนก็ยังมีระยะเวลาในการทำงานหารายได้มาทดแทนได้
วิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง เปิดดำเนินการเรียนการสอน  มาตั้งแต่ปี พ.ศ.2547  โดยเปิด
ดำเนินการเรียนการสอนระดับปริญญาตรี  จำนวน 2 หลักสูตร คือ หลักสูตร 2  ปี  (ต่อเนื่อง)  และ หลักสูตร 4 ปี  มีจำนวนทั้งหมด 4  คณะ ประกอบด้วย  คณะบัญชี  คณะบริหารธุรกิจ  คณะวิศวกรรมศาสตร์และเทคโนโลยี  และคณะศิลปศาสตร์ ปัจจุบันมีจำนวนนักศึกษาทั้งสิ้น  504  คน (สำนักทะเบียน  วิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง) นักศึกษาส่วนใหญ่จะอยู่ในวัยช่วยอายุ 19 – 23 ปี  ซึ่งยังไม่มีการตระหนักถึงการวางแผนการใช้จ่ายเงิน
 วัยช่วงอายุ 20 ปี เป็นวัยที่เริ่มต้นแห่งความฝัน และต้องการให้ฝันนั้นเป็นจริง  เป็นวัยที่กำลังตัดสินใจในการศึกษาต่อ เป็นวัยที่เพิ่งเริ่มต้นทำงาน มีรายได้และภาระที่ต้องรับผิดชอบไม่มากนัก โดยรายได้ส่วนใหญ่จะหมดไปกับการซื้อสินทรัพย์ต่างๆ เช่น เสื้อผ้า นาฬิกา โทรศัพท์มือถือ คอมพิวเตอร์ เครื่องเสียง หรือรถยนต์ รวมไปถึงการใช้จ่ายเพื่อความสนุกสนาน และความสะดวกสบายในชีวิตปัจจุบัน หากไม่มีการวางแผนและบริหารจัดการที่ดี ก็อาจจะก่อให้เกิดหนี้สินขึ้นโดยไม่ตั้งใจ และกลายเป็นปัญหาทางการเงินต่อเนื่องไปยังช่วงที่อายุมากขึ้น ดังนั้น ทุกคนในวัยช่วงอายุ 20 ปี จึงควรให้ความสำคัญกับการวางแผนการเงิน ควรมีความรู้ ความเข้าใจในเรื่องการวางแผนการเงินของตนเองอย่างรอบด้าน ทั้งในการหาเงิน การใช้เงิน การเก็บรักษาและการเพิ่มมูลค่าของเงินอย่างฉลาด สิ่งที่สำคัญทุกคนจะต้องลงมือปฏิบัติ เพื่อเป็นการสร้างนิสัยทางการเงินที่ดี  เพื่อให้มีชีวิตที่ดีและมีความสุขในบั้นปลายชีวิต  
ด้วยเหตุผลดังกล่าว  จึงมีความประสงค์ที่จะทำวิจัย  เรื่อง การทำบัญชีส่วนบุคคลเพื่อวางแผน
ทางการเงินส่วนบุคคล กรณีศึกษา นักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง  จังหวัดลำปาง  เพื่อศึกษาการทำบัญชีส่วนบุคคลในการวางแผนทางการเงินส่วนบุคคล  และให้นักศึกษามีความรู้ ความเข้าใจ ในเรื่องการวางแผนการเงินของตนเองอย่างรอบด้าน  ทั้งในการหาเงิน  การใช้เงิน การเก็บรักษาและการเพิ่มมูลค่าของเงินอย่างฉลาด
วัตถุประสงค์ของโครงการวิจัย


เพื่อศึกษาการทำบัญชีส่วนบุคคลในการวางแผนทางการเงินส่วนบุคคล  กรณีศึกษา นักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง  จังหวัดลำปาง
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
ทำให้ทราบถึงการทำบัญชีส่วนบุคคลเพื่อการวางแผนทางการเงินส่วนบุคคล   ของนักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง  จังหวัดลำปาง
นิยามศัพท์


1.  การวางแผนการเงินส่วนบุคคล  หมายถึง กระบวนการวางแผนเพื่อให้บรรลุเป้าหมายทางการเงินของแต่ละบุคคล
2.  การทำบัญชีส่วนบุคคล  หมายถึง  การบันทึกรายรับ-รายจ่าย ประจำวัน ส่วนบุคคล
3.  นักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง  หมายถึง  นักศึกษาที่กำลังศึกษาใน วิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง
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