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บทที่  2
แนวคิดทฤษฏีและทบทวนวรรณกรรม
ในการศึกษาเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อความพร้อมในการรองรับประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนของสำนักงานรับจัดทำบัญชี  จังหวัดลำปาง มีแนวคิดทฤษฏีที่เกี่ยวข้อง 7  แนวคิด  ดังนี้
1. แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับความพร้อม
2. แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับความรู้ และความเข้าใจ
3. แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน
4. แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับวิชาชีพบัญชี
5. แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับภาษา
6. แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับกฎหมาย
7. แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับเทคโนโลยี
1.  แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับความพร้อม 
คำว่า “ พร้อม ” ตามพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถานได้ให้ความไว้ว่า เป็นคำวิเศษ  ที่มีความหมายว่า ครบถ้วน ส่วนคำว่า “ความพร้อม ” เป็นคำนามซึ่งจะมีความหมายว่าความครบครัน หรือมีทุกอย่างครบแล้ว ดังนั้นหากจะแปลความหมายของความพร้อมในการปฏิบัติหน้าที่อย่างตรงไปตรงมาแล้วก็น่าจะได้ความหมายว่าสภาพที่มีทุกสิ่งทุกอย่างครบครันที่จะไปปฏิบัติหน้าที่ได้(อ้างใน สมพงษ์ เที่ยงธรรม 2536 :10) 
ความหมายของความพร้อม 
Good (1973 อ้างถึงใน นวรัตน์ พ.ต.ต., 2545:17) ให้คำนิยามเกี่ยวกับความพร้อมว่าเป็นความสามารถตกลงใจ ความปรารถนาและความสามารถที่จะเข้าร่วมกิจกรรม ความพร้อมเกิดจากลักษณะทางวุฒิภาวะประสบการณ์และอารมณ์ ความพร้อมจึงเป็นการพัฒนาคนให้มีความสามารถทำกิจกรรมนั้น ๆ 

Barrow and Milburn (1990:259) กล่าวว่าความพร้อมหมายถึงการที่บุคคลมีความสนใจและเริ่มต้นที่จะกระทำบางสิ่งบางอย่างปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อความพร้อมคือสภาพจิตใจ กายวิภาคและสรีรวิทยา
กมลรัตน์ หลาสุวงษ์ (2540:229-230) ให้ความหมายไว้ว่าความพร้อมหมายถึง สภาพความสมบูรณ์ทั้งร่างกายได้แก่วุฒิภาวะซึ่งหมายถึงการเติมโตอย่างเต็มที่ของอวัยวะร่างกาย ทางด้านจิตใจ ได้แก่ ความพอใจที่จะตอบสนองต่อสิ่งเร้าหรือพอใจที่จะกระทำสิ่งต่าง ๆ 
2. แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับความรู้ และความเข้าใจ

แนวคิดเกี่ยวกับความรู้ ความเข้าใจ  ได้มีผู้ศึกษาและให้ความหมายไว้มากมายทั้งนักวิชาการต่างประเทศและนักวิชาการของไทย มีรายละเอียดดังนี้

ความหมายของความรู้ (knowledge)


Bloom (1970)  ได้ให้ความหมายความรู้ ความเข้าใจ  หมายถึง  ความสามารถในการรับรู้และจำเรื่องต่าง ๆ และความสามารถในการแปลความ การตีความ การขยายความ สรุปอ้างอิง อธิบายบรรยายในเรื่องราวและเหตุการณ์ต่าง ๆ

Klopfer (1971)  ได้ให้ความหมายความรู้ ความเข้าใจ หมายถึง การระบุความรู้เกี่ยวกับความจริง ศัพท์และนิยาม ความคิดรวบยอด ข้อตกลง เทคนิค หลักการ กฎ ทฤษฏีต่าง ๆ และความสามารถจำแนกความรู้ได้เมื่อปรากฏอยู่ในรูปใหม่ หรือแปลความรู้จากสัญลักษณ์หนึ่งไปสู่อีกสัญลักษณ์หนึ่ง

กรอบแนวคิดในการวิจัย

ธันยกร คำก้อน (2548) อ้างโดย จารุกัญญ์ ทองชมพู, 2553  ได้ให้ความหมายของความรู้ไว้ว่าความรู้เป็นนามธรรมที่เกี่ยวข้องกับการระลึกถึงสิ่งเฉพาะอย่างหรือเรื่องทั่วไป เป็นกระบวนการทางจิตวิทยาของความจำ  โดยการจัดระบบข้อมูลใหม่ เกี่ยวกับข้อเท็จจริงที่มนุษย์ได้รับจากการศึกษา ค้นคว้า การสังเกต ประสบการณ์  ที่ต้องอาศัยการรวบรวมสะสมไว้เป็นสิ่งที่กระตุ้นให้บุคคลเกิดความคิดและมีการเปลี่ยนพฤติกรรม  ได้ก่อนที่บุคคลจะปฏิบัติอะไรก็ตาม  บุคคลนั้นจะต้องมีความรู้เกี่ยวกับเรื่องนั้นก่อน และพึงพอใจที่จะปฏิบัติสิ่งนั้น

จากคำจำกัดความทั้งหมดที่นักวิชาการและนักวิจัยได้กล่าวมา  ผู้ศึกษาขอสรุปความหมายของความรู้ ความเข้าใจ ได้ดังนี้

ความรู้ หมายถึง  สิ่งที่ได้รับจากประสบการณ์  โดยสามารถถ่ายทอดมาจากการเรียน การอ่าน การเห็น การได้ยิน การสัมผัส  ซึ่งสามารถนำมาสู่บุคคลอื่นได้

ความเข้าใจ  หมายถึง  การสร้างความคิดจากความรู้อย่างเป็นระบบ  เป็นการสื่อสารทั้งผู้ให้และผู้รับ  โดยสามารถนำไปปฏิบัติได้ตรงตามวัตถุประสงค์ของผู้ส่งสาร
3.  แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน
ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC) เป็นความร่วมมือทางเศรษฐกิจของประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 10 ประเทศ ได้แก่ บรูไนดารุสซาลาม กัมพูชา อินโดนีเซีย ลาว มาเลเซีย พม่า ฟิลิปปินส์ สิงคโปร์ ไทย และ เวียดนาม ในแนวคิดการผลิตเดียวตลาดเดียว หรือ Single market and production base ภายในปี พ.ศ. 2558 (ค.ศ. 2015)  ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนมีเป้าหมายที่ประเทศสมาชิกตั้งใจไว้ดังนี้ 1. เป็นตลาดและฐานการผลิตร่วม ในด้านการเคลื่อนย้ายสินค้าเสรีและการบริการ เสรี การเคลื่อนย้ายแรงงานฝีมือเสรี การเคลื่อนย้ายการลงทุนเสรีและการเคลื่อนย้ายเงินทุนอย่างเสรีมากขึ้น 2. สร้างเสริมความสามารถในการแข่งขันตลอดจนความร่วมมือในด้าน E-ASEAN ด้านนโยบายภาษี นโยบายการแข่งขัน สิทธิทรัพย์สินทางปัญญา พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและการคุ้มครองผู้บริโภค 3. การพัฒนาเศรษฐกิจอย่างเสมอภาคด้วยการลดช่องว่างการพัฒนาระหว่างสมาชิกเก่ากับสมาชิกใหม่และสนับสนุนการพัฒนา SME 4) การบูรณาการเข้ากับเศรษฐกิจโลก มุ่งเน้นการประสานนโยบายเศรษฐกิจของอาเซียน กับประเทศนอกภูมิภาค การจัดตั้งประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนก่อให้เกิดผลผูกพันต่อสมาชิก ดังนี้ 1. การเปิดเสรีการค้าสินค้า เช่น การยกเลิกภาษี การจัดมาตรการที่ไม่ใช่ภาษี การเปิดเสรีการค้าบริการ 2. การเปิดเสรีการค้าบริการ ในสาขาบริการสำคัญ  ได้แก่  สาขาเทคโนโลยีสารสนเทศ  สาขาสุขภาพ  สาขาการท่องเที่ยว  สาขา     โลจิสติกส์ สาขาบริการด้านการเงินและสาขาบริการอื่น ๆ 3. การเปิดเสรีการลงทุน 4. การเปิดเสรีด้านเงินทุนเคลื่อนย้ายในด้านตลาดลงทุนและด้านเงินทุน 5. การเคลื่อนย้ายแรงงานฝีมืออย่างเสรี 6. การดำเนินงานตามความร่วมมือรายสาขาอื่น จากข้อมูลข้างต้นจะเห็นได้ว่าประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนมีผลกระทบต่อการเปลี่ยนแปลงในหลายสาขาทั้งโดยตรงและโดยอ้อม ดังจะเห็นได้จากเรื่องการเปิดเสรีการค้าบริการมีสาขาที่ถูกระบุอย่างชัดเจน สาขาเทคโนโลยีสารสนเทศ สาขาสุขภาพ สาขาการท่องเที่ยว สาขาโลจิสติกส์ และยังมีผลโดยอ้อมในสาขาอื่น ๆ อีกด้วย สำหรับสาขาวิชาบัญชีคงมีผลกระทบโดยตรงเพราะมีความเกี่ยวพันกับสาขาบริการด้านการเงินที่ถูกระบุไว้ชัดเจน 

สถานการณ์การเปลี่ยนแปลงระดับโลกที่สำคัญได้แก่  การเปลี่ยนแปลงกฎกติกาใหม่ของโลกส่งผลให้เกิดการปรับเปลี่ยนกฎระเบียบในการบริหารจัดการเศรษฐกิจ ซึ่งครอบคลุมถึงกฎระเบียบ ด้านการค้า การลงทุน การเงิน สิ่งแวดล้อมและด้านสังคม ในอดีตการเจรจาเกี่ยวกับจัดทำกฎระเบียบและข้อตกลงของโลก ประเทศกำลังพัฒนามักจะเสียเปรียบในการต่อรองเนื่องจากขาดความรู้ ประสบการณ์และศักยภาพในการเจรจาต่อรอง รวมทั้งมีปัญหาการรวมกลุ่มกันในการเจรจาเพราะถูก ประเทศพัฒนาแล้วกดดันเป็นรายประเทศไม่ให้สามารถรวมตัวกันได้อย่างเหนียวแน่น ดังนั้นแม้ว่ากฎระเบียบใหม่จะเป็นโอกาสในการพัฒนาของประเทศกาลังพัฒนาแต่หากไม่เตรียมพร้อมหรือร่วมในการเจรจาให้เกิดความเป็นธรรม  การปรับกฎระเบียบใหม่ก็จะส่งผลลบในด้านการเป็นอุปสรรคต่อการส่งสินค้าจากประเทศกำลังพัฒนาเข้าไปจำหน่ายในตลาดประเทศพัฒนาแล้ว โดยใช้มาตรการกีดกันทางการค้าที่ไม่ใช่ภาษี เช่น มาตรการแรงงาน สิ่งแวดล้อม สุขอนามัย และมาตรการตอบโต้การทุ่มตลาดและการอุดหนุน การขยายบทบาทของประเทศพัฒนาแล้วไปยังประเทศกำลังพัฒนาโดยเปิดโอกาสให้นักลงทุนต่อชาติเข้าไปลงทุนในสาขาต่าง ๆ มากขึ้นและการส่งผลต่อนโยบายของรัฐ ภาคธุรกิจ และวิถีชีวิตของประชาชนที่ต้องปรับตัวให้สอดคล้องกับพันธกรณีหรือกระแสค่านิยมใหม่ ๆ ของโลก จากความหมายดังกล่าวสรุปได้ว่าการค้าหมายถึงการตกลงแลกเปลี่ยนสินค้า บริการหรือการค้าขายเชิงพาณิชย์หรือกลไกที่สามารถมีการค้าขายเรียกว่า  ตลาดซึ่งหมายถึงการแลกเปลี่ยนสินค้าหรือบริการโดยตรงระหว่างผู้ค้าซึ่งในปัจจุบันอาจใช้การเจรจาต่อรองด้วยสิ่งแลกเปลี่ยนในรูปของสินค้าหรือเงินตรา
4. แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับวิชาชีพบัญชี

วิชาชีพบัญชี  หมายถึง  วิชาชีพในด้านการทำบัญชี  ด้านการสอบบัญชี  ด้านการบัญชีบริหาร  ด้านการวางระบบ  ด้านการบัญชีภาษีอากร  ด้านการศึกษาและเทคโนโลยีการบัญชี  ทั้งนี้ในภายหน้าหากเห็นว่ามีบริการเกี่ยวการบัญชีด้านใดที่มีความสำคัญ  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์อาจออกกฎกระทรวงกำหนดบริการเกี่ยวกับการบัญชีด้านนั้นเพิ่มเติมขึ้นในคำนิยามวิชาชีพบัญชีก็ได้  เช่น การตรวจสอบภายใน เป็นต้น

 4.1  สภาวิชาชีพบัญชี

            สภาวิชาชีพบัญชีมีฐานะเป็นนิติบุคคล มีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมและพัฒนาวิชาชีพบัญชีและมีอำนาจหน้าที่ดังต่อไปนี้
                       (1)  ส่งเสริมการศึกษา การอบรม และการวิจัยเกี่ยวกับวิชาชีพบัญชี
                       (2)  ส่งเสริมความสามัคคีและผดุงเกียรติของสมาชิก จัดสวัสดิการและการสงเคราะห์ระหว่างสมาชิก
                       (3)   กำหนดมาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชี และมาตรฐานอื่นที่เกี่ยวกับวิชาชีพบัญชี
                      (4)   กำหนดจรรยาบรรณผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี
                      (5)   รับขึ้นทะเบียนการประกอบวิชาชีพบัญชี ออกใบอนุญาต พักใช้ หรือเพิกถอนใบอนุญาตผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี
                     (6)   รับรองปริญญาหรือประกาศนียบัตรในวิชาการบัญชีของสถาบันการศึกษาต่างๆเพื่อประโยชน์ในการรับสมัครเป็นสมาชิก
                     (7)   รับรองความรู้ความชำนาญในการประกอบวิชาชีพบัญชี
                     (8)   รับรองหลักสูตรการฝึกอบรมเป็นผู้ชำนาญการและการศึกษาต่อเนื่องในด้านต่าง ๆ ของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี
         (9)   ควบคุมความประพฤติและการดำเนินงานของสมาชิกและผู้ขึ้นทะเบียนอันเกี่ยวกับการประกอบวิชาชีพบัญชีให้ถูกต้องตามจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพบัญชี
                   (10)  ช่วยเหลือ แนะนำ เผยแพร่ และให้บริการวิชาการแก่ประชาชนเกี่ยวกับวิชาชีพบัญชี
                   (11)   ออกข้อบังคับสภาวิชาชีพบัญชี
                   (12)   เป็นตัวแทนของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี
                   (13)   ให้คำปรึกษาและเสนอแนะต่อรัฐบาลเกี่ยวกับนโยบายและปัญหาของวิชาชีพบัญชี 
                   (14)   ดำเนินการอื่นเพื่อให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์และอำนาจหน้าที่ของสภาวิชาชีพ บัญชีตามพระราชบัญญัติวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2547
4.2  โครงสร้างองค์กรตาม พ.ร.บ. วิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2547

          พระราชบัญญัติวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2547 กำหนดให้มีคณะกรรมการต่างๆ เพื่อประโยชน์ในการกำกับดูแล การพัฒนาความรู้ ส่งเสริมมาตรฐานการประกอบวิชาชีพบัญชีให้มีคุณภาพ และควบคุมจรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี ซึ่งคณะกรรมการต่างๆ ได้แก่ คณะกรรมการกำกับดูแลการประกอบวิชาชีพบัญชี คณะกรรมการสภาวิชาชีพบัญชี คณะกรรมการกำหนดมาตรฐานการบัญชี คณะกรรมการจรรยาบรรณ คณะกรรมการวิชาชีพบัญชีแต่ละด้าน และคณะกรรมการอื่นๆ ซึ่งมีโครงสร้างและองค์ประกอบของคณะกรรมการแต่ละชุด ดังนี้

4.3  มาตรฐานการบัญชี
                     คณะกรรมการกำหนดมาตรฐานการบัญชี   ซึ่งประกอบด้วยผู้ทรงคุณวุฒิที่คณะกรรมการสภาวิชาชีพบัญชีแต่งตั้งจากผู้มีความรู้ความชำนาญ  และประสบการณ์เกี่ยวกับการบัญชี   มีจำนวนไม่น้อยกว่า 7 คน  แต่ไม่เกิน 11 คน  และผู้แทนจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอีก 6   หน่วยงานทำหน้าที่กำหนดมาตรฐานการบัญชี
แนวทางในการกำหนดมาตรฐานการบัญชีของคณะกรรมการ ฯ มีดังนี้
                   (1)   มาตรฐานการบัญชีต้องจัดทำเป็นภาษาไทย
                   (2)   มาตรฐานการบัญชีที่คณะกรรมการกำหนดมาตรฐานการบัญชีกำหนดและปรับปรุง จะใช้บังคับได้ก็ต่อเมื่อได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการกำกับดูแลการประกอบวิชาชีพบัญชี และประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว
                   (3)   หากคณะกรรมการกำหนดมาตรฐานการบัญชี  ได้รับแจ้งจากผู้ทำบัญชี  ผู้มีหน้าที่ จัดทำบัญชี  ผู้ใช้ข้อมูลทางการเงิน  หรือหน่วยงานอื่นใด  ว่ามีปัญหาเกี่ยวกับการปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีที่กำหนดไว้ ซึ่งอาจก่อให้เกิดความเสียหาย หรือการปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีดังกล่าว ทำให้เกิดความเสียหายต่อเศรษฐกิจของประเทศ  หรือเป็นอุปสรรคต่อการประกอบกิจการ            คณะกรรมการฯ ต้องดำเนินการตรวจสอบ   และรับฟังความคิดเห็นของผู้ที่เกี่ยวข้องและกำหนด ปรับปรุง หรือพัฒนามาตรฐานการบัญชีโดยเร็วที่สุด 6 วิชาชีพบัญชีควบคุม
                  ในเบื้องต้นพระราชบัญญัติวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2547   กำหนดให้มีการควบคุมการประกอบวิชาชีพบัญชี 2 ด้านก่อน คือ ด้านการสอบบัญชีและด้านการทำบัญชี แต่ในภายหน้าหากมีความจำเป็นอาจมีการตราพระราชกฤษฎีกากำหนดให้การประกอบวิชาชีพด้านนั้นๆ ต้องมีการควบคุมเพิ่มขึ้นได้
                   (1) วิชาชีพด้านการสอบบัญชี

              ผู้ที่จะประกอบวิชาชีพสอบบัญชีจะต้องเป็นสมาชิกสามัญของสภาวิชาชีพบัญชีและต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามที่กฎหมายกำหนดและต้องได้รับใบอนุญาตจากสภาวิชาชีพบัญชี ใบอนุญาตผู้สอบบัญชีไม่มีอายุแต่ต้องชำระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตเป็นรายปี ปีละ 1,000 บาท ทั้งนี้ใบอนุญาตผู้สอบบัญชีอาจสิ้นผลได้ในหลายกรณี เช่น ขาดจากสมาชิกสภาฯ ขาดคุณสมบัติ ถูกเพิกถอนใบอนุญาต ไม่ชำระค่าธรรมเนียม ไม่เข้ารับการอบรมตามหลักเกณฑ์ที่สภาฯกำหนด เป็นต้น
        (2)  วิชาชีพด้านการทำบัญชี

                           ผู้ที่จะประกอบวิชาชีพเป็นผู้ทำบัญชี   จะต้องเป็นสมาชิกสภาวิชาชีพบัญชีหรือขึ้นทะเบียนกับสภาวิชาชีพบัญชีอย่างใดอย่างหนึ่งก่อนจึงจะสามารถประกอบวิชาชีพ และต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามที่กฎหมายกำหนด ทั้งนี้ค่าธรรมเนียมการขึ้นทะเบียนผู้ทำบัญชีปีละ 500 หรือ 300 บาท แล้วแต่คุณวุฒิการศึกษาเช่นเดียวกับการเป็นสมาชิก สำหรับผู้ทำบัญชีที่ไม่มีคุณวุฒิด้านบัญชีโดยตรงแต่เป็นผู้ทำบัญชีตามมาตรา 42 วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 ที่แจ้งการทำบัญชีต่อกรมพัฒนาธุรกิจการค้า ซึ่งจะสามารถทำบัญชีให้แก่ธุรกิจได้จนถึงวันที่ 9 สิงหาคม 2551 ก็ต้องไปขอขึ้นทะเบียนต่อสภาวิชาชีพบัญชี และกรณีผู้ทำบัญชีกลุ่มนี้มีคุณสมบัติที่จะเป็นสมาชิกวิสามัญได้ก็สามารถเลือกการเป็นสมาชิกแทนการขึ้นทะเบียนกับสภาวิชาชีพบัญชีก็ได้ แต่หากไม่ศึกษาต่อเพื่อให้มีคุณวุฒิทางบัญชีโดยตรง ไม่ว่าจะเป็นสมาชิกวิสามัญหรือขึ้นทะเบียนก็จะทำบัญชีได้จนถึงวันที่ 9 สิงหาคม 2551 เท่านั้น ทั้งนี้ ผู้ทำบัญชีมีหน้าที่ต้องปฏิบัติตามทั้งพระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 และพระราชบัญญัติวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2547 โดยเมื่อจะเริ่มทำบัญชีต้องไปเป็นสมาชิกหรือขึ้นทะเบียนกับสภาวิชาชีพบัญชีก่อน แล้วภายใน 60 วันนับแต่วันเริ่มทำบัญชีต้องไปแจ้งข้อมูลเกี่ยวกับการทำบัญชีที่กรมพัฒนาธุรกิจการค้าซึ่งจะได้รับหมายเลขรหัสผู้ทำบัญชีต่อไป
4.4  จรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี

         ข้อกำหนดในเรื่องจรรยาบรรณ
                    (1)   ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีหรือผู้ซึ่งขึ้นทะเบียนไว้กับสภาวิชาชีพบัญชีมีหน้าที่ต้องปฏิบัติตามจรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี และต้องปฏิบัติหน้าที่ของตนตามมาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชี หรือมาตรฐานอื่นใดที่เกี่ยวข้องตามที่กำหนดไว้ในพระราชบัญญัตินี้ 
                   (2)   สภาวิชาชีพบัญชี เป็นผู้จัดทำจรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีขึ้นเป็นภาษาไทย และอย่างน้อยต้องประกอบด้วยข้อกำหนดในเรื่อง
-  ความโปร่งใส ความเป็นอิสระ ความเที่ยงธรรมและความซื่อสัตย์สุจริต
-   ความรู้ความสามารถและมาตรฐานในการปฏิบัติงาน
-   ความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการและการรักษาความลับ
-   ความรับผิดชอบต่อผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วน หรือบุคคลหรือนิติบุคคลที่ผู้  
ประกอบวิชาชีพบัญชีปฏิบัติหน้าที่ให้
                   (3)   การกระทำดังต่อไปนี้ ถือว่าเป็นการประพฤติผิดจรรยาบรรณ
-  ไม่ปฏิบัติตามจรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี
-  ไม่ปฏิบัติหน้าที่ของตนตามมาตรฐานการบัญชี มาตรฐานการสอบบัญชี หรือ 
มาตรฐานอื่นใดที่เกี่ยวข้องที่กำหนดตามพระราชบัญญัตินี้
                           -  ผู้สอบบัญชีรับอนุญาตรายงานผลการสอบบัญชีโดยระบุข้อความใดอันแสดงว่าตนไม่รับผิดชอบในผลการตรวจสอบ หรือแสดงความไม่ชัดเจนในผลการตรวจสอบเพราะเหตุที่ตนมิได้ปฏิบัติหน้าที่โดยครบถ้วนที่พึงคาดหวังได้หรือโดยครบถ้วนตามมาตรฐานการสอบบัญชี
5. แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับภาษา
ภาษาเป็นเครื่องมืออำนวยความสะดวกในการเรียนรู้ เป็นเครื่องมือช่วยทำให้มนุษย์ได้แลกเปลี่ยนความคิดเห็นที่เป็นนามธรรมต่อกัน เช่น ในแง่ภาษาศาสตร์ ภาษา หมายถึง ภาษาที่ใช้พูดเพื่อสื่อความหมายในชุมชนหนึ่ง ๆ ในด้านจิตวิทยา ภาษา หมายถึง ความสามารถในการติดต่อสื่อความหมาย หรือ เพื่อแสดงความรู้สึก และ ความคิด ภาษาจึงหมายถึงการพูด การเขียน ทำท่าทางประกอบการแสดงสีหน้า และการใช้ภาษาใบ้เป็นต้น ประเทิน มหาขันธ์ กล่าวว่า ภาษาเป็นสัญลักษณ์ที่มนุษย์สร้างขึ้นแทนความคิด เพื่อใช้สื่อความหมายทำความเข้าใจซึ่งกันและกัน
บุญยงค์  เกศเทศ กล่าวว่า ภาษาเป็นวัฒนธรรมอย่างหนึ่ง เพื่อประโยชน์ในการดำเนินชีวิต ดำเนินชีวิตในสังคม
ความสำคัญของภาษา
กาญจนา นาคสกุล กล่าวว่า ภาษาเป็นหัวใจของมนุษย์ เพราะถ้าปราศจากภาษา มนุษย์ย่อมไม่
ต่างจากสัตว์ เนื่องจากภาษาเป็นเครื่องมือในการติดต่อสื่อสาร ที่สัมพันธ์กับความคิด และการสร้างสรรค์ในสังคมมนุษย์ เป็นเครื่องมือที่ทำให้สังคมมนุษย์เจริญก้าวหน้ามาจนถึงปัจจุบันและภาษาเป็นปัจจัยที่สำคัญที่สุดในกระบวนการพัฒนาคน เพราะเป็นปัจจัยหลักที่เกื้อกูลให้เกิดปัจจัยอื่น ๆ
นักทฤษฏีพัฒนาการได้ศึกษาความสำคัญของภาษาที่ว่า เป็นสิ่งที่ช่วยส่งเสริมพัฒนาการทางสังคมและสติปัญญาของเด็กปฐมวัย ดวงเดือน ศาสตรภัทร กล่าวว่า ภาษามีความสำคัญ 3 ประการได้แก่
              (1) เด็กสามารถจะใช้ภาษาเพื่อการติดต่อสื่อสารกับ บุคคลอื่นและเปิดโอกาสให้เกิดกระบวนการทางสังคมขึ้น
(2)   เด็กสามารถใช้ภาษาเป็นคำพูดที่เกิดขึ้นภายในจากรูปแบบของการคิดโดยระบบของการ
ใช้สัญลักษณ์ซึ่งเป็นสิ่งที่สำคัญต่อการพัฒนาการทางภาษาในระดับต่อไป
(3)   ภาษาเป็นการกระทำที่เกิดขึ้นภายในตัวเด็ก ดังนั้นเด็กจึงไม่ต้องอาศัยการจัดกระทำกับ
วัตถุจริง ๆ เพื่อแก้ปัญหา เด็กสามารถสร้างจินตนาการถึงแม้นวัตถุนั้นจะอยู่นอกสายตาหรือเคยพบมาแล้ว เด็กสามารถทำการทดลองในสมองและทำการได้เร็วกว่าการจัดกระทำกับวัตถุนั้นจริง ๆ
จะเห็นได้ว่า ภาษามีความสำคัญต่อกระบวนการพัฒนามนุษย์เนื่องจากเป็นเครื่องมือในการติดต่อสื่อสารกับบุคคลอื่น ทำให้เกิดการเรียนรู้ซึ่งจะนำไปสู่การพัฒนาทางสติปัญญาและการพัฒนาทางสังคม
6. แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับกฎหมาย
ความหมายของกฎหมาย
กฎหมายเป็นข้อกำหนดพฤติกรรมของมนุษย์ จึงเป็นสิ่งที่เกี่ยวข้องกับชีวิตมนุษย์ตั้งแต่เกิดจน
ตาย กฎหมายเป็นสิ่งที่เกิดขึ้นมาจากความคิดหรือความเชื่อของมนุษย์เป็นพื้นฐานข้อกำหนดใดจะเป็นกฎหมายจึงได้มีแนวความคิดของนักปราชญ์กฎหมายในหลายๆยุคให้ความหมายของกฎหมายไว้   ความคิดเห็นของนักปราชญ์กฎหมายนี้มีหลากหลายสำนักและมีแนวความคิดต่าง ๆ กันตามวิวัฒนาการของสังคม สำนักความคิดที่สำคัญและยังคงนำมายึดถือเป็นหลักในเรื่องความหมายของกฎหมายจนถึงปัจจุบันมีอยู่สองสำนัก ได้แก่ สำนักความคิดกฎหมายธรรมชาติ และสำนักความคิดกฎหมายฝ่ายบ้านเมือง


ลักษณะของกฎหมาย

การที่จะรู้ว่าข้อกำหนดใดเป็นกฎหมาย   เมื่อพิจารณาจากความหมายที่สำนักความคิดกฎหมายต่าง ๆ ได้ให้ไว้  ย่อมทำให้เห็นว่ากฎหมายนั้นแบ่งออกเป็นสองลักษณะ คือ กฎหมายตามเนื้อความ และ กฎหมายตามแบบพิธี กฎหมายทั้งสองลักษณะแยกพิจารณาได้ดังนี้   
1.  กฎหมายตามเนื้อความ
กฎหมายตามเนื้อความหมายถึงกฎหมายที่พิจารณาจากเนื้อหาของข้อกำหนดมีองค์ประกอบครบถ้วนของการเป็นกฎหมายดังนั้นกฎหมายที่จะเป็นกฎหมายตามเนื้อความต้องมีองค์ประกอบดังนี้ คือ


1.1.
  กฎหมายต้องเป็นคําสั่งหรือข้อบังคับ

กฎหมายต้องอยู่ในรูปของคําสั่งคําบัญชา อันเป็นการแสดงออกซึ่งความประสงค์ของผู้มีอํานาจในลักษณะเป็นการบังคับเพื่อให้บุคคลอีกคนหนึ่งปฏิบัติหรืองดเว้นการปฏิบัติ และมิใช่เป็นการประกาศชวนเชิญ ตัวอย่างเช่น ในสมัยจอมพล ป.พิบูลสงคราม นายกรัฐมนตรี รัฐบาลได้ประกาศเชิญชวนคนไทยให้สวมหมวก เลิกกินหมาก และให้นุ่งผ้าซิ่นแทนผ้าโจงกระเบน ประกาศดังกล่าวนี้แจ้งให้ประชาชนทราบว่ารัฐบาลนิยมให้ประชาชนปฏิบัติอย่างไร  มิได้บังคับจึงไม่เป็นกฎหมาย   ในทางตรงกันข้าม ข้อความที่เป็นกฎหมาย ได้แก่ “สามีภริยาต้องอยู่กินด้วยกันฉันสามีภริยา สามีภริยาต้องช่วยเหลืออุปการะเลี้ยงดูกัน ตามความสามารถและฐานะของตน”  หรือ“บุตรจำต้องอุปการะเลี้ยงดูบิดามารดา” (มาตรา 1563) “บิดามารดาจําต้องอุปการะเลี้ยงดูและให้การศึกษาตามสมควรแก่บุตรในระหว่างที่เป็นผู้เยาว์” (มาตรา 1654) เป็นต้น


1.2
กฎหมายต้องเป็นคําสั่งหรือข้อบังคับที่มาจากรัฎฐาธิปัตย์
 
จอห์น ออสติน ได้อธิบายความหมายของ คำว่า “รัฎฐาธิปัตย์”ไว้ว่า หมายถึงผู้ที่ประชาชนส่วนมากยอมรับนับถือว่าเป็นผู้มีอํานาจสูงสุดในแผ่นดินโดยไม่จำต้องพึ่งอํานาจจากผู้ใด ดังนั้น รัฎฐาธิปัตย์จึงไม่พิจารณาถึงที่มาหรือลักษณะการได้มาซึ่งอํานาจว่าจะได้มาอย่างไร  แม้จะได้มาจากการปฏิวัติหรือรัฐประหารก็ตาม   หากคณะปฏิวัติหรือคณะรัฐประหารสามารถมีอํานาจในการปกครองประเทศได้อย่างแท้จริงแล้ว   คณะบุคคลนั้นก็จะเป็นรัฎฐาธิปัตย์ที่สามารถออกคําสั่งคําบัญชาในฐานะเป็นกฎหมายของประเทศได้

1.3
กฎหมายต้องเป็นคําสั่งหรือข้อบังคับที่ใช้ได้ทั่วไป

กฎหมายเมื่อประกาศใช้แล้วจะมีผลบังคับเป็นการทั่วไป  ไม่ใช่กําหนดขึ้นเพื่อประโยชน์ของบุคคลใดบุคคลหนึ่ง หรือให้บุคคลหนึ่งบุคคลใดปฏิบัติตามเท่านั้น   บุคคลทุกคนไม่ว่าจะมีอายุ เพศหรือฐานะอย่างไร ก็ตกอยู่ภายใต้ข้อบังคับของกฎหมายเดียวกันโดยไม่เลือกปฏิบัติ เพราะบุคคลทุกคนมีความเสมอภาคที่จะได้รับความคุ้มครองตามกฎหมายเท่าเทียมกัน  แม้กฎหมายบางอย่างอาจมีวัตถุประสงค์ที่จะให้ประโยชน์แก่บุคคลหรือวางความรับผิดชอบให้แก่คน บางหมู่เหล่า แต่ก็ยังอยู่ในความหมายที่ว่าใช้บังคับทั่วไป เพราะคนทั่วไปที่เข้ามาเกี่ยวข้องในกฎหมายนั้นยังต้องปฏิบัติตามอยู่เสมอ เช่น พระราชบัญญัติสงเคราะห์อาชีพแก่คนไทย พ.ศ. 2499 แม้จะมีวัตถุประสงค์ให้ประโยชน์แต่เฉพาะแก่คนไทย  แต่ก็มีผลบังคับทั่วไปถึงคนต่างด้าวซึ่งมามีกิจการในประเทศไทยที่จะต้องจ้างคนไทยด้วย


สาระสําคัญอีกประการหนึ่งคือ กฎหมายเมื่อประกาศให้มีผลบังคับใช้แล้วจะใช้ได้ตลอดไป (Continuity) จนกว่าจะถูกแก้ไขเพิ่มเติมหรือถูกยกเลิก  หากไม่มีการยกเลิกก็จะมีผลบังคับใช้ได้เสมอ ดังสุภาษิตกฎหมายที่ว่า “กฎหมายบางครั้งอาจนอนหลับ  แต่ไม่เคยตาย” (The law sometimes sleep, but never die)


1.4 
กฎหมายบัญญัติขึ้นเพื่อให้บุคคลปฏิบัติตาม

ลักษณะข้อนี้มาจากทฤษฎีว่าด้วยการปฏิบัติตาม ตามแนวความคิดของจอห์น ออสติน แม้การปฏิบัติบางครั้งอาจเกิดจากความไม่เต็มใจที่จะปฏิบัติ   แต่หากเป็นคําสั่งคําบัญชาแล้วผู้รับคําสั่งคําบัญชาต้องปฏิบัติตาม  หากขัดขืนไม่ปฏิบัติก็จะเกิดสภาพบังคับของกฎหมายอันเป็นผลร้ายต่อผู้ฝ่าฝืนคําสั่งนั้น  และเป็นที่พึงเข้าใจด้วยว่าผู้ที่อยู่ในฐานะที่จะรับคําสั่งและปฏิบัติตามกฎหมายได้นั้นต้องเป็นบุคคลตามกฎหมาย
               อย่างไรก็ดีแม้กฎหมายจะไม่ใช้บังคับแก่สัตว์ แต่ก็มีความจําเป็นที่จะต้องควบคุมมิให้สัตว์ก่อความเสียหายหรือความเดือดร้อนรําคาญแก่มนุษย์ ดังนั้น กฎหมายจึงกําหนดความรับผิดไว้กับบุคคลผู้เป็นเจ้าของที่ปล่อยปละละเลยไม่ควบคุมดูแลสัตว์เลี้ยงของตนตามสมควร จึงมิใช่เป็นการออกคําสั่งคําบัญชาแก่สัตว์ แต่เป็นการควบคุมโดยผ่านทางผู้เป็นเจ้าของเท่านั้น ตัวอย่างเช่น ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์มาตรา 433 บัญญัติว่า “ถ้าความเสียหายเกิดขึ้นเพราะสัตว์ ท่านว่าเจ้าของสัตว์หรือบุคคลผู้รับเลี้ยง รับรักษาไว้แทนเจ้าของ จําต้องใช้ค่าเสียหายทดแทนให้แก่ฝ่ายที่ต้องเสียหาย”


1.5
กฎหมายต้องมีสภาพบังคับ

การจะทำให้กฎหมายเกิดความศักดิ์สิทธิ์และประชาชนเคารพเชื่อฟังและปฏิบัติตามนั้น กฎหมายต้องมีสภาพบังคับ (Sanction)   สภาพบังคับของกฎหมายแบ่งออกเป็นสภาพบังคับทางอาญา   และสภาพบังคับทางแพ่ง  

โดยทั่วไปสภาพบังคับทางอาญาในแต่ละประเทศจะคล้ายคลึงกัน สำหรับประเทศไทยกำหนดโทษอาญาไว้ในประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 18 ไว้คือ  ประหารชีวิต จำคุก กักขังปรับ  และริบทรัพย์สิน โทษประหารชีวิตเป็นโทษสูงสุด  บางประเทศอาจใช้วิธีการนั่งเก้าอี้ไฟฟ้าหรือแขวนคอ แต่สำหรับประเทศไทยกำหนดให้ใช้วิธี “ฉีดยาหรือสารพิษให้ตาย”( มาตรา 19) ส่วนการจำคุกเป็นการเอาตัวนักโทษควบคุมไว้ในเรือนจำ ต่างกับการกักขังซึ่งเป็นการเอาตัวไปกักไว้ที่อื่นที่มิใช่เรือนจํา สถานีตำรวจ หรือสถานที่ควบคุมผู้ต้องหาของพนักงานสอบสวน(มาตรา24)เช่น ที่อยู่ของผู้นั้นเอง หรือสถานที่อื่นที่ผู้ต้องกักขังมีสิทธิดีกว่าผู้ต้องจำคุก ตามกฎหมายไทยโทษกักขังจะใช้เฉพาะผู้ซึ่งกระทําผิดครั้งแรกและความผิดนั้นมีโทษจําคุกไม่เกินสามเดือน ศาลจึงจะลงโทษกักขังไม่เกินสามเดือนแทนจําคุกได้ (มาตรา 23) ส่วนการปรับ คือ การชําระเงินตามจำนวนที่กฎหมายกําหนดไว้หรือตามที่กำหนดไว้ในคําพิพากษาของศาล หากไม่มีเงินชําระค่าปรับ ศาลอาจสั่งกักขังแทนค่าปรับ โดยคิดอัตรา 200 บาทต่อหนึ่งวัน เป็นระยะเวลาไม่เกิน 1 ปี ถ้าคดีนั้นศาลพิพากษาให้ปรับตั้งแต่ 80,000 บาทขึ้นไป ศาลก็สามารถให้กักขังแทนค่าปรับเกินหนึ่งปีได้แต่ไม่เกิน 2 ปี (มาตรา 30) การริบทรัพย์สิน คือ การริบเอาทรัพย์นั้นตกเป็นของแผ่นดิน เช่น ปืนที่ใช้ยิงคน หรือเงินที่ไปปล้นเขามา   นอกจากการริบแล้วอาจสั่งทําลายทรัพย์สินนั้นเสียก็ได้ เช่น ยาเสพติด เป็นต้น


สภาพบังคับทางแพ่ง  ได้แก่ การกําหนดให้การกระทําที่ฝ่าฝืนกฎหมายตกเป็นโมฆะ ตัวอย่างเช่น  การซื้อขายที่ดินโดยมิได้ทําเป็นหนังสือและจดทะเบียนต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ตกเป็นโมฆะ หรือการทำนิติกรรมซึ่งมีวัตถุประสงค์เป็นการต้องห้ามชัดแจ้ง โดยกฎหมายก็ดี เป็นการพ้นวิสัยก็ดี  เป็นการขัดต่อความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชนก็ดี ตกเป็นโมฆะ หรือการให้ชดใช้ค่าเสียหายแก่อีกฝ่ายหนึ่งจากการไม่ชําระหนี้ หรือการให้ชดใช้ค่าสินไหมทดแทนแก่ผู้ถูกละเมิด

จากองค์ประกอบของกฎหมาย  5 ประการดังกล่าวข้างต้น ถ้าคำสั่ง ประกาศ หรือกฎข้อบังคับที่ประกาศใช้มีเนื้อความครบทั้งห้าประการ คำสั่ง ประกาศ หรือกฎข้อบังคับที่ประกาศใช้นั้นเป็นกฎหมาย ถือว่าเป็นกฎหมายโดยแท้จริงด้วยลักษณะของเนื้อหาของกฎหมายเอง  


2   กฎหมายตามแบบพิธี


กฎหมายตามแบบพิธีหมายถึงกฎหมายที่ออกมาโดยวิธีบัญญัติตามกระบวนการออกกฎหมาย  เช่น ออกกฎหมายโดยผ่านรัฐสภา หรือกฎหมายที่รัฐบาลหรือองค์กรฝ่ายปกครองมีอำนาจออกเอง กฎหมายเหล่านี้ ได้แก่  รัฐธรรมนูญ ประมวลกฎหมาย พระราชบัญญัติ พระราชกำหนด  พระราชกฤษฎีกา   กฎกระทรวง  เทศบัญญัติ   ข้อบังคับ   ข้อบัญญัติ  เป็นต้น


กฎหมายตามแบบพิธี  เป็นกฎหมายที่มีเนื้อหาตามลักษณะของกฎหมายตามเนื้อความหรือไม่ก็ได้จะมีกำหนดสภาพบังคับไว้หรือไม่ก็ได้  แต่ก็เป็นกฎหมายด้วยการผ่านกระบวนการออกกฎหมาย   เช่น “พระราชบัญญัติงบประมาณประจำปี” เป็นกฎหมายที่ออกโดยผ่านรัฐสภาจัดเป็นกฎหมายตามแบบพิธี ซึ่งไม่มีลักษณะเป็นกฎหมายตามเนื้อความแต่ประการใด เพราะไม่ใช่กฎข้อบังคับที่กําหนดความประพฤติของบุคคล และไม่มีสภาพบังคับหรือกำหนดบทลงโทษไว้ แต่ก็ถือว่าเป็นกฎหมาย ขณะที่ “พระราชบัญญัติประกันสังคม” ก็เป็นกฎหมายที่ออกโดยผ่านรัฐสภาซึ่งจัดเป็นกฎหมายตามแบบพิธี  แต่มีสภาพบังคับแก่ผู้ที่ไม่ปฏิบัติตามดังลักษณะของกฎหมายตามเนื้อความอยู่ด้วย   เป็นต้น   
7. แนวคิดทฤษฏีเกี่ยวกับเทคโนโลยีสารสนเทศ
ความหมายของเทคโนโลยีสารสนเทศ 
ชุมพล ศฤงคารศิริ (2543) ได้กล่าวถึง ความหมายของสารสนเทศว่า หมายถึง ข้อมูลที่ได้ผ่าน
การประมวลผล และถูกจัดให้อยู่ในรูปแบบที่มีความหมาย และเป็นประโยชน์ต่อการตัดสินใจของผู้รับ และได้กล่าวถึงความหมายของเทคโนโลยีสารสนเทศว่า หมายถึง เทคโนโลยีทางคอมพิวเตอร์ และเทคโนโลยีการสื่อสาร ซึ่งเป็นส่วนประกอบสำคัญที่ช่วยให้นักวิเคราะห์ระบบสามารถสร้างสารสนเทศที่ทันสมัย และมีความสลับซับซ้อน
วิเศษศักดิ์ โคตรอาษา (2542) ได้กล่าวว่า เทคโนโลยีสารสนเทศ เป็นการนำเทคโนโลยีมาใช้สร้างข้อมูลเพิ่มให้กับสารสนเทศ ทำให้สารสนเทศมีประโยชน์ และใช้งานได้กว้างขวางมากขึ้น เทคโนโลยีสารสนเทศรวมไปถึงการใช้เทคโนโลยีด้านต่างๆ ที่จะรวบรวมจัดเก็บใช้งาน ส่งต่อหรือสื่อสารระหว่างกัน เทคโนโลยีสารสนเทศเกี่ยวข้องกับเครื่องมือในการจัดการสารสนเทศ ได้แก่ เครื่องคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์รอบข้างๆ ขั้นตอนวิธีการดำเนินการซึ่งเกี่ยวข้องกับซอฟแวร์ เกี่ยวข้องกับตัวข้อมูล บุคลากร และกรรมวิธีการดำเนินงานเพื่อให้ข้อมูลเกิดประโยชน์สูงสุด บุปผชาติ ทัฬหกรณ์ (2546) ได้กล่าวว่า เทคโนโลยีสารสนเทศ หมายถึง ความเร็วในผลิตภัณฑ์หรือในกระบวนการดำเนินการใดๆ ที่อาศัยเทคโนโลยีฮาร์ดแวร์ ซอฟแวร์ การติดต่อสื่อสาร การรวบรวมและการนำข้อมูลมาใช้ได้ทันการ เพื่อก่อให้เกิดประสิทธิภาพทั้งทางด้านการผลิต การบริการ การบริหาร และการดำเนินงาน รวมทั้งเพื่อการเรียนรู้ซึ่งจะส่งผล ต่อความได้เปรียบด้านเศรษฐกิจการค้าและการพัฒนาคุณภาพของประชาชนในสังคม กิดานันท์ มลิทอง (2543) ได้กล่าวว่า เทคโนโลยีสารสนเทศ เป็นการนำแนวความคิดหลัก หลักการ เทคนิค ความรู้ ระเบียบวิธี กระบวนการ ตลอดจนผลผลิตทางวิทยาศาสตร์ ทั้งในด้านสิ่งประดิษฐ์และวิธีการปฏิบัติมาประยุกต์ใช้ในระบบงาน ช่วยให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในการทำงานให้ดีขึ้นเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ และประสิทธิผลของงานนั้นให้มีมากยิ่งขึ้นด้วย
จากความหมายต่างๆ และจากความเห็นของนักวิชาการ ทำให้ผู้วิจัยพอสรุป ถึงความหมายของเทคโนโลยีสารสนเทศ คือ เทคโนโลยีที่ใช้เกี่ยวกับการจัดเก็บข้อมูล ประมวลผล และส่งผลลัพธ์ได้อย่างถูกต้อง รวดเร็ว อีกทั้งยังมีประสิทธิภาพ โดยอาศัยการทำงานร่วมกันของเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์และเทคโนโลยีสื่อสารโทรคมนาคม
Laudon (1990 อ้างถึงใน ธันย์ชนก ธิติพงศ์วิวัฒน์, 2552) กล่าวว่า การศึกษาเรื่อง ระบบ
สารสนเทศ จำเป็นต้องอาศัยความรู้ในสาขาวิชาการต่างๆ ดังนั้น ระบบสารสนเทศจึงมีลักษณะเป็นสหวิทยาการ (Multidiscriplinary field) ดังนั้น จึงแบ่งการศึกษาระบบสารสนเทศออกเป็น 3 แนวคิด ได้แก่ 1) ด้านเทคนิค (Technical Approach) จะเน้นเรื่องเทคโนโลยีด้านกายภาพและความสามารถในด้านเทคนิคของระบบเป็นสำคัญ 2) ด้านพฤติกรรม (Behavioral Approach) จะเน้นที่การเปลี่ยนแปลงทัศนคติ พฤติกรรมการบริหาร รวมทั้งนโยบายองค์การ ระบบสารสนเทศที่ต้องการพัฒนาและมีการบำรุงรักษาในระยะยาว หากใช้ด้านเทคนิคเพียงอย่างเดียว ระบบสารสนเทศอาจจะไม่สามารถใช้ประโยชน์ได้อย่างเต็มที่ 3) ด้านเทคนิคและสังคม (Sociotechnical Systems) เป็นการผสมผสาน ด้านเทคนิคและด้านพฤติกรรมเข้าด้วยกัน หลีกเลี่ยงการใช้ความรู้ด้านเทคโนโลยีเพียงด้านเดียว มีจุดมุ่งหมายเพื่อให้เกิดดุลยภาพระหว่างความพึงพอใจของผู้ปฏิบัติงานและประสิทธิภาพของการทำงาน มีองค์ประกอบที่สำคัญ คือ งาน คน โครงสร้าง และเทคโนโลยี ชวลิต ประภวานนท์ (2541) ได้อธิบายว่าการจัดโครงสร้างของสารสนเทศ โดยแบ่งตามลำดับการนำใช้งาน สามารถแบ่งเป็น 4 ระดับ ดังนี้ ก) ระบบสารสนเทศเพื่อการจัดการในการวางแผน นโยบายกลยุทธ์และการตัดสินใจของผู้บริหารระดับสูง ข) ระบบสารสนเทศเพื่อการจัดการในส่วนยุทธวิธีในการวางแผนการปฏิบัติงาน และการตัดสินใจของผู้บริหารระดับกลาง ค) ระบบสารสนเทศเพื่อการจัดการในระดับปฏิบัติการ และการควบคุมในขั้นตอนนี้ผู้บริหารระดับล่างจะเป็นผู้ใช้สารสนเทศเพื่อช่วยในการปฏิบัติงาน เช่น สารสนเทศในการผลิตของโรงงานอุตสาหกรรม และการควบคุมคุณภาพของสินค้าที่ได้จากกระบวนการผลิต  ง) ระบบสารสนเทศที่ได้จากการประมวลผล ในขั้นตอนนี้พนักงานจะต้องมีการเก็บรวบรวมข้อมูลและป้อนข้อมูลเข้าสู่กระบวนการประมวลผล เพื่อให้ได้สารสนเทศออกมานำเสนอต่อผู้บริหารเป้าหมายของระบบสารสนเทศ จากแนวคิดและทฤษฎีต่างๆ และจากความเห็นของนักวิชาการ ทำให้ผู้วิจัยพอสรุป การประยุกต์ใช้เทคโนโลยี หมายถึง การที่นำเทคโนโลยีที่มีผลต่อการเรียนรู้เพื่อให้สามารถแลกเปลี่ยนความรู้ และมีการแก้ไขปัญหาร่วมกันโดยอาศัยเทคโนโลยี การจัดสิ่งอำนวยความสะดวก การส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ และการนำเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในอนาคต 
ผลงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

การศึกษาในเรื่องการศึกษาในเรื่อง “ปัจจัยที่มีผลต่อความพร้อมในการรองรับประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนของสำนักงานรับจัดทำบัญชี จังหวัดลำปาง” ผู้วิจัยได้รวบรวมงานวิจัยที่เกี่ยวข้องเพื่อเป็นแนวทาง  ดังต่อไปนี้
นงลักษณ์  ศิริพิศ,  สุชญา  มานวกุล และปฐมาภรณ์ คำชื่น (2555) ได้ทำการวิจัยเรื่องปัจจัยที่มีผลต่อความพร้อมของนักบัญชีไทยกับการเปิดเขตการค้าเสรีอาเซียน (AEC) กรณีศึกษาสำนักงานบัญชีที่ผ่านการรับรองคุณภาพจากสำนักงานบัญชี ตามข้อกำหนดการรับรองคุณภาพสำนักงานบัญชีในกรุงเทพมหานคร ผลการวิจัย พบว่าความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับประชาคมอาเซียนของผู้ตอบแบบสอบถามมีผลอยู่ในระดับปานกลาง  ส่วนในการเตรียมความพร้อมนักบัญชีไทยมีความคิดเห็นด้วยอย่างยิ่งเรื่องของการเตรียมความพร้อม  ในด้านความรู้วิชาชีพบัญชี ความรู้ด้านกฎหมาย และความรู้ด้านเทคโนโลยี สารสนเทศและเห็นด้วยกับการเตรียมความพร้อมในความรู้ด้านภาษา การเตรียมความพร้อมของนักบัญชีไทยกับการเปิดเขตการค้าเสรีอาเซียนในเชิงตั้งรับ คือ ความรู้และศักยภาพที่มีอยู่เชิงรุก คือการพัฒนาเพื่อเพิ่มสมรรถนะในตนเองให้ทันโลก ในยุคโลกาภิวัฒน์ แบ่งออกเป็น 4 ด้าน ประกอบด้วย ความรู้ด้านวิชาชีพบัญชี ความเห็นเรื่อง ความพร้อมในความรู้ด้านวิชาชีพของนักบัญชีไทยกับการเปิดเขตการค้าเสรีอาเซียนมีความเห็นด้วยอย่างยิ่ง ความรู้ด้านภาษา ความเห็นเรื่องความพร้อมในความรู้ด้านภาษาของนักบัญชีไทย กับการเปิดเขตการค้าเสรีอาเซียนมีความเห็นด้วย  ความรู้ด้านกฎหมาย ความเห็นเรื่องความพร้อม ในความรู้ด้านกฎหมายของนักบัญชีไทยกับการเปิดเขตการค้าเสรีอาเซียนมีความเห็นด้วยอย่างยิ่ง และความรู้ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ ความเห็นเรื่องความพร้อมในความรู้ด้านเทคโนโลยี สารสนเทศของนักบัญชีไทยกับการเปิดเขตการค้าเสรีอาเซียนมีความเห็นด้วยอย่างยิ่ง  นักบัญชีที่มีเพศต่างกันมีความเห็นเรื่องการเตรียมความพร้อมในความรู้ด้านวิชาชีพบัญชี  ความรู้ด้านภาษา ความรู้ด้านกฎหมาย และความรู้ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศไม่แตกต่างกัน ระดับการศึกษาต่างกันมีความเห็นเรื่องการเตรียมความพร้อมในความรู้ด้านวิชาชีพบัญชี ความรู้ด้านภาษา ความรู้ด้านกฎหมาย และความรู้ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศไม่แตกต่างกัน  ตำแหน่งงานต่างกันมีความเห็นเรื่องการเตรียมความพร้อมในความรู้ด้านวิชาชีพบัญชี ความรู้ด้านภาษา ความรู้ด้านกฎหมาย และความรู้ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศไม่แตกต่างกัน ประสบการณ์การ ทำงานต่างกันมีความเห็นเรื่องการเตรียมความพร้อมในความรู้ด้านกฎหมายแตกต่างกันอย่างมี นัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 ส่วนความรู้ด้านวิชาชีพบัญชี ความรู้ด้านภาษา และความรู้ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศไม่แตกต่างกัน
ลัดดา หิรัญยวา (2555) ได้ทำการวิจัยเรื่องนักการบัญชีไทยกับความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชี ตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียน ผลการวิจัย พบว่า 1. นักการบัญชีไทยที่มีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีโดยรวมอยู่ในระดับมากเมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่าด้านความรู้ความสามารถ  ด้านทักษะและด้านมาตรฐานการบัญชีอยู่ในระดับมาก  2. นักการบัญชีไทยที่มีเพศแตกต่างกันทำให้มีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียนด้านของมาตรฐานทางการบัญชี ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 โดยเพศชายมีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียนมากกว่าเพศหญิง  3. นักการบัญชีไทยที่มีอายุแตกต่างกันทำให้มีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียนไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 โดย กลุ่มอายุ 20 – 25 ปี, 26 – 30 ปี และ 31 – 35 ปี จะมีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียนด้านความรู้ความสามารถอยู่ในระดับมาก ส่วนกลุ่มอายุ 36 – 40 ปี และ 41 ปีขึ้นไป จะมีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียน ด้านทักษะ และด้านมาตรฐานทางการบัญชีอยู่ในระดับมาก 4. นักการบัญชีไทยที่มีการศึกษาแตกต่างกันทำให้มีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียนไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01  คือ ผู้ที่มีการศึกษาในระดับปริญญาโท และปริญญาเอก จะมีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียน ด้านความรู้ความสามารถ ด้านทักษะ และด้านมาตรฐานทางการบัญชีอยู่ในระดับมาก 5. นักการบัญชีไทยที่มีอาชีพแตกต่างกันทำให้มีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียนไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 โดยผู้ที่มีอาชีพเกี่ยวกับธุรกิจการจัดทำบัญชี และอาจารย์ผู้สอนบัญชี จะมีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียนด้านความรู้ความสามารถอยู่ในระดับมาก สาหรับอาจารย์ผู้สอนบัญชี จะมีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียนด้านทักษะ และด้านมาตรฐานทางการบัญชีอยู่ในระดับมาก  6. นักการบัญชีไทยที่มีประสบการณ์ทำงานแตกต่างกันทำให้มีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียนไม่ต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 โดยผู้ที่มีประสบการณ์ทางานมากกว่า 10 ปี จะมีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียนด้านความรู้ความสามารถ ด้านทักษะ และด้านมาตรฐานทางการบัญชีอยู่ในระดับมาก 7. นักการบัญชีไทยที่มีความถี่ในการรับข้อมูลแตกต่างกันทำให้มีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียนไม่ต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 โดยผู้ที่มีความถี่ในการรับข้อมูล มากกว่า 10 ครั้ง จะมีความพร้อมในการใช้มาตรฐานการบัญชีตามกรอบมาตรฐานกลุ่มเศรษฐกิจอาเซียนด้านความรู้ความสามารถ ด้านทักษะ และด้านมาตรฐานทางการบัญชีอยู่ในระดับมาก
วีรากร  อุตร์เลิศ (2555) ได้ทำการวิจัย เรื่องการเตรียมความพร้อมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพื่อรองรับการก้าวสู่ประชาคมอาเซียน กรณีศึกษา : พื้นที่เทศบาลตําบลบ้านแยง อําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก ผลการวิจัย พบว่า ระดับความรู้และความเข้าใจ ของประชาชนเกี่ยวกับการเตรียมความพร้อมของท้องถิ่นเพื่อรองรับการก้าวสู่ประชาคมอาเซียน โดยได้รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับประชาคมอาเซียน ส่วนมากข้อมูลข่าวสารมาจากเว็บไซต์ข่าวสารจากหนังสือพิมพ์ และได้รับข้อมูลข่าวสารจากหน่วยงานราชการ อยู่ในระดับน้อย ตามลําดับ

สมใจ กงเติม (2555) ได้ทำการวิจัย เรื่อง การศึกษาความพร้อมในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์ ผลการวิจัย พบว่า ความคิดเห็นเรื่องความพร้อมในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนของนักศึกษามหาวิทยาลัย ในภาพรวม อยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า ด้านความรู้และด้านทักษะกระบวนการอยู่ในระดับปานกลาง ความพร้อมด้านเจตคติ อยู่ในระดับมาก ผลการทดสอบความแตกต่างของนักศึกษาแต่ละคณะมีความพร้อมในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนไม่แตกต่างกัน แต่เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่านักศึกษาต่างคณะกันมีความพร้อมในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนด้านทักษะและกระบวนการ ด้านเจตคติ แตกต่างกัน
นฤมล  สุมรรคา (2554) ได้ทำการวิจัย เรื่อง  ปัจจัยที่มีผลต่อความพร้อมของบุคลกรทางบัญชีเพื่อรองรับประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน กรณีศึกษา สถานประกอบการ จังหวัดสระบุรี  ผลการวิจัย พบว่า  เพศและอายุที่แตกต่างกันไม่มีผลต่อความพร้อมในการรองรับประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน  ระดับการศึกษามีผลต่อความพร้อมทุกด้านได้แก่ ด้านวิชาชีพ  ด้านภาษี ด้านกฎหมายและด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ  ส่วนประสบการณ์ทำงานบัญชีมีผลต่อความพร้อมด้านภาษาและด้านกฎหมาย  ระดับความรู้ ความเข้าใจในประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนของบุคลากรทางบัญชีในสถานประกอบการมีความพร้อมอยู่ในระดับปานกลาง  ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนมีความสัมพันธ์ในทิศทางเดียวกันกับความพร้อมของบุคลากรทางบัญชีเพื่อรองรับประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนในด้านวิชาชีพบัญชีและด้านเทคโนโลยีสารสนเทศอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05

	

	 


