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บทที่ 5

สรุป อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ
           
การวิจัยเรื่อง ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการสำนักงานบัญชีของบริษัทจำกัดในจังหวัดลำปาง ผู้วิจัยใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการวิจัยจากประชากรกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด 160 คน สามารถแบ่งออกเป็น 4 ตอนคือ 

ตอนที่ 1 การวิเคราะห์ข้อมูลส่วนบุคคล ของผู้ตอบแบบสอบถาม

ตอนที่ 2 การวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับลักษณะของธุรกิจ

ตอนที่ 3 ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการสำนักงานบัญชีของบริษัทจำกัดในจังหวัดลำปาง

 ตอนที่ 4 วิเคราะห์การถดถอยแบบพหุคูณ โดยใช้ปัจจัยด้านความรู้ความสามารถของผู้สอบบัญชี ปัจจัยด้านคุณภาพของงานสอบบัญชี ปัจจัยด้านความเป็นอิสระของผู้สอบบัญชี ปัจจัยด้านการติดต่อสื่อสาร ปัจจัยด้านมรรยาทของผู้สอบบัญชี ปัจจัยด้านการยอมรับของสำนักงานบัญชีปัจจัยด้านที่ตั้งของสำนักงานสอบบัญชีและปัจจัยด้านอื่น ๆ มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการสำนักงานบัญชีของบริษัทจำกัดในจังหวัดลำปาง
สรุปผลการวิจัย

ส่วนที่ 1 การวิเคราะห์ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จำนวน 120 คน และเพศชาย จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 75.0 และ 25.0 ตามลำดับ 
ด้านอายุพบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 31 -40 ปี  มีจำนวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 49.4  อายุ 41 -50 ปี มีจำนวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 36.3 อายุ 20-30 ปี จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 13.1 และอายุ 51 ปีขึ้นไป จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3  ตามลำดับ
สถานภาพผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส จำนวน 96 คน คิดเป็นร้อยละ 60.0 โสด จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 21.9  หย่าร้าง จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 11.3 หม้าย จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 5.6  และ แยกกันอยู่ จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3 ตามลำดับ

สำหรับระดับการศึกษา พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาปริญญาตรี จำนวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 76.9  สูงกว่าปริญญาตรี  จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 20.6 มัธยมศึกษาตอนต้น จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.9 และ ปวท. หรือ ปวส. จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.6  ตามลำดับ

ตำแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพเป็นพนักงานบัญชี จำนวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 70.0  ผู้จัดการ (รับจ้าง) จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0 อื่นๆ จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 9.4 และผู้ถือหุ้น จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.60  ตามลำดับ

ประสบการณ์ทำงานของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีประสบการณ์ทำงาน 5-7 ปี จำนวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 43.1 ประสบการณ์ทำงาน  2-4 ปี จำนวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 33.1 ประสบการณ์ทำงาน  8-10 ปี จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 13.1 ประสบการณ์ทำงานน้อยกว่า  2 ปี จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 8.8 และมากกว่า 10 ปี จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.9 ตามลำดับ

ตอนที่ 2 การวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับลักษณะของธุรกิจ
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ทำงานอยู่ในบริษัทจำกัด จำนวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 76.9 และบริษัทมหาชนจำกัด จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 23.1 ตามลำดับ
ลักษณะการประกอบธุรกิจของ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทำงานในกิจการบริการ จำนวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 50.6 กิจการผลิตสินค้า จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 15.6 กิจการค้าปลีก  จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 15.6 กิจการค้าส่ง จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 9.4 และกิจการอื่นๆ จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 8.8 ตามลำดับ
ระยะเวลาการดำเนินงาน มากกว่า 15 ปี จำนวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 40.0 ระยะเวลา 11-15 ปี จำนวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 31.9 ระยะเวลา 6-10 ปี จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0 และระยะเวลาไม่เกิน 5 ปี จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 8.1 ตามลำดับ
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทำงานในขนาดของธุรกิจเกิน 20 ล้านบาท จำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 35.6 ขนาด 16-20 ล้านบาท จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 24.4 ไม่เกิน 5 ล้านบาท จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 18.1 ขนาดธุรกิจ 5-10 ล้านบาท จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 15.6 และขนาดธุรกิจ 11-15 ล้านบาท จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 6.3 ตามลำดับ

ตอนที่ 3  ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการสำนักงานบัญชีของบริษัทจำกัด ในจังหวัดลำปาง
ผู้ตอบแบบสอบถาม ให้ความสำคัญต่อปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการสำนักงานบัญชีในภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด   เมื่อพิจารณาเป็นปัจจัยโดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อยดังนี้ ปัจจัยด้านอื่นๆ ปัจจัยด้านการยอมรับของสำนักงานบัญชี ปัจจัยด้านการติดต่อสื่อสาร  ปัจจัยด้านความเป็นอิสระของผู้สอบบัญชี  ปัจจัยด้านที่ตั้งของสำนักงานสอบบัญชี ปัจจัยด้านคุณภาพของงานสอบบัญชี ปัจจัยด้านมรรยาทของผู้สอบบัญชี  และปัจจัยด้านความรู้ความสามารถของผู้สอบบัญชี ตามลำดับ
1. ปัจจัยด้านความรู้ความสามารถของผู้สอบบัญชี
ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความสำคัญต่อปัจจัยด้านความรู้ความสามารถของผู้สอบบัญชี 
ภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย  ดังนี้ ผู้สอบบัญชีมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับกฎหมายข้อบังคับที่เกี่ยวข้องกับการบัญชีและการสอบบัญชี ผู้สอบบัญชีมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับกฎหมายข้อบังคับเกี่ยวข้องกับธุรกิจที่ทำการตรวจสอบ ผู้สอบบัญชีมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับภาษีอากร ผู้สอบบัญชีมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีระหว่างประเทศ ผู้สอบบัญชีมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับระบบบัญชีและระบบการควบคุมภายในของบริษัทผู้สอบบัญชีมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้คอมพิวเตอร์และโปรแกรมสำเร็จรูปในการตรวจสอบบัญชี ผู้สอบบัญชีมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับมาตรฐานการสอบบัญชี และผู้สอบบัญชีมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชี ตามลำดับ
2. ปัจจัยด้านคุณภาพของงานสอบบัญชี
ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความสำคัญต่อปัจจัยด้านคุณภาพของงานสอบบัญชี ภาพรวมอยู่
ในระดับมากที่สุด โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อยดังนี้ ผู้สอบบัญชีมีการใช้คอมพิวเตอร์และโปรแกรมสำเร็จรูปบัญชี   ผู้สอบบัญชีมีการทำงานอย่างเป็นระบบ  ) ผลการตรวจสอบมีความถูกต้อง และเชื่อถือได้ รายงานการตรวจสอบสอดคล้องกับข้อเท็จจริงที่ได้จากการตรวจสอบ ผู้สอบบัญชีปฏิบัติงานสอบบัญชีตามมาตรฐานการบัญชีและมาตรฐานการสอบบัญชีอย่างเคร่งครัด แผนการตรวจสอบบัญชีมีความชัดเจนและเหมาะสม และผลการตรวจสอบสามารถนำไปใช้ประโยชน์ต่อได้ ตามลำดับ
3. ปัจจัยด้านความเป็นอิสระของผู้สอบบัญชี
ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความสำคัญต่อปัจจัยด้านความเป็นอิสระของผู้สอบบัญชี ภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ความสัมพันธ์ระหว่างผู้สอบบัญชีกับผู้มีอำนาจในการตัดสินใจแต่งตั้งผู้สอบบัญชี   ความสัมพันธ์ระหว่างผู้สอบบัญชีกับฝ่ายบริหารของบริษัท และผู้สอบบัญชีมีความเป็นอิสระกับบริษัท (ไม่มี Conflict of Interest) ตามลำดับ
4. ปัจจัยด้านการติดต่อสื่อสาร
ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความสำคัญต่อปัจจัยด้านการติดต่อสื่อสาร ภาพรวมอยู่ในระดับ
มากที่สุด โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ บริษัทมีความสะดวกสบายในการติดต่อสื่อสารกับผู้สอบบัญชี  ผู้สอบบัญชีเข้าปฏิบัติงานตรงตามเวลาตามที่มีการนัดหมาย และผู้สอบบัญชีมีความสามารถในการทำงานร่วมกับบริษัท ตามลำดับ
5. ปัจจัยด้านมรรยาทของผู้สอบบัญชี
ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความสำคัญต่อปัจจัยด้านมรรยาทของผู้สอบบัญชีภาพรวม
อยู่ในระดับมากที่สุด โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ผู้สอบบัญชีมีมรรยาทและมีความสุภาพในการปฏิบัติงาน ผู้สอบบัญชีมีความตรงต่อเวลา ผู้สอบบัญชีมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีกับพนักงานของบริษัท   ความเหมาะสมของระยะเวลาที่ใช้ในการปฏิบัติงาน ผู้สอบบัญชีรักษาข้อมูลที่เป็นความลับของบริษัท และผู้สอบบัญชีมีจรรยาบรรณในการปฏิบัติงานสอบบัญชี ตามลำดับ
6. ปัจจัยด้านการยอมรับของสำนักงานบัญชี
ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความสำคัญต่อปัจจัยด้านการยอมรับของสำนักงานบัญชี ภาพรวม
อยู่ในระดับมากที่สุด โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ สำนักงานบัญชีมีชื่อเสียงและเป็นที่ยอมรับของลูกค้า สำนักงานบัญชีมีภาพพจน์ที่ดี ผู้สอบบัญชีมีบุคลิกภาพที่น่าเชื่อถือ  และสำนักงานบัญชีมีชื่อเสียงและเป็นที่ยอมรับของผู้ใช้งบการเงิน เช่น ธนาคาร เจ้าหนี้ เป็นต้น  ตามลำดับ
7. ปัจจัยด้านที่ตั้งของสำนักงานสอบบัญชี
ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความสำคัญต่อปัจจัยด้านที่ตั้งของสำนักงานสอบบัญชี ภาพรวม
อยู่ในระดับมากที่สุด โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อยดังนี้ ที่ตั้งของสำนักงานบัญชีอยู่ในจังหวัดเดียวกันกับบริษัท บริษัทสามารถเดินทางไปสำนักงานบัญชีได้สะดวก ที่ตั้งของสำนักงานบัญชีอยู่ใกล้กับบริษัท  ตามลำดับ
8. ปัจจัยด้านอื่น ๆ
ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความสำคัญต่อปัจจัยด้านอื่น ๆ คือการให้บริการอื่นที่เกี่ยวข้อง
นอกเหนือจากงานสอบบัญชี การให้คำแนะนำและให้บริการอื่น ภายหลังจาการปฏิบัติงานสอบบัญชี สามารถตอบสนองความต้องการของบริษัททันเวลา สามารถแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นได้ทันท่วงที ค่าธรรมเนียมมีความเหมาะสมและมีหลักเกณฑ์ในการคิดอย่างชัดเจน ภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อยดังนี้ ผู้สอบบัญชีสามารถแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นได้ทันท่วงที ค่าธรรมเนียมมีความเหมาะสม ผู้สอบบัญชีมีการให้คำแนะนำและให้บริการอื่น ภายหลังจากการปฏิบัติงานสอบบัญชี ผู้สอบบัญชีมีการให้บริการอื่นที่เกี่ยวข้องนอกเหนือจากงานสอบบัญชี ผู้สอบบัญชีสามารถตอบสนองความต้องการของบริษัททันเวลา และค่าธรรมเนียมในการสอบบัญชีมีหลักเกณฑ์ในการคิดอย่างชัดเจน ตามลำดับ

ตอนที่ 4 วิเคราะห์การถดถอยแบบพหุคูณ โดยใช้ปัจจัยด้านความรู้ความสามารถของผู้สอบบัญชี ปัจจัยด้านคุณภาพของงานสอบบัญชี ปัจจัยด้านความเป็นอิสระของผู้สอบบัญชี ปัจจัยด้านการติดต่อสื่อสาร ปัจจัยด้านมารยาทของผู้สอบบัญชี ปัจจัยด้านการยอมรับของสำนักงานบัญชีปัจจัยด้านที่ตั้งของสำนักงานสอบบัญชีและปัจจัยด้านอื่น ๆ มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการสำนักงานบัญชีของบริษัทจำกัดในจังหวัดลำปาง
ผลการทดสอบสมมติฐาน พบว่า เมื่อพิจารณาเป็นปัจจัย โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ปัจจัยด้านอื่น ๆ คือการให้บริการอื่นที่เกี่ยวข้องนอกเหนือจากงานสอบบัญชี การให้คำแนะนำและให้บริการอื่น ภายหลังจาการปฏิบัติงานสอบบัญชี สามารถตอบสนองความต้องการของบริษัททันเวลา สามารถแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นได้ทันท่วงที ค่าธรรมเนียมมีความเหมาะสมและมีหลักเกณฑ์ในการคิดอย่างชัดเจน ปัจจัยด้านการยอมรับของสำนักงานบัญชี ปัจจัยด้านการติดต่อสื่อสาร ปัจจัยด้านความเป็นอิสระของผู้สอบบัญชี  ปัจจัยด้านที่ตั้งของสำนักงานสอบบัญชี ปัจจัยด้านคุณภาพของงานสอบบัญชี ปัจจัยด้านมรรยาทของผู้สอบบัญชี และปัจจัยด้านความรู้ความสามารถของผู้สอบบัญชี มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการสำนักงานบัญชีของบริษัทจำกัด อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จึงยอมรับสมมติฐานที่ตั้งไว้
อภิปรายผลการวิจัย

จากการศึกษา เรื่องปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการสำนักงานบัญชีของบริษัทจำกัดในจังหวัดลำปาง ผู้วิจัยขอนำเสนอการอภิปรายผลการวิจัยแต่ละปัจจัย ดังนี้
ปัจจัยด้านความรู้ความสามารถของผู้สอบบัญชีภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด สอดคล้องกับงานวิจัยของต่อลาภ สุขพันธ์ (2546)  พบว่าคุณสมบัติของนักบัญชีที่พึงประสงค์ของสถานประกอบการ ในจังหวัดลำปางคือ มีความรู้พื้นฐานด้านการบัญชี และเข้าใจระบบบัญชีอย่างดี  มีความรู้ความเข้าใจในเทคโนโลยีสารสนเทศ และสามารถใช้เทคโนโลยีสารเทศเป็นเครื่องมือในการทำงานบัญชีได้อย่างดี นอกจากนี้ยังสอดคล้องของอนุรักษ์ ทองสุโขวงศ์ และพรสวรรค์ ทองสุโขวงศ์ (2547) พบว่านักบัญชีจำเป็นต้องมีความรู้เกี่ยวกับ1) สังคม เศรษฐกิจ การเมือง การปกครอง วิทยาศาสตร์ ความรู้ในศิลปะ วรรณกรรม และวัฒนธรรม 2) ธุรกิจและการจัดการทั่วไป รวมถึงเศรษฐศาสตร์พฤติกรรม องค์การการตลาด การจัดการธุรกิจระหว่างประเทศ การวิเคราะห์เชิงปริมาณ และสถิติ 3) เทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงแนวคิดและการจัดการเทคโนโลยีสารสนเทศ การควบคุมภายในสำหรับธุรกิจที่ใช้คอมพิวเตอร์ นอกจากนี้นักบัญชีควรมีความสามารถในเรื่องการใช้เหตุผล การปฏิสัมพันธ์ การสื่อสาร ความชำนาญ ความตั้งใจที่จะเรียนรู้อย่างต่อเนื่องและประสบการณ์ทางวิชาชีพ
ปัจจัยด้านคุณภาพของงานสอบบัญชี ภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุดสอดคล้องกับงานวิจัย
ของนงลักษณ์ พัฒนบัณฑิตและคณะ (2543) พบว่าปัจจัยที่มีความสำคัญที่สุดในการเลือกใช้สำนักงานบัญชีคือ คุณภาพการให้บริการเนื่องจากปัจจุบันผู้ประกอบการมักให้ความสำคัญกับข้อมูลทางบัญชีเพื่อนำมาใช้ช่วยในการตัดสินใจในการบริหารธุรกิจ อีกทั้งมาตรฐานการบัญชีและมาตรฐานอื่นที่เกี่ยวข้องมีการเปลี่ยนแปลงอย่างมากและรวดเร็ว ดังนั้นข้อมูลทางบัญชีที่มีคุณภาพและรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์จึงเป็นสิ่งที่ผู้ประกอบการต้องการ  อีกทั้งยังสอดคล้องกับงานวิจัยของพรหมมินทร์ รธนิธย์ (2537) พบว่าปัจจัยในการเลือกใช้บริการการสอบบัญชี อันดับแรก คือ คุณภาพการให้บริการสอบบัญชี นอกจากนี้ยังสอดคล้องของสุปราณี หรรษาจักรตรี (2552) ผลกระทบต่อความพึงพอใจของผู้ใช้บริการผู้สอบบัญชีภาษีอากรคือคุณภาพงานสอบบัญชีของผู้สอบบัญชีภาษีอากร
ปัจจัยด้านความเป็นอิสระของผู้สอบบัญชี ภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุดโดยผู้สอบบัญชีมีความเป็นอิสระกับบริษัท (ไม่มี Conflict of Interest) สอดคล้องกับงานวิจัยของสาวิตรี อ่องธรรมกุล (2547) พบว่า ความหวังที่มีต่อการสอบบัญชีของสำนักงานผู้สอบบัญชีกับผู้ใช้งบการเงิน คือความเป็นอิสระของผู้สอบบัญชี พบว่าทั้งผู้สอบบัญชีและผู้ใช้งบการเงินเห็นด้วยกับการที่ผู้สอบบัญชีต้องไม่ถือหุ้นในบริษัทที่ตรวจสอบและไม่ควรมีตำแหน่งผู้บริหารของสมาคมหรือมูลนิธิที่ตนเป็นผู้ตรวจสอบ
ปัจจัยด้านการติดต่อสื่อสาร ภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด บริษัทมีความสะดวกสบายในการติดต่อสื่อสารกับผู้สอบบัญชี  สอดคล้องกับงานวิจัยของอันธิกา  สังข์เกื้อ (2554) พบว่า ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์กับการตัดสินใจเลือกใบริการสำนักงานสอบบัญชีมากที่สุด คือปัจจัยด้านความสะดวกสบายติดต่อกับสำนักงานสอบบัญชี
ปัจจัยด้านมรรยาทของผู้สอบบัญชี ภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด สอดคล้องกับงานวิจัย
ของสุเทพ มหัทธนกาญจน์ (2549) ผลการศึกษาพบว่าความพึงพอใจของผู้ประกอบการธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ในการใช้บริการสำนักงานบัญชีเขตอำเภอเมือง จังหวัดนครราชสีมา ในภาพรวมและรายด้านอยู่ในระดับความพึงพอใจมาก โดยมีความพึงพอใจระดับมากด้านจรรยาบรรณของพนักงานบัญชี เป็นอันดับที่ 1 นอกจากนี้ยังสอดคล้องกับวิโรจน์ เลาหทวีโชค (2547) พบว่าปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจรับงานสอบบัญชี คือ มรรยาทของผู้สอบบัญชีในการประกอบวิชาชีพ
ปัจจัยด้านการยอมรับของสำนักงานบัญชี ภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด โดยเรียงลำดับ
ค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ สำนักงานบัญชีมีชื่อเสียงและเป็นที่ยอมรับของลูกค้า สำนักงานบัญชีมีภาพพจน์ที่ดี ผู้สอบบัญชีมีบุคลิกภาพที่น่าเชื่อถือ  และสำนักงานบัญชีมีชื่อเสียงและเป็นที่ยอมรับของผู้ใช้งบการเงิน เช่น ธนาคาร เจ้าหนี้ เป็นต้น  ตามลำดับ สอดคล้องกับงานวิจัยของจุฑามน สิทธิผลวินิชกุล (2549) พบว่าหนึ่งในปัจจัยสำคัญที่มีผลต่อการเลือกผู้สอบบัญชีรับอนุญาตของบริษัทจดทะเบียนฯ คือปัจจัยด้านการยอมรับ
ปัจจัยด้านที่ตั้งของสำนักงานสอบบัญชี ภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด สอดคล้องกับงานวิจัยของสุกัญญา จันทรประภาพ (2537) ได้ศึกษาปัจจัยทางการตลาดที่มีผลต่อการเลือกใช้สำนักงานบัญชีในการจัดทำบัญชี ในอำเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม่ พบว่า ปัจจัยที่สำคัญมากที่สุดในการบริการ การส่งเสริมการตลาด โดยการให้บริการที่ครบวงจร อัตราค่าธรรมเนียมในการให้บริการที่เหมาะสมกับปริมาณของเอกสาร สถานที่ตั้งของสำนักงานบัญชี
ปัจจัยด้านอื่น ๆ ภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย
ดังนี้ ผู้สอบบัญชีสามารถแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นได้ทันท่วงที ค่าธรรมเนียมมีความเหมาะสม ผู้สอบบัญชีมีการให้คำแนะนำและให้บริการอื่น ภายหลังจากการปฏิบัติงานสอบบัญชี ผู้สอบบัญชีมีการให้บริการอื่นที่เกี่ยวข้องนอกเหนือจากงานสอบบัญชี ผู้สอบบัญชีสามารถตอบสนองความต้องการของบริษัททันเวลา และค่าธรรมเนียมในการสอบบัญชีมีหลักเกณฑ์ในการคิดอย่างชัดเจน ตามลำดับ สอดคล้องกับงานวิจัยของสมหวัง ศุภโชคชัยวัฒนา, นิทัศน์ เหมรักษณ์และพรสวรรค์ เรืองสุขอุดม (2540)

ผลการวิเคราะห์การถดถอยพบว่า เมื่อพิจารณาเป็นปัจจัย โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ปัจจัยด้านอื่น ๆ ประกอบด้วยผู้สอบบัญชีสามารถแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นได้ทันท่วงที ค่าธรรมเนียมมีความเหมาะสมและมีหลักเกณฑ์ในการคิดอย่างชัดเจน มีการให้คำแนะนำและให้บริการอื่น ภายหลังจากการปฏิบัติงานสอบบัญชี ผู้สอบบัญชีมีการให้บริการอื่นที่เกี่ยวข้องนอกเหนือจากงานสอบบัญชี สามารถตอบสนองความต้องการของบริษัททันเวลา ปัจจัยด้านการยอมรับของสำนักงานบัญชี ปัจจัยด้านการติดต่อสื่อสาร ปัจจัยด้านความเป็นอิสระของผู้สอบบัญชี  ปัจจัยด้านที่ตั้งของสำนักงานสอบบัญชี ปัจจัยด้านคุณภาพของงานสอบบัญชี ปัจจัยด้านมรรยาทของผู้สอบบัญชี และปัจจัยด้านความรู้ความสามารถของผู้สอบบัญชี มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการสำนักงานบัญชีของบริษัทจำกัด อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05
ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย

จากผลการวิจัย พบว่า ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการสำนักงานบัญชีของบริษัทจำกัด ประกอบด้วย ปัจจัยด้านอื่น ๆ ปัจจัยด้านการยอมรับของสำนักงานบัญชี ปัจจัยด้านการติดต่อสื่อสาร ปัจจัยด้านความเป็นอิสระของผู้สอบบัญชี  ปัจจัยด้านที่ตั้งของสำนักงานสอบบัญชี ปัจจัยด้านคุณภาพของงานสอบบัญชี ปัจจัยด้านมรรยาทของผู้สอบบัญชี และปัจจัยด้านความรู้ความสามารถของผู้สอบบัญชี ดังนั้นจึงสามารถนำผลจากการวิจัยเป็นแนวทางในการพัฒนา ดังนี้
1. ผู้สอบบัญชีและทีมงานควรมีการให้คำแนะนำและให้บริการอื่นนอกเหนือจาก
งานสอบบัญชี  สามารถแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นได้ทันท่วงที ค่าธรรมเนียมมีความเหมาะสมและมีหลักเกณฑ์ในการคิดอย่างชัดเจน
2. ผู้สอบบัญชีควรสร้างชื่อเสียงและและภาพพจน์ที่ดี ให้เป็นที่ยอมรับของลูกค้าและผู้ใช้
งบการเงิน
3. ผู้สอบบัญชีควรมีความสามารถในการทำงานร่วมกับบริษัทได้ ปฏิบัติงานตรงตามเวลา
ตามที่มีการนัดหมาย
4. ผู้สอบบัญชีควรมีความอิสระในการทำงาน
5. ที่ตั้งของสำนักงานสอบบัญชีควรสามารถเดินทางไปได้สะดวก
6. ผู้สอบบัญชีควรมีการทำงานอย่างเป็นระบบ ถูกต้อง และเชื่อถือได้
7. ผู้สอบบัญชีควรมีจรรยาบรรณในการปฏิบัติงาน  รักษาข้อมูลที่เป็นความลับของบริษัท 
มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีกับพนักงานของบริษัท
8. ผู้สอบบัญชีควรมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับกฎหมายข้อบังคับ มาตรฐานการบัญชี 
มาตรฐานการบัญชีระหว่างประเทศ มาตรฐานการสอบบัญชี ภาษีอากร และด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง 
ข้อเสนอแนะการทำวิจัยครั้งต่อไป

ควรศึกษาประชากรกลุ่มตัวอย่างที่มีความหลากหลายยิ่งขึ้น เพื่อนำข้อมูลที่ได้จากการศึกษาเป็นแนวทางในการปฏิบัติรวมถึงพัฒนาศักยภาพของสำนักงานบัญชีและผู้ประกอบการธุรกิจต่อไป
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