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บทที่ 5
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ
ในการศึกษาครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความรู้ความเข้าใจในหลักการสหกิจศึกษาของผู้ประกอบการในสถานประกอบการที่ให้ความร่วมมือในการรับนักศึกษาเข้าฝึกประสบการณ์ภาคสนามกับวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปางและความต้องการของผู้ประกอบการต่อการรับนักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปางเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษา เนื่องจากการดำเนินงานสหกิจศึกษาแม้ว่ามีการสร้างความรู้ ความเข้าใจแก่ทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องแต่ยังไม่ทั่วถึง  เนื่องจากอุปสรรคที่สำคัญ คือ ความไม่เข้าใจและความไม่พร้อมของผู้ประกอบการ จากการศึกษาทำให้ทราบถึงความรู้ความเข้าใจของผู้ประกอบการแต่ละกรณี และผลจากการศึกษาสามารถนำข้อมูลไปใช้เป็นแนวทางในการแนะนำผู้ประกอบการให้มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับหลักการสหกิจศึกษารวมถึงสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการดำเนินงานสหกิจศึกษา เพื่อให้สถานประกอบการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการด้วยความรู้ และความเข้าใจที่ถูกต้องซึ่งจะส่งผลต่อการรับนักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปางเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษา ในรุ่นต่อไป
โดยใช้แนวคิดและทฤษฎีที่เกี่ยวข้องคือความรู้ความเข้าใจ กระบวนการสหกิจศึกษาของสถานประกอบการ  และสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการดำเนินงานสหกิจศึกษา
ระเบียบวิธีการศึกษาใช้วิธีการวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) เพื่อหาจำนวนร้อยละ (Percentage) โดยการแจงแจงความถี่ (Frequency)  ที่ได้จากแบบสอบถามจากผู้ประกอบการในสถานประกอบการที่ให้ความร่วมมือกับวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปางในการรับนักศึกษาเข้าฝึกงานอาชีพหรือสหกิจศึกษา ได้แก่ เจ้าของกิจการ ผู้จัดการทั่วไป กรรมการผู้บริหาร หรือผู้ที่มีอำนาจในการตัดสินใจรับนักศึกษาเข้าฝึกประสบการณ์ในสถานประกอบการ วิเคราะห์เพื่ออธิบายข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามและความต้องการของผู้ประกอบการต่อการรับนักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปางเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษาและอธิบายระดับความรู้ความเข้าใจ ของผู้ประกอบการต่อหลักการสหกิจศึกษารวมถึงสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการดำเนินงานสหกิจศึกษา ซึ่งผลการศึกษาสรุปได้ดังต่อไปนี้
5.1 สรุปผลการศึกษา 

สามารถแบ่งออกเป็น 5 ส่วนดังนี้
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม

ผู้วิจัย ได้ศึกษาจากผู้ประกอบการในสถานประกอบการที่ให้ความร่วมมือกับวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง ในการรับนักศึกษาเข้าฝึกประสบการณ์ภาคสนาม  แบ่งออกเป็น รูปแบบสหกิจศึกษา จำนวน 6 รายและรูปแบบการฝึกงาน จำนวน 59 ราย รวมผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวนทั้งหมด 65  ราย พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุระหว่าง 41-50  ปี สำเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี  ซึ่งเป็นผู้มีอำนาจในการตัดสินใจรับนักศึกษา
ส่วนที่ 2 ข้อมูลทั่วไปของสถานประกอบการ
สถานประกอบการส่วนใหญ่มีประเภทเป็นบริษัทจำกัด ลักษณะของการประกอบธุรกิจ เป็นธุรกิจการบริการ มีสถานที่ตั้งอยู่ ภาคเหนือตอนบน ระยะเวลาในการดำเนินงานของสถานประกอบการ 20 ปีขึ้นไป ซึ่งเป็นสถานประกอบการขนาดเล็ก มีพนักงานไม่เกิน 50 คน บุคคลที่มีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับสหกิจศึกษามากที่สุดคือฝ่ายบุคคล และเคยรับนักศึกษาเพื่อฝึกประสบการณ์ในรูปแบบการฝึกงาน ส่วนสถานประกอบการที่เคยรับนักศึกษาเพื่อฝึกประสบการณ์ทั้งในรูปแบบการฝึกงานและ สหกิจศึกษาเห็นว่าการปฏิบัติงานของนักศึกษาสหกิจศึกษาเมื่อเปรียบเทียบกับการฝึกงานแล้วพบว่ามีความแตกต่างกัน
ส่วนที่ 3 ความรู้ความเข้าใจในหลักการสหกิจศึกษาของผู้ประกอบการและสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการดำเนินงานสหกิจศึกษา
การศึกษาครั้งนี้  พบว่าผู้ประกอบการความรู้ความเข้าใจในหลักการสหกิจศึกษาของผู้ประกอบการและสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการดำเนินงานสหกิจศึกษาในภาพรวมมีความรู้ความเข้าใจในระดับน้อย  โดย
ผู้ตอบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจอยู่ในระดับระดับปานกลาง ในเรื่องกระบวนการระหว่างการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา ความรู้ความเข้าใจอยู่ในระดับน้อย  ในเรื่องกระบวนการก่อนการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา และ เรื่องกระบวนการหลังการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา ความรู้ความเข้าใจในระดับน้อยที่สุด ในเรื่องสิทธิประโยชน์ทางภาษีตาม พ.ร.บ. ส่งเสริมการพัฒนาฝีมือแรงงาน พ.ศ.2545 ประกอบด้วยพระราชกฤษฏีกาฯ ฉบับที่ 437  และเรื่องสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการบริจาคเงินหรือทรัพย์สินตามพระราชกฤษฎีกาฯ ฉบับที่ 420พ.ศ. 2547  และพระราชกฤษฎีกาฯ ฉบับที่ 476 พ.ศ. 2551 ส่วนในรายละเอียดพบว่า
1. กระบวนการก่อนการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา 
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเข้าใจว่าห้ามเรียกเก็บเงินหรือค่าตอบแทนใน
ลักษณะใดๆจากนักศึกษา รองลงมามีความเข้าใจว่าสถานประกอบการควรกำหนดคุณสมบัตินักศึกษา สาขาวิชาและทักษะพิเศษของนักศึกษา ที่เหมาะสมกับตำแหน่ง
2. กระบวนการระหว่างปฏิบัติงานสหกิจศึกษา 
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเข้าใจว่าประเมินผลการปฏิบัติงานของนักศึกษา
และรายงานวิชาการ ตามแบบประเมินผลที่สถานศึกษากำหนด แล้วส่งผลการประเมินนั้นกลับไปให้สถานศึกษา พร้อมเสนอความคิดเห็นต่อความรู้ ความสามารถของนักศึกษาในการปฏิบัติงาน และการประยุกต์หรือการนำความรู้จากห้องเรียนไปใช้ในทางปฏิบัติ เพื่อที่สถานศึกษาจะได้นำไปปรับปรุงการเรียนการสอนต่อไป รองลงมามีความเข้าใจว่า ฝ่ายพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ จัดปฐมนิเทศนักศึกษา เพื่อให้นักศึกษาทราบกฎระเบียบ วัฒนธรรมและโครงสร้างขององค์กร พร้อมทั้งพานักศึกษาไปแนะนำและส่งตัวต่อผู้นิเทศงานของสถานประกอบการ ณ ฝ่ายงานที่นักศึกษาปฏิบัติงาน และแจ้งให้ผู้นิเทศทราบว่า ต้องปฏิบัติต่อนักศึกษาเสมือนเป็นพนักงานชั่วคราวของสถานประกอบการ
3. กระบวนการหลังการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเข้าใจในการเก็บรวบรวมข้อมูลว่าผลงานของ
นักศึกษาแต่ละรุ่นได้ถูกนำไปใช้ประโยชน์ และให้ผลตอบแทนต่อสถานประกอบการ อย่างไร ข้อมูลนี้ไม่จำเป็นต้องเปิดเผย แต่จะทำให้สถานประกอบการเห็นประโยชน์จริงจากการรับนักศึกษาสหกิจศึกษา รองลงมามีความเข้าใจว่า ออกหนังสือรับรองให้แก่นักศึกษาที่สำเร็จโครงการสหกิจศึกษาภายใน15 วัน นับแต่วันเสร็จสิ้นการวัดผลแล้วแจ้งให้นายทะเบียนทราบ
4. สิทธิประโยชน์ทางภาษีตาม พ.ร.บ. ส่งเสริมการพัฒนาฝีมือแรงงาน พ.ศ.2545
ประกอบด้วยพระราชกฤษฏีกาฯ ฉบับที่ 437
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเข้าใจในสิทธิประโยชน์ทางภาษีตาม 
พ.ร.บ. ส่งเสริมการพัฒนาฝีมือแรงงาน พ.ศ.2545 ประกอบด้วยพระราชกฤษฏีกาฯ ฉบับที่ 437  ในเรื่อง รายการค่าใช้จ่ายที่สถานประกอบการได้รับสิทธิประโยชน์ รองลงมาเรื่อง เมื่อดำเนินการยื่นเอกสารต่อกรมพัฒนาฝีมือแรงงานเรียบร้อยแล้ว สถานประกอบการมีหน้าที่ยื่นแบบแสดงรายการภาษี (ภ.ง.ด. 50) ต่อกรมสรรพากรและสถานประกอบการสามารถรับสิทธิประโยชน์จากการนับจำนวนผู้รับการฝึกโดยนับจำนวนนักศึกษาสหกิจศึกษาเป็นผู้รับการฝึกประเภทฝึกเตรียมเข้าทำงาน 
5. สิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการบริจาคเงินหรือทรัพย์สินตามพระราชกฤษฎีกาฯ
ฉบับที่ 420 พ.ศ. 2547  และพระราชกฤษฎีกาฯ ฉบับที่ 476 พ.ศ. 2551

ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ไม่มีความรู้ความเข้าใจในสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการบริจาคเงินหรือทรัพย์สินตามพระราชกฤษฎีกาฯ ฉบับที่ 420พ.ศ. 2547  และพระราชกฤษฎีกาฯ ฉบับที่ 476 พ.ศ. 2551 ในเรื่องสถานประกอบการที่บริจาคเงินและทรัพย์สินเพื่อการส่งเสริมให้เกิดการบูรณาการทางการศึกษาให้แก่สถานศึกษาที่กรมสรรพากรกำหนดจะได้รับสิทธิประโยชน์ด้วยการหักค่าใช้จ่ายได้ 2 เท่าของค่าใช้จ่ายที่จ่ายไปแต่ต้องไม่เกินร้อยละ 10 ของกำไรสุทธิก่อนหักรายจ่ายเพื่อการกุศลสาธารณะ หรือเพื่อการสาธารณประโยชน์และเพื่อการศึกษาหรือการกีฬา  รองลงมาเรื่องการบริจาคเงินหรือทรัพย์สินให้แก่ถาบันอุดมศึกษาเป็นไปเพื่อประโยชน์ที่จะตกแก่นักศึกษาโดยตรงเท่านั้น เช่น ทุนการศึกษา ทุนวิจัย หรือทุนการประดิษฐ์ที่ดำเนินงาน โดยนักศึกษา

จากผลการวิเคราะห์ข้อมูลความรู้ความเข้าใจในหลักการสหกิจศึกษาของผู้ประกอบการและสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการดำเนินงานสหกิจศึกษา ของผู้ประกอบการทั้งหมด 65 คน โดยจำแนกตามประเภทของสถานประกอบการ จำแนกตามขนาดของสถานประกอบการและจำแนกตามรูปแบบของการรับนักศึกษาเพื่อฝึกประสบการณ์ปรากฏผลดังนี้

เมื่อเปรียบเทียบความรู้ความเข้าใจในหลักการสหกิจศึกษาของผู้ประกอบการและสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการดำเนินงานสหกิจศึกษาโดยจำแนกตามประเภทของสถานประกอบการพบว่ากลุ่มตัวอย่างกิจการเจ้าของคนเดียวมีความรู้ความเข้าใจมากที่สุด รองลงมาเป็นหน่วยงานราชการและบริษัท/ห้างหุ้นส่วนตามลำดับ

เมื่อเปรียบเทียบความรู้ความเข้าใจในหลักการสหกิจศึกษาของผู้ประกอบการและสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการดำเนินงานสหกิจศึกษาโดยจำแนกตามขนาดของสถานประกอบการพบว่ากลุ่มตัวอย่างที่มีขนาดกิจการใหญ่มีความรู้ความเข้าใจมากที่สุด รองลงมาเป็นกิจการขนาดกลาง

เมื่อเปรียบเทียบความรู้ความเข้าใจในหลักการสหกิจศึกษาของผู้ประกอบการและสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการดำเนินงานสหกิจศึกษาโดยจำแนกตามรูปแบบของการรับนักศึกษาเพื่อฝึกประสบการณ์พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่รับนักศึกษาสหกิจศึกษามีความรู้ความเข้าใจมากที่สุด รองลงมาเป็นกิจการที่รับนักศึกษาทั้งสองรูปแบบ
ส่วนที่ 4 ความต้องการของผู้ประกอบการต่อการรับนักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง 
เข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษา 

พบว่าผู้ประกอบการส่วนใหญ่ต้องการรับนักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปางเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษา โดยสาขาที่ต้องการมากที่สุดคือสาขาการบัญชี ระยะเวลาที่สถานประกอบการเห็นว่าเหมาะสมในการปฏิบัติงานสหกิจศึกษาคือ  3 เดือน ซึ่งความเหมาะสมของชั้นปีที่จัดนักศึกษาออกปฏิบัติงานสหกิจศึกษา คือ ชั้นปีที่ 4  จำนวนนักศึกษาที่สถานประกอบการยินดีรับเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษามากกว่า 3  คน  ด้านเพศไม่จำเป็นต่อการตัดสินใจคัดเลือกนักศึกษาเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษาส่วนด้านที่พักมีความจำเป็นต่อการตัดสินใจคัดเลือกนักศึกษาเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษา
ส่วนที่ 5 ปัญหาและข้อเสนอแนะ

พบว่าปัญหาส่วนใหญ่ด้านสถานศึกษา คือไม่มีการชี้แจงจากสถานศึกษา ส่วนทางด้านสถานประกอบการเองคือไม่เข้าใจหลักการ แนวคิดของสหกิจศึกษา ซึ่งสถานประกอบการได้มีข้อเสนอ แนะให้สถานศึกษาให้ความรู้กับสถานประกอบการเกี่ยวกับการปฏิบัติงานสหกิจศึกษาและควรมีการพูดคุยรายละเอียดโครงการ เนื้อหาการเรียนรู้ร่วมกันกับสถานประกอบการก่อนส่งนักศึกษาเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษา

5.2 อภิปรายผลการศึกษา
จากผลการศึกษาเรื่องความรู้ความเข้าใจและความต้องการของผู้ประกอบการต่อการรับนักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์ลำปางเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษา พบว่า
      
5.2.1 ผู้ประกอบการมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการรับนักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปางเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษา ในภาพรวมมีความรู้ความเข้าใจในระดับน้อย  ส่วนในรายละเอียดพบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจอยู่ในระดับระดับปานกลาง ในเรื่องกระบวนการระหว่างการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา ความรู้ความเข้าใจอยู่ในระดับน้อย  ในเรื่องกระบวนการก่อนการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา และ เรื่องกระบวนการหลังการปฏิบัติงานสหกิจศึกษา ความรู้ความเข้าใจในระดับน้อยที่สุด ในเรื่องสิทธิประโยชน์ทางภาษีตาม พ.ร.บ. ส่งเสริมการพัฒนาฝีมือแรงงาน พ.ศ.2545 ประกอบด้วยพระราชกฤษฏีกาฯ ฉบับที่ 437  และเรื่องสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการบริจาคเงินหรือทรัพย์สินตามพระราชกฤษฎีกาฯ ฉบับที่ 420พ.ศ. 2547  และพระราชกฤษฎีกาฯ ฉบับที่ 476 พ.ศ. 2551ซึ่งแตกต่างกับการศึกษาของชูเกียรติ  ศิริวงศ์ และพรพิมล  วิกรัยพัฒน์( 2554 ) ที่ศึกษาเรื่องความรู้ความเข้าใจและความต้องการความร่วมมือด้านสหกิจศึกษาของผู้ประกอบการด้านการท่องเที่ยว พบว่าสถานประกอบการมีความเข้าใจว่าสหกิจศึกษาเป็นเครื่องมือในการพัฒนาคุณภาพการศึกษาและพัฒนาคน มีความต้องการร่วมมือในการพัฒนาทักษะด้านธุรกิจนำเที่ยวความรู้ในงานรับจองมากที่สุด รองลงมาได้แก่ ความรู้ในการจัดจำหน่ายตั๋ว ความรู้ในการเป็นมัคคุเทศก์ตามลำดับ  ส่วนสถานประกอบการที่เป็นหน่วยงานของรัฐ ต้องการร่วมมือในการพัฒนาทักษะในด้านความรู้ในการให้ข้อมูลนักท่องเที่ยว ความรู้ในการทำงานสำนักงาน ความรู้ในการประสานงานตามลำดับ
5.2.2 ผู้ประกอบการส่วนใหญ่ต้องการรับนักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปางเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษา โดยสาขาที่ต้องการมากที่สุดคือสาขาการบัญชี ระยะเวลาที่สถานประกอบการเห็นว่าเหมาะสมในการปฏิบัติงานสหกิจศึกษาคือ  3 เดือน ซึ่งความเหมาะสมของชั้นปีที่จัดนักศึกษาออกปฏิบัติงานสหกิจศึกษา คือ ชั้นปีที่ 4  จำนวนนักศึกษาที่สถานประกอบการยินดีรับเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษามากกว่า 3  คน  ด้านเพศไม่จำเป็นต่อการตัดสินใจคัดเลือกนักศึกษาเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษาส่วนด้านที่พักมีความจำเป็นต่อการตัดสินใจคัดเลือกนักศึกษาเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษาซึ่งแนวทางดังกล่าวสอดคล้องกับการศึกษาของ ฐิติมา  อัสวพรหมธาดา ปิยฉัตร  จันทิวา และสุพิชชา  ชีวพฤกษ์ (2552) ศึกษาเรื่อง การศึกษาสมรรถนะที่พึงประสงค์ของนักศึกษาสหกิจศึกษาจากสถานประกอบการภาคอุตสาหกรรม พบว่า สถานประกอบการมีความยินดีรับนักศึกษาเข้าฝึกงาน จำนวนนักศึกษาที่ยินดีรับเข้าฝึกงานอยู่ระหว่าง 1-3 คน ความจำเป็นด้านเพศต่อการตัดสินใจคัดเลือกเข้ามาฝึกงานนั้นเห็นว่าไม่จำเป็น ส่วนด้านความจำเป็นของที่พักในการตัดสินใจนั้นมีความจำเป็น
5.3 ข้อค้นพบจากการศึกษา

5.3.1 สถานประกอบการบางแห่งยังต้องการรับนักศึกษาในรูปแบบการฝึกงานเนื่องจากรู้สึกว่าเป็นภาระที่ต้องรับผิดชอบดูแลนักศึกษาไม่มีพนักงานที่ปรึกษาเพียงพอที่จะดูแลนักศึกษารวมถึงค่าตอบแทนที่จะต้องจ่ายให้นักศึกษา
5.4 ข้อเสนอแนะ


5.4.1สถานศึกษาควรให้ความรู้ ความเข้าใจ ในหลักการ แนวคิดและกระบวนการของสหกิจศึกษา แก่สถานประกอบการให้ชัดเจนอย่างสม่ำเสมอซึ่งอาจจัดทำในรูปแบบการอบรม หรือในกรณีที่สถานประกอบการไม่สะดวกในการเข้าร่วมอบรม อาจจัดทำในรูปของสื่ออื่นๆ เช่น แผ่นพับ คู่มือสำหรับสถานประกอบการ

5.4.2 สถานศึกษาควรส่งเสริมสนับสนุนให้เกิดการทำข้อตกลงความร่วมมือการจัดสหกิจศึกษากับสถานประกอบการโดยอาจเริ่มจากสถานประกอบการที่เคยให้ความร่วมมือในการรับนักศึกษาเข้าฝึกงาน
