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บทที่ 3
วิธีดำเนินการวิจัย
ในการศึกษาเรื่องความรู้ความเข้าใจและความต้องการของผู้ประกอบการต่อการรับนักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปางเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษา
3.1 ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง
ประชากร
ประชากรที่ศึกษา  ได้แก่  ผู้ประกอบการในสถานประกอบการที่ให้ความร่วมมือกับวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปาง ในการรับนักศึกษาเข้าไปฝึกประสบการณ์ภาคสนามแบ่งออกเป็น รูปแบบสหกิจศึกษา จำนวน 6 รายและรูปแบบการฝึกงาน จำนวน 103 ราย รวมทั้งสิ้น 109  ราย  (จากข้อมูลของงานสหกิจศึกษา ณ วันที่ 8 ธันวาคม 2556)


กลุ่มตัวอย่าง
กลุ่มตัวอย่างในการศึกษาครั้งนี้  ผู้วิจัยกำหนดขนาดตัวอย่างจำนวน 65  ราย โดยแบ่งออกเป็น ผู้ประกอบการในสถานประกอบการที่รับนักศึกษาในรูปแบบสหกิจศึกษา จำนวน 6 ราย  และในรูปแบบของการฝึกงานจำนวน 59 รายนั้นจากการสุ่มตัวอย่างตามสะดวก (Convenience Sampling) ที่ระดับความเชื่อมั่นร้อยละ 95  ยอมให้มีความคลาดเคลื่อนได้ร้อยละ5  กำหนดสัดส่วนของประชากรเท่ากับ 0.10  ตามสูตร ดังนี้ (ปวีณรัตน์ เลิศจีระจรัส ,2543 : 57 - 58)
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คือ ขนาดของกลุ่มตัวอย่าง


N
คือ ขนาดของกลุ่มประชากรเป้าหมาย
e
คือ ความคลาดเคลื่อนของกลุ่มตัวอย่าง 
p
คือ สัดส่วนของประชากร
z
คือ ระดับความเชื่อมั่น 
3.2  เครื่องมือที่ใช้
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ คือ แบบสอบถามที่สร้างขึ้นตามวัตถุประสงค์ของการศึกษา โดยแบ่งออกเป็น 5 ส่วน ดังนี้
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม
ส่วนที่ 2 ข้อมูลทั่วไปของสถานประกอบการ
ส่วนที่ 3 ความรู้ความเข้าใจในหลักการสหกิจศึกษาของผู้ประกอบการและสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากการดำเนินงานสหกิจศึกษา
ส่วนที่ 4 ความต้องการของผู้ประกอบการต่อการรับนักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์ลำปางเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษา
ส่วนที่ 5 ปัญหาและข้อเสนอแนะ 
3.3 การเก็บรวบรวมข้อมูล    

1. ข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data) ซึ่งได้จากส่งแบบสอบถาม ไปยังสถานประกอบการ
ทางไปรษณีย์และเก็บแบบสอบถามด้วยตนเองจากผู้ประกอบการในสถานประกอบการที่ให้ความร่วมมือกับวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปางในการรับนักศึกษาเข้าไปฝึกประสบการณ์ภาคสนาม ได้แก่ เจ้าของกิจการ ผู้จัดการทั่วไป กรรมการผู้บริหาร หรือผู้ที่มีอำนาจในการตัดสินใจรับนักศึกษาเข้าฝึกประสบการณ์ในสถานประกอบการโดยใช้แบบสอบถามแบบปลายปิดและปลายเปิด โดยก่อนส่งแบบสอบถามไปยังกลุ่มตัวอย่าง ผู้วิจัยได้ทำการคำนวณค่าความเชื่อมั่น (Reliability)  โดยการนำแบบสอบถามที่สร้างขึ้นและปรับปรุงแก้ไขแล้วไปทดสอบ (Pre-test) กับผู้ประกอบการ จำนวน 20 ชุด จากนั้นจึงนำมาทดสอบความเชื่อมั่นของแบบสอบถามโดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปทางสถิติโดยวิธีการของครอนบาค (Cronbach) (ยุทธพงษ์ กัยวรรณ์, 2543) ได้ค่าความเชื่อมั่นเท่ากับ 0.901 ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ขั้นต่ำที่ยอมรับได้ (0.7) (เกียรติสุดา   ศรีสุข, 2552)

2. ข้อมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) ศึกษาจากตำราวิชาการ รวมถึงงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง
3.4 การวิเคราะห์ข้อมูล

การวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ที่ได้จากแบบสอบถาม มีขั้นตอนดังนี้
3.4.1 แบบสอบถามส่วนที่ 1 และส่วนที่ 2 และส่วนที่ 4 วิเคราะห์เพื่อหาจำนวนร้อยละ (Percentage) โดยการแจงแจงความถี่ (Frequency) จากแบบสอบถามในส่วนที่เป็นการ Check List เพื่ออธิบายข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามและความต้องการของผู้ประกอบการต่อการรับนักศึกษาวิทยาลัยอินเตอร์เทคลำปางเข้าปฏิบัติงานสหกิจศึกษา

3.4.2 แบบสอบถามส่วนที่ 3 วิเคราะห์เพื่อหาจำนวนร้อยละ (Percentage) โดยการแจงแจงความถี่ (Frequency) เพื่ออธิบายระดับความรู้ความเข้าใจ (บุญธรรม กิจปรีดาบริสุทธิ์,2553: 94-96) และกำหนดเกณฑ์การให้คะแนนในแต่ละข้อ ดังนี้


ตอบถูก

ให้คะแนนน้ำหนักเป็น 
1



ตอบผิด

ให้คะแนนน้ำหนักเป็น 
0



ตอบไม่แน่ใจ
ให้คะแนนน้ำหนักเป็น 
0

และนำเอาคะแนนของข้อคำถามที่ตอบถูกหารด้วยจำนวนข้อคำถามทั้งหมดของผู้ตอบแบบสอบถามแต่ละราย  โดยมีสูตรดังนี้ 
ร้อยละของข้อคำถามที่ตอบถูก  
=             ข้อคำถามที่ตอบถูก                   x   100

   


    
            จำนวนข้อคำถามทั้งหมด

จากนั้น  จึงนำเอาค่าร้อยละของข้อคำถามที่ตอบถูกของผู้ตอบแบบสอบถามแต่ละรายมาคำนวณหาค่าเฉลี่ยร้อยละโดยเอาผลรวมของค่าร้อยละของข้อคำถามที่ตอบถูกของผู้ตอบแบบสอบถามทุกรายหารด้วยจำนวนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดและนำค่าเฉลี่ยร้อยละที่ได้มาทำการเทียบหาระดับความรู้ความเข้าใจ
โดยเกณฑ์การแปลผลจะพิจารณาจากค่าเฉลี่ยที่ได้จากการวัดระดับความรู้  ความเข้าใจ จากนั้นนำค่าเฉลี่ยมาแปลผลตามเกณฑ์ ดังนี้


ระดับคะแนน 80.00 – 100.00
เป็นค่าระดับความรู้ความเข้าใจมากที่สุด


ระดับคะแนน 70.00 – 79.99
เป็นค่าระดับความรู้ความเข้าใจมาก


ระดับคะแนน 60.00 – 69.99
เป็นค่าระดับความรู้ความเข้าใจปานกลาง



ระดับคะแนน 50.00 – 59.99
เป็นค่าระดับความรู้ความเข้าใจน้อย


ระดับคะแนน   0.00 – 49.99
เป็นค่าระดับความรู้ความเข้าใจน้อยที่สุด

3.4.3 แบบสอบถามส่วนที่ 5 ปัญหาและข้อเสนอแนะ ที่เป็นลักษณะคำถามปลายเปิด  



























