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บทที่ 3
วิธีดำเนินการวิจัย
ในการวิจัยเรื่องผลกระทบของจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีต่อประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของ
ผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปางประกอบด้วย ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล และการวิเคราะห์ข้อมูล ดังนี้
3.1 ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง
ประชากร
ประชากรที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้  คือ  ผู้ทำบัญชีที่ขึ้นทะเบียนกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้าที่อยู่ในจังหวัดลำปางของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคลรวมทั้งสิ้น 302 ราย (กรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์, 2558: ออนไลน์)

กลุ่มตัวอย่าง
การกำหนดขนาดของกลุ่มตัวอย่างที่จะใช้เป็นตัวแทนของประชากร โดยการคำนวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างตามสูตรสมการของทาโร่ ยามาเน่  (Taro Yamane) โดยใช้สูตรดังนี้  (พิชิต ฤทธิ์จรูญ2547 : 117 )โดยกำหนดค่าความคลาดเคลื่อนที่  0.05 ได้กลุ่มตัวอย่าง 172  ราย
                การคำนวณหาขนาดกลุ่มตัวอย่าง 
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3.2  เครื่องมือที่ใช้
เครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูลคือ แบบสอบถาม ซึ่งประกอบด้วยคำถามปลายเปิดและปลายปิด โดยแบ่งออกเป็น 5 ส่วนคือ 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถามประกอบด้วย เพศ อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา ประสบการณ์ในการทำงาน ตำแหน่งงานในปัจจุบัน จำนวนที่รับทำบัญชี ขอบเขตของงานบริการ การใช้โปรแกรมสำเร็จรูปในการจัดทำบัญชี และโปรแกรมสำเร็จรูปที่ใช้ในการจัดทำบัญชีเป็นแบบตรวจรายการ (Check List)

ส่วนที่ 2 คำถามสอบวัดระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชี ได้แก่ ด้านความโปร่งใส ความเป็นอิสระ ความเที่ยงธรรม และ ความซื่อสัตย์สุจริต ด้านความรู้ความสามารถ และ มาตรฐานในการปฏิบัติงาน ด้านการรักษาความลับ ด้านความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการ ด้านความรับผิดชอบต่อผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วน บุคคล หรือ นิติบุคคลที่ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีปฏิบัติหน้าที่ให้และด้านความรับผิดชอบต่อเพื่อนร่วมวิชาชีพ และจรรยาบรรณทั่วไป ประเภทมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับตามวิธีของลิเคิร์ต (Likert Scale)


ส่วนที่ 3 คำถามวัดระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของผู้ทำบัญชี
ด้านการบรรลุเป้าหมาย ด้านมาตรฐานและความเชื่อถือได้ ด้านความทันเวลาของผลลัพธ์และด้านความพึงพอใจจากผู้เกี่ยวข้อง ประเภทมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับตามวิธีของลิเคิร์ต (Likert Scale)

ส่วนที่ 4 ปัญหา ข้อเสนอแนะและแนวทางการแก้ปัญหาของผู้ทำบัญชี ซึ่งเป็นคำถามปลายเปิด
ส่วนที่ 5 การทดสอบสมมติฐาน
สมมติฐานในการศึกษาครั้งนี้ คือ จรรยาบรรณวิชาชีพในแต่ละด้านประกอบด้วย ด้านความโปร่งใส ความเป็นอิสระ ความเที่ยงธรรม และ ความซื่อสัตย์สุจริต ด้านความรู้ความสามารถ และ มาตรฐานในการปฏิบัติงาน ด้านการรักษาความลับ ด้านความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการ ผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วน บุคคล หรือ นิติบุคคลที่ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีปฏิบัติหน้าที่ให้ และด้านความรับผิดชอบต่อเพื่อนร่วมวิชาชีพ และจรรยาบรรณทั่วไปมีผลต่อประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของผู้ทำบัญชีในจังหวัดลำปางที่แตกต่างกัน
3.3 การเก็บรวบรวมข้อมูล    

1. ข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data) ซึ่งได้จากการส่งแบบสอบถาม ไปยังผู้ทำบัญชีที่ขึ้น
ทะเบียนกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้าที่อยู่ในจังหวัดลำปางทางไปรษณีย์และเก็บแบบสอบถามด้วยตนเองโดยใช้แบบสอบถามแบบปลายปิดและปลายเปิด โดยก่อนส่งแบบสอบถามไปยังกลุ่มตัวอย่าง ผู้วิจัยได้ทำการคำนวณค่าความเชื่อมั่น (Reliability)  โดยการนำแบบสอบถามที่สร้างขึ้นและปรับปรุงแก้ไขแล้วไปทดสอบ (Pre-test) กับผู้ทำบัญชี จำนวน 20 ชุด จากนั้นจึงนำมาทดสอบความเชื่อมั่นของแบบสอบถามโดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปทางสถิติโดยวิธีการของครอนบาค (Cronbach) (ยุทธพงษ์ กัยวรรณ์, 2543) ได้ค่าความเชื่อมั่นเกี่ยวกับจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชี ได้แก่ ด้านความโปร่งใส ความเป็นอิสระ ความเที่ยงธรรม และ ความซื่อสัตย์สุจริต เท่ากับ 0.851 ด้านความรู้ความสามารถ และ มาตรฐานในการปฏิบัติงาน เท่ากับ 0.902 ด้านการรักษาความลับ เท่ากับ 0.923 ด้านความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการ ด้านความรับผิดชอบต่อผู้ถือหุ้น ผู้เป็นหุ้นส่วน บุคคล หรือ นิติบุคคลที่ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีปฏิบัติหน้าที่ให้ เท่ากับ 0.923 และด้านความรับผิดชอบต่อเพื่อนร่วมวิชาชีพ และจรรยาบรรณทั่วไป เท่ากับ 0.894 ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ขั้นต่ำที่ยอมรับได้ (0.7) (เกียรติสุดา   ศรีสุข, 2552)
 
ค่าความเชื่อมั่นเกี่ยวกับประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของผู้ทำบัญชี ได้แก่ ด้านการบรรลุเป้าหมาย เท่ากับ 0.894 ด้านมาตรฐานและความเชื่อถือได้ เท่ากับ 0.925 ด้านความทันเวลาของผลลัพธ์เท่ากับ 0.932 และด้านความพึงพอใจจากผู้เกี่ยวข้อง เท่ากับ 0.956 ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ขั้นต่ำที่ยอมรับได้ (0.7) (เกียรติสุดา   ศรีสุข, 2552)
2. ข้อมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) ศึกษาจากตำราวิชาการ รวมถึงงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง
3.4 การวิเคราะห์ข้อมูล

หลังจากรวบรวมข้อมูลที่ได้ศึกษาแล้วผู้ศึกษาจะนำข้อมูลมาทำการประมวลผลโดยแบ่งเป็นการวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติพรรณนา (Descriptive Statistics) ดังนี้ 

1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามใช้ค่าความถี่ (Frequency) และค่าร้อยละ (Percentage)
2 ข้อมูลเกี่ยวกับจรรยาบรรณวิชาชีพบัญชีและประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของผู้ทำบัญชี คำนวณหาค่าเฉลี่ย () ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ( S.D.) และสถิติอนุมานวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิคการถดถอยพหุคูณ โดยคะแนนความคิดเห็นตามหลักการของ Likert Scale แบ่งระดับความคิดเห็นเป็น 5 ระดับ คือ มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด โดยใช้ค่าคะแนนเฉลี่ย ความกว้างของชั้นมี ดังนี้
ระดับค่าเฉลี่ยที่คำนวณสามารถกำหนดการแปลความหมายได้ ดังนี้
คะแนน 
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นำคะแนนที่ได้มาหาค่าเฉลี่ย พร้อมกำหนดเกณฑ์การแปลความหมายของค่าเฉลี่ยกลุ่ม ดังนี้
การประเมินผลคะแนนของผู้ตอบแบบสอบถามจากค่าเฉลี่ย (Mean) ซึ่งผู้วิจัยค้นคว้าได้กำหนดความหมายของระดับค่าเฉลี่ย โดยคำนวณจาก
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              5
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0.8
ระดับค่าเฉลี่ยที่คำนวณสามารถกำหนดการแปลความหมายได้ ดังนี้ 
ค่าเฉลี่ย 
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