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บทที่ 1
บทนำ
1.1 ความเป็นมา และความสำคัญของปัญหา

นโยบายส่งเสริมและพัฒนาวิสาหกิจชุมชน มีเจตนารมณ์มุ่งเน้นเพื่อให้มีการส่งเสริมความรู้และภูมิปัญญาท้องถิ่น พัฒนาความสามารถในการจัดการและพัฒนารูปแบบของวิสาหกิจชุมชน พัฒนาระบบเศรษฐกิจชุมชนให้มีความเข้มแข็ง พร้อมสำหรับการแข่งขันทางการค้าในอนาคต รวมถึงการพัฒนาวิสาหกิจชุมชนให้ก้าวไปสู่การเป็นผู้ประกอบการในระดับสูงขึ้นต่อไป แต่ความพร้อมของกลุ่มวิสาหกิจชุมชน เป็นอุปสรรคด้านหนึ่งในการส่งเสริมและพัฒนาวิสาหกิจชุมชน ซึ่งสำนักงานเกษตรจังหวัดลำปาง กรมส่งเสริมการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้พบปัญหาคือการบริหารการเงิน การจัดทำบัญชีกองทุนหมุนเวียน และให้ข้อเสนอแนะในรายงานข้อมูลวิสาหกิจชุมชน ปีงบประมาณ 2554 จังหวัดลำปาง ว่า กลุ่มวิสาหกิจชุมชนส่วนใหญ่ต้องมีการพัฒนาในด้านการบริหารจัดการกลุ่ม และการจัดทำบัญชีรายรับ – รายจ่าย (สำนักงานเกษตรจังหวัดลำปาง กรมส่งเสริมการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์, 2554.)



วิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ ตำบล บุญนาคพัฒนา อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง เป็นอีกหนึ่งกลุ่มผู้ผลิตที่มีความสามารถในการผลิต และจำหน่าย แต่ไม่มีระบบการจดบันทึกข้อมูลทางการเงิน การบัญชี เพื่อการรายงานผล ประเมินผล และไม่มีข้อมูลประกอบการตัดสินใจและวางแผนในอนาคต จากปัญหาดังกล่าว ก่อให้เกิดผลกระทบต่อการดำเนินธุรกิจและระบบการบริหารจัดการ การเงินการบัญชีที่มีประสิทธิภาพของผู้ผลิตชุมชน ให้ประสบต่อความล้มเหลวได้ การแก้ไขปัญหาดังกล่าวคือ ต้องมีการพัฒนางานด้านบัญชีและจัดรูปแบบเอกสารที่ใช้ให้เหมาะสม เพื่อประสิทธิภาพของการปฏิบัติของผู้ผลิตในท้องถิ่น ผู้วิจัยจึงมีความสนใจที่จะออกแบบตัวอย่างระบบบัญชีของวิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ ขึ้น เพื่อนำตัวอย่างระบบบัญชีดังกล่าวไปใช้ในการปฏิบัติงานของผู้ผลิตชุมชน และเป็นแนวทางในการปรับใช้กับกลุ่มชุมชนอื่นต่อไป 

1.2 วัตถุประสงค์ของงานวิจัย

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อออกแบบตัวอย่างระบบบัญชีของวิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ 
1.3 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
1.  ทำให้ได้ตัวอย่างระบบบัญชีวิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ บ้านวังเลียบ-ทุ่งหนอง ตำบล บุญนาคพัฒนา อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง

2. ทำให้ได้ตัวอย่างระบบบัญชีของวิสาหกิจชุมชน เพื่อนำไปประยุกต์ใช้กับหน่วยงานที่สนใจต่อไป
1.4 ขอบเขตของงานวิจัย
การวิจัยครั้งนี้มุ่งศึกษาวิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ บ้านวังเลียบ – ทุ่งหนอง ตำบล บุญนาคพัฒนา อำเภอเมือง จังหวัดลำปางและการออกแบบระบบบัญชีมีขอบเขตดังนี้
1.  การศึกษาการทำงานตามระบบบัญชีเดิม
2.  การวางระบบบัญชีใหม่  ดังนี้
2.1 ออกแบบระบบเส้นทางเดินของเอกสารและการบันทึกบัญชี
2.2 ออกแบบการควบคุมภายใน
2.3 ออกแบบสมุดบันทึกบัญชี
2.4 ออกแบบรายงานทางทางการบัญชีและการเงิน
1.5 นิยามศัพท์เฉพาะ
ระบบบัญชี หมายถึง ระบบที่มีการจัดเก็บข้อมูลที่เกิดขึ้นจากการดำเนินงาน การควบคุมภายใน การกำหนดแบบพิมพ์เอกสารและสมุดบัญชี การเก็บรักษาเอกสารและสมุดบัญชีรวมถึงการจัดทำรายงานทางการเงิน
วิสาหกิจชุมชน หมายถึง กิจการของชุมชนเกี่ยวกับการผลิตสินค้า การให้บริการหรือการอื่นๆที่ดำเนินการโดยคณะบุคคลที่มีความผูกพัน มีวิถีชีวิตร่วมกันและรวมตัวกันประกอบกิจการดังกล่าว ไม่ว่าจะเป็นนิติบุคคลในรูปแบบใดหรือไม่เป็นนิติบุคคล เพื่อสร้างรายได้และเพื่อการพึ่งพาตนเองของครอบครัว ชุมชนและระหว่างชุมชน
