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บทที่ 5
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ
ในการศึกษาครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อออกแบบตัวอย่างระบบบัญชีของวิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ บ้านวังเลียบ-ทุ่งหนอง ตำบลบุญนาคพัฒนา อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง โดยใช้แนวคิดและทฤษฎีที่เกี่ยวข้องคือการวางระบบบัญชี ส่วนประกอบที่สำคัญของระบบบัญชี วงจรกิจกรรมการค้า การศึกษาความเป็นไปได้ของการวางระบบงาน หลักการควบคุมภายใน 
ระเบียบวิธีการศึกษาใช้วิธีการสัมภาษณ์แบบเชิงลึก (Depth Interview) การสำรวจธุรกิจโดยเขียน เส้นทางการไหลของข้อมูล (Data Flow) ระบบทางเดินของเอกสาร (Flow Chart) ทำการแก้ไขระบบทางเดินของเอกสาร เอกสารประกอบการลงบัญชี แล้วทำการทดสอบระบบบัญชี ซึ่งผลการศึกษาสรุปได้ดังต่อไปนี้
5.1 สรุปผลการศึกษา

5.1.1 ผลการศึกษาการทำงานตามระบบบัญชีเดิมของกิจการ

จากการศึกษาข้อมูลพื้นฐานเกี่ยวกับวิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ บ้านวังเลียบ-ทุ่งหนอง ตำบลบุญนาคพัฒนา อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง พบว่า มีการรวมกลุ่มกันของแม่บ้าน ซึ่งใช้เวลาว่างจากการทำอาชีพเกษตรกรรม มาทำงานประดิษฐ์ดอกไม้ โดยมีแหล่งเงินทุน จากค่าหุ้นสมาชิกจำนวน 30  คน คนละ 100 บาท อีกส่วนหนึ่งได้มาจากการกู้ยืมเงินทุนโครงการเศรษฐกิจชุมชน ขององค์การบริหารส่วนตำบลบุญนาคพัฒนา การผลิต  วัสดุส่วนใหญ่ที่ใช้ในการผลิตดอกไม้ประดิษฐ์ มาจากวัสดุธรรมชาติที่มีอยู่ในชุมชนโดยมีที่ทำการกลุ่มในการผลิตและจำหน่ายที่ศูนย์สาธิตการตลาด บ้านวังเลียบ– ทุ่งหนอง ตำบลบุญนาคพัฒนา  อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง

ระบบงานมีการจดบันทึกรายการค้าด้วยระบบมือ เอกสารที่ใช้มีเพียงบิลเงินสด การจัดเก็บเอกสารไม่เป็นระบบส่งผลให้เอกสารหลักฐานที่จะนำไปเก็บไว้เป็นหลักฐานหรือใช้บันทึกบัญชีสูญหาย ไม่สามารถนำไปอ้างอิงในการบันทึกบัญชีได้ การใช้สมุดลงรายการขั้นต้นในการบันทึกรายการมีทั้งหมด 3 เล่มด้วยกันคือ สมุดรายรับ สมุดรายจ่าย และสมุดสรุปผลรายรับรายจ่าย ซึ่งไม่มีการจัดทำรายงานทางการบัญชีและการเงินโดยมีระบบบัญชีเบื้องต้นซึ่งแบ่งตามวงจรของกิจกรรมการค้า ได้ทั้งหมด 6 ระบบ ได้แก่


ระบบที่ 1 ระบบการนำฝากและถอนเงินกู้ยืมที่ได้รับจากอบต.และค่าหุ้นจากสมาชิก


ระบบที่ 2 การซื้อวัตถุดิบและวัสดุอุปกรณ์ 


ระบบที่ 3 การจ่ายชำระหนี้และค่าใช้จ่าย


ระบบที่ 4 ระบบจ่ายเงินปันผลให้กับสมาชิก


ระบบที่ 5 ระบบการผลิต



ระบบที่ 6 ระบบการขายสินค้าและการรับชำระเงิน

ระบบที่ 1 ระบบการนำฝาก และถอนเงินกู้ยืมที่ได้รับจากอบต. และค่าหุ้นจากสมาชิก

เมื่อประธานกลุ่ม ได้รับเงินจากเจ้าหน้าที่การเงินอบต.หรือเงินจากสมาชิกมาเป็นเช็คมีการนำฝากบัญชีธนาคารโดยมีผู้มีอำนาจลงนาม 3 คนคือ ประธานกลุ่ม รองประธานกลุ่มและเหรัญญิกและเมื่อต้องการเบิกเงินเพื่อใช้เป็นทุนหมุนเวียนในกลุ่มจะทำการถอนเงินโดยให้ผู้มีอำนาจลงนาม 2 ใน 3

ในการนำฝากได้จัดทำใบนำฝากเพียงใบเดียว ส่งผลให้พนักงานบัญชีไม่มีเอกสารประกอบการลงรายการและใบถอนเงินที่มีใบเดียว ส่งผลให้พนักงานเหรัญญิกไม่มีหลักฐานเก็บไว้

ระบบที่ 2 การซื้อวัตถุดิบและวัสดุอุปกรณ์ 
ฝ่ายจัดซื้อสามารถเบิกเงินจากฝ่ายเหรัญญิกได้ทันทีและทำการสั่งซื้อทางโทรศัพท์และไปรับของด้วยตนเอง หลังจากจัดซื้อวัตถุดิบและวัสดุอุปกรณ์เสร็จเรียบร้อยแล้ว จะได้ใบเสร็จรับเงินจากผู้ขายหากมีเงินสดคงเหลือ จะมอบให้ฝ่ายเหรัญญิก พร้อมใบเสร็จรับเงินและทุกสิ้นวันเหรัญญิกจะรวบรวมใบเสร็จรับเงินส่งให้พนักงานบัญชีเพื่อบันทึกในสมุดรายจ่าย
วิสาหกิจชุมชนกลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ไม่มีการจัดทำทะเบียนคุมวัตถุดิบและวัสดุอุปกรณ์ ซึ่งไม่มีผลกระทบอะไรเนื่องจากมีการผลิตสินค้าในกลุ่ม ไม่มีการนำออกไปผลิตที่อื่น เมื่อต้องการวัตถุดิบหรืออุปกรณ์เพิ่มฝ่ายผลิตสามารถแจ้งให้ฝ่ายจัดซื้อจัดซื้อสินค้าได้ทันที



ระบบที่ 3 การจ่ายชำระหนี้และค่าใช้จ่าย 
เมื่อมีการจ่ายค่าใช้จ่ายประจำเช่น ค่าน้ำ ค่าไฟ ค่าขยะ พนักงานเหรัญญิกเป็นผู้ชำระค่าใช้จ่ายทั้งหมด เมื่อได้รับเอกสารการชำระเงิน เช่นใบเสร็จรับเงินจะนำไปมอบให้พนักงานบัญชีเก็บไว้เป็นหลักฐานพร้อมบันทึกในสมุดรับจ่ายเงิน
จากการศึกษาและวิเคราะห์ระบบการจ่ายชำระหนี้และค่าใช้จ่าย ยังไม่พบปัญหาจากระบบนี้เนื่องจากมีการแบ่งแยกหน้าที่ผู้รับผิดชอบที่ชัดเจน รวมถึงรายจ่ายที่เกิดขึ้นไม่พบการจ่ายเงินเพื่อซื้อสินทรัพย์

ระบบที่ 4 ระบบจ่ายเงินปันผลให้กับสมาชิก เมื่อครบ 3 เดือนฝ่ายบัญชีจัดทำสรุปผลรายรับรายจ่าย จัดสรรกำไร ให้สมาชิกโดยใช้วิธีหารเท่ากัน ฝ่ายเหรัญญิกเป็นผู้จ่ายเงิน วิสาหกิจชุมชนกลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ ยังไม่มีการจัดทำระบบการจ่ายเงินปันผลและไม่มีการออกเอกสารในการรับจ่ายเงินส่งผลให้ไม่มีหลักฐานในการยืนยันการรับเงินของสมาชิกรวมถึงการจ่ายเงินปันผล


ระบบที่ 5 ระบบการผลิต วิสาหกิจชุมชนกลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ ทำการผลิตที่ทำการกลุ่มและจำหน่ายที่ศูนย์สาธิตการตลาด บ้านวังเลียบ– ทุ่งหนอง ตำบลบุญนาคพัฒนา  อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง และ ไม่มีการจดบันทึกจำนวนสินค้าที่ผลิต ใช้การกะประมาณด้วยสายตาว่าสินค้าไหนใกล้จะหมดถึงจะผลิตเพิ่ม จากการศึกษาและวิเคราะห์ระบบการผลิต พบว่ายังไม่มีการจดบันทึกจำนวนสินค้าที่ผลิต ส่งผลให้เกิดปัญหาผลิตสินค้าไม่เพียงพอต่อการจำหน่าย 
ระบบที่ 6 ระบบการขายสินค้าและการรับชำระเงิน
เมื่อมีผู้มาซื้อสินค้า ผู้ขายรับเงินและออกใบเสร็จรับเงินให้ผู้ซื้อพร้อมนำเงินส่งให้พนักงานเหรัญญิก     พนักงานเหรัญญิกรับเงินจากผู้ขายแจ้งฝ่ายบัญชีและนำเงินฝากธนาคารแล้วแจ้งให้ฝ่ายบัญชีรับทราบเพื่อบันทึกในสมุดรับเงิน
 

5.1.2  ผลการวางระบบบัญชีใหม่ของกิจการ

จากการปรับปรุงขั้นตอนในการทำงานพบว่ายังไม่มีพนักงานคลังสินค้า ซึ่งมีหน้าที่ควบคุมสินค้าที่ผลิตเสร็จ จึงได้มีการเพิ่มเติมลงในผังองค์กร รวมถึงมีการออกแบบเอกสารประกอบการบันทึกบัญชีเพื่อให้ระบบมีเอกสารประกอบสอบทานความถูกต้องและเชื่อถือได้ของข้อมูลทางการบัญชี ซึ่งเอกสารที่เพิ่มเติมมีดังนี้
1. ใบจดรายการซื้อ
2. ใบรับสินค้าเข้าคลัง
3. ใบเบิกสินค้า
4. ทะเบียนรับ – จ่ายสินค้า
5. บัญชีพิเศษและบัญชีคุมสินค้า
6. ทะเบียนสมาชิกและหุ้น
7. สมุดควบคุมเงินสด
สมุดบัญชีและรายงานทางการบัญชีและการเงิน ดังนี้
1. สมุดรายวันเงินสดรับ
2. สมุดรายวันเงินสดจ่าย
3. รายงานเงินสดรับ
4. รายงานเงินสดจ่าย
5. รายงานผลการดำเนินงาน
จากปัญหาการจัดเก็บเอกสารอย่างไม่เป็นระบบนั้นได้มีการการออกแบบการจัดเก็บเอกสาร
เพื่อให้สะดวกต่อการอ้างอิงในการลงรายการขั้นต้นโดยนำเอกสารที่ได้รับติดลงในกระดาษ A4 และเขียนรหัสลงบนมุมขวามือ แบ่งเป็นเอกสารที่อ้างอิงรายรับ ซึ่งใช้รหัสตัวย่อ ร ตามด้วยลำดับที่ของเดือน/ ลำดับเอกสาร และเอกสารที่อ้างอิงรายจ่าย ซึ่งใช้รหัสตัวย่อ จ ตามด้วยลำดับที่ของเดือน/ ลำดับเอกสาร และนำมาเก็บใส่แฟ้มเจาะรูโดยจัดเรียงลำดับตามเดือนและเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น
ส่วนสมุดลงรายการขั้นต้นได้มีการจัดทำสมุดรายวันเงินสดรับ และสมุดรายวันเงินสดจ่าย 
สำหรับการบันทึกตามหลักบัญชีคู่ เพื่อให้ทราบแหล่งที่มาและใช้ไปของเงินสดและสามารถจำแนกประเภทรายรับ/รายจ่ายได้ถูกต้องและชัดเจนยิ่งขึ้น  และได้มีการจัดทำรายงานการบัญชีและการเงินเพิ่มเพื่อใช้เป็นข้อมูลในการประกอบการ ตัดสินใจ ควบคุมและวางแผนการดำเนินงานให้เป็นไปตามเป้าหมายที่วางแผนไว้ 


ระบบบัญชีใหม่ของกิจการมีทั้งหมด 6 ระบบ ได้แก่


ระบบที่ 1 ระบบการนำฝากเงินและระบบถอนเงินจากธนาคาร


ระบบที่ 2 ระบบการซื้อวัตถุดิบและวัสดุอุปกรณ์ 


ระบบที่ 3 ระบบการจ่ายชำระหนี้และค่าใช้จ่าย


ระบบที่ 4 ระบบการจ่ายเงินปันผลให้กับสมาชิก


ระบบที่ 5 ระบบการควบคุมสินค้า


ระบบที่ 6 ระบบการรับชำระเงินจากการขายสินค้า

ระบบที่ 1 ระบบการนำฝากและถอนเงินกู้ยืมที่ได้รับจากอบต.และค่าหุ้นจากสมาชิก จากปัญหาดังกล่าววิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ต้องมีสำเนาใบนำฝากและใบถอนเงินเพิ่มอีก 2 ฉบับเพื่อเป็นหลักฐานประกอบการบันทึกบัญชีและใบถอนเงินเพื่อเป็นหลักฐานให้แก่ พนักงานเหรัญญิกในการบันทึกสมุดควบคุมเงินสด และ ให้พนักงานบัญชีเพื่อบันทึกการรับเงินสดจากธนาคาร

ระบบที่ 2 การซื้อวัตถุดิบและวัสดุอุปกรณ์ วิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ต้องมีการทำใบจดรายการซื้อที่ต้องการโดยทำสำเนาเพิ่มอีก 1 ใบ ใบที่ 1 ให้กับพนักงานจัดซื้อเพื่อนำไปซื้อวัตถุดิบและวัสดุอุปกรณ์และใบที่ 2 ให้กับพนักงานเหรัญญิกตรวจสอบความถูกต้องของรายการที่ขอซื้อ

ระบบที่ 3 การจ่ายชำระหนี้และค่าใช้จ่าย วิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ ต้องมีพนักงานเหรัญญิกบันทึกรายการในสมุดควบคุมเงินสดตามเอกสารการชำระเงินที่ได้รับ พร้อมส่งเอกสารดังกล่าวให้พนักงานบัญชีตรวจสอบและบันทึกในสมุดรายวันเงินสดจ่าย 

ระบบที่ 4 ระบบจ่ายเงินปันผลให้กับสมาชิก วิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ เมื่อครบ 3 เดือนพนักงานบัญชีจัดทำสรุปยอดจากสมุดรายวันเงินสดรับและสมุดรายวันเงินสดจ่ายในงบกำไรขาดทุน พร้อมจัดทำทะเบียนสมาชิกและหุ้นไปให้ฝ่ายเหรัญญิกเป็นผู้จ่ายเงินให้สมาชิกโดยให้สมาชิกลงรายมือชื่อผู้รับเงินในใบเสร็จรับเงิน และเหรัญญิกลงลายมือชื่อผู้จ่ายเงิน


ระบบที่ 5 ระบบการควบคุมสินค้า  วิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ต้องออกแบบระบบการควบคุมสินค้า โดยฝ่ายผลิตเมื่อผลิตสินค้าเสร็จจะจัดทำใบรับสินค้าเข้าคลังสินค้า และบันทึกในทะเบียนรับ-จ่ายสินค้า ส่วนเอกสารใบรับสินค้าเข้าคลังส่งให้พนักงานบัญชีเพื่อบันทึกในบัญชีพิเศษและบัญชีคุมสินค้า
เมื่อพนักงานขายขอเบิกสินค้าจากคลัง ต้องเพิ่มพนักงานคลังสินค้าซึ่งมีหน้าที่ควบคุมสินค้าที่ผลิตเสร็จพนักงานคลังสินค้าจะจัดทำใบเบิกสินค้าและบันทึกในทะเบียนรับ-จ่ายสินค้า มอบสินค้าให้พนักงานขายและส่งใบเบิกสินค้าให้พนักงานบัญชีเพื่อบันทึกในบัญชีพิเศษและบัญชีคุมสินค้า



ระบบที่ 6 ระบบการรับชำระเงินจากการขายสินค้า จากการศึกษาและวิเคราะห์ระบบการรับชำระเงินจากการขายสินค้าของวิสาหกิจชุมชนกลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ เพื่อเพิ่มการควบคุมภายในให้มากขึ้นจึงต้องออกใบเสร็จรับเงิน 2 ฉบับ ฉบับที่ 1 ให้ผู้ซื้อสินค้า ฉบับที่ 2 ส่งให้พนักงานบัญชีตรวจสอบเอกสารและบันทึกในสมุดเงินสดรับ ส่วนเงินสดที่ได้รับเก็บเข้าที่เก็บพร้อมลงบันทึกในสมุดควบคุมเงินสด
 
5.2 อภิปรายผลการศึกษา
จากผลการศึกษาเรื่องการพัฒนาระบบบัญชีของวิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ บ้านวังเลียบ – ทุ่งหนอง ตำบลบุญนาคพัฒนา อำเภอเมือง จังหวัดลำปางพบว่า
      
5.2.1 การวางแผนการจัดองค์กร มีการแบ่งแยกหน้าที่ได้อย่างชัดเจน แหล่งเงินทุนมาจากการระดมเงินค่าหุ้นของสมาชิกในกลุ่ม และการกู้ยืมเงินทุนโครงการเศรษฐกิจชุมชน ขององค์การบริหารส่วนตำบลบุญนาคพัฒนา การจัดแบ่งและมอบหมายงานตลอดจนความรับผิดชอบมีความชัดเจน และการขายสินค้าขายเป็นเงินสดอย่างเดียว
การวางแผนด้านการเงิน การฝากและถอนเงินการถอนเงินทำได้โดยให้ผู้มีอำนาจลงนาม 2 ใน 3 มีประธานเป็นผู้มีอำนาจในการสั่งจ่ายเงิน แต่ยังมีการนำเงินของกลุ่มไปใช้จ่ายซื้อสินค้าอุปโภคและบริโภค รวมถึงการทำบุญหรือบริจาค 
ซึ่งแนวทางดังกล่าวสอดคล้องกับการศึกษาของปัญจพร ศรีชนาพันธ์ (2551) ได้ศึกษาระบบบัญชีที่เหมาะสมของกลุ่มวิสาหกิจชุมชนในเขต อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง การวางแผนการจัดองค์ กิจการส่วนใหญ่มีการบันทึกบัญชีทุกกิจการ มีเลขานุการและเหรัญญิกเป็นผู้มีหน้าที่ในการจัดทำบัญชี ในกิจการไม่ค่อยมีการใช้เครื่องคอมพิวเตอร์ในการจัดทำบัญชี ซึ่งในการประกอบธุรกิจผลิตจะใช้เงินหุ้นเป็นเงินทุนในการดำเนินงานจากการรวมกลุ่มของสมาชิก การขายสินค้าของกลุ่มเป็นการขายสดเป็นส่วนใหญ่จากการวางขายที่กลุ่ม แสดงให้เห็นว่ากิจการโดยส่วนใหญ่ไม่มีแบ่งแยกหน้าที่งานกันอย่างชัดเจน  การวางแผนด้านการเงิน รายได้ที่ได้จะนำฝากธนาคาร มีประธานเป็นผู้มีอำนาจในการสั่งจ่ายเงิน โดยจ่ายเงินให้กับสมาชิกจากบัญชีหรือเงินของกลุ่ม บางกิจการอาจนำเงินกลุ่มไปจ่ายค่างานเลี้ยง งานทำบุญ เมื่อมีการขายสินค้าหรือรับชำระหนี้จากลูกหนี้จะมีการนำเงินเข้าบัญชีแสดงให้เห็นว่ากิจการไม่มีการแบ่งแยกการใช้จ่ายเงินกันอย่างเป็นสัดส่วน

ส่วนการวางแผนทางด้านการบัญชี กิจการใช้ใบเสร็จรับเงินเป็นหลักฐานในการประกอบรายการ และมีการออกใบเสร็จรับเงินในการรับเงินเป็นบางครั้ง โดยผู้รับเงินค่าขาย แสดงให้เห็นว่า ทางวิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ ยังไม่ให้ความสำคัญกับเอกสารประกอบรายการ โดยไม่มีการจัดเก็บเอกสารไว้เป็นหลักฐานส่วนที่มีการจัดเก็บก็ยังไม่มีระบบและการรวมยอดรายรับรายจ่ายมีการจัดทำทุกเดือน แต่ไม่มีการจัดทำรายงานทางการเงิน
การวางแผนทางด้านสินค้าคงเหลือวิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ ยังไม่มีการเบิกสินค้าไปขายและไม่มีการตรวจนับสินค้าส่งผลให้สินค้าที่ผลิตไม่เพียงพอต่อการจำหน่ายซึ่ง แตกต่างกับการศึกษาของปัญจพร ศรีชนาพันธ์ (2551) ได้ศึกษาระบบบัญชีที่เหมาะสมของกลุ่มวิสาหกิจชุมชนในเขต อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง ในด้านการวางแผนทางด้านการบัญชี กิจการใช้ใบเสร็จรับเงินเป็นหลักฐานในการประกอบรายการ และมีการออกใบเสร็จรับเงินในการรับเงินและจัดทำใบส่งของ โดยผู้จัดทำบัญชี แสดงให้เห็นว่า ผู้ประกอบการหรือผู้จัดทำบัญชีให้ความสำคัญกับเอกสารประกอบรายการ โดยมีการจัดเก็บเอกสารไว้เป็นหลักฐาน
การวางแผนทางด้านสินค้าคงเหลือ กิจการมีการจดบันทึกการรับจ่าย มีการออกใบเบิกสินค้า และมีการตรวจนับสินค้าคงเหลือ สมุดบัญชีรายรับ รายจ่าย บันทึกชั่วโมงการทำงานของสมาชิกและบันทึกรับผลผลิตจากสมาชิก จะมีการบันทึกทันทีที่มีรายการเกิดขึ้น โดยแยกเป็นเอกสารรับ 1 แฟ้ม เอกสารจ่าย 1 แฟ้ม การจัดเก็บเอกสารได้เก็บแยกเป็นกลุ่มๆมีการรวมยอดรายรับรายจ่ายทุกเดือน พร้อมทั้งจัดทำรายงานทางการเงิน โดยมีผู้ตรวจสอบ ส่วนใหญ่จะประชุมกลุ่มเดือนละ 1 ครั้ง แสดงให้เห็นว่า ผู้ประกอบการหรือผู้จัดทำบัญชีให้ความสำคัญกับเอกสารประกอบการลงรายการ และมีการแบ่งแยกการเก็บเอกสารอย่างชัดเจน

5.2.2 การกำหนดระบบบัญชีที่ออกแบบใหม่ให้เหมาะสมกับวิสาหกิจชุมชน กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ บ้านวังเลียบ – ทุ่งหนอง ตำบลบุญนาคพัฒนา อำเภอเมือง จังหวัดลำปางซึ่งแบ่งตามวงจรของกิจกรรมการค้า คือ วงจรทางการเงิน วงจรค่าใช้จ่าย วงจรการผลิต และวงจรรายได้ ซึ่งแบ่งได้ทั้งหมด 6 ระบบ ได้แก่ ระบบการนำฝากและถอนเงินกู้ยืมที่ได้รับจากอบต.และค่าหุ้นจากสมาชิก  การซื้อวัตถุดิบและวัสดุอุปกรณ์   การจ่ายชำระหนี้และค่าใช้จ่าย  ระบบจ่ายเงินปันผลให้กับสมาชิก  ระบบการผลิต และระบบการขายสินค้าและการรับชำระเงินสอดคล้องกับการศึกษาของ มานิตย์ มานุษยานนท์ (2551) ที่ได้ศึกษาการพัฒนาระบบบัญชีและการเงินของกลุ่มผลิต ตำบลท่าศาลา อำเภอเชียงใหม่โดยออกแบบระบบบัญชีและการเงิน แบบฟอร์มเอกสาร และรายงานทางการเงินที่เกี่ยวข้องให้แก่กลุ่มรวมทั้งสิ้น 7 ระบบ ได้แก่ การรับเงินสนับสนุนเพื่อเป็นทุนในการดำเนินงานการซื้อวัตถุดิบและวัสดุอุปกรณ์ การจ่ายวัตถุดิบและวัสดุอุปกรณ์ให้สมาชิกทำการผลิต การยืมเงินทดรองจ่ายและจ่ายเงินยืมเป็นค่าจ้างแรงงานให้สมาชิก การรับผลิตภัณฑ์สำเร็จรูปจากสมาชิก การจัดจำหน่ายและการรับชำระเงิน (แบ่งได้เป็น 3 ระบบการขายสด ระบบการขายเชื่อและระบบการฝากขาย) และการจ่ายชำระหนี้และค่าใช้จ่าย
5.3 ข้อค้นพบจากการศึกษา

5.3.1 ในการจัดทำเอกสารและแบบฟอร์มต่างๆ ผู้ที่มีหน้าที่ในแต่ละฝ่ายส่วนใหญ่เป็นผู้สูงอายุ และไม่มีประสบการณ์ในการจัดทำเอกสารหลักฐานรวมถึงการจัดทำบัญชี ทำให้ต้องอธิบายและทดลองใช้ระบบบ่อยครั้ง

5.3.2 กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ มีการทำงานร่วมกันมานาน โดยไม่มีการเปลี่ยนหน้าที่ และอาศัยความไว้เนื้อเชื่อใจ ทำให้บางระบบที่วางไว้ให้เพื่อเป็นการตรวจสอบภายใน ทางกลุ่มเห็นว่าไม่จำเป็น จึงต้องมีการอธิบายเพิ่มเติม ซึ่งใช้เวลาพอสมควร
5.4 ข้อเสนอแนะ


5.4.1 การใช้เอกสารประกอบการบันทึกบัญชี มีความจำเป็นอย่างยิ่งที่กลุ่มประดิษฐ์ดอกไม้ควรจัดทำเอกสารตามระบบบัญชีที่วางไว้ให้ทุกขั้นตอน เพื่อป้องกันเรื่องความครบถ้วนในการบันทึกบัญชีและถูกต้องตามกิจกรรมการค้าที่เกิดขึ้นในแต่ละวัน เพื่อให้ข้อมูลสามารถตรวจสอบได้

5.4.2 ภาครัฐควรให้ความช่วยเหลือ ส่งเสริมด้านความรู้ในทุกๆด้านที่จำเป็น เช่นการบัญชี การตลาด นอกเหนือจากการให้ความช่วยเหลือด้านเงินสนับสนุน โดยการจัดฝึกอบรม หรือส่งเจ้าหน้าที่มาให้คำแนะนำในเรื่องต่างๆ
5.5 ข้อเสนอแนะในการศึกษาครั้งต่อไป

ควรศึกษาระบบของหลายๆชุมชนเพื่อจะได้ข้อสรุปในระบบบัญชีที่สมบูรณ์ยิ่งขึ้นและนำไปประยุกต์ใช้กับทุกชุมชนที่ผลิตผลิตภัณฑ์ต่างชนิดกันได้

