บทที่ 1 

บทนำ
1.1 ความเป็นมาของปัญหา


ในปัจจุบันผลิตภัณฑ์ชุมชน ได้รับความสนใจจากหลายหน่วยงาน เนื่องจากนโยบายของภาครัฐที่ต้องการสนับสนุนให้เกิดผลิตภัณฑ์ชุมชนที่เกิดจากภูมิปัญญาท้องถิ่นของชุมชน ทั้งนี้เพื่อต้องการให้ชาวบ้านมีรายได้จากการคิดค้นการออกแบบ การผลิตและการจำหน่าย ซึ่งวัตถุดิบที่ใช้ในการผลิตบางอย่างสามารถหาได้จากภายในชุมชน หรือไม่มีความยุ่งยากมากนักในการจัดหาวัตถุดิบที่ใช้ประกอบในการผลิตผลิตภัณฑ์ ซึ่งรูปแบบผลิตภัณฑ์สามารถเป็นผลิตภัณฑ์แบบรูปแบบใหม่ที่ยังไม่มีวางอยู่ในท้องตลาด หรือเป็นการพัฒนาผลิตภัณฑ์เดิมที่มีอยู่แล้วภายในกลุ่มให้สามารถตอบสนองความต้องการของตลาดได้ดียิ่งขึ้น ทั้งนี้การพัฒนาให้ผลิตภัณฑ์ภายในชุมชนให้มีความเข้มแข็งและอยู่ได้อย่างยั่งยืน ควรเกิดจากความความร่วมมือระหว่างหน่วยงานของรัฐ เอกชน สถาบันการศึกษาต่างๆ ช่วยในการพัฒนาและผลักดัน จนทำให้ผลิตภัณฑ์ของชุมชน ได้รับความนิยมในระดับจังหวัดและระดับประเทศได้อย่างรวดเร็ว 


ผลิตภัณฑ์จากภูมิปัญญาท้องถิ่นหรืองานศิลปหัตถกรรมของแต่ละท้องถิ่น ได้กลายเป็นสินค้าของที่ระลึกทางการท่องเที่ยวที่มีบทบาทสำคัญยิ่ง ด้วยกลายเป็นค่านิยมสำหรับนักท่องเที่ยวทั้งชาวไทยและชาวต่างประเทศ ที่จะต้องการซื้อหาสินค้าของที่ระลึกเพื่อเป็นของตนเองและของฝากญาติมิตรกันทุกครั้งที่มีโอกาส จึงเกิดเป็นการสร้างงานสร้างรายได้ให้กับผู้คนในท้องถิ่นแหล่งท่องเที่ยว บางแห่งที่มีฝีไม้ลายมือดีถึงกับกลายเป็นแหล่งผลิตขนาดใหญ่กันทั้งหมู่บ้าน รวมทั้งเป็นแหล่งขายปลีกและขายส่ง และเป็นแหล่งท่องเที่ยวไปด้วยในตัว ฉะนั้นท้องถิ่นใดที่สามารนำงานศิลปหัตถกรรมมาส่งเสริมให้กลายเป็นสินค้าของที่ระลึกได้ จึงเท่ากับเป็นการสืบทอดและฟื้นฟูฝีไม้ลายมือด้านศิลปหัตถกรรมดั้งเดิม และที่สำคัญเป็นการเพิ่มมูลค่าให้วัสดุที่เป็นทรัพยากรท้องถิ่น ซึ่งมีอยู่เดิมแล้วแต่ยังไม่ได้ใช้ประโยชน์ให้คุ้มค่า ต่อเมื่อนำมาผลิตเป็นสินค้าที่ระลึกก็จะได้ราคาดี เพราะนักท่องเที่ยวเป็นกลุ่มผู้บริโภคที่มีกำลังซื้อสูง รวมทั้งเป็นการสร้างงานสร้างอาชีพให้กับแรงงานในท้องถิ่นซึ่งว่างงาน หรืออาจว่างงานหลังฤดูเก็บเกี่ยว (กษม อมันตกุล, 2546 : 43-44) 


ชุมชนบ้านปงสนุกเหนือ เป็นชุมชนหนึ่งในเขตเทศบาลนครลำปาง จังหวัดลำปาง ภายในชุมชนประกอบด้วยวัดปงสนุกเหนือ ซึ่งถือเป็นศาสนสถานสำคัญของจังหวัดลำปาง อันเป็นทั้งแหล่งศูนย์รวมงานพุทธศิลปกรรม งานอนุรักษ์ ตลอดจนเป็นแหล่งท่องเที่ยวและแหล่งเรียนรู้ศิลปกรรมทางพุทธศาสนาที่สำคัญ จนได้รับรางวัล Award of Merit ด้านการอนุรักษ์มรดกทางวัฒนธรรมในภูมิภาคเอเชีย แปซิฟิคตามโครงการ 2008 Asia-Pacific Heritage Award for Cultural Heritage Conservation จากองค์การ UNESCOภายในวัดปงสนุกปรากฏพบคัมภีร์ธรรมใบลานและผ้าห่อธรรมเป็นจำนวนมาก คัมภีร์ธรรมใบลานเหล่านั้นถือได้ว่ายังมีสภาพที่สมบูรณ์ และพบว่าคัมภีร์ธรรมใบลานดังกล่าวถูกห่อหุ้มด้วยผ้าห่อธรรม ซึ่งมีสภาพที่ค่อนข้างชำรุดและผุพังไปตามกาลเวลา ดังนั้นจึงเป็นเหตุปัจจัยหนึ่งที่ทำให้พระสงฆ์และชาวบ้านร่วมกันคิดค้นและรื้อฟื้นวิธีการถักทอผ้าห่อคัมภีร์ขึ้นมาอีกครั้ง ด้วยกระบวนการ วัสดุและเทคนิค วิธีการแบบดั้งเดิม
ในช่วงระยะเวลาที่ผ่านมา ระหว่างปีพุทธศักราช 2555-2556 พระน้อย นรุตฺตฺโม ผู้ช่วยเจ้าอาวาสวัดปงสนุกเหนือ (ผู้นำกลุ่ม) ได้มีดำริที่จะริเริ่มการรื้อฟื้นการถักทอผ้าห่อคัมภีร์ โดยได้ถอดแบบหาวิธีการ และศึกษาลวดลายจากผ้าห่อคัมภีร์เดิมที่มีอยู่ในวัดด้วยตัวเอง ค่อยๆ ทดลองทำ จนสามารถแกะลายและหาวิธีการถักทอผ้าห่อคัมภีร์ได้สำเร็จ ซึ่งในเทคนิคที่ท่านทำนี้คือการถักทอเส้นด้าย สลับกับการสอดผ้าที่มีไม้ไผ่สอดสลับ ซึ่งจะใช้เส้นฝ้ายหลากสี สอดสลับกับไม้ไผ่สอดคั่นเป็นระยะโดยตลอด ซึ่งถือเป็นเทคนิควิธีการสร้างผ้าห่อคัมภีร์ที่พบในวัดปงสนุกมากที่สุด
เมื่อท่านสามารถทดลองถักทอผ้าห่อคัมภีร์จนสำเร็จแล้ว ก็ได้นำองค์ความรู้ดังกล่าว มาถ่ายทอดให้กับกลุ่มผู้สูงอายุภายในชุมชนบ้านปงสนุกเหนือ เพื่อร่วมกันสืบสานและช่วยกันรื้อฟื้นการถักทอผ้าห่อธรรมเพื่อใช้ห่อคัมภีร์ใบลานที่มีอยู่ที่วัดจำนวนมาก นอกจากนี้การสร้างผ้าห่อคัมภีร์ดังกล่าวสร้างขึ้นเพื่อแทนของเดิมที่เริ่มหมดสภาพ ซึ่งชาวบ้านในชุมชนก็สามารถเรียนรู้ ถักทอต่อลายได้อย่างสวยงามและมีความคิดสร้างสรรค์ จนถือได้ว่า ชุมชนบ้านปงสนุกเป็นอีกหนึ่งชุมชนในภาคเหนือตอนบน ที่ได้มีการอนุรักษ์และรื้อฟื้นองค์ความรู้ในการถักทอผ้าห่อคัมภีร์ได้สำเร็จ รองจากอำเภอแม่แจ่ม จังหวัดเชียงใหม่ และชุมชนวัดประตูป่า จังหวัดลำพูน ซึ่งถือว่าเป็นอีก 1 ผลงานที่สร้างความภาคภูมิใจของคนในชุมชน
ผ้าห่อคัมภีร์ธรรมใบลานของชุมชนบ้านปงสนุกเหนือ เป็นงานหัตถกรรมทางพุทธศาสนาที่ได้รับการรื้อฟื้นจากองค์ความรู้เดิม ที่เกือบเลือนหายไป กระบวนการในการผลิตดังกล่าวเป็นการผลิตโดยใช้มือ (Handmade) ซึ่งมีการถ่ายทอดภูมิปัญญาดังกล่าวจากรุ่นสู่รุ่น แต่แรกเดิมทีชาวบ้านในชุมชนได้ผลิตผ้าห่อคัมภีร์เพื่อให้วัดปงสนุกได้ใช้ในการห่อคัมภีร์แทนผ้าห่อเดิมที่ทรุดโทรมไปโดยในปัจจุบันชุมชนได้มีการรวมกลุ่มผู้ผลิตซึ่งเป็นชาวบ้านที่อยู่ในวัยกลางคน จนถึงวัยผู้สูงอายุ เพื่อผลิตและจำหน่ายผลิตภัณฑ์หากแต่การรวมกลุ่มดังกล่าวยังไม่ได้รับการส่งเสริมและผลักดันให้ดำเนินการเพื่อตอบสนองต่อทิศทางการท่องเที่ยวของชุมชนที่กำลังเติบโตขึ้นอย่างต่อเนื่อง 

ผู้วิจัย จึงสนใจในการทำวิจัยเรื่องแนวทางการอนุรักษ์และพัฒนาผลิตภัณฑ์หัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรม     โดยสนับสนุนให้เกิดการรวมกลุ่มเพื่อร่วมกันออกแบบและพัฒนาผลิตภัณฑ์เพื่อสร้างรายได้ให้กับครอบครัว โดยเริ่มจากการผลิตผ้าห่อคัมภีร์เพื่อใช้ประกอบกับการทำบุญตามความเชื่อของชาวพุทธในการถวายคัมภีร์ให้แก่วัด โดยชุมชนมีส่วนร่วมโดยการพัฒนาผลิตภัณฑ์ให้มีความเป็นเอกลักษณ์เฉพาะของท้องถิ่น เพื่อการจำหน่ายและเสริมสร้างรายได้ให้กับชุมชนและครอบครัว ตลอดจนการอนุรักษ์ภูมิปัญญาท้องถิ่นของชุมชนมิให้เลือนหายไปตามกาลเวลา  โดยวิบูลย์ ลีสุวรรณ (2532 : 129) ได้ให้แนวทางในการสืบสานและดำรงอยู่ของศิลปหัตถกรรมไว้ว่า ท้องถิ่นใด ที่สามารถนำงานศิลปหัตถกรรมมาส่งเสริมให้กลายเป็นสินค้าของที่ระลึกได้ จึงเท่ากับว่าเป็นการสืบทอดและฟื้นฟูฝีมือด้านศิลปหัตถกรรมดั้งเดิม และที่สำคัญเป็นการเพิ่มมูลค่าให้กับวัสดุท้องถิ่น เป็นการใช้ทรัพยากรท้องถิ่นซึ่งมีอยู่เดิมแล้ว แต่ยังไม่ได้ใช้ประโยชน์ให้คุ้มค่า เมื่อนำมาผลิตเป็นสินค้าที่ระลึกก็จะได้ราคาดี รวมทั้งยังเป็นการสร้างอาชีพให้กับแรงงานในท้องถิ่นซึ่งว่างงานหรืออาจว่างจากฤดูเก็บเกี่ยว จึงนับว่าเป็นการพัฒนาชนบทได้ผลอย่างสมบูรณ์
1.2  วัตถุประสงค์ของการวิจัย

1.  เพื่ออนุรักษ์และถ่ายทอดภูมิปัญญาท้องถิ่นในการผลิตผ้าห่อคัมภีร์ธรรม

2.  เพื่อสนับสนุนให้เกิดการรวมกลุ่มหัตถกรรมถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของชุมชน

3.  เพื่อพัฒนาตลาดผลิตภัณฑ์หัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรม
1.3  ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
1.  ทำให้ทราบแนวทาง ในการพัฒนาผลิตภัณฑ์ผ้าห่อคัมภีร์ธรรม เกิดการรวมกลุ่มเพื่อเพิ่มศักยภาพและโอกาสในการแข่งขันของกลุ่ม
2.  ทำให้ได้ทราบถึงแนวทางในการอนุรักษ์ผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของกลุ่ม ให้คงอยู่สืบต่อไป
1.4   ขอบเขตของการวิจัย
โครงการวิจัยนี้ใช้ระเบียบวิธีการวิจัยแบบผสมผสาน ทั้งระเบียบวิธีการวิจัยเชิงคุณภาพ ด้วยกระบวนการวิจัยเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วม ( Participatory Action Research : PAR ) โดยใช้เทคนิคกระบวนการประชุมเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วมการวิเคราะห์ SWOT และสนทนากลุ่ม (Focus Group ) ร่วมกับการใช้ระเบียบวิธีการวิจัยเชิงปริมาณ ด้วยการเก็บรวบรวมข้อมูลจากแบบสอบถาม

1.4.1  ขอบเขตด้านพื้นที่
ขอบเขตด้านพื้นที่ในงานวิจัยครั้งนี้  คือ พื้นที่ชุมชนบ้านเสด็จ ตำบลพิชัย  อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง
     1.4.2  ขอบเขตด้านเนื้อหา
 
1.  ศึกษาวิธีการขั้นตอนการผลิต การใช้วัตถุดิบ เครื่องมืออุปกรณ์และรูปแบบผลิตภัณฑ์ผ้าห่อคำภีร์ธรรม ของชุมชนวัดปงสนุกเหนือ อ.เมือง จ.ลำปาง
2.  ศึกษาแนวทางการรวมกลุ่มของสมาชิกกลุ่มผลิตภัณฑ์หัตถกรรมถักทอลายบนผ้าห่อคัมภีร์ธรรม บ้านเสด็จ


3.  ศึกษาแนวทางการอนุรักษ์ผ้าห่อคำภีร์ธรรมให้คงอยู่
  1.4.3  ขอบเขตด้านพื้นที่

 หมู่บ้านเสด็จ  ต.พิชัย  อ.เมือง  จ.ลำปาง
  1.4.4  ขอบเขตด้านประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

 ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง ในงานวิจัยครั้งนี้ ถูกแบ่งออกเป็น  5 กลุ่ม คือ 
(1) กลุ่มสมาชิกผลิตภัณฑ์พื้นบ้าน บ้านเสด็จ ต.พิชัย อ.เมือง จ.ลำปาง ซึ่งถูกเลือกตัวอย่าง ด้วยวิธีการสุมตัวอย่างแบบอย่างง่าย (Simple Random Sampling)  จำนวน 20 คน
(2) กลุ่มเยาวชน บ้านเสด็จ ต.พิชัย อ.เมือง จ.ลำปาง ซึ่งถูกเลือกตัวอย่าง ด้วยวิธีการสุมตัวอย่างแบบอย่างง่าย (Simple Random Sampling)  จำนวน 30 คน
 
     (3)  ตัวแทนจากกลุ่มลูกค้าเป้าหมาย (นักท่องเที่ยว)  ซึ่งถูกเลือกตัวอย่างด้วยวิธีการ
สุมตัวอย่างแบบอย่างง่าย (Simple Random Sampling)  ทั้งสิ้นจำนวน 100 คน
         (4) ตัวแทนจากกลุ่มผู้ใช้ (พระภิกษุ สามเณร) ซึ่งถูกเลือกตัวอย่าง ด้วยวิธีการสุ่มตัวอย่างแบบอย่างง่าย (Simple Random Sampling)  ทั้งสิ้นจำนวน 100 คน

    (5) ตัวแทนจากกลุ่มช่องทางการจัดจำหน่าย (ร้านค้าสังฆภัณฑ์) ซึ่งถูกเลือกตัวอย่าง  ด้วยวิธีการสุ่มตัวอย่างแบบอย่างง่าย (Simple Random Sampling)  ทั้งสิ้นจำนวน 50  คน
1.5   กรอบแนวคิดการวิจัย



1.6  นิยามศัพท์เฉพาะ
ชุมชนวัดปงสนุกเหนือ     หมายถึง  ชุมชนหนึ่งในเขตการปกครองของ ตำบลเวียงเหนือ อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง    เป็นชุมชนที่มีภูมิปัญญาท้องถิ่นในการผลิตหัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรมใบลานที่เป็นองค์ความรู้ของท้องถิ่นเอง
ชุนชนบ้านเสด็จ   หมายถึง  ชุมชนบ้านเสด็จ หมู่ที่ ๕ ตำบลบ้านเสด็จ อำเภอเมืองลำปาง จังหวัดลำปาง  อยู่ในเขตพื้นที่องค์การบริหารส่วนตำบลบ้านเสด็จ  เป็นชุมชนที่มีกลุ่มสมาชิกที่สนใจเรียนรู้ วิธีการผลิตหัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรมใบลานตามภูมิปัญญาท้องถิ่นของชุมชนวัดปงสนุกเหนือ
ภูมิปัญญาท้องถิ่นการผลิตหัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรม หมายถึง  พื้นความรู้และความ สามารถของบุคคล ที่มีต่อความรู้เรื่องการผลิตหัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรมที่สืบทอดกันมาทั้งทางตรง คือ ประสบการณ์ด้วยตนเอง หรือ ทางอ้อม คือ การเรียนรู้จากผู้ใหญ่หรือความรู้ที่สะสมสืบต่อต่อกันมา 
การอนุรักษ์  หมายถึง  การพยายามที่จะรักษาไว้ซึ่งภูมิปัญญาท้องถิ่นของตนเองให้คงอยู่ต่อไป
แนวทางการพัฒนา  หมายถึง  แนวทางในการส่งเสริมและพัฒนา วิธีการ ขั้นตอนการผลิต การใช้วัตถุดิบ เครื่องมืออุปกรณ์และรูปแบบผลิตภัณฑ์ผ้าห่อคัมภีร์ธรรม ชุนชนวัดปงสนุกเหนือ 

ภูมิปัญญาท้องถิ่นถักทอลายบนผ้าห่อคัมภีร์ธรรม     หมายถึง พื้นความรู้และความสามารถของบุคคลในชุมชนวัดปงสนุกเหนือ ในพื้นความรู้เกี่ยวกับการถักทอลายบนผ้าห่อคัมภีร์ที่สืบทอดต่อกันมา คือประสบการณ์ด้วยการเรียนรู้ด้วยตนเองของคนในชุมชน หรือ การเรียนรู้จากผู้ใหญ่หรือความรู้ที่สะสมสืบต่อกันมา
นักท่องเที่ยว หมายถึง นักท่องเที่ยวที่เข้ามาเที่ยวในจังหวัดลำปาง และเดินทางมาเที่ยววัดปงสนุกเหนือเพื่อพักผ่อนหย่อนใจ เข้ามาชมโบราณสถานและสิ่งแวดล้อม เข้ามาร่วมประชุมสัมมนา หรือมาเยี่ยมเยือน แต่มิได้มาเพื่อประกอบธุรกิจหรือทำการหารายได้
ไม้ฉลาก หมายถึง ผ้าห่อที่มีป้ายบอกชื่อ คัมภีร์ จำนวนผูกเสียบอยู่ด้านหน้า เรียกว่า “ฉลาก”           ทางเหนือเรียกว่า “ไม้ปั่นชัก” วัสดุที่ใช้ทำฉลากมีหลายชนิด ได้แก่ ผ้าไม้งาทองเหลือง และนิยมเรียกชื่อฉลากตามวัสดุที่ใช้ เช่น ฉลากผ้า ฉลากไม้ ฉลากงา และฉลากทองเหลือง
การประเมินศักยภาพ 


ความเข้มแข็งและความต้องการของกลุ่มสมาชิกผลิตภัณฑ์หัตถกรรมถักทอลายบนผ้าห่อคัมภีร์ธรรม บ้านเสด็จ  





แนวทางการพัฒนาผลิตภัณฑ์ของกลุ่มผลิตภัณฑ์หัตถกรรมถักทอลายบนผ้าห่อคัมภีร์ธรรม บ้านเสด็จ  


- การพัฒนาผลิตภัณฑ์ของกลุ่ม


- การพัฒนาด้านการตลาด


- การบริหารจัดการกลุ่ม 





การอนุรักษ์ภูมิปัญญาท้องถิ่นในการผลิตผ้าห่อคัมภีร์ธรรม


ให้คงอยู่








Final Report  ประจำปีงบประมาณ หน้า 1
Final Report  ประจำปีงบประมาณ 2557                                                                                        5

