บทที่ 3

วิธีการดำเนินการวิจัย


ในการวิจัยครั้งนี้  ผู้วิจัยได้ออกแบบวิธีการวิจัยแบบผสมผสาน ทั้งระเบียบวิธีการวิจัยเชิงคุณภาพ ด้วยกระบวนการวิจัยเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วม ( Participatory Action Research : PAR ) โดยใช้เทคนิคกระบวนการประชุมเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วมการวิเคราะห์ SWOT และสนทนากลุ่ม (Focus Group ) ร่วมกับการใช้ระเบียบวิธีการวิจัยเชิงปริมาณ ด้วยการเก็บรวบรวมข้อมูลจากแบบสอบถาม โดยมีจุดมุ่งหมาย เพื่อรวบรวมข้อมูลในรายละเอียด มุ่งแสวงหาข้อเท็จจริงของสภาพการดำเนินงานที่เกิดขึ้นในปัจจุบัน แล้วจึงนำข้อมูลดังกล่าวมาตีความ อธิบาย ประเมินผล เพื่อเป็นแนวทางการพัฒนาผู้ประกอบการรายอื่นๆ ในชุมชนเพื่อสร้างเศรษฐกิจในชุมชนให้เข้มแข็ง ทั้งนี้ทีมผู้วิจัยได้ดำเนินการวิจัยโดยแบ่งระยะการวิจัย ออกเป็น 3 ระยะ  ตามวัตถุประสงค์ของการวิจัย ดังนี้


ระยะที่  1  เพื่ออนุรักษ์และถ่ายทอดภูมิปัญญาท้องถิ่นในการผลิตผ้าห่อคัมภีร์ธรรม


ระยะที่  2  เพื่อสนับสนุนให้เกิดการรวมกลุ่มหัตถกรรมถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของชุมชน
ระยะที่  3   เพื่อพัฒนาตลาดผลิตภัณฑ์หัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรม
ระยะที่ 1
วัตถุประสงค์ที่ 1  เพื่ออนุรักษ์และถ่ายทอดภูมิปัญญาท้องถิ่นในการผลิตผ้าห่อคัมภีร์ธรรม
ประกอบด้วย 3 กิจกรรม ได้แก่

1.  กิจกรรม  การสำรวจเบื้องต้น

2.  กิจกรรม  การฝึกสอนและถ่ายทอดเทคนิคการถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมแก่ผู้ที่สนใจ

3.  กิจกรรม  การฝึกสอนและถ่ายทอดเทคนิคการถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมแก่เยาวชนรุ่นใหม่ เพื่อเป็นการสืบสานและอนุรักษ์ให้คงอยู่
กิจกรรมที่ 1  ชื่อกิจกรรม  การสำรวจเบื้องต้น
     
วัตถุประสงค์เพื่อ


เพื่อสำรวจพื้นที่และรวบรวมข้อมูลเบื้องต้นของสภาพพื้นที่  ประวัติความเป็นมาและ ความสำคัญของผ้าห่อคัมภีร์ธรรม คุณค่าทางจิตใจ  ขั้นตอนการผลิต วัตถุดิบ วิธีการดูแลรักษา ผู้ที่มีความรู้ที่สามารถถ่ายทอด การผลิตผ้าห่อคัมภีร์ธรรม รวมถึงเรื่องราวที่เกี่ยวข้องต่างๆ ของผ้าห่อคัมภีร์ธรรม  การสำรวจกลุ่มที่มีการผลิตหัตถกรรมต่างๆ


กลุ่มตัวอย่าง  คือ ผู้มีความรู้เกี่ยวกับผ้าห่อคัมภีร์ธรรม , ผู้นำชุมชน
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบสัมภาษณ์ การสังเกต และการถ่ายภาพ
วิธีการดำเนินกิจกรรม  การสำรวจข้อมูลเบื้องต้นทั้งจากเอกสารรายงานและการสอบถาม ผู้รู้ในท้องถิ่นที่เกี่ยวข้อง กับหัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรม
กิจกรรมที่ 2  ชื่อกิจกรรม การฝึกสอนและถ่ายทอดเทคนิคการถักผ้าห่อคัมภีร์ธรรมแก่ผู้ที่สนใจ
     
วัตถุประสงค์
เพื่อถ่ายทอดเทคนิคการถักผ้าห่อคัมภีร์ธรรม ซึ่งเป็นภูมิปัญญาดั้งเดิมของชุมชนวัดปงสนุกเหนือแก่สมาชิกชุมชนบ้านเสด็จรวมทั้งบุคคลที่สนใจ ทั้งนี้เพื่อเป็นการสร้างรายได้ให้แก่คนในชุมชน และเพื่อเป็นการอนุรักษ์ภูมิปัญญาท้องถิ่นให้คงอยู่สืบไป เกิดการถ่ายทอดจากรุ่นสู่รุ่น พร้อมทั้งเป็นการส่งเสริมพระพุทธศาสนาสืบไป

กลุ่มตัวอย่าง  คือ กลุ่มผู้ที่สนใจทำผ้าห่อคัมภีร์ธรรม 
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ กิจกรรมการฝึกสอน
วิธีการดำเนินกิจกรรม  คือ การฝึกสอนและถ่ายทอดเทคนิค การถักผ้าห่อคัมภีร์ธรรม แก่ผู้ที่สนใจในชุมชนบ้านเสด็จ รวมทั้งบุคคลทั่วไปที่สนใจ ทั้งนี้เพื่อเป็นการอนุรักษ์ภูมิปัญญาให้คงอยู่สืบไป
กิจกรรมที่ 3   ชื่อกิจกรรม การฝึกสอนและถ่ายทอดเทคนิคการถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมแก่เยาวชนรุ่นใหม่ เพื่อเป็นการสืบสานและอนุรักษ์ให้คงอยู่
วัตถุประสงค์เพื่อ 
ถ่ายทอดองค์ความรู้แก่เยาวชน เพื่อเป็นการสืบสานและอนุรักษ์ภูมิปัญญาท้องถิ่นดังกล่าวให้คงอยู่ 
กลุ่มตัวอย่าง  คือ  นักเรียน ชั้น ประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนบ้านเสด็จ
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ กิจกรรมการฝึกสอน
วิธีการดำเนินกิจกรรม คือ โดยจัดอบรมให้ความรู้แก่เยาวชนถึงความสำคัญของผ้าห่อคัมภีร์ธรรม และแนวทางในการอนุรักษ์ให้ผ้าห่อคัมภีร์ธรรมคงอยู่ พร้อมทั้งจัดสอนและถ่ายทอดเทคนิคการถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมแก่เยาวชนที่มีความสนใจเรียนรู้ โดยสมาชิกกลุ่มเป็นผู้ฝึกสอน ทั้งนี้ เพื่อเป็นการสืบสานและอนุรักษ์ให้คงอยู่
ระยะที่ 2
วัตถุประสงค์ที่  2  เพื่อสนับสนุนให้เกิดการรวมกลุ่มหัตถกรรมถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของชุมชน ประกอบด้วย 2 กิจกรรม ได้แก่


1.  กิจกรรมแนะนำโครงการ และการรวมกลุ่ม


2.  กิจกรรม การติดตามการดำเนินงาน และการบริหารจัดการของกลุ่ม
 กิจกรรมที่ 1  ชื่อกิจกรรม แนะนำโครงการ และการรวมกลุ่ม
     
วัตถุประสงค์เพื่อ
              
 แนะนำโครงการนี้ให้เป็นที่รู้จักแก่คนในชุมชน และบุคคลทั่วไป ได้รับทราบถึงวัตถุประสงค์ของโครงการ ประโยชน์หรือผลกระทบต่อชุมชน  และชุมชนมีส่วนร่วมในโครงการนี้ได้อย่างไร  เพื่อแจ้งให้ผู้ที่สนใจเข้าร่วมเป็นส่วนหนึ่งของโครงการ ร่วมเป็นผู้ผลิต ผู้ออกแบบ และผู้ร่วมอนุรักษ์ภูมิปัญญาท้องถิ่นของชุมชนให้อยู่สืบต่อไป แล้วรวบรวมสมาชิกผู้ที่สนใจเข้าร่วมกลุ่ม เพื่อให้เกิดการรวมตัวของกลุ่มคนที่สนใจ เพื่อให้เกิดความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน เกิดการช่วยเหลือกัน ร่วมมือกันในการดำเนินงาน และสร้างความเข้มแข็งในการดำเนินงานของกลุ่ม
กลุ่มตัวอย่าง  คือ  ประชาชนในหมู่บ้านเสด็จที่สนใจโครงการ 
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบสังเกต แบบสัมภาษณ์ และการสนทนากลุ่ม (Focus Group)

    วิธีการดำเนินกิจกรรม ได้ดำเนินการดังนี้  
1.  การประชาสัมพันธ์โครงการผ่านผู้นำชุมชนบ้านเสด็จ 
2.  การสอบถามพูดคุย
3.  การนัดวันเวลาในการฝึกสอนเพื่อให้ผู้ที่สนใจได้มีโอกาสในการเรียนรู้
4.  การแนะนำการรวมกลุ่ม
กิจกรรมที่ 2 ชื่อกิจกรรมการติดตามการดำเนินงาน และการบริหารจัดการของกลุ่ม

 
วัตถุประสงค์
เพื่อต้องการทราบถึงการดำเนินงาน และการบริหารจัดการของกลุ่ม หลังจากการดำเนินงานทุกกิจกรรมเสร็จสิ้น เพื่อดูความเข้มแข็ง และความต่อเนื่องในการรวมกลุ่ม พร้อมทั้งให้คำปรึกษา และแนะนำเพื่อให้การดำเนินงานของกลุ่มเป็นไปอย่างยั่งยืน

กลุ่มตัวอย่าง  คือ  กลุ่มผลิตภัณฑ์หัตถกรรมถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรม บ้านเสด็จ  
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบสังเกต แบบสัมภาษณ์ 
วิธีการดำเนินกิจกรรม  คือ การจัดประชุมภายในกลุ่ม เพื่อปรึกษาหารือร่วมกัน เป็นระยะ รวมถึงมีการชี้แจง อภิปราย เสนอแนะแลกเปลี่ยนความคิดเห็นซึ่งกันและกัน ทั้งนี้เพื่อแสวงหาข้อตกลงร่วมกัน เพื่อให้การดำเนินงานภายในกลุ่มเป็นไปในทิศทางเดียวกันและเข้าใจตรงกัน พร้อมกับการลงพื้นที่เป็นระยะ เพื่อติดตามการดำเนินงานของกลุ่ม
ระยะที่ 3
วัตถุประสงค์ที่ 3  เพื่อพัฒนาตลาดผลิตภัณฑ์หัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรม ประกอบด้วย  3 กิจกรรม 
ประกอบด้วย  3 กิจกรรม ได้แก่
1. กิจกรรม  การวิเคราะห์ SWOT เพื่อค้นหาศักยภาพและโอกาสทางการตลาดของผลิตภัณฑ์และกำหนด STP  เพื่อกำหนดกลยุทธ์ทางการตลาด

2. กิจกรรม  การเปิดตัวของกลุ่ม และผลิตภัณฑ์กลุ่มให้เป็นที่รู้จักแก่คนทั่วไป

3. กิจกรรม  การนำผลิตภัณฑ์ผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของกลุ่มทดสอบตลาด

กิจกรรมที่ 1  ชื่อกิจกรรม การวิเคราะห์ SWOT เพื่อค้นหาศักยภาพและโอกาสทางการตลาดของผลิตภัณฑ์และกำหนด STP  เพื่อกำหนดกลยุทธ์ทางการตลาด
วัตถุประสงค์
     

เพื่อได้แนวทางในการดำเนินงานของกลุ่ม   การประชุมวางแผนร่วมกัน   โดยการวิเคราะห์ SWOT ร่วมกันภายในกลุ่มเพื่อให้ได้วิธีการดำเนินงาน และสามารถวางแผนกลยุทธ์การตลาดเพื่อให้กลุ่มสามารถดำเนินงานด้านการตลาดได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
กลุ่มตัวอย่าง  คือ  กลุ่มผลิตภัณฑ์หัตถกรรมถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมบ้านเสด็จ  
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ การสนทนากลุ่ม (Focus Group)
วิธีการดำเนินกิจกรรม คือ สนทนากลุ่มร่วมกันระหว่างทีมผู้ถ่ายทอดองค์ความรู้และสมาชิกกลุ่มเพื่อวิเคราะห์และวางแผนแนวทางในการดำเนินงาน
กิจกรรมที่ 2   การเปิดตัวของกลุ่ม และผลิตภัณฑ์กลุ่มให้เป็นที่รู้จักแก่คนทั่วไป

วัตถุประสงค์ 
  
เพื่อบอกเล่าถึงความเชื่อมโยงระหว่างผลิตภัณฑ์และความเชื่อ ความศรัทธาทางพระพุทธศาสนา  และเพื่อให้กลุ่มและผลิตภัณฑ์ของกลุ่มเป็นที่รู้จักของชุมชน นักท่องเที่ยว และกลุ่มลูกค้าเป้าหมาย  
กลุ่มตัวอย่าง  คือ  กลุ่มผลิตภัณฑ์หัตถกรรมถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมบ้านเสด็จ  กลุ่มนักท่องเที่ยวและกลุ่มลูกค้าเป้าหมาย 
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ กิจกรรมเปิดตัวกลุ่ม
 
วิธีการดำเนินกิจกรรม มีดังต่อไปนี้
1. การนำผลิตภัณฑ์ของกลุ่มไปจัดวางไว้ในวัดต่างๆ ภายในจังหวัดลำปาง     พร้อมทั้งมีการทำป้ายบอกเล่าเรื่องราวความเชื่อมโยง ระหว่างผลิตภัณฑ์  และความเชื่อ ความศรัทธา  ทางพระพุทธ ศาสนา เพื่อสร้างการรู้จักและศรัทธาแก่กลุ่มนักท่องเที่ยวและกลุ่มลูกค้าเป้าหมาย
2. การเปิดตัวกลุ่มให้เป็นที่รู้จักแก่ชุมชน โดยการติดต่อกับ   ศูนย์การเรียนรู้ปัทมเสวีที่ตั้งอยู่ในเขตพื้นที่ อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง ขอพื้นที่ในการจัดกิจกรรมยังศูนย์ เป็นการจัดนิทรรศการขนาดเล็ก  ซึ่งจุดดังกล่าว เป็นจุดที่มีนักท่องเที่ยวเดินทางมาเที่ยวเป็นจำนวนมาก ทุกสัปดาห์
 กิจกรรมที่ 3   การนำผลิตภัณฑ์ผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของกลุ่มทดสอบตลาด
วัตถุประสงค์ 
เพื่อสำรวจความต้องการของตลาด เพื่อวางกลยุทธ์การตลาดก่อนวางตลาดจริง 

กลุ่มตัวอย่าง  คือ  กลุ่มลูกค้าเป้าหมาย (นักท่องเที่ยว) จำนวน 100 ราย และตัวแทนจากกลุ่มผู้ใช้ (พระภิกษุ สามเณร) จำนวน 100 คน  กลุ่มตัวแทนช่องทางการจัดจำหน่าย (ร้านค้าสังฆภัณฑ์) จำนวน  50  ตัวอย่าง      โดยเลือกตัวอย่าง   ด้วยวิธีการสุ่มตัวอย่างแบบอย่างง่าย (Simple Random Sampling)
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบสอบถาม
วิธีการดำเนินกิจกรรม  เป็นการนำผลิตภัณฑ์ของกลุ่มทดสอบความต้องการของตลาด เพื่อทดสอบดูความต้องการในผลิตภัณฑ์ ราคาที่เหมาะสมของผลิตภัณฑ์ ช่องทางในการจำหน่ายที่เหมาะสมของผลิตภัณฑ์รูปแบบการประชาสัมพันธ์ผลิตภัณฑ์ของกลุ่ม

การวิเคราะห์ข้อมูล
 1. การวิเคราะห์เนื้อหา งานวิจัยนี้ใช้เทคนิควิธีสถิติพรรณนา (Descriptive Statistics)         การวิเคราะห์ข้อมูลจะดำเนินไปพร้อมๆกับการเก็บข้อมูล ซึ่งในการวิเคราะห์เนื้อหาผู้วิจัยจะทำการวิเคราะห์ข้อมูลจากค่าสถิติที่ได้จากการเก็บแบบสอบถามทั้งหมด หาตัวแปรที่มีลักษณะเด่นเพื่อนำเข้าเชื่อมโยงกับข้อมูลการสัมภาษณ์ การสังเกต การสนทนากลุ่มไปพร้อมๆ กับอธิบายสิ่งที่เกิดขึ้น โดยจะนำมาเปรียบเทียบกับกรอบความคิดและวัตถุประสงค์ของการวิจัย ทุกครั้งที่มีซักถามและพูดคุยกับผู้ให้ข้อมูล ทีมผู้วิจัย จะทำการตั้งประเด็นคำถามย้อนกลับให้ผู้ร่วมสนทนาช่วยกันคิดวิเคราะห์รวมทั้งเสนอทัศนะและแนวคิดของตนเอง ซึ่งถือว่าเป็นการตรวจสอบความถูกต้องและความสมบูรณ์ของข้อมูลในขั้นต้น เพื่อให้ได้ข้อมูลที่เที่ยงตรงและความเชื่อถือได้
2.  วิธีการวิเคราะห์และประเมินผลจากแบบสอบถาม ข้อมูลที่ได้จากแบบสอบถามจะถูกนำมาลงรหัสตัวเลข จัดตามหมวดหมู่   ตามวัตถุประสงค์ และวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเครื่องคอมพิวเตอร์ โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปเพื่อการวิจัยทางสังคมศาสตร์ (Statistical Package for the Social Sciences : SPSS  ใช้การวิเคราะห์ข้อมูลในรูปแบบแสดงค่าเฉลี่ย และค่าร้อยละ
การกำหนดเกณฑ์ การตอบแบบสอบถามความต้องการในผลิตภัณฑ์ เป็นมาตราส่วนประเมินค่า (Rating Scale)   5 ระดับ  (Likert, 1970) ดังนี้

ระดับความต้องการแต่ละด้าน 
            คะแนน

มากที่สุด


    5

มาก



    4

ปานกลาง


    3

น้อย



    2

น้อยที่สุด


    1
การวิเคราะห์ข้อมูลความต้องการในผลิตภัณฑ์ ของผู้ตอบแบบสอบถามจะพิจารณา ค่าเฉลี่ยของแนวโน้มการตัดสินใจ โดยแบ่งช่วงระดับแนวโน้มการตัดสินใจ ในแต่ละระดับ ด้วยการกำหนดอันตรภาคชั้นเท่ากันและใช้สูตรการหาความต้องการของอันตรภาคชั้น ดังนี้ (Best John, 1970)



คะแนนเฉลี่ยระหว่าง  4.50 – 5.00 
หมายถึง
มีความพึงพอใจมากที่สุด


คะแนนเฉลี่ยระหว่าง  3.50 – 4.49
หมายถึง 
มีความต้องการใจมาก


คะแนนเฉลี่ยระหว่าง  2.50 – 3.49
หมายถึง 
มีความต้องการปานกลาง


คะแนนเฉลี่ยระหว่าง  1.50 – 2.49
หมายถึง 
มีความต้องการน้อย


คะแนนเฉลี่ยระหว่าง  1.00 – 1.49 
หมายถึง 
มีความต้องการน้อยที่สุด
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