บทที่ 5

สรุป อภิปรายและข้อเสนอแนะ

การวิจัยเรื่อง  แนวทางการอนุรักษ์และพัฒนาผลิตภัณฑ์หัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรม มีวัตถุ ประสงค์  เพื่ออนุรักษ์และถ่ายทอดภูมิปัญญาท้องถิ่นในการผลิตผ้าห่อคัมภีร์ธรรม เพื่อสนับสนุนให้เกิดการรวมกลุ่มหัตถกรรมถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของชุมชนและเพื่อพัฒนาตลาดผลิตภัณฑ์หัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรม ผลการวิจัยสรุปผลได้ดังนี้

สรุปผลการวิจัย 

วัตถุประสงค์ที่ 1  เพื่ออนุรักษ์และถ่ายทอดภูมิปัญหาท้องถิ่นในการผลิตผ้าห่อคัมภีร์ธรรม เครื่อง มือที่ใช้คือ การสัมภาษณ์ การสังเกต การถ่ายภาพ การฝึกสอน และการถ่ายทอด โดยดำเนินการ 3 กิจกรรม ได้แก่ กิจกรรมการสำรวจเบื้องต้น  กิจกรรมการฝึกสอนและถ่ายทอดเทคนิคการถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมแก่สมาชิกในชุมชนและบุคคลทั่วไปที่สนใจ  และ กิจกรรมการฝึกสอนและถ่ายทอดเทคนิคการถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมแก่เยาวชนรุ่นใหม่ เพื่อเป็นการสืบสานและอนุรักษ์ให้คงอยู่  ผลการวิจัย พบว่า สมาชิกในชุมชนบ้านเสด็จมีอาชีพเกษตรกรรม รับจ้าง และเลี้ยงสัตว์  และการจัดทำผ้าห่อคัมภีร์        เป็นความเชื่อมาแต่โบราณกาล ที่เชื่อกันว่า การสร้างหนังสือคัมภีร์ธรรม ที่เกี่ยวกับพระพุทธศาสนาจะได้อานิสงส์และการถวายผ้าห่อคัมภีร์ธรรมก็จะช่วยให้อายุของคัมภีร์ธรรมมีอายุการใช้งานที่ยาวนานขึ้น     ได้บุญอันยิ่งใหญ่เช่นกัน ซึ่งกระบวนการการฝึกสอนและถ่ายทอดเทคนิคการถักทอผ้าห่มคัมภีร์ธรรมสมาชิกในชุมชนบ้านเสด็จนั้น มีผู้สนใจเข้าร่วมเรียนรู้ทั้งสิ้น 20 คน และทั้ง 20 คน สามารถผลิตผ้าห่อคัมภีร์ธรรมได้ทุกคน ทั้งยังสามารถถ่ายทอดความรู้การถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมแก่เยาวชนในชุมชนได้ โดยมีเยาวชนในชุมชนร่วมเรียนรู้จำนวน 30 คน 
วัตถุประสงค์ที่ 2  เพื่อสนับสนุนให้เกิดการรวมกลุ่มหัตถกรรมถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของชุมชน เครื่องมือที่ใช้ คือ   การสังเกต การสัมภาษณ์ การสนทนากลุ่ม  โดยดำเนินการ 2 กิจกรรม  ได้แก่ กิจกรรมการแนะนำโครงการและการรวมกลุ่ม  กับ กิจกรรมการติดตามการดำเนินงาน และการบริหารจัดการของกลุ่ม    ผลการวิจัย พบว่า   ผู้ใหญ่บ้านในชุมชน ได้ช่วยในกระบวนการประชาสัมพันธ์โครงการ และบอกถึงกำหนดการในการฝึกสอนการทำผ้าห่อคัมภีร์ธรรมแก่สมาชิกในชุมชน ทำให้มีผู้ที่สนใจเข้าร่วมเรียนรู้การฝึกทำผ้าห่อคัมภีร์ธรรมตามวันเวลาดังกล่าว ทั้งสิ้น 20 คน และได้ตัดสินใจรวมกลุ่มกันขึ้นในเวลาต่อมา จำนวน 17 คน ทั้งนี้เพื่อทำการผลิตและจำหน่ายผ้าห่อคัมภีร์ธรรมเพื่อสร้างรายได้ให้กับครอบครัว และเป็นการร่วมอนุรักษ์หัตถกรรมทางพุทธศาสนา โดยตั้งชื่อกลุ่มว่า กลุ่มผลิตภัณฑ์หัตถกรรมถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมบ้านเสด็จ  โดยปรึกษาหารือร่วมกันเป็นระยะ และมีข้อตกลงร่วมกัน คือ มีการเก็บรายได้จากการจำหน่าย เป็นเงินกองทุนของกลุ่ม โดยหักค่าแรงงานคืนให้กับสมาชิกที่เป็นผู้ผลิต จำนวน ผืนละ 100 บาท ทำแผ่นสติกเกอร์ชื่อกลุ่ม โดยติดไว้ที่ผลิตภัณฑ์ของกลุ่ม ทำป้ายชื่อกลุ่ม สำหรับออกบูทแสดงสินค้า  และที่ติดไว้ที่บ้านผู้นำกลุ่ม  ร่วมออกบูทแสดงสินค้าตามงานต่าง ๆ เช่น งานศิลปวัฒนธรรมภายในจังหวัดลำปาง เพื่อสร้างการรู้จักแก่คนทั่วไป 
วัตถุประสงค์ที่ 3 เพื่อพัฒนาตลาดผลิตภัณฑ์หัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรม    เครื่องมือที่ใช้ คือ การสนทนากลุ่ม (Focus Group)   กิจกรรมเปิดตัวกลุ่ม   กับ การใช้แบบสอบถาม โดยดำเนินการ 3 กิจกรรม   

ได้แก่  กิจกรรมการวิเคราะห์ SWOT เพื่อค้นหาศักยภาพและโอกาสทางการตลาดของผลิตภัณฑ์และกำหนด STP  เพื่อกำหนดกลยุทธ์ทางการตลาด  กิจกรรมการเปิดตัวของกลุ่ม และผลิตภัณฑ์กลุ่มให้เป็นที่รู้จักแก่คนทั่วไป  และ กิจกรรมการนำผลิตภัณฑ์ผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของกลุ่มทดสอบตลาด ผลการวิจัย พบว่า สมาชิกกลุ่มทุกคน มีความสามารถในการผลิตผลิตภัณฑ์ที่เกี่ยวกับงานฝีมือมาแล้วทุกคน ทำให้มีศักยภาพในการเรียนรู้ในการผลิตผ้าห่อคัมภีร์ธรรมได้อย่างรวดเร็ว แต่สมาชิกกลุ่มส่วนใหญ่มีอายุมาก คือ มีช่วงอายุตั้งแต่ 55 ปีขึ้นไป ทำให้มีปัญหา  ในเรื่องของกระบวนการผลิต เนื่องจากเกิดความเมื่อยล้าในการผลิต และเรื่องสายตา ขนาดของไม้ซาง ที่ใช้ในการผลิต เป็นขนาดที่หายาก ต้องหาจากแหล่งนอกท้องถิ่น  การผลิตทุกขั้นตอนใช้มือในการผลิต ทำให้ไม่สามารถเพิ่มปริมาณการผลิตได้มากนักและคุณภาพของผลิตภัณฑ์ไม่ประณีตสม่ำเสมอ เนื่องจากทักษะในการผลิตของสมาชิกกลุ่มแต่ละคนไม่เท่ากัน  ไม่มีสถานที่จำหน่ายที่เหมาะสม  และขาดความรู้ด้านการบริหารจัดการ ด้านการผลิต การออกแบบและการตลาด  ผลิตภัณฑ์ของกลุ่มเป็นผลิตภัณฑ์ที่ส่งเสริมพระพุทธศาสนา  ดังนั้น จึงเป็นผลิตภัณฑ์ที่สามารถเติบโตได้ในตลาดเนื่องจากคนไทยส่วนใหญ่นับถือศาสนาพุทธ แต่ปัญหาที่พบเจอคือ ประชาชนและกลุ่มลูกค้าเป้าหมายส่วนใหญ่  ไม่รู้จักผ้าห่อคัมภีร์ธรรม  ไม่รู้ถึงประโยชน์ ความสำคัญ ทำให้ไม่เห็นคุณค่าและไม่ก่อให้เกิดความต้องการอยากได้ในผลิตภัณฑ์  กลุ่มจึงได้ทำการตลาดโดยมุ่งไปที่ เพศชายหรือหญิง ที่มีอายุตั้งแต่  25 ปีขึ้นไป นับถือศาสนาพุทธ มีรสนิยมและรูปแบบการดำเนินชีวิตที่ชอบทำบุญ และส่งเสริมด้านพุทธศาสนา โดยเน้นกลยุทธ์การตลาด คือ การรักษาเอกลักษณ์ลวดลายของผ้าห่อคัมภีร์ธรรมตามภูมิปัญญาไว้  การรับทำตามคำสั่งซื้อของลูกค้า  และรับซ่อมแซมผ้าห่อคัมภีร์ธรรมโบราณที่ชำรุด พร้อมทั้งการจัดทำผ้าห่อคัมภีร์ธรรมควบคู่ไปกับการทำคัมภีร์ธรรมในนามของกลุ่ม  โดยได้สำรวจราคาจากความต้องการของลูกค้าก่อนการตั้งราคา ทั้งราคาขายปลีกและราคาขายต่อพ่อค้าคนกลาง โดยจำหน่ายผ่านทางสถานที่ตั้งของกลุ่ม  ผ่านทางโทรศัพท์  ผ่านทางช่องทางติดต่อ Social ต่างๆ ของกลุ่ม   ได้ติดต่อจำหน่ายผ่านร้านค้าประเภทสังฆภัณฑ์ที่จำหน่ายอยู่ภายในจังหวัด และจังหวัดใกล้เคียงและการติดต่อขอความอนุเคราะห์ จากวัดต่างๆ ภายในจังหวัดลำปาง  เพื่อขอความอนุเคราะห์พื้นที่ในการจัดวางผลิตภัณฑ์ของกลุ่ม เพื่อมุ่งหวังให้เป็นช่องทางที่ช่วยสร้างการรับรู้และรู้จักแก่ผู้คนทั่วไปที่ไปทำบุญตามวัด และกลุ่มยังได้วางแผนจัดกิจกรรมเปิดตัวกลุ่มและผลิตภัณฑ์ของกลุ่มให้เป็นที่รู้จักแก่ชุมชน  โดยการจัดนิทรรศการ หรือการเข้าร่วมกิจกรรมต่าง ๆ ของหน่วยงานราชการและหน่วยงานเอกชน การประชาสัมพันธ์ผ่านทางสื่อ Social การจัดทำป้ายเพื่อบอกเส้นทางการเดินทางมายังกลุ่ม    กลุ่มได้นำผลิตภัณฑ์ของกลุ่มไปจัดวางไว้ในวัดต่างๆ ภายในจังหวัดลำปาง  จำนวน 7 วัด   พร้อมทั้ง มีการทำป้ายบอกเล่าเรื่องราวความเชื่อมโยง ระหว่างผลิตภัณฑ์    ความเชื่อ   ความศรัทธา     ทางพระพุทธศาสนา เพื่อสร้างการรู้จักและศรัทธาแก่กลุ่มนักท่องเที่ยวและกลุ่มลูกค้าเป้าหมาย  ซึ่งการดำเนินการดังกล่าวนี้ ขอตั้งข้อสังเกตการร่วมทำบุญกับผ้าห่มคัมภีร์ธรรมของพุทธศาสนิกชน ตามยอดบริจาค ว่าจะมากหรือน้อย ขึ้นอยู่กับปัจจัยเหล่านี้ คือ   ความมีชื่อเสียงของวัด   การให้ความร่วมมือจากวัด  ความไม่สนใจของนักท่องเที่ยว และผลิตภัณฑ์ของกลุ่มที่ไม่สามารถดึงดูดความสนใจจากนักท่องเที่ยว ทำให้นักท่องเที่ยวไม่เห็นถึงความสำคัญที่จะร่วมอนุรักษ์ไว้   กลุ่มได้ยังมีการจัดกิจกรรมการเปิดตัวกลุ่มให้เป็นที่รู้จักแก่ชุมชน  โดยการติดต่อกับศูนย์การเรียนรู้ปัทมเสวี จังหวัดลำปาง ขอพื้นที่ในการจัดกิจกรรมยังศูนย์ เป็นการจัดนิทรรศการขนาดเล็ก  โดยช่วงเวลาในการจัดกิจกรรมตรงกับวันเสาร์และวันอาทิตย์วันที่   รวมทั้งหมด 4 วัน  โดยกิจกรรมของกลุ่มประกอบด้วยการจัดนิทรรศการขนาดเล็กที่มีการจัดทำป้ายบอกเล่าเรื่องราวของผ้าห่อคัมภีร์ธรรมและบอกเล่าเรื่องราวของกลุ่ม  การสาธิตการถักทอผ้าห่มคัมภีร์ธรรม  การจัดแสดงสินค้าหัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ของกลุ่ม  โดยมีกลุ่มนักเที่ยวให้ความสนใจพอสมควร   กลุ่มจำหน่ายผ้าห่อคัมภีร์ของกลุ่ม ได้จำนวน 7 ผืน ซึ่งจำหน่ายผืนละ 250 บาท โดยสอบถามลูกค้า ลูกค้าแจ้งว่าซื้อไปเพื่อถวายพระ  และได้รับคำสั่งซื้อจากลูกค้าอีก 20 ผืน แต่ผลิตในรูปแบบที่ลูกค้าต้องการ  และกิจกรรมการนำผลิตภัณฑ์ผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของกลุ่มทดสอบตลาด  โดยการใช้แบบสอบถาม  โดยเก็บแบบสอบถามจากกลุ่มเป้าหมาย จำนวน 3 กลุ่ม ได้แก่  
กลุ่มตัวอย่างที่ 1  กลุ่มลูกค้าเป้าหมาย (นักท่องเที่ยว)   ที่เดินทางมาเที่ยวยังวัดต่างๆ ภายในจังหวัดลำปาง    จำนวน  100  ตัวอย่าง     โดยแบบสอบถาม ถูกแบ่งออกเป็น 4 ตอน ได้แก่ ปัจจัยส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม  พฤติกรรมการเลือกซื้อสินค้าหัตถกรรมชุมชนของผู้ตอบแบบสอบถามความรู้เกี่ยวกับผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของผู้ตอบแบบสอบถามปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีผลต่อการเลือกซื้อผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของกลุ่ม  โดยผลการวิจัย ได้ผลดังนี้  กลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง อายุ  41-50 ปี มากที่สุด โดยส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ประกอบธุรกิจส่วนตัว มีเงินเดือน 10,000-20,000 บาท มากที่สุด และส่วนใหญ่นับถือศาสนาพุทธ มีพฤติกรรมซื้อสินค้าหัตถกรรมชุมชนประเภทอาหารมากที่สุด รองลงมา คือ ซื้อเสื้อผ้าเครื่องแต่งกาย และ ของใช้และของประดับตกแต่ง โดยเป็นการซื้อเพื่อใช้ส่วนตัว ซึ่งบุคคลที่มีอิทธิมากสุดในการเลือกซื้อสินค้าคือตนเอง และซื้อบ่อยในช่วงวันเสาร์และวันอาทิตย์โดยมีพฤติกรรมชอบการทำบุญ ทำบุญกับพระภิกษุสงฆ์มากที่สุด ส่วนใหญ่ไม่รู้จักผ้าห่อคัมภีร์มาก่อน และไม่รู้ถึงความสำคัญของผ้าห่อคัมภีร์ แต่เมื่อกลุ่มเป้าหมายได้รู้ถึงความสำคัญของผ้าห่อคัมภีร์แล้ว เห็นด้วยที่จะร่วมอนุรักษ์คิดเป็นร้อยละ 91 โดยมีความคิดที่จะซื้อมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 44 รองลงมา โดยผู้ตอบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นว่า หากซื้อจะซื้อจากช่องทางร้านสังฆภัณฑ์มากที่สุด คิดเป็น 64 รองลงมาคือซื้อจากวัด ร้อยละ 26 โดยจะซื้อไปทำบุญกับวัดมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 62 รองลงมาคือ ทำบุญกับพระภิกษุสงฆ์ ร้อยละ 53  ซึ่งราคาพึงพอใจที่จะซื้อสูงสุด คือ ราคา 100-200 บาท คิดเป็นร้อยละ 54 รองลงมาคือ ต่ำกว่า 100 บาท คิดเป็นร้อยละ 27  โดยผู้ตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์ ของกลุ่ม  ในส่วนของรูปแบบ , คุณภาพ , ความสวยงาม, ประโยชน์ , ความสำคัญของผลิตภัณฑ์ทางพุทธศาสนา  อยู่ในระดับมาก  ความพึงพอใจต่อราคา  ต่อการจัดจำหน่าย  พบว่า  ผู้ตอบแบบสอบถามพึงพอใจในระดับปานกลางทุกประเด็น ความพึงพอใจต่อส่วนประสมทางการตลาด พบว่า การมีสินค้าพร้อมสำหรับการขายอยู่เสมอ  การประชาสัมพันธ์ผ่านสื่อต่างๆ มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  นอกจากนั้นมีความพึงพอใจในระดับน้อย
กลุ่มตัวอย่างที่ 2  ตัวแทนจากกลุ่มผู้ใช้   (พระภิกษุ สามเณร)  โดยเก็บข้อมูลจากพระภิกษุ สามเณร ภายในจังหวัดลำปาง จำนวน  100  ตัวอย่าง     โดยแบบสอบถาม ถูกแบ่งออกเป็น 2 ตอน ได้แก่  ปัจจัยส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม  และ ความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์ผ้าห่อคัมภีร์ของกลุ่ม โดยผลการวิจัย ได้ผลดังนี้ กลุ่มผู้สอบแบบถามส่วนใหญ่ มีอายุ  41-50 ปี มากที่สุด โดยมีการศึกษาต่ำกว่าระดับปริญญาตรีมากที่สุดและเมื่อผู้วิจัยได้นำผลิตภัณฑ์ของกลุ่มรูปแบบดั้งเดิมให้ผู้ตอบแบบสอบถามดู พบว่า กลุ่มเป้าหมายมีความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์ อยู่ในระดับมากทุกประเด็น ยกเว้น  ความพึงพอใจด้านความมีเอกลักษณ์ของผลิตภัณฑ์ มีความพึงพอใจมากที่สุด โดยมีความพึงพอใจต่อราคาของผลิตภัณฑ์ ไม่รวม หีบห่อ ในระดับราคา 100 – 200 บาท มากที่สุด  คิดเป็นร้อยละ 64  รองลงมาคือ ราคา 201 - 300 บาท คิดเป็นร้อยละ 11   และพึงพอใจต่อราคาของผลิตภัณฑ์ รวม หีบห่อ ในระดับราคา 101 – 200 บาท มากที่สุด  คิดเป็นร้อยละ 51  รองลงมาคือ ราคา 201 - 300 บาท คิดเป็นร้อยละ 25  พึงพอใจการจำหน่ายผ่านร้านค้าสังฆภัณฑ์ในระดับมาก และมีช่องทางอื่นๆที่เห็นเหมาะสม ได้แก่ การจำหน่ายผ่าน ศาสนสถานต่างๆ  การจำหน่ายผ่านสังคมออนไลน์   การจำหน่ายผ่านสหกรณ์ชุมชน และ ร้านสะดวกซื้อ กลุ่มผู้ตอบแบบสอบถาม มีโอกาสที่จะใช้ และซื้อผลิตภัณฑ์ ในระดับมาก และคิดว่าผ้าห่อคัมภีร์ธรรมยังมีความจำเป็นและควรอนุรักษ์ไว้ โดยแสดงความคิดเห็นว่า ควรอนุรักษ์ไว้ในรูปของการเก็บไว้ในตู้กระจกเพื่อเป็นแหล่งเรียนรู้ ควรเก็บไว้ในพิพิธภัณฑ์ และ เมื่อผู้วิจัยได้นำผ้าห่อคัมภีร์รูปแบบใหม่ ให้แก่ผู้ตอบแบบสอบถามดูแล้ว พบว่า กลุ่มผู้ตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์รูปแบบใหม่ในระดับมาก และมีโอกาสที่จะซื้ออยู่ในระดับมากเช่นกัน  ความพึงพอใจต่อราคาของผลิตภัณฑ์รูปแบบใหม่ ไม่รวม หีบห่อ ในระดับราคา 100 – 200 บาท มากที่สุด  คิดเป็นร้อยละ 55  รองลงมาคือ ราคา 201 - 300 บาท คิดเป็นร้อยละ 16  และพึงพอใจต่อราคาของผลิตภัณฑ์รูปแบบใหม่ รวมหีบห่อ ในระดับราคา 100 – 200 บาท มากที่สุด  คิดเป็นร้อยละ 43  รองลงมาคือ ราคา 201 - 300 บาท คิดเป็นร้อยละ 24

กลุ่มตัวอย่างที่ 3  กลุ่มตัวแทนช่องทางการจัดจำหน่าย  (ร้านค้าสังฆภัณฑ์) โดยเก็บข้อมูลจากเจ้าของร้านสังฆภัณฑ์ภายในจังหวัดลำปาง จำนวน  50  ตัวอย่าง     โดยแบบสอบถาม ถูกแบ่งออกเป็น 2 ตอน ได้แก่   ปัจจัยส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม  และ ความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์ผ้าห่อคัมภีร์ของกลุ่ม
โดยผลการวิจัย พบว่า  กลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุระหว่าง  41-50 ปี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 54 โดยมีการศึกษาต่ำกว่าระดับปริญญาตรีมากที่สุด 32 คน  คิดเป็นร้อยละ 64  มีความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์รูปแบบเดิม  ในส่วนของรูปแบบผลิตภัณฑ์ คุณภาพผลิตภัณฑ์ ความมีเอกลักษณ์ของผลิตภัณฑ์ อยู่ในระดับมาก  และเรื่องของประโยชน์และความสะดวกในการใช้สอยพึงพอใจในระดับน้อย  มีความพึงพอใจต่อราคาของผลิตภัณฑ์รูปแบบเดิม ไม่รวม หีบห่อ ในระดับราคา 100 – 200 บาท มากที่สุด  คิดเป็นร้อยละ 68  รองลงมาคือ ราคาต่ำกว่า 100  บาท คิดเป็นร้อยละ 20 มีความพึงพอใจต่อราคาของผลิตภัณฑ์รูปแบบเดิม รวม หีบห่อ ในระดับราคา 100 – 200 บาท มากที่สุด  คิดเป็นร้อยละ 60  รองลงมาคือ ราคาต่ำกว่า 100  บาท คิดเป็นร้อยละ 28 มีความพึงพอใจต่อการจัดจำหน่ายของกลุ่มในส่วนของความสะดวกในการจัดหาซื้อ ในระดับน้อย และ ความเหมาะสมการจำหน่ายที่ร้านสังฆภัณฑ์ ในระดับ ปานกลาง  การส่งเสริมการตลาดโดยการ ลดราคา การแถม เห็นว่ามีความเหมาะสมในระดับมาก  ฝากวางจำหน่ายมีความเหมาะสม ในระดับปานกลาง  การประชาสัมพันธ์และโอกาสที่จะซื้อเพื่อจำหน่ายต่อ อยู่ในระดับน้อย  กลุ่มผู้ตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์รูปแบบใหม่ในส่วนของรูปแบบผลิตภัณฑ์ และโอกาสที่จะซื้อมีระดับมาก มีความพึงพอใจต่อราคาของผลิตภัณฑ์ รูปแบบใหม่ ไม่รวม หีบห่อ ในระดับราคา 100 – 200 บาท มากที่สุด  คิดเป็นร้อยละ 50  รองลงมาคือ ราคา 201 - 300 บาท คิดเป็นร้อยละ 40  มีความพึงพอใจต่อราคาของผลิตภัณฑ์ รูปแบบใหม่ รวม หีบห่อ ในระดับราคา 201 - 300 บาท มากที่สุด  คิดเป็นร้อยละ 50  รองลงมาคือ ราคา 100 – 200 บาท คิดเป็นร้อยละ 46


สรุปผลการวิจัยพบว่า การดำเนินงานวิจัยในครั้งนี้ บรรลุวัตถุประสงค์การวิจัย ที่กำหนดไว้ทั้ง 3 ข้อ ดังนี้ 1) มีกลุ่มสมาชิกผลิตภัณฑ์พื้นบ้าน และกลุ่มเยาวชน บ้านเสด็จสามารถรับการถ่ายทอดการผลิตผ้าห่อคัมภีร์ธรรมและสามารถผลิตผ้าห่อคัมภีร์ธรรมได้ 2) เกิดการรวมกลุ่มของผู้ผลิตหัตถกรรมพื้นบ้าน ในชื่อ “กลุ่มผลิตภัณฑ์หัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรม บ้านเสด็จ” เพื่อผลิตผ้าห่อคัมภีร์ธรรมและถ่ายทอดเทคนิคการผลิต  3) ด้านการพัฒนาผลิตภัณฑ์หัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรม   พบว่าควรผลิตโดยยังคงความเป็นเอกลักษณ์ของผลิตภัณฑ์ผ้าห่อคัมภีร์ธรรม สามารถผสมผสานกับรูปแบบใหม่ที่มีความสวยงาม มีคุณภาพ ประกอบกับเรื่องราวความเป็นมา ผลิตภัณฑ์ควรมีราคาระหว่าง 100-200 บาท โดยควรจัดจำหน่ายที่ร้านสังฆภัณฑ์
การอภิปรายผล
การอภิปรายผลตามวัตถุประสงค์ของงานวิจัย ดังนี้
วัตถุประสงค์ที่ 1  เพื่ออนุรักษ์และถ่ายทอดภูมิปัญญาท้องถิ่นในการผลิตผ้าห่อคัมภีร์ธรรม  พบว่า ได้มีการฝึกสอนและถ่ายทอดองค์ความรู้ด้านการถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมแก่ผู้ที่สนใจ จนเกิดการเรียนรู้และรวมกลุ่มกันขึ้นเพื่อร่วมเป็นส่วนหนึ่งในการอนุรักษ์ภูมิปัญหาดั้งเดิมมิให้เลือนหาย    อีกทั้ง ยังมีการฝึกสอนและถ่ายทอดองค์ความรู้ด้านการถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมแก่เยาวชนในชุมชน  โดยเน้นการพัฒนาจิตสำนึกเยาวชนให้เกิดการรู้จักการอนุรักษ์องค์ความรู้ดั้งเดิมให้คงอยู่   เน้นให้เยาวชนมีส่วนร่วมในการพัฒนาธุรกิจชุมชนในอนาคต  ให้เกิดการตระหนักและเห็นคุณค่าของภูมิปัญญาท้องถิ่น นำไปสู่การส่งเสริมและอนุรักษ์หัตกรรมชุมชน  และนำความรู้ที่เยาวชนรุ่นใหม่มาประยุกต์ใช้เพื่อเป็นการสร้างรายได้ที่ยั่งยืนในอนาคต
วัตถุประสงค์ที่ 2  เพื่อสนับสนุนให้เกิดการรวมกลุ่มหัตถกรรมถักทอผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของชุมชน พบว่า ได้กำหนดให้สมาชิกกลุ่มทุกคนมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการภายในกลุ่ม มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น ทั้งในเรื่อง การกำหนดรูปแบบผลิตภัณฑ์  การกำหนดราคาผลิตภัณฑ์ การจัดหาช่องทางการจัดจำหน่าย การกำหนดส่วนประสมทางการตลาด การวางแผนการผลิต การจัดแสดงสินค้า การทำหน้าที่เป็นพนักงาน และวิทยากรให้ความรู้ เป็นต้น รวมถึงการวางแผนบริหารการดำเนินงานของกลุ่มด้านต่าง ๆ   ทั้งนี้เพื่อสร้างความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน  เนื่องจากกลุ่มเพิ่งมีการรวมตัวกันขึ้น ความเข้มแข็งของกลุ่มจึงมีความสำคัญ การส่งเสริมให้กลุ่มมีความเข้มแข็งจึงมีความสำคัญ กลุ่มควรมีการค้นหาปัญหาและสาเหตุร่วมกัน สมาชิกในกลุ่มมีส่วนร่วมในการวางแผนดำเนินกิจกรรมร่วมกัน การมีส่วนร่วมในการลงทุน จะก่อให้เกิดความรู้สึกเป็นเจ้าของและเกิดความรู้สึกในกลุ่ม มีการติดตามการดำเนินงานของกลุ่ม  โดยกลุ่มสามารถใช้รูปแบบการเนินงานโดยอาศัยวงจรคุณภาพเดมมิ่ง (Deming Cycle)  (วิฑูรย์ สิมะโชคดี, 2543) เข้าช่วยในการทำงาน ดังนี้
P (Planing) คือ ต้องรู้จักวางแผนการผลิต ว่าเป้าหมายในการผลิตครั้งนี้เพื่ออะไร หรือ ควรจะผลิตอย่างไรให้มีประสิทธิภาพที่สุด วางแผนกระบวนการผลิตตั้งแต่แรกจนกระทั่งสำเร็จออกมาเป็นชิ้นงาน
D (Do) คือ ลงมือทำตามแผนที่วางไว้ ทำตามขั้นตอนที่ได้วางแผนไว้
  C (Check) คือ ตรวจดูผลของการทำงานว่าเป็นไปตามแผนที่วางไว้หรือไม่ โดยมีการเปรียบเทียบผลให้ชัดเจนว่าหลังจากการดำเนินการตามแผนที่วางไว้ ผลออกมาเป็นอย่างไร ทำได้มากกว่าหรือน้อยกว่าอย่างไร  ประหยัดหรือสิ้นเปลืองมากกว่ากัน คุณภาพผลิตภัณฑ์เป็นไปตามที่วางแผนไว้หรือไม่

  A (Act) คือ กระทำให้เป็นมาตรฐานหรือปรับปรุงงานให้ดีขึ้น โดยกลุ่มสามารถใช้วงจร PDCA นี้ หมุนรอบต่อไปเรื่อย ๆ เพื่อเป็นการค้นหาและปรับปรุงงานไปพร้อมกัน เนื่องจากวงจรนี้จะช่วยให้กลุ่มเกิดการเรียนรู้ และสามารถสร้างรูปแบบการผลิต รูปแบบการดำเนินงานที่ถูกต้องเหมาะสมกับกลุ่มได้ในที่สุด
วัตถุประสงค์ที่ 3   เพื่อพัฒนาตลาดผลิตภัณฑ์หัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรม พบว่า ปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อกระบวนการผลิต คือ การใช้มือในกระบวนการผลิตทุกขั้นตอน ซึ่งทำได้ช้า ใช้เวลาในการผลิตต่อชิ้นงานนาน ทำให้ไม่สามารถเพิ่มจำนวนการผลิตต่อวันได้มากนัก และคุณภาพการผลิตก็ไม่เป็นมาตรฐาน เนื่องจากขึ้นอยู่กับความเชี่ยวชาญของผู้ผลิตแต่ละคน ทำให้ผลิตภัณฑ์ที่ได้มามีคุณภาพไม่สม่ำเสมอ  ดังนั้น จึงต้องมีการพัฒนากระบวนการผลิต โดยการใช้เครื่องจักรมาช่วย คือ การใช้จักรเย็บผ้า ช่วยในบางกระบวนการ ทั้งนี้ เพื่อความละเอียดของชิ้นงานและประหยัดเวลา เนื่องจาก การผลิตได้จำนวนน้อยชิ้นต่อวัน ทำให้สมาชิกกลุ่มมีรายได้ไม่พอกันสภาวะการครองชีพในปัจจุบัน  
ลำดับต่อมา พบว่า  กลุ่มจำเป็นต้องศึกษากระบวนการด้านการตลาดอย่างถ่องแท้ เนื่องจากเป็นผลิตภัณฑ์ที่คนทั่วไปยังไม่รู้จัก ไม่รู้ถึงคุณค่าและความสำคัญของผ้าห่อคัมภีร์ต่อพุทธศาสนา ไม่เห็นถึงความจำเป็นที่ต้องอนุรักษ์ไว้ อีกทั้ง กลุ่มยังมีความอ่อนแอ เนื่องจาก กลุ่มเพิ่งมีการรวมตัวกันขึ้นมา ยังไม่มีความรู้ในหลายๆ ด้าน โดยเฉพาะด้านการตลาดที่จะทำให้ผลิตภัณฑ์ของกลุ่มเป็นที่รู้จักและต้องการของตลาด ดังนั้น กลยุทธ์การตลาดที่กลุ่มสามารถนำมาใช้ในการบริหารจัดการกลุ่มด้านการตลาดได้ ได้แก่  กลยุทธ์ส่วนประสมทางการตลาด ( 4Ps) ซึ่งได้แก่ กลยุทธ์ผลิตภัณฑ์ กลยุทธ์ราคา กลยุทธ์ช่องทางการจัดจำหน่าย และ กลยุทธ์การส่งเสริมการตลาด
ข้อเสนอแนะ 

ข้อเสนอแนะในเชิงนโยบาย 

กระทรวงอุตสาหกรรม  ต้องเข้ามาช่วยเหลือกลุ่มหัตถกรรมท้องถิ่นต่างๆ ภายในจังหวัด โดยทำงานเป็นลักษณะเชิงรุก โดยมีการมอบหมายงานให้หน่วยงานแต่ละหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทำงานร่วมกัน เพื่อมุ่งหวังช่วยพัฒนาให้กลุ่มหัตถกรรมท้องถิ่นต่างๆ ภายในจังหวัด สามารถที่จะดำเนินงานกันไปได้ด้วยดี โดยสามารถนำผลสรุปที่ได้จากงานวิจัยครั้งที่มีความสอดคล้องกับภาระกิจหน้าที่ของหน่วยงานตนเอง   ไปวางแผนงานเพื่อปรับให้สอดคล้องกับปัญหาและความต้องการของกลุ่มหัตถกรรมท้องถิ่นต่างๆ โดยประสานงานกับหน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้องในการร่วมพัฒนาและสนับสนุนกลุ่มหัตถกรรมท้องถิ่น ทั้งหน่วยงานจากส่วนกลาง หน่วยงานระดับจังหวัด ซึ่งจะนำไปสู่การปฏิบัติงานในระดับท้องถิ่น

จังหวัดลำปาง    ควรส่งเสริมให้กลุ่มหัตถกรรมท้องถิ่นต่างๆ ผลิตสินค้าให้มีความเป็นเอกลักษณ์ของกลุ่ม ส่งเสริมให้มีการหาข้อมูลในการพัฒนาผลิตภัณฑ์ให้ตรงกับความต้องการของลูกค้า และทำให้ผลิตภัณฑ์มีความน่าสนใจ ตรงกับความต้องการของผู้ซื้อ  ภาครัฐ ควรมีการตรวจตรวจสอบคุณภาพของสินค้า มาตรฐานราคาสินค้าลักษณะเดียวกัน อีกทั้งกำหนดจุดจำหน่ายสินค้าหัตถกรรมของชุมชนทุกประเภทให้อยู่ในแหล่งเดียวกันและมีจำหน่ายทุกสถานที่ท่องเที่ยวและควรได้มีการประชาสัมพันธ์สินค้าหัตถกรรมของชุมชนและแหล่งจำหน่ายสินค้าให้ทราบโดยทั่วกัน
ภาครัฐ ควรมีนโยบายช่วยเหลือ กลุ่มหัตถกรรมท้องถิ่นต่างๆ ทั้งที่เป็นรูปแบบของการรวมกลุ่ม และไม่รวมกลุ่ม โดยเป็นศูนย์ให้ข้อมูลเรื่องผลิตภัณฑ์ของกลุ่มแต่ละกลุ่มและเป็นศูนย์ประสานงานระหว่างนักท่องเที่ยวกับแหล่งผู้ผลิต และแหล่งจำหน่าย เพื่ออำนวยความสะดวกและเป็นการประชาสัมพันธ์ให้นักท่องเที่ยวได้รู้จักผลิตภัณฑ์ของแต่ละกลุ่มที่มีอยู่ในจังหวัดมากขึ้น
ผู้นำระดับท้องถิ่น ควรส่งเสริมสนับสนุนให้ผลิตภัณฑ์ของท้องถิ่น มีคุณภาพทั้งตัวสินค้า บรรจุภัณฑ์ การกำหนดราคา ช่องทางการจำหน่าย และการประชาสัมพันธ์สินค้าของท้องถิ่นให้แพร่หลาย ควรหาผู้เชี่ยวชาญเฉพาะสาขาของสินค้าหัตถกรรมแต่ละชนิดให้คำแนะนำกับกลุ่มฯ  เพื่อที่จะปรับปรุงพัฒนาและสร้างสรรค์หัตถกรรมของชุมชนให้ดีและมีคุณภาพเพิ่มมากขึ้น
ข้อเสนอแนะเชิงปฏิบัติ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน ควรนำผลการวิจัยที่ได้ ไปขยายผลเพื่อเป็นแนวทางของการพัฒนาผลิตภัณฑ์และการวางแผนการตลาด ของผลิตภัณฑ์ชุมชนต่างๆ   เพื่อส่งเสริมให้ผลิตภัณฑ์ชุมชนของจังหวัดมีความเป็นเอกลักษณ์เฉพาะตัวที่โดดเด่นขึ้น เพื่อให้สามารถเป็นที่ต้องการของตลาด และช่วยสร้างงาน สร้างอาชีพ เพื่อให้วิสาหกิจชุมชนและกลุ่มหัตถกรรมท้องถิ่นต่างๆ ภายในจังหวัด สามารถยืนหยัดอยู่ได้    

ควรจัดให้ผู้ที่ผลิตสินค้าหัตถกรรมท้องถิ่นในจังหวัด ได้เรียนรู้ทั้งภาคทฤษฏีและภาคปฏิบัติในการผลิตสินค้าหัตถกรรมของตนให้มีความเป็นมาตรฐานและสวยงาม โดยเน้นการออกแบบผลิตภัณฑ์ให้มีความเป็นเอกลักษณ์โดดเด่น และ การออกแบบบรรจุภัณฑ์ที่เหมาะสมกับผลิตภัณฑ์ เพื่อเพิ่มมูลค่าให้กับผลิตภัณฑ์  สะดวกในการใช้และการพกพาและเหมาะสำหรับการเป็นของที่ระลึกหรือของฝากประจำจังหวัด

ข้อเสนอแนะสำหรับหน่วยงานและองค์กร  
สถาบันการศึกษา ควรกำหนดนโยบายในการมีส่วนร่วมการพัฒนาท้องถิ่น ร่วมพัฒนาหัตถกรรมของท้องถิ่น  โดยควรมีการปรับปรุงหลักสูตร , สอดแทรกหลักสูตร หรือ จัดกิจกรรมการเรียนการสอน ให้สอดคล้องกับกิจกรรมของท้องถิ่น ควรจัดให้นักเรียนนักศึกษาได้มีประสบการณ์ตรง ในการเข้าร่วมกิจกรรมการผลิตและการจำหน่ายสินค้าหัตถกรรมของท้องถิ่น เป็นต้น

ข้อเสนอแนะสำหรับกลุ่มที่พัฒนา  
สมาชิกกลุ่มทุกคน  ควรพัฒนาปรับปรุงฝีมือด้านการผลิตของตน  เพื่อให้สามารถผลิตสินค้าหัตถกรรมผ้าห่อคัมภีร์ธรรมของตน ให้มีมาตรฐานในด้านคุณภาพ  หรือพัฒนาคุณภาพให้ดียิ่งขึ้น ควรคิดสร้างสรรค์ ลวดลายให้แปลกใหม่เพื่อขยายตลาดและเป็นที่ต้องการของตลาดไปอีกยาวนาน และควรมีการไปศึกษาดูแหล่งจำหน่าย และแหล่งผลิตสินค้าหัตถกรรมในท้องถิ่นอื่นๆ เพื่อจะได้แนวคิดและเปรียบเทียบในการพัฒนาสินค้าหัตถกรรมของกลุ่มต่อไป
กลุ่มฯ ควรมีการพัฒนาวัตถุดิบให้มีมาตรฐานและคุณภาพที่ดีขึ้น และคิดค้นกระบวนการพัฒนาการใช้วัตถุดิบ ที่หลากหลายซึ่งในอนาคต อาจนำมาทดแทนวัตถุดิบที่ใช้กันอยู่ในปัจจุบัน ซึ่งจะส่งผลถึงคุณภาพของผลิตภัณฑ์ที่เพิ่มขึ้นและรูปแบบผลิตภัณฑ์ที่หลากหลาย

กลุ่มฯ ควรนำข้อมูลความต้องการในลักษณะต่างๆ ของลูกค้าที่เคยซื้อผลิตภัณฑ์ของกลุ่มไปแล้ว และผู้ที่คาดว่าจะเป็นลูกค้าของกลุ่มฯ ซึ่งได้ข้อมูลจากแบบสอบถาม ไปพัฒนาปรับปรุงผลิตภัณฑ์ของตนเพื่อให้มีความน่าสนใจเพิ่มขึ้น ควรพัฒนาผลิตภัณฑ์ให้มีความเป็นเอกลักษณ์ของกลุ่ม พัฒนาบรรจุภัณฑ์ให้มีความสวยงามน่าสนใจเหมาะสมกับสินค้า และบรรจุภัณฑ์ควรแสดงรายละเอียด บอกเล่าเรื่องราวความสำคัญของผลิตภัณฑ์ ที่เชื่อมโยงกับพุทธศาสนาและแนวทางการใช้งานของผลิตภัณฑ์
ข้อเสนอแนะ สำหรับการทำวิจัยครั้งต่อไป

ควรศึกษารูปแบบผลิตภัณฑ์ โดยกระบวนการผลิตที่สามารถนำวัสดุอื่นที่มีในท้องถิ่นมาผสมสานกัน เพื่อเป็นการบูรณาการให้เกิดการพัฒนาผลิตภัณฑ์ยิ่งขึ้น 
ควรมีการพัฒนาโครงการวิจัยต่อยอดจากโครงการเดิม เพื่อให้กลุ่มฯได้รับประโยชน์จากการวิจัยอย่างต่อเนื่องเพื่อการพัฒนากลุ่มฯ และ ชุมชนที่ยั่งยืน เช่น งานวิจัยเพื่อพัฒนาและออกแบบบรรจุภัณฑ์ผลิตภัณฑ์ผ้าห่อคัมภีร์ธรรม เพื่อส่งเสริมและสนับสนุนการทำการตลาดของกลุ่มต่อไป
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