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              ประเทศไทยเป็นประเทศที่จัดได้ว่ามีความอุดมสมบูรณ์ของทรัพยากรการท่องเที่ยวแทบทุกประเภททั้งทางธรรมชาติและทางวัฒนธรรม และในยุคปัจจุบันประเทศไทยก้าวขึ้นมาเป็นประเทศชั้นนำทางการท่องเที่ยวและเป็นที่รู้จักต่อนักท่องเที่ยวที่เดินทางมาจากทั่วโลก อุตสาหกรรมท่องเที่ยวจึงมีบทบาทและความสำคัญต่อการขยายตัวทางเศรษฐกิจของประเทศชาติ เพราะอุตสาหกรรมท่องเที่ยวสามารถทำรายได้เข้าสู่ประเทศไทยถึงปีละกว่าแสนล้านบาท (การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย, 2558) โดยเฉพาะในภูมิภาคอาเซียน ประเทศไทยเป็นที่ยอมรับของนานาประเทศในเรื่องของการท่องเที่ยวและยังเป็นจุดหมายปลายทางของการเดินทางท่องเที่ยวในประเทศไทยอีกด้วย
              ภาคเหนือของประเทศไทยมีแหล่งทรัพยากรท่องเที่ยวที่สำคัญอยู่มากทั้งทางวัฒนธรรมที่มีเอกลักษณ์ที่แตกต่างจากภูมิภาคอื่นๆและทางธรรมชาติที่มีเอกลักษณ์เฉพาะเช่น ภูเขา ดอย ถ้ำ ผา ที่เป็นจุดดึงดูดใจของนักท่องเที่ยวให้เกิดการเดินทางมาเยือนเพราะลักษณะทางภูมิศาสตร์ของภาคเหนือมีสภาพเป็นภูเขาสลับกับที่ราบและมีแม่น้ำสายสำคัญไหลผ่าน ได้แก่ แม่น้ำปิง แม่น้ำวัง แม่น้ำยม แม่น้ำน่าน จากสภาพทางภูมิศาสตร์ทำให้ภาคเหนือมีความสำคัญในฐานะภูมิภาคแห่งการท่องเที่ยวและมีการจัดกิกรรมท่องเที่ยวที่หลากหลายและนักท่องเที่ยวสามารถเดินทางท่องเที่ยวได้ตลอดทั้งปี
              จังหวัดลำปางเป็นจังหวัดหนึ่งอยู่ทางภาคเหนือของประเทศไทย  ที่มีความเก่าแก่และมีความสำคัญทางประวัติศาสตร์  ชื่อของเขลางค์นครอันเป็นเมืองในยุคแรกๆ และนครลำปาง ปรากฏอยู่ในหลักฐานทางประวัติศาสตร์หลายแห่ง ทั้งจากตำนานศิลาจารึกพงศาวดารที่มีอายุเก่าแก่ประมาณกว่า 1,300 ปี ตั้งแต่สมัยหริภุญชัยเป็นต้นมา โดยมีหลักฐานปรากฏในทางโบราณคดียุคสำคัญทางประวัติศาสตร์นับได้ถึง 6 ยุค นับตั้งแต่ได้สร้างบ้านแปลงเมือง ด้วยตำแหน่งที่ตั้งหรือฐานะทางภูมิรัฐศาสตร์ของลำปางประกอบกับการเป็นแผ่นดินไม่สิ้นคนดี เนื่องจากเป็นแผ่นดินปิตุภูมิมาตุภูมิของสายวงศ์เจ้าเจ็ดตนที่มีบทบาทสำคัญในการกอบกู้หัวเมืองฝ่ายเหนือให้เป็นอิสระจากพม่า ดังนั้นเมื่อเริ่มก่อตั้งลำปางจึงเป็นเมืองหนึ่งที่มีความสำคัญและยังมีฐานะเป็นเมืองพี่เมืองน้องกับเมืองหริภุญชัย    ทั้งยังเป็นเมืองที่ได้นำวัฒนธรรมทวารวดีจากเมืองละโว้ โดยเฉพาะความเจริญทางพุทธศาสนานิกายเถรวาทขึ้นมาเผยแพร่ในดินแดนภาคเหนือจากเชียงใหม่ถึงลำพูน (กลุ่มงานข้อมูลสารสนเทศและการสื่อสาร, 2558) ด้วยเหตุนี้เองจึงทำให้จังหวัดลำปาง เป็นแหล่งอารยะธรรมล้านนาไทยที่น่าสนใจไม่น้อยไปกว่าจังหวัดใดๆ อีกทั้งชาวลำปางมีวิถีชีวิตที่เรียบง่ายคงไว้ซึ่งศิลปวัฒนธรรมและขนบธรรมเนียมประเพณีที่สืบทอดกันมาแต่โบราณ 
  แม้ว่าจังหวัดลำปางจะเป็นเมืองที่มีเอกลักษณ์ทางด้านศิลปวัฒนธรรมเป็นของตนเอง  และมีวัดวาอารามที่มีคุณค่าทางประวัติศาสตร์มากมาย  รวมถึงรถม้าพาหนะคู่เมืองที่ยังมีการให้บริการแก่นักท่องเที่ยว  แต่จังหวัดลำปางยังไม่เป็นที่รู้จักของคนทั่วไปในเรื่องการท่องเที่ยวเนื่องจากขาดการสนับสนุนในด้านการพัฒนาการท่องเที่ยว เช่น เรื่องการมีส่วนร่วมของชุมชนในการจัดกิจกรรมนันทนาการเพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยว  และการประชาสัมพันธ์เผยแพร่ข่าวสารทางการท่องเที่ยว (กลุ่มงานข้อมูลสารสนเทศและการสื่อสาร, 2558) จึงเป็นสาเหตุให้นักท่องเที่ยวไม่ทราบถึงสถานที่ท่องเที่ยวที่สำคัญภายในจังหวัดลำปางที่มีความเป็นมาที่น่าสนใจ   ลำปางจึงเป็นเพียงทางที่นักท่องเที่ยวเดินทางผ่านเพื่อไปท่องเที่ยวจังหวัดอื่นๆ เช่น เชียงใหม่ เชียงรายเท่านั้น  และในเรื่องของการจัดการการท่องเที่ยวทางภาครัฐยังไม่เปิดโอกาสให้ประชาชนในพื้นที่ได้เข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการ  ทำให้การกำหนดแนวทางเป็นเพียงแนวทางของภาครัฐเท่านั้น  ซึ่งอาจจะไม่ใช่ความต้องการที่แท้จริงของคนในพื้นที่  เมื่อคนในพื้นที่ไม่ได้มีส่วนร่วมในการจัดการอาจทำให้ผู้ที่ไม่มีส่วนได้เสียจากการพัฒนาไม่สนใจที่จะรักษาทรัพยากรทางการท่องเที่ยวให้คงอยู่  หรือการพัฒนาเป็นประโยชน์อยู่เพียงแค่กลุ่มคนกลุ่มเดียว  ซึ่งถ้าไม่คำนึงถึงผลกระทบด้านลบที่มีต่อทรัพยากรท่องเที่ยวแล้วอาจจะทำให้แหล่งท่องเที่ยวนั้นเสื่อมโทรมลง  ทั้งนี้ในการพัฒนาการท่องเที่ยวนั้นจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องได้รับความร่วมมือจากคนในชุมชน (นำชัย ทนุผล, 2542) โดยการเปิดโอกาสให้ผู้มีส่วนได้เสียในพื้นที่มีส่วนร่วมในการจัดการในพื้นที่และลดปริมาณความยากจนและเพิ่มรายได้ของประชาชนในพื้นที่    เพื่อให้การพัฒนานั้นมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลและให้ทรัพยากรแหล่งท่องเที่ยวคงอยู่ต่อไป
              การพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวทางศิลปวัฒนธรรมและสถาปัตยกรรมท้องถิ่น จะทำให้นครลำปางสามารถพัฒนาเป็นเมืองท่องเที่ยวทางศิลปวัฒนธรรมที่สำคัญได้  จากเหตุผลดังกล่าวจึงทำให้ผู้วิจัยสนใจศึกษาแนวทางการพัฒนาการท่องเที่ยวชุมชน จังหวัดลำปาง  กระตุ้นให้ชุมชนสนใจและเข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวและกิจกรรมการท่องเที่ยวในสถานที่ที่สำคัญและมีชื่อเสียงในจังหวัดลำปางเพิ่มขึ้น   อันเป็นแนวทางในการพัฒนาอย่างยั่งยืน   และไม่ก่อให้เกิดผลกระทบด้านลบต่อทรัพยากรแหล่งท่องเที่ยว รวมทั้งให้มีการดำเนินการจัดการทรัพยากรการท่องเที่ยวอย่างเหมาะสม  ซึ่งจะทำให้คนในชุมชนเกิดความรักและหวงแหนในแหล่งท่องเที่ยว  เพื่อให้การพัฒนาชุมชนเกิดการท่องเที่ยวเพื่ออนุรักษ์สิ่งแวดล้อม  ซึ่งจะเป็นการพัฒนาที่ยั่งยืนตลอดไป
              ดังนั้นการพัฒนาการท่องเที่ยวท่องเที่ยวและเส้นทางการท่องเที่ยวชุมชนของเทศบาลตำบลนาครัว  อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง จึงมีความสำคัญเนื่องจากเทศบาลตำบลนาครัวมีทรัพยากรการท่องเที่ยวที่หลากหลายทั้งทางภูมิปัญญาท้องถิ่นเป็นถึงหมูบ้านไม้แกะสลักOTOP 5 ดาวทางการท่องเที่ยว ทางศิลปวัฒนธรรม สถาปัตยกรรมท้องถิ่นและธรรมชาติ รวมถึงการเป็นชุมชนโฮมสเตย์ เพื่อที่เป็นการส่งเสริมและประชาสัมพันธ์การท่องเที่ยวชุมชนเทศบาลตำบลนาครัวและอำนวยความรู้ความสะดวกแก่ผู้มาเยือนโดยการสร้างเส้นทางท่องเที่ยวของชุมชนและมัคคุเทศก์ท้องถิ่นเพื่อคอยอำนวยความสะดวกและให้ข้อมูลทางการท่องเที่ยวรูปแบบต่างๆของชุมชนได้อย่างดีและถูกต้อง และเป็นการช่วยส่งเสริมทำให้ทำให้นครลำปางสามารถพัฒนาเป็นเมืองท่องเที่ยวทางศิลปวัฒนธรรม ธรรมชาติและภูมิปัญญาท้องถิ่นที่สำคัญได้(อ้างอิงจากการสัมภาษณ์ นายธวัช  แก้วเกิด, 4 กรกฎาคม 2558)   จากเหตุผลดังกล่าวจึงทำให้ผู้วิจัยสนใจศึกษาศักยภาพและสร้างรูปแบบเส้นทางการท่องเที่ยวชุมชนและมัคคุเทศก์ท้องถิ่นการท่องเที่ยวชุมชนเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง เพื่อกระตุ้นให้ชุมชนสนใจและเข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวและกิจกรรมการท่องเที่ยวและเส้นทางการท่องเที่ยวของชุมชนในสถานที่ที่สำคัญและมีชื่อเสียงในชุมชนของตนเองเพิ่มขึ้นและการจัดการให้มีมัคคุเทศก์ท้องถิ่นคอยนำชม นำเที่ยวให้ข้อมูลของชุมชนที่ถูกต้องและคอยอำนวยความสะดวกแก่นักท่องเที่ยวอย่างมีเอกลักษณ์ของชุมชน   อันเป็นแนวทางในการพัฒนาอย่างยั่งยืนในอนาคตและไม่ก่อให้เกิดผลกระทบด้านลบต่อทรัพยากรแหล่งท่องเที่ยว รวมทั้งให้มีการดำเนินการจัดการทรัพยากรการท่องเที่ยวอย่างเหมาะสม  ซึ่งจะทำให้คนในชุมชนเกิดความรักและหวงแหนในแหล่งท่องเที่ยว  เพื่อให้การพัฒนาชุมชนเกิดการท่องเที่ยวเพื่อการอนุรักษ์ด้านต่างๆซึ่งจะเป็นการพัฒนาที่ยั่งยืนตลอดไป

[bookmark: _Toc456494631]วัตถุประสงค์ของการวิจัย
[bookmark: _Toc456494632]                1. เพื่อสำรวจศักยภาพและการสร้างรูปแบบเส้นทางการท่องเที่ยวของชุมชนเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง 
               2. เพื่ออบรมและสร้างมัคคุเทศก์ท้องถิ่นในการนำชม นำเที่ยวในการท่องเที่ยวของชุมชนเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง 	

ขอบเขตของการวิจัย
              การวิจัยในครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพเพื่อการศึกษาศักยภาพและสร้างรูปแบบเส้นทางการท่องเที่ยวชุมชนและมัคคุเทศก์ท้องถิ่นชุมชนเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปางผู้วิจัยได้กำหนดขอบเขตการวิจัยดังนี้
ขอบเขตด้านพื้นที่ศึกษา
              การวิจัยครั้งนี้เป็นการศึกษาศักยภาพและสร้างรูปแบบเส้นทางการท่องเที่ยวชุมชนและมัคคุเทศก์ท้องถิ่นชุมชนเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง             
ขอบเขตด้านประชากร 
              ประชากร ได้แก่ ประชาชนที่มีภูมิลำเนาในเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง และนักท่องเที่ยวที่เดินทางเข้ามาท่องเที่ยวในแหล่งท่องเที่ยวชุมชนเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง  
ขอบเขตด้านด้านเนื้อหา 
                เนื้อหาการศึกษาครอบคลุมด้านต่างๆดังต่อไปนี้คือ
              1. ความคิดเห็นของนักท่องเที่ยวเพื่อพัฒนาการท่องเที่ยวและรูปแบบเส้นทางการท่องเที่ยวโดยชุมชนเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง 
              2. ศักยภาพแหล่งท่องเที่ยวชุมชนเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง ประเด็นหลัก คือ สภาพโดยทั่วไปของพื้นที่ในชุมชนโดยยึดหลักองค์ประกอบของแหล่งท่องเที่ยวซึ่ง ได้แก่ ทรัพยากรทางการท่องเที่ยว ความพร้อมด้านการคมนาคม และการเข้าถึงสภาพแหล่งท่องเที่ยว ความพร้อมด้านการอำนวยความสะดวกรวมไปถึงแหล่งที่พักอาศัย และบริการเสริมต่างๆที่สนับสนุนการท่องเที่ยวชุมชนเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง
              3. ความพร้อมของคนในชุมชน ซึ่งประกอบไปด้วยความพร้อมในด้าน ความรู้ความเข้าใจในการท่องเที่ยว จิตสำนึกในการให้บริการการท่องเที่ยวพื้นที่ และความตระหนักในคุณค่าของทรัพยากรทางการท่องเที่ยวของชุมชนเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง
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คำจำกัดความที่ใช้ในการวิจัย
                   การสร้างรูปแบบเส้นทางท่องเที่ยวหมายถึง การจัดเตรียมรูปแบบเส้นทางและรายการท่องเที่ยวโดยชุมชนที่เหมาะสำหรับชุมชนและพื้นที่ที่มีอยู่หรือให้ดีขึ้นไปจากเดิม โดยประชาชนในชุมชนมีส่วนร่วมในการจัดการออกแบบรูปแบบเส้นทางการท่องเที่ยวและการพัฒนาด้านต่างๆทางการท่องเที่ยวชุมชนเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง
                   มัคคุเทศก์ท้องถิ่นหมายถึง ผู้นำเที่ยว ที่ทำหน้าที่รับเข้านักท่องเที่ยว นำเที่ยวและส่งออกนักท่องเที่ยว โดยการบรรยายและอธิบายถึงประวัติความเป็นมา ความสำคัญและเอกลักษณ์ของแหล่งท่องเที่ยวและจุดเด่นต่างๆรวมถึงภูมิปัญญาต่างๆ ของการท่องเที่ยวชุมชนเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง
                  การท่องเที่ยวชุมชน  หมายถึง(Community-Based Tourism: CTB) เป็นการท่องเที่ยวที่มีลักษณะที่สำคัญคือ ชุมชนเข้ามามีส่วนร่วมในการกำหนดทิศทางของการท่องเที่ยว (ชุมชนเป็นผู้ดำเนินการเอง) บนฐานคิดที่ชาวบ้านทุกคนเป็นเจ้าของทรัพยากรและเป็นผู้มีส่วนได้ส่วนเสียจากกิจกรรมต่างๆ ที่เกิดจากขึ้นการท่องเที่ยวชุมชนเทศบาลตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง
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