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บทที่ 1
บทนำ
1.1 ความเป็นมา และความสำคัญของปัญหา
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลที่ 9 ทรงพระราชทานหลัก “ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ” แก่สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เมื่อปี พ.ศ.2542  เพื่อเป็นแนวทางปฏิบัติของสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติและทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนประชาชนโดยทั่วไป ซึ่งมีสาระสำคัญว่า “เศรษฐกิจพอเพียง เป็นปรัชญาที่ชี้ถึงแนวทางการดำรงอยู่และปฏิบัติตนของประชาชนในทุกระดับตั้งแต่ระดับครอบครัว ระดับชุมชน จนถึงระดับรัฐ ทั้งในการพัฒนาและการบริหารประเทศให้ดำเนินไปในทางสายกลาง โดยเฉพาะการพัฒนาเศรษฐกิจเพื่อให้ก้าวทันต่อโลกยุคโลกาภิวัตน์ ความพอเพียง หมายถึงความพอประมาณ ความมีเหตุผล รวมถึงความจำเป็นที่จะต้องมีระบบภูมิคุ้มกันในตัวที่ดีพอสมควรต่อการมี ผลกระทบใดๆ อันเกิดจากการเปลี่ยนแปลงทั้งภายนอกและภายใน ทั้งนี้จะต้องอาศัยความรู้  ความรอบครอบ และความระมัดระวังอย่างยิ่ง ในการนำวิชาการต่างๆ มาใช้ในการวางแผนและการดำเนินการทุกขั้นตอน และขณะเดียวกันจะต้องเสริมสร้างพื้นฐานจิตใจของคนในชาติ โดยเฉพาะเจ้าหน้าที่ของรัฐ นักทฤษฎีและนักธุรกิจในทุกระดับให้มีสำนึกในคุณธรรม ความซื่อสัตย์สุจริต และให้มีความรอบรู้ที่ เหมาะสม ดำเนินชีวิตด้วยความอดทน ความเพียร มีสติปัญญาและความรอบคอบ เพื่อให้สมดุลและพร้อม ต่อการรองรับการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วและกว้างขวางทั้งด้านวัตถุสังคม สิ่งแวดล้อมและวัฒนธรรม จากโลกภายนอกได้เป็นอย่างดี ”(สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ,2550,70- 71)
นอกจากนี้แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ 12 (พ.ศ. 2560-2564) ได้มีหลักการสำคัญของแผนที่ยึด “หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” เพื่อให้เกิดบูรณาการการพัฒนาในทุกมิติอย่างสมเหตุสมผล มีความพอประมาณ และมีระบบภูมิคุ้มกันและการบริหารจัดการความเสี่ยงที่ดี ซึ่งเป็นเงื่อนไขจำเป็นสำหรับการพัฒนาที่ยั่งยืนซึ่งมุงเน้นการพัฒนาคนมีความเป็นคนที่สมบูรณ์ สังคมไทยเป็นสังคมคุณภาพ มีที่ยืนและเปิดโอกาสให้กับทุกคนในสังคมได้ดำเนินชีวิตที่ดีมีความสุขและอยู่ร่วมกันอย่างสมานฉันท์ ในขณะที่ระบบเศรษฐกิจของประเทศเจริญเติบโตอย่างต่อเนื่อง มีคุณภาพ และมีเสถียรภาพการกระจายความมั่งคั่งอย่างทั่วถึงและเป็นธรรม เป็นการเติบโตที่ไม่ทำลายสิ่งแวดล้อม ความหลากหลายทางชีวภาพ ชุมชนวิถีชีวิต ค่านิยม ประเพณี และวัฒนธรรม(สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, 2560 : ระบบออนไลน์)  
ที่ผ่านมามีหน่วยงานทั้งรัฐและเอกชนได้น้อมนำปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาปฏิบัติใช้ในหลากหลายกิจกรรม หนึ่งในนั้นก็มีกรมส่งเสริมสหกรณ์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ที่ได้ดำเนินโครงการขับเคลื่อนปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในสหกรณ์    และกลุ่มเกษตรกรขึ้นและดำเนินการมาอย่างต่อเนื่อง แนวคิดในการดำเนินงานของสหกรณ์นั้นนับว่าสามารถนำมาประยุกต์ใช้กับแนวทางปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงได้อย่างลงตัว ด้วยสหกรณ์มีวัตถุประสงค์หลักในการพัฒนาสังคม และเศรษฐกิจของชุมชนซึ่งแนวทางของปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงก็เน้นการพัฒนาคน ควบคู่ไปกับการพัฒนาด้านชีวิตความ เป็นอยู่ รายได้ รายจ่าย และการดำเนินการผลิต เพื่อการดำรงชีพอย่างยั่งยืน  ซึ่งนับเป็นอีกหนึ่งของการดำเนินงานที่เป็นไปตามพระราชประสงค์อย่างแท้จริง ด้วยทำให้ประชาชนอยู่ดีกินดี มีสุข อย่างมั่นคงแบบยั่งยืน(เดลินิวส์, 2559 : ระบบออนไลน์)  
สำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปาง มีจำนวนสหกรณ์ทั้งหมด 86 แห่ง ประกอบไปด้วยสหกรณ์การเกษตร จำนวน 39 แห่ง สหกรณ์นิคม จำนวน 1 แห่ง สหกรณ์ร้านค้า จำนวน 1 แห่ง สหกรณ์ออมทรัพย์ จำนวน 10 แห่ง สหกรณ์บริการ จำนวน 11 แห่ง และสหกรณ์เครดิตยูเนี่ยน จำนวน 22 แห่ง (สำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปาง, 2559 : ระบบออนไลน์)  
ดังนั้น ผู้วิจัยจึงต้องการศึกษาการดำเนินงานตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปาง เพื่อทำให้ทราบว่าปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมีผลต่อการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปางหรือไม่อย่างไร อีกทั้งเพื่อประโยชน์แก่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการวางแผนปรับปรุงพัฒนาการดำเนินงานสหกรณ์ และผู้ที่สนใจในการนำผลการศึกษาที่ได้ไปใช้ต่อไป

1.2 วัตถุประสงค์ของงานวิจัย



เพื่อศึกษาการดำเนินงานตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปาง
1.3 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
1. ทำให้ทราบถึงการดำเนินงานตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปาง
2. หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง สามารถนำข้อมูลไปใช้เป็นแนวทางในการดำเนินการต่อไป
1.4 ขอบเขตของงานวิจัย
การวิจัยครั้งนี้มีขอบเขต 4 ด้าน คือ 
1. เนื้อหา มุ่งทำการศึกษาการดำเนินงานตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปาง
2. ระยะเวลาวิจัย จำนวน 6 เดือน ตั้งแต่เดือนมกราคม 2560 ถึงเดือนมิถุนายน 2560
3. พื้นที่ในการวิจัยคือ จังหวัดลำปาง
4. ประชากรคือ สหกรณ์ที่เป็นสมาชิกอยู่ในสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปางจำนวน86 แห่ง
1.5 นิยามศัพท์เฉพาะ

ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง หมายถึง แนวพระราชดำริแห่งพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชต่อการดำเนินชีวิตของประชาชนทุกระดับยึดหลักความพอประมาณ ความมีเหตุมีผลและการมีภูมิคุ้มกันตัวเองบนพื้นฐานจิตใจที่มีคุณธรรม และใช้ความรู้อย่างรอบรู้

สหกรณ์ หมายถึง คณะบุคคลซึ่งร่วมกันดำเนินกิจการเพื่อประโยชน์ทางเศรษฐกิจและสังคม โดยช่วยตนเองและช่วยเหลือกัน ซึ่งได้จดทะเบียนตามพระราชัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542
