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บทที่ 5
สรุปผลการวิจัย อภิปรายผล ข้อค้นพบและข้อเสนอแนะ
ในการวิจัยครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการดำเนินงานตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปาง โดยใช้แบบสอบถาม ไปยังผู้จัดการสหกรณ์ ของสำนักงานสหกรณ์ในจังหวัดลำปาง จำนวน 71 ราย วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติพรรณนา (Descriptive Statistics) ได้แก่ ความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและสถิติอนุมานวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิคการถดถอยพหุคูณ  ซึ่งผลการวิจัยสรุปได้ดังต่อไปนี้
5.1 สรุปผลการวิจัย

การวิจัยเรื่องการดำเนินงานตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปางประกอบด้วย 4 ส่วนสรุปได้ดังนี้
ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม

พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง  จำนวน  49  คน คิดเป็นร้อยละ 31.0 และเป็นเพศชาย จำนวน  22 คน คิดเป็นร้อยละ 31.0

ด้านอายุพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 41 – 50 ปี จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 52.1 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาคือมีอายุมากกว่า 50 ปี จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 32.4   และไม่มีผู้ตอบแบบสอบถามอายุน้อยกว่า 30 ปี
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นผู้สำเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี  จำนวน   47 คน  คิดเป็นร้อยละ  66.2 รองลงมาสำเร็จการศึกษาต่ำกว่าปริญญาตรี  จำนวน 20  คน คิดเป็นร้อยละ  28.2 และสูงกว่าปริญญาตรีจำนวน   4 คน  คิดเป็นร้อยละ  5.6  
ระยะเวลาในการดำรงตำแหน่งผู้จัดการ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ดำรงตำแหน่ง ผู้จัดการมากกว่า 15 ปี   จำนวน   28 คน  คิดเป็นร้อยละ  39.4 รองลงมาระยะเวลา 6 – 10 ปี จำนวน 20 คน  คิดเป็นร้อยละ  28.2  11 – 15 ปี จำนวน 15 คน  คิดเป็นร้อยละ  21.1 และน้อยกว่า 5 ปี จำนวน 8 คน  คิดเป็นร้อยละ  11.3 ตามลำดับ
ประเภทสหกรณ์ของ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่คือ สหกรณ์การเกษตรจำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ  49.3 รองลงมาคือสหกรณ์เครดิตยูเนี่ยนจำนวน 18 คนคิดเป็นร้อยละ  25.4 สหกรณ์บริการ และสหกรณ์ออมทรัพย์ มีจำนวนเท่ากันคือจำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ  11.3 สหกรณ์ร้านค้า และสหกรณ์นิคมจำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ  1.4 ตามลำดับ
ส่วนที่ 2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการดำเนินงานตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
ผู้ตอบแบบสอบถาม มีการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปางในภาพรวมทุกด้านอยู่ในระดับมากที่สุด เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ด้านความมีเหตุผล ด้านการมีภูมิคุ้มกันตัวเอง  ด้านความพอประมาณ โดยใช้เงื่อนไขคุณธรรมมากกว่าเงื่อนไขความรู้
แสดงให้เห็นว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์ในทุกด้านในระดับมากที่สุดโดยนำด้านความมีเหตุผลมาใช้มากที่สุดโดยใช้เงื่อนไขคุณธรรมมากกว่าเงื่อนไขความรู้
โดยพิจารณาเป็นรายด้านได้ดังนี้
1. ด้านความพอประมาณ
การนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านความพอประมาณมาใช้ในการดำเนินงาน ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นภาพรวมอยู่ในระดับมาก แยกเป็นรายข้อ โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อยดังนี้ ไม่มุ่งเน้นทำธุรกิจกับบุคคลภายนอก ทำเฉพาะสมาชิกที่อยู่ในท้องที่ดำเนินงานของสหกรณ์เท่านั้น  จัดกิจกรรมตามความต้องการของสมาชิกและเป็นกิจกรรมที่เป็นการแก้ไขความเดือดร้อนของสมาชิก มีการใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างประหยัดและมีประสิทธิภาพตลอดจนรณรงค์รักษาทรัพยากร ธรรมชาติให้เกิดความยั่งยืนสูงสุด  จัดให้สมาชิกมีแผนการใช้เงินเพื่อการประกอบอาชีพหรือเพื่อความเป็นอยู่ตามความจำเป็นที่แท้จริงและมีการพัฒนาเทคโนโลยีจากภูมิปัญญาท้องถิ่นให้สอดคล้องเป็นประโยชน์ต่อสภาพแวดล้อม ตามลำดับ
แสดงให้เห็นว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านความพอประมาณมาใช้ในการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์ในระดับมากและไม่มุ่งเน้นทำธุรกิจกับบุคคลภายนอก ทำเฉพาะสมาชิกที่อยู่ในท้องที่ดำเนินงานของสหกรณ์เท่านั้นสูงกว่าด้านอื่นๆ
2. ด้านความมีเหตุผล
การนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านความมีเหตุผล มาใช้ในการดำเนินงาน ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด แยกเป็นรายข้อ โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อยดังนี้ สมาชิกมีการแก้ไขข้อขัดแย้งตามความเห็นของเสียงข้างมากโดยร่วมกันพิจารณาอย่างรอบคอบในที่ประชุมภายในสหกรณ์  ส่งเสริมให้สมาชิกยึดถือการประกอบอาชีพด้วยความถูกต้อง สุจริต แม้จะตกอยู่ในภาวะขาดแคลนในการดำรงชีพ
สมาชิกมีการแสดงความคิดเห็นและแสดงเหตุผลได้อย่างเสรีภาพ มีช่องทางให้สมาชิกมีส่วนร่วมแสดงความคิดเห็นเพื่อประโยชน์ของสหกรณ์และมีส่วนร่วมในการให้การสนับสนุนกิจกรรมแก่ชุมชนตามลำดับ

แสดงให้เห็นว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่ มีการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านความมีเหตุผล มาใช้ในการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์ในระดับมากที่สุด และสมาชิกมีการแก้ไขข้อขัดแย้งตามความเห็นของเสียงข้างมากโดยร่วมกันพิจารณาอย่างรอบคอบในที่ประชุมภายในสหกรณ์รวมถึงมีการส่งเสริมให้สมาชิกยึดถือการประกอบอาชีพด้วยความถูกต้อง สุจริต แม้จะตกอยู่ในภาวะขาดแคลนในการดำรงชีพ สูงกว่าด้านอื่นๆ

3. ด้านการมีภูมิคุ้มกันตัวเองที่ดี
การนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านการมีภูมิคุ้มกันตัวเองที่ดีมาใช้ในการดำเนินงาน ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด แยกเป็นรายข้อ โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อยดังนี้ จัดสรรกำไรสุทธิเป็นทุนสำรองเพื่อสร้างความมั่นคงแก่สหกรณ์ สมาชิกมีการพึ่งพิงเงินทุนภายในมากกว่าหาทุนจากภายนอก   มีการร่วมมือกันในกลุ่มของสมาชิกเองและสหกรณ์อื่นที่เกี่ยวข้อง มีการเตรียมความพร้อมรับผลกระทบต่อการเปลี่ยนแปลงในด้านต่างๆที่จะเกิดขึ้นโดยคำนึงถึงความเป็นไปได้ของสถานการณ์ต่างๆและมีความรู้ด้านเทคโนโลยีใหม่ๆเพื่อรับมือกับสังคม เศรษฐกิจและวิถีชีวิตที่เปลี่ยนแปลงไป ตามลำดับ

แสดงให้เห็นว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านการมีภูมิคุ้มกันตัวเองที่ดีมาใช้ในการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์ในระดับมากที่สุดและจัดสรรกำไรสุทธิเป็นทุนสำรองเพื่อสร้างความมั่นคงแก่สหกรณ์สูงกว่าด้านอื่นๆ
4. เงื่อนไขความรู้
การนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านเงื่อนไขความรู้มาใช้ในการดำเนินงาน ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นภาพรวมอยู่ในระดับมาก แยกเป็นรายข้อ โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อยดังนี้ พนักงานและเจ้าหน้าที่มีการเรียนรู้เทคโนโลยีใหม่ๆมาใช้ในการวางแผนและนำมาเป็นแนวปฏิบัติ  จัดอบรมให้สมาชิกมีความรอบรู้เกี่ยวกับวิชาการต่างๆที่เกี่ยวข้องกับอาชีพที่ทำ สมาชิกสามารถนำความรู้ในด้านต่างๆที่ได้รับมาปรับใช้กับตนเองได้ สมาชิกเข้ารับการอบรมความรู้ เกี่ยวกับข้อบังคับ กฎระเบียบ หลักเกณฑ์ของสหกรณ์อย่างสม่ำเสมอและสมาชิกมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ตามลำดับ

แสดงให้เห็นว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านเงื่อนไขความรู้มาใช้ในการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์ในระดับมากและพนักงานและเจ้าหน้าที่มีการเรียนรู้เทคโนโลยีใหม่ๆมาใช้ในการวางแผนและนำมาเป็นแนวปฏิบัติสูงกว่าด้านอื่นๆ
5. เงื่อนไขคุณธรรม
การนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านเงื่อนไขคุณธรรม มาใช้ในการดำเนินงาน ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความคิดเห็นภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด แยกเป็นรายข้อ โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อยดังนี้ สมาชิกได้รับการบริการเท่าเทียมกันทุกคน สมาชิกได้รับการจัดสรรผลประโยชน์อย่างเป็นธรรมในรูปเงินปันผลและเงินเฉลี่ยคืน เปิดรับสมาชิกโดยสมัครใจ มีวิธีการรับสมาชิกที่เปิดเผยและชัดเจน จัดกิจกรรมด้านสาธารณประโยชน์ร่วมกับชุมชนในบริเวณที่สำนักงานสหกรณ์ตั้งอยู่ และการยกย่องชมเชย กรรมการและสมาชิกสหกรณ์ตามลำดับ

แสดงให้เห็นว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านเงื่อนไขคุณธรรม มาใช้ในการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์ในระดับมากที่สุดและสมาชิกได้รับการบริการเท่าเทียมกันทุกคนสูงกว่าด้านอื่นๆ
ส่วนที่ 3 ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาของสำนักงานสหกรณ์
1. ปัญหาที่พบของสมาชิกสหกรณ์ คือปัญหาด้านการตลาด ราคาพืชผลตกต่ำและเกิดภัย
ธรรมชาติ ขาดความร่วมมือในการร่วมกิจกรรมประชุมกลุ่ม ไม่มีวินัยทางการเงิน อีกทั้งยังขาดความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับระเบียบและข้อบังคับของสหกรณ์รวมถึงการใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่ในการเพิ่มผลผลิต
การแก้ไขปัญหาให้กับสมาชิกสหกรณ์ คือจัดหาวิทยากรให้ความรู้ ฝึกอบรมฝึกอาชีพ 
อบรมด้านเทคโนโลยีและตลาดรองรับสินค้าให้กับสมาชิกอย่างทั่วถึง จัดหาแหล่งเงินทุน และปัจจัยการผลิตให้ปลูกพืชที่ตลาดต้องการ รวมถึงมีการจดบันทึกควบคุมรายจ่ายให้ความรู้เกี่ยวกับการทำบัญชีครัวเรือน และแนะนำการทำอาชีพเสริม
ส่วนที่ 4 ทดสอบสมมติฐาน 
 
ผลการวิเคราะห์การถดถอยพหุคูณ ด้วยวิธี Enter โดยใช้ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ด้านความพอประมาณ ด้านความมีเหตุผล  ด้านการมีภูมิคุ้มกันตัวเองที่ดี  ด้านเงื่อนไขความรู้  และ ด้านเงื่อนไขคุณธรรม มีผลความสัมพันธ์กับการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปาง ผลการทดสอบสมมติฐาน พบว่า ด้านการมีภูมิคุ้มกันตัวเองที่ดี มีค่าสัมประสิทธิ์การถดถอยมากที่สุด เท่ากับ 0.843  รองลงมา ด้านความพอประมาณ มีค่าสัมประสิทธิ์การถดถอย เท่ากับ 0.673 เงื่อนไขคุณธรรม มีค่าสัมประสิทธิ์การถดถอย เท่ากับ 0.659 ด้านความมีเหตุผล  มีค่าสัมประสิทธิ์การถดถอย เท่ากับ 0.650 และ เงื่อนไขความรู้  มีค่าสัมประสิทธิ์การถดถอยน้อยที่สุด เท่ากับ 0.530 ซึ่งทุกด้านสนับสนุนตามสมมติฐาน ณ ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 แสดงให้เห็นว่าปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ด้านความพอประมาณ ด้านความมีเหตุผล  ด้านการมีภูมิคุ้มกันตัวเอง  เงื่อนไขความรู้  และ เงื่อนไขคุณธรรม มีความสัมพันธ์กับการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปาง 

ดังนั้นการดำเนินงานตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปาง จึงยอมรับสมมติฐานที่ตั้งไว้
5.2 อภิปรายผลการวิจัย
 ผลการศึกษาเรื่องการดำเนินงานตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปาง พบว่า การนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์จังหวัดลำปางในภาพรวมทุกด้านอยู่ในระดับมากที่สุด เนื่องจากการจัดการสหกรณ์ด้วยปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง (ภาสันต์ นุพาสันต์, 2559: ระบบออนไลน์)สามารถทำได้อย่างลงตัว เนื่องจากเป็นระบบที่มีความสอดคล้องกัน โดยหลักการ แนวคิด แนวทางที่เป็นไปตามแนวทางหลักการของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงทั้งสิ้น ซึ่งสามารถนำหลักการสหกรณ์ วิธีการ และแนวคิดสหกรณ์มาปรับใช้ ประยุกต์กับแนวทางของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงดังที่บทความพิเศษในหนังสือพิมพ์สยามรัฐได้กล่าวไว้(สยามรัฐ, 2557: ระบบออนไลน์)  รวมถึง พล อินทเสนีและประณต นันทิยะกุล (2558) ได้ศึกษาเรื่องการบริหารจัดการตามปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อพัฒนาการเกษตรของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ พบว่า สภาพสาเหตุและปัจจัยของการบริหารจัดการประกอบด้วย (1) หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง (2) หลักการบริหารจัดการ (3) การพัฒนาการเกษตร (4)ประสิทธิภาพและประสิทธิผลขององค์กรและ (5) การมีส่วนร่วม ส่วนปัจจัยและองค์ประกอบที่สนับสนุนและเป็นประโยชน์เกิดผลดีต่อการบริหารจัดการ พบว่า ประกอบด้วย 5 องค์ประกอบ และรูปแบบการบริหารจัดการ พบว่า แนวทางการบริหารจัดการตามปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อพัฒนาการเกษตรของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ประกอบด้วย 5 องค์ประกอบหลัก ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ นภาพรรณ  วงค์มณี (2553) ได้ศึกษาการนำแนวทางปฏิบัติตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้ในการดำเนินชีวิตประชาชน:กรณีศึกษา ชุมชนทรายทอง ตำบลเจริญเมือง อำเภอพาน จังหวัดเชียงราย พบว่าระดับการนำแนวปฏิบัติตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงโดยรวม ด้านความพอประมาณ ด้านความมีเหตุผล และด้านการมีภูมิคุ้มกันที่ดี อยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ด้านความมีเหตุผล ด้านการมีภูมิคุ้มกันตัวเอง  ด้านความพอประมาณ ซึ่งแตกต่างจากงานวิจัยของ ขวัญกมล ดอนขวา (2557) ได้ศึกษาเรื่องแบบจำลองปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และเศรษฐกิจสร้างสรรค์มีผลต่อการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศไทย  พบว่าค่าเฉลี่ยปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในภาพรวมและรายด้านอยู่ในระดับมากโดยด้านความพอประมาณมีค่าเฉลี่ยมากที่สุด เท่ากับ 4.17 รองลงมาได้แก่ด้านความมีเหตุผลและ ด้านการมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี ซึ่งมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.09และ 4.03 ตามลำดับแต่มีความสอดคล้องในเรื่องการใช้เงื่อนไขคุณธรรมมากกว่าเงื่อนไขความรู้
1. ด้านความพอประมาณมีการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านความพอประมาณมาใช้ในการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์ในระดับมากและไม่มุ่งเน้นทำธุรกิจกับบุคคลภายนอก ทำเฉพาะสมาชิกที่อยู่ในท้องที่ดำเนินงานของสหกรณ์เท่านั้นสูงกว่าด้านอื่นๆส่วนมีการพัฒนาเทคโนโลยีจากภูมิปัญญาท้องถิ่นให้สอดคล้องเป็นประโยชน์ต่อสภาพแวดล้อมน้อยที่สุด
2. ด้านความมีเหตุผลการมีการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านความมีเหตุผล มาใช้ในการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์ในระดับมากที่สุด และสมาชิกมีการแก้ไขข้อขัดแย้งตามความเห็นของเสียงข้างมากโดยร่วมกันพิจารณาอย่างรอบคอบในที่ประชุมภายในสหกรณ์รวมถึงมีการส่งเสริมให้สมาชิกยึดถือการประกอบอาชีพด้วยความถูกต้อง สุจริต แม้จะตกอยู่ในภาวะขาดแคลนในการดำรงชีพ สูงกว่าด้านอื่นๆ และมีส่วนร่วมในการให้การสนับสนุนกิจกรรมแก่ชุมชนน้อยที่สุด

3. ด้านการมีภูมิคุ้มกันตัวเองที่ดี
มีการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านการมีภูมิคุ้มกันตัวเองที่ดีมาใช้ในการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์ในระดับมากที่สุดและจัดสรรกำไรสุทธิเป็นทุนสำรองเพื่อสร้างความมั่นคงแก่สหกรณ์สูงกว่าด้านอื่นๆและมีความรู้ด้านเทคโนโลยีใหม่ๆเพื่อรับมือกับสังคม เศรษฐกิจและวิถีชีวิตที่เปลี่ยนแปลงไป น้อยที่สุด
4. เงื่อนไขความรู้ มีการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านเงื่อนไขความรู้มาใช้ในการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์อยู่ในระดับมากและพนักงานและเจ้าหน้าที่มีการเรียนรู้เทคโนโลยีใหม่ๆมาใช้ในการวางแผนและนำมาเป็นแนวปฏิบัติสูงกว่าด้านอื่นๆและสมาชิกมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง น้อยที่สุดซึ่งสอดคล้องกับสอดคล้องกับพล อินทเสนีและประณต นันทิยะกุล (2558) ได้ศึกษาเรื่องการบริหารจัดการตามปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อพัฒนาการเกษตรของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ พบว่าปัญหาและอุปสรรคของการบริหารจัดการตามปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อพัฒนาการเกษตรของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ในปัจจุบันพบว่าเกษตรกรยังขาดความรู้ความเข้าใจอย่างแท้จริงของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งแตกต่างจากงานวิจัยของ เดชา กลิ่นจันทร์ (2549) ได้ศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างระดับการรับรู้กับระดับการนำไปปฏิบัติตามแนวคิดปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงของเกษตรกรในจังหวัดนครราชสีมาและพบว่าเกษตรกรได้รับรู้ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงผ่านทางโทรทัศน์ เกษตรกรมีการรับรู้ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงอยู่ในระดับมาก แต่ระดับการนำไปปฏิบัติอยู่ในระดับปานกลาง ด้านที่มีระดับการรับรู้ และนำไปปฏิบัติมากที่สุดคือด้านจิตใจส่วนด้านที่มีระดับการรับรู้ และนำไปปฏิบัติน้อยที่สุดคือ ด้านเทคโนโลยี และการนำไปปฏิบัติตามแนวคิดปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงโดยภาพรวมพบว่าไม่แตกต่างกัน และพบว่าระดับการรับรู้กับระดับการนำไปปฏิบัติมีความสัมพันธ์ไปในทิศทางเดียวกัน
5. เงื่อนไขคุณธรรม มีการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านเงื่อนไขคุณธรรม มาใช้ในการดำเนินงานของสำนักงานสหกรณ์ในระดับมากที่สุดและสมาชิกได้รับการบริการเท่าเทียมกันทุกคนสูงกว่าด้านอื่นๆและการยกย่องชมเชย กรรมการและสมาชิกสหกรณ์น้อยที่สุด
ปัญหาที่พบของสมาชิกสหกรณ์ คือปัญหาด้านการตลาด ราคาพืชผลตกต่ำและเกิดภัย
ธรรมชาติ ขาดความร่วมมือในการร่วมกิจกรรมประชุมกลุ่ม ไม่มีวินัยทางการเงิน อีกทั้งยังขาดความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับระเบียบและข้อบังคับของสหกรณ์รวมถึงการใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่ในการเพิ่มผลผลิตสอดคล้องกับพล อินทเสนีและประณต นันทิยะกุล (2558) ได้ศึกษาเรื่องการบริหารจัดการตามปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อพัฒนาการเกษตรของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ พบว่าปัญหาและอุปสรรคของการบริหารจัดการตามปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อพัฒนาการเกษตรของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ในปัจจุบันพบว่า คือ ปัญหาด้านปัจจัย และฐานทรัพยากรการผลิต ปัญหาการเข้าไม่ถึงทรัพยากรการผลิต ปัญหาเรื่องตลาด ปัญหาที่มาจากนโยบายพลังงานและปัญหาอันเกิดจากการขาดแคลนทรัพยากร สาเหตุปัจจัยของปัญหามาจาก ปัจจัยจากภายในเป็นปัญหากระบวนทัศน์ของเกษตรกรเองและปัจจัยจากภายนอก ซึ่งส่งผลรุนแรงและทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในภาคเกษตรกรรมอย่างรวดเร็วปัจจัยแรก มาจากนโยบายการค้าเสรีและปัจจัยที่สำคัญมาก คือ ปัจจัยอันเกิดจากการเปลี่ยนแปลงของอากาศโลก อีกทั้งขาดความรู้ความเข้าใจอย่างแท้จริงของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
5.3 ข้อเสนอแนะ

1. จากข้อค้นพบข้างต้นพนักงานและเจ้าหน้าที่ มีการเรียนรู้เทคโนโลยีใหม่ๆมาใช้ในการวางแผนและนำมาเป็นแนวปฏิบัติสูงกว่าด้านอื่นๆแต่การพัฒนาเทคโนโลยีจากภูมิปัญญาท้องถิ่นให้สอดคล้องเป็นประโยชน์ต่อสภาพแวดล้อมและสมาชิกมีความรู้ด้านเทคโนโลยีใหม่ๆเพื่อรับมือกับสังคม เศรษฐกิจและวิถีชีวิตที่เปลี่ยนแปลงไป กลับน้อยที่สุด เพระฉะนั้นพนักงานและเจ้าหน้าที่ควรมีการอบรม ให้ความรู้ เกี่ยวกับเทคโนโลยีที่เกี่ยวข้องกับสมาชิกอย่างสม่ำเสมอ
2. ควรมีส่วนร่วมในการให้การสนับสนุนกิจกรรมแก่ชุมชนซึ่งในข้อค้นพบข้างต้นที่มีความ
คิดเห็นมากที่สุดในอันดับสุดท้าย แม้ค่าเฉลี่ยจะอยู่ในระดับมากที่สุด อาจมีการเพิ่มช่องทางในการมีส่วนร่วมในกิจกรรมชุมชนให้มีความหลากหลายตามลักษณะการดำเนินงานของสหกรณ์
3. ควรมีการให้ความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงแก่สมาชิกสหกรณ์ โดย
ให้เรียนรู้ถึงหลักการอย่างแท้จริงและสามารถต่อยอดได้
4. ควรมีการยกย่องชมเชย กรรมการและสมาชิกสหกรณ์ เพื่อเป็นขวัญและกำลังใจในการ
ปฏิบัติงาน
5.4 ข้อเสนอแนะในการวิจัยครั้งต่อไป

1. ควรมีการวิจัยที่แยกสหกรณ์แต่ละประเภทออกจากกันเนื่องจากลักษณะกิจกรรมในการดำเนินงานของสหกรณ์แต่ละประเภทที่มีความแตกต่างกันอาจทำให้ได้งานวิจัยที่มีความแตกต่างกัน
