73

บรรณานุกรม
ชูวงศ์ ฉายะบุตร. (2539). การปกครองท้องถิ่นไทย. กรุงเทพมหานคร: บริษัทพิฆเนศพริ้นท์ติ้งเซ็นเตอร์จำกัด.
ชูศักดิ์ เที่ยงตรง. (2518). การบริหารการปกครองท้องถิ่นไทย. กรุงเทพมหานคร: โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.

ธีระศักดิ์ วระสุข. (2537). ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกับธนาคารกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) สาขาอำนาจเจริญ. วิทยานิพนธ์บัณฑิตบริหารศาสตรมหาบัณฑิต, สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์. 

บุญฑวรรณ วิงวอน ,นภาวรรณ เนตรประดิษฐ์ และอัจฉรา เมฆสุวรรณ. (2558). ความพึงพอใจของผู้รับบริการเทศบาลตำบลเสริมงาม อำเภอเสริมงาม จังหวัดลำปาง. ลำปาง: คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏลำปาง.
บุญฑวรรณ วิงวอน และอัจฉรา เมฆสุวรรณ. (2558). ความพึงพอใจของผู้รับบริการเทศบาลตำบลแม่ทะ อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง. ลำปาง: คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏลำปาง.
บุญฑวรรณ วิงวอนและคณะ. (2556).  ความพึงพอใจของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนตำบลบ้านหวด อำเภอเมืองปาน จังหวัดลำปาง. ลำปาง: คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏลำปาง.
บุญฑวรรณ วิงวอนและคณะ. (2557). ความพึงพอใจของผู้รับบริการเทศบาล ตำบลเสริมงาม อำเภอเสริมงาม จังหวัดลำปาง. ลำปาง: คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏลำปาง.
ประทาน คงฤทธิศึกษากร. (2535). การปกครองท้องถิ่น. กรุงเทพมหานคร: โรงพิมพ์คุรุสภา.
พิชิต รัชตพิบูลภพ, ดวงตา สราญรมย์.(ม.ค.-มิ.ย. 2559). คุณภาพการให้บริการประชาขนขององค์การบริหารส่วนตำบลบางขุนกอง อำเภอบางกรวย จังหวัดนนทบุรี. วารสารวิชาการ มหาวิทยาลัยกรุงเทพธนบุรี . ปีที่ 5 (1) หน้า 118-127.
ราชบัณฑิตยสถาน. (2554). พจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. 2554. กรุงเทพฯ: ศิริวัฒนาอินเตอร์ พริ้นท์ จำกัด (มหาชน).
สุธรรม  ขนาบศักดิ์. (2558). ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น. สงขลา : คณะเศรษฐศาสตร์และบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยทักษิณ วิทยาเขตสงขลา.

อัจฉรา เมฆสุวรรณ และชัยวัฒน์ สมศรี. (2558). ความพึงพอใจของประชาชนต่อการให้บริการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เทศบาลตำบลศาลา อำเภอเกาะคา จังหวัดลำปาง. ลำปาง: วิทยาลัยอินเตอร์ เทคลำปาง.
Best, J. W. (1977). Research in Education. (3 rd ed). New Jersey: Prentice hall Inc.
Goetsch, D.L. & Davis, S.B. (1997). Quality Management: introduction to total Quality management for production, processing and services. 3rd ed. New Jersey: Pretics-Hall.

Juran, J. M. & Godfrey, A. B. (1998). Juran’s Quality Handbook . Fifth Edition. New York: McGraw-Hill.
Juran, J. M. & Gryna, F.M. (1993). Quality Planning and Analysis. New York: McGraw-Hill.
Kaplan R. S. and Norton, D. P. (1996). Using the Balanced Scorecard as a Strategy Management 
System. Harvard Business Review, Jan.-Feb, 75-85.

Khantanapha, N. (2000). An Empirical study of Service Quality in Part-time MBA Program in Private and Public Universities in Thailand. Dissertation submitted to the Degree of Doctor of Business Administration, Wayne Huizenga Graduate School of Business and Entrepreneurship, Nova Southeastern University.

Kotler, Phillip and Armstrong, G. (2002). Principle of Marketing. USA: Prentice-Hall.

Hutchins, G.B. 1991. Introduction to Quality : Control, Assurance and Management. New York : Macmillan.

Millett, J.D. (1954). Management in the Public Service: The Best for Effective Performance. 
New Youk : McGraw-Hill Book Co.lnc

Nunnally, J. C. (1978). Psychometric Theory. (2nd ed.). New York: McGraw-Hill.

Parasuraman, A., Zeithaml, V. A. & Berry, L. L. (1985). A conceptual model of service quality and its implications for future research. The Journal of Marketing, 49(4) (Autumn 1985), 41-50.
Parasuraman, A., Zeithaml, V. A. & Berry, L. L. (1988). SERQUAL: A multiple - item scale for measuring customer perceptions of service quality. Journal of Retailing, 64(1), 12-40.

Tenner, A. R. ,& De Toro, I. J. (1992). Total Quality Management: Tree Steps to Continuous Improvement, Addison-Wesley, Reading, Mass.

Yamane, T. (1973). Statistics: An Introductory Analysis. Third edition. New York : Harper and Row Publication.

Zeithaml, V. A.; Parasuraman, A & Berry, L. L,. (1990). Delivering Quality Service - Balancing Customer Perceptions and Expectations. New York: The Free Press.

