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บทคัดย่อ
การวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา 1) ระดับความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและ สิ่งปลูกสร้าง ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง และ 2) ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ ประชากร คือ ผู้อำนวยการกองคลัง และเจ้าพนักงานจัดเก็บภาษี จำนวน 118 คน เครื่องมือที่ใช้คือ แบบสอบถาม วิเคราะห์ข้อมูลด้วยสถิติเชิงพรรณนา หาค่าร้อยละ ความถี่ ค่าเฉลี่ย และ สถิติอนุมานวิเคราะห์ด้วยเทคนิคการถดถอยพหุคูณ 

ผลวิจัยพบว่าความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง โดยเรียงจากค่าคะแนนเฉลี่ยมากไปหาน้อยได้ ดังนี้  ด้านอารมณ์ แรงจูงใจและบุคลิกภาพ ด้านสิ่งแวดล้อม  ด้านสติปัญญา และ ด้านกายภาพ ตามลำดับ และพบว่า ด้านกายภาพ ด้านสิ่งแวดล้อม ด้านอารมณ์ แรงจูงใจและบุคลิกภาพ. และด้านสติปัญญามีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 

คำสำคัญ : ความพร้อม พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 องค์การบริหารส่วนตำบล 
Abstract


The objective of this research was 1) to study readiness level in collection of land and building tax Act 2019 of Subdistrict Administrative Organization in Lampang Province and 2) to study factor which associate with readiness in collection of land and building tax Act 2019 of Subdistrict Administrative Organization in Lampang Province. The population of 118 are the head of finance Department and tax collection staffs. The data was collected by using questionnaire. The results revealed that readiness level in collection of land and building tax Act 2019 of Subdistrict Administrative Organization in Lampang Province is………………... 
Keywords : Readiness, Law of the Land and Buildings Tax Act B.E. 2019, Local Government
บทนำ
ปัจจุบันภาษีที่จัดเก็บจากทรัพย์สินประเภทอสังหาริมทรัพย์ที่ประเทศไทยใช้อยู่ คือ พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 โดยได้ยกเลิกพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2475 และภาษีบำรุงท้องที่ พ.ศ.2508 และพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 มีผลบังคับใช้แล้วตั้งแต่วันที่ 10 มีนาคม พ.ศ.2562 และจะเริ่มจัดเก็บภาษีใหม่ตั้งแต่ 1 มกราคม พ.ศ.2563 เป็นต้นไป สาเหตุที่มีการเปลี่ยนแปลงเนื่องจากภาครัฐและกลุ่มนักวิชาการต่างๆ เห็นว่ากฎหมายภาษีโรงเรือนและที่ดินและกฎหมายว่าด้วยภาษีบำรุงท้องที่ที่บังคับใช้อยู่เดิม ฐานภาษีและอัตราภาษีที่จัดเก็บไม่เหมาะสมกับสภาวการณ์ของประเทศไทยในปัจจุบัน ตลอดจนการประเมินภาษีตามกฎหมายทั้งสองฉบับไม่มีความสอดคล้องกัน รวมไปถึงขั้นตอนการดำเนินการและการปฏิบัติการในเรื่องต่างๆ ที่แตกต่างกัน ทำให้เกิดปัญหาในการจัดเก็บภาษี ดังนั้นเพื่อให้การดำเนินการเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างเป็นไปด้วยความเรียบร้อยและมีประสิทธิภาพอันจะเป็นประโยชน์ในด้านเศรษฐกิจของประเทศจึงได้ตราพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้นมา เพื่อให้เข้ากับสถานการณ์ประเทศไทยในปัจจุบันมากขึ้น โดยมีจุดประสงค์เพื่อกระจายอำนาจไปยังท้องถิ่น ลดการถือครองที่ดินเพื่อเก็งกำไร ประเภทที่ดินและสิ่งปลูกสร้างที่ต้องเสียภาษีตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 มีดังนี้ 1) เกษตรกรรม 2) บ้านพักอาศัย 3) อื่นๆ และ4) ที่ดินรกร้าง โดยจะเริ่มบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ 31 สิงหาคม 2563 เป็นต้นไป สำหรับผู้ที่มีที่อยู่อาศัยหลังแรกและมีราคาไม่เกิน 50 ล้านบาท จะได้รับการยกเว้นภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง หากที่อยู่อาศัยมีมูลค่าเกินกว่านั้นจึงจะเสียภาษีตามอัตราก้าวหน้า (กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น, 2563 )


องค์การบริหารส่วนตำบล ซึ่งถือเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้าที่ในการพัฒนาท้องถิ่นให้เจริญก้าวหน้าและจำเป็นต้องใช้เงินงบประมาณจำนวนมากเพื่อใช้เป็นค่าใช้จ่ายในการพัฒนาท้องถิ่นในด้านต่างๆ ปัจจัยที่สำคัญในการได้มาซึ่งงบประมาณเพื่อใช้ในการพัฒนาท้องถิ่นให้เจริญก้าวหน้า คือ รายได้ซึ่งมาจากการจัดเก็บภาษีจากคนในท้องถิ่น ทั้งนี้การใช้จ่ายงบประมาณของท้องถิ่นแต่ละท้องถิ่นยังไม่สามารถที่จะหารายได้ให้เพียงพอต่อการใช้บริหารเพื่อพัฒนาท้องถิ่นได้ แต่เดิมประเทศไทยมีการจัดเก็บภาษีจากทรัพย์สินโดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทั้งหมด 3 รูปแบบ ประกอบด้วย ภาษีโรงเรือนและที่ดิน ภาษีบำรุงท้องที่ และภาษีป้าย พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและ ที่ดิน พ.ศ. 2475 มีการจัดเก็บภาษีจากโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่นกับที่ดินที่ใช้ประโยชน์ต่อเนื่องกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างนั้น ในอัตราร้อยละ 12.5 ของค่ารายปีหรือค่าเช่า และพระราชบัญญัติภาษีบำรุงท้องที่ พ.ศ. 2508 จัดเก็บจากทุกคนที่มีกรรมสิทธิ์หรือครอบครองที่ดินที่ไม่เป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชน โดยที่ดินที่ต้องเสียภาษีได้แก่ พื้นที่ที่เป็นดินและพื้นที่ที่เป็นภูเขาหรือที่มีน้ำด้วย ซึ่งจัดเก็บจากราคาปานกลางของที่ดินที่ประเมินโดยเจ้าพนักงานที่ดินที่ต้องปรับปรุงทุกรอบ 4 ปี แต่ในปัจจุบันยังคงใช้ราคาปานกลางที่ดินเดิมที่ประเมินภาษีตั้งแต่ปี 2521-2524 จากการจัดเก็บภาษีทั้งสองรูปแบบได้ถูกบังคับใช้มาเป็นเวลานาน ทำให้การคำนวณฐานภาษี การประเมินภาษี ตลอดจนขั้นตอนการดำเนินการมีความแตกต่างกัน ทั้งๆที่การจัดเก็บภาษีดังกล่าวเป็นการจัดเก็บจากทรัพย์สินเช่นเดียวกัน จึงทำให้การจัดเก็บภาษีไม่เหมาะสมกับสภาพการณ์ในปัจจุบันและทำให้เกิดความไม่เป็นธรรมต่อผู้เสียภาษี (มายามีน หวันฮัซซัน, อามาณีย์ ยะปา และซุไวบะห์ กาโฮง, 2563)


ด้วยพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 เป็นกฎหมายใหม่และองค์การบริหารส่วนตำบล มีอำนาจจัดเก็บภาษีจากที่ดินและสิ่งปลูกสร้างที่อยู่ในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลนั้น ซึ่งจะต้องดำเนินการกับประชาชนเพื่อให้เกิดความเป็นธรรมและเกิดประสิทธิภาพมากที่สุด จึงมีความจำเป็นที่จะต้องเตรียมการให้ดี เนื่องจากมีผลกระทบต่อประชาชนในวงกว้าง องค์การบริหารส่วนตำบล ต้องพร้อมสร้างความรู้ ความเข้าใจกับผู้เสียภาษีและเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานด้านการจัดเก็บภาษีจะต้องมีความรู้ ความเข้าใจในข้อดีของกฎหมายว่าด้วยภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างหรือภาษีทรัพย์สินที่มีอยู่หลายประการ ตั้งแต่สอดรับกับหลักความสามารถในการเสียภาษีที่ว่ามีทรัพย์สินมากเสียมาก มีทรัพย์สินน้อยเสียน้อย สอดรับกับหลักผลประโยชน์ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างถูกนำไปใช้ในท้องถิ่นซึ่งคนในท้องถิ่นจะได้รับประโยชน์โดยตรงมากกว่าภาษีประเภทอื่น ทำให้การหลีกเลี่ยงภาษีเป็นไปได้ยากเพราะที่ดินและสิ่งปลูกสร้างไม่อาจนำไปซุกซ่อนเพื่อหนีภาษีได้ ช่วยลดความเหลื่อมล้ำในสังคม (วิริยะ นามศิริพงศ์พันธ์, 2563) ซึ่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 มีวัตถุประสงค์เพื่อให้การจัดเก็บภาษีจากทรัพย์สินในท้องถิ่นมีความเป็นระบบมากขึ้น กระตุ้นการใช้ประโยชน์จากที่ดิน ทำให้มีการกระจายอำนาจ ในการถือครองที่ดิน เกิดการกระจายอำนาจให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และสร้างความเป็นธรรมให้กับผู้เสียภาษี รวมทั้งเป็นการช่วยสร้างรายได้ที่มากขึ้นให้กับท้องถิ่นด้วย ซึ่งการบังคับใช้พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 ย่อมต้องอาศัยความรู้ ความเข้าใจและความพร้อมของผู้ใช้กฎหมายภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง รวมทั้งระบบสนับสนุนต่าง ๆ เพื่อจะให้การบังคับใช้พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 เป็นไปอย่างมีประสิทธิผล ซึ่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 จะเริ่มมีการจัดเก็บในวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2563 โดยบุคลากรที่เกี่ยวข้องกับการจัดเก็บภาษี จะต้องมีการจัดเตรียมความพร้อมเพื่อให้การจัดเก็บภาษีจากทรัพย์สินเกิดประสิทธิผลตามพระราชบัญญัติ การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 และมีความเป็นธรรมให้กับผู้เสียภาษีมากขึ้น (มายามีน หวันฮัซซัน, อามาณีย์ ยะปา และซุไวบะห์ กาโฮง, 2563) 


ดังนั้นคณะผู้วิจัยจึงเห็นความสำคัญที่จะต้องมีการศึกษาความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและ สิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง เนื่องจากภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ซึ่งเป็นภาษีที่จัดเก็บจากฐานความมั่งคั่งหรือทรัพย์สินที่แต่ละคนถือกรรมสิทธิ์อยู่ โดยมีการจัดเก็บบนแนวคิดพื้นฐานที่ว่าผู้มีทรัพย์สมบัติสะสมไว้มาก ย่อมมีความสามารถในการเสียภาษีมากกว่าผู้ที่ไม่มีทรัพย์สินสะสมไว้ เนื่องจากผู้ที่มีทรัพย์สมบัติดังกล่าวอาจใช้ทรัพย์สินที่ตนมีอยู่เพื่อสร้างรายได้หรือประโยชน์ทางเศรษฐกิจให้กับตนเองได้ ดังนั้นการจัดเก็บภาษีจากทรัพย์สินหรือความมั่งคั่งในลักษณะที่เหมาะสม จึงถือเป็นเครื่องมือที่ช่วยให้เกิดการกระจายการถือครองทรัพย์สิน ลดความเหลื่อมล้ำในการถือครองทรัพย์สิน และช่วยสร้างความเป็นธรรมในสังคมได้ และสามารถนำผลการศึกษาเป็นแนวทางการปรับใช้ในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างขององค์การบริหารส่วนตำบล ซึ่งจะนำไปสู่การพัฒนาการจัดเก็บภาษีที่เอื้อต่อการจัดทำบริการสาธารณะให้กับประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพต่อไป
วัตถุประสงค์ของการวิจัย/Aims 
1. เพื่อศึกษาระดับความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง 
2. เพื่อศึกษาปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง  
วิธีดำเนินการวิจัย
รูปแบบการวิจัย ครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ 
การวิจัยเรื่อง “ความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง” มีการใช้กรอบแนวคิดของ Downing & Thackray (1971) ซึ่งได้แบ่งองค์ประกอบความพร้อมไว้เป็น 4 กลุ่ม ดังนี้ 1). ด้านกายภาพ (Physical Factors) 2) ด้านสติปัญญา (Intellectual Factors) 3) ด้านสิ่งแวดล้อม (Environment Factors ) และ 4) ด้านอารมณ์ แรงจูงใจและบุคลิกภาพ (Emotion Factors, Motivation and Personality Factors) ดังนี้

ภาพที่ 1 กรอบแนวคิดในการวิจัย
สมมติฐานงานวิจัย
H1  ด้านกายภาพ มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562


H2  ด้านสติปัญญา มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562

H3  ด้านสิ่งแวดล้อม มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562

H4  ด้านอารมณ์ แรงจูงใจและบุคลิกภาพ มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562

ประชากร/กลุ่มตัวอย่าง
ประชากร ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง จำนวน 59 แห่ง (กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น, 2563) โดยแบ่งเก็บข้อมูลคือ ผู้อำนวยการกองคลัง จำนวน 59 คน และเจ้าพนักงานจัดเก็บภาษี แห่งละ 1 คน เป็น 59 คน รวมผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 118 คน
เครื่องมือที่ใช้
เครื่องมือที่ใช้ คือ แบบสอบถาม แบ่งออกเป็น 3 ส่วน ดังนี้ (1) ข้อมูลพื้นฐานเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม ประกอบด้วย เพศ อายุ ระดับการศึกษา สาขาวิชาที่จบการศึกษา ประสบการณ์ในการทำงานในตำแหน่งหน้าที่ปัจจุบัน ได้รับการส่งเสริมการพัฒนาความรู้ ความสามารถหรือการอบรมเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 และปัจจัยที่มีผลต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตาม พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง (2) ความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตาม พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง ประกอบด้วย ด้านกายภาพ (Physical Factors)  ด้านสติปัญญา (Intellectual Factors) ด้านอารมณ์ แรงจูงใจและบุคลิกภาพ (Emotion Factors, Motivation and Personality Factors) และ  ด้านสิ่งแวดล้อม (Environment Factors ) และ (3) ข้อเสนอแนะอื่น ๆ 
การเก็บรวบรวมข้อมูล
การเก็บรวบรวมข้อมูล คณะผู้วิจัยได้จัดทำหนังสือเพื่อขอความอนุเคราะห์และความร่วมมือในการตอบแบบสอบถามจากองค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง โดยดำเนินการจัดส่งแบบสอบถามไปทางไปรษณีย์และมีการติดตามโดยการโทรศัพท์ ซึ่งได้แบบสอบถามกลับคืนมาและมีความสมบูรณ์จำนวน 118 ชุด และหาความและตรวจสอบเครื่องมือเพื่อหาความเชื่อมั่นของแบบสอบถามทั้งฉบับ โดยค่าสัมประสิทธิ์แอลฟาของ Cronbach's Alpha ซึ่งเป็นไปตามมาตรฐานที่กำหนดไว้โดยมีค่ามากกว่า 0.70 ขึ้นไป (Nunnally,  1978: 89) มีค่าเท่ากับ 0.942 
วิเคราะห์ด้วยโปรแกรมสำเร็จรูป ดังนี้ (1) ข้อมูลพื้นฐานเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม ด้านเพศ อายุ  ระดับการศึกษา สาขาวิชาที่จบการศึกษา ประสบการณ์ในการทำงานในตำแหน่งหน้าที่ปัจจุบัน การได้รับการส่งเสริมการพัฒนาความรู้ ความสามารถหรือการอบรมเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 และปัจจัยที่มีผลต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตาม พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา หาค่าความถี่ และร้อยละ (2) ความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตาม พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง ประกอบด้วย ด้านกายภาพ (Physical Factors) ด้านสติปัญญา (Intellectual Factors) ด้านสิ่งแวดล้อม (Environment Factors) และด้านอารมณ์ แรงจูงใจและบุคลิกภาพ (Emotion Factors, Motivation and Personality Factors) โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา หาค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ใช้มาตรวัดแบบ Rating Scale จำนวน 5 ระดับ เพื่อจัดระดับคะแนนใช้ค่าเฉลี่ย (ธานินทร์ ศิลป์จารุ, 2555) มีช่วงคะแนนดังนี้

4.50-5.00  
ระดับความคิดเห็นมากที่สุด
     
 
3.50-4.49 
ระดับความคิดเห็นมาก
      

2.50-3.49 
ระดับความคิดเห็นปานกลาง
     

1.50-2.49 
ระดับความคิดเห็นน้อย
      

1.00-1.49
 ระดับความคิดเห็นน้อยที่สุด
และสถิติอนุมานวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิคการถดถอยพหุคูณ แบบ Enter จากสมการแสดงการความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรตาม (Rediness) และตัวแปรอิสระ (Physical, Intellectual, Environment, Emotion)  ที่ระดับค่านัยสำคัญทางสถิติ ดังนี้

FACTOR ( (0 ( (1Physical ((2Intellectual ( (3Environment ( (4Emotion 
ในที่นี้

READINESS
=  ความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างฯ

Physical
=  ด้านกายภาพ 


Intellectual
=  ด้านสติปัญญา

Environment =  ด้านสิ่งแวดล้อม 

Emotion
=  ด้านอารมณ์ แรงจูงใจและบุคลิกภาพ 

(0

=  ค่าเริ่มต้นของสมการถดถอย

(1, (2, …., (5
 =  ค่าสัมประสิทธิ์ถดถอยหรือค่าความลาดชัน
ผลการวิจัย
ผลการวิจัยเรื่อง ความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง จำนวน 59 แห่ง จำนวน 118 คน สรุปได้ดังนี้ 

ส่วนที่ 1  ข้อมูลพื้นฐานเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม
ด้านเพศ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็น เพศหญิง จำนวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 92.18  เพศชาย จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 7.81   

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 31-40 ปี จำนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ  50.00 อายุระหว่าง 41 - 50 ปี จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 42.37 และอายุระหว่าง 51 – 60 ปี จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 7.63
ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่มีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี จำนวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 61.86 ระดับปริญญาโท จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 38.14 
ด้านสาขาวิชาที่จบการศึกษา พบว่า จบการศึกษาสาขาวิชาการบัญชี จำนวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 100
ด้านประสบการณ์ในการทำงานในตำแหน่งหน้าที่ปัจจุบัน พบว่า มากกว่า 10 ปี จำนวน 79 คนคิดเป็นร้อยละ 66.95 ประสบการณ์ในการทำงาน 6-10 ปี จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 33.05

ด้านการได้รับการส่งเสริมการพัฒนาความรู้ ความสามารถหรือการอบรมเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 พบว่า ได้รับการอบรม จำนวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 100

และปัจจัยที่มีผลต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตาม พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง พบว่า ปัจจัยด้านการประชาสัมพันธ์ จำนวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 55.08 ด้านพนักงานจัดเก็บภาษี จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 26.27 ด้านสถานที่ อุปกรณ์ สิ่งอำนวยความสะดวกต่างๆ จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 18.64
ส่วนที่ 2  ความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตาม พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง 
พบว่า ความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตาม พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง มีค่าเฉลี่ยรวม เท่ากับ 4.56 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.382 ความคิดเห็นอยู่ในระดับมากที่สุด โดยเรียงจากค่าคะแนนเฉลี่ยมากไปหาน้อยได้ ดังนี้  ด้านอารมณ์ แรงจูงใจและบุคลิกภาพ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.61 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.499 ความคิดเห็นอยู่ในระดับมากที่สุด รองลงมาได้แก่ ด้านสิ่งแวดล้อม  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.58 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.609ความคิดเห็นอยู่ในระดับมากที่สุด ด้านสติปัญญา มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.53 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.592 ความคิดเห็นอยู่ในระดับมากที่สุด และ ด้านกายภาพ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.51 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.636 ความคิดเห็นอยู่ในระดับมากที่สุด ตามลำดับ
การทดสอบความสัมพันธ์ของความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง 
การทดสอบความสัมพันธ์ใช้สถิติอนุมานวิเคราะห์ด้วยเทคนิคการถดถอยพหุคูณ แบบ ENTER ของความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง แสดงได้ดังตารางต่อไปนี้
ตารางที่ 1 แสดงผลการวิเคราะห์สัมประสิทธิ์ถดถอยพหุคูณด้วยวิธี Enter

	ความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตาม พ.ร.บ.ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562

	
	Unstandardized Coefficients
	Standardized Coefficients
	t
	Sig.
	

	
	B
	Std. Error
	Beta
	
	
	สมมติฐาน

	
	(Constant)
	3.180
	1.068
	
	2.977
	.004
	

	
	Physical
	.590
	.220
	.384
	2.677
	.009
	ยอมรับ

	
	Intellectual
	-.526
	.237
	-.319
	-2.221
	.028
	ยอมรับ

	
	Environment
	.539
	.270
	.300
	1.996
	.048
	ยอมรับ

	
	Emotion
	-.623
	.294
	-.318
	-2.118
	.036
	ยอมรับ


R2 = .311, Adjusted R2= ..097 , F = 3.018

จากตารางที่ 1 พบว่า ความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง เรียงจากมากไปน้อย ได้ดังนี้ 1) ด้านกายภาพ  2) ด้านสิ่งแวดล้อม  3) ด้านอารมณ์ แรงจูงใจและบุคลิกภาพ. และ 4) ด้านสติปัญญา  อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 

และผลการทดสอบตามสมมติฐานพบว่า

H1  ด้านกายภาพ มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ยอมรับสมมติฐาน ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05


H2  ด้านสติปัญญา มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ยอมรับสมมติฐาน ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05
H3  ด้านสิ่งแวดล้อม มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ยอมรับสมมติฐาน ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05
H4  ด้านอารมณ์ แรงจูงใจและบุคลิกภาพ มีความสัมพันธ์เชิงบวกต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ยอมรับสมมติฐาน ที่ระดับนัยสำคัญ 0.05
อภิปรายผล


ผลการวิจัย ความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปาง พบว่า ด้านอารมณ์ แรงจูงใจและบุคลิกภาพมีผลต่อความพร้อมในระดับมากที่สุด เนื่องจากการรู้จักอารมณ์ตนเอง การจัดการอารมณ์ตนเอง สร้างแรงจูงใจให้กับตนเอง รู้จักและเข้าใจอารมณ์ของบุคคลอื่น สร้างสัมพันธภาพที่ดีต่อกัน ซึ่งเป็นคุณลักษณะส่วนบุคคล ตลอดจนการสร้างแรงจูงใจในการทำงาน มีความมุ่งมั่นที่จะเรียนรู้จะมีผลต่อความพร้อมในการทำงาน สอดคล้องกับแนวคิดของ ปราการ รอดปรีชา และศิริวรรณ เสรีรัตน์ (2558) และงานวิจัยของปิยะวดี จินดาโชติและคณะ (2561) นอกจากนี้ยังสอดคล้องกับงานวิจัยของสุมาลี        เฉลิมวงศ์ (2563) ที่พบว่าการที่เจ้าหน้าที่มีความกระตือรือร้นและเต็มใจในให้บริการ เจ้าหน้าที่มีจำนวน เพียงพอและพร้อมให้บริการ เจ้าหน้าที่อัธยาศัยดี พูดจาเรียบร้อย สุภาพและเจ้าหน้าที่แนะนำและคอยตอบข้อซักถามได้เป็นอย่างดีที่ส่งผลให้การจัดเก็บภาษีมีประสิทธิภาพ

นอกจากนี้จากผลการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ของความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปางพบว่า ด้านกายภาพมีผลต่อความพร้อมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดลำปางมากที่สุด เนื่องจากพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 เป็นกฎหมายใหม่ ดังนั้นเพื่อให้การจัดเก็บภาษีมีประสิทธิภาพจึงต้องสร้างความเข้าใจและให้ความรู้แก่ประชาชนในพื้นที่ การที่เจ้าหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลมีความพร้อมด้านกายภาพ นั้นคือการมีความรู้ความสามารถในการให้คำแนะนำปรึกษาหารือของ เจ้าหน้าที่ การให้บริการด้วยความมีอัธยาศัยไมตรีที่ดีและพร้อมในการอำนวยความสะดวกอยู่ตลอดเวลา และมีความรู้ ความสามารถในการปฏิบัติงานเป็นอย่างดี ดังนั้นองค์การบริหารส่วนตำบลจึงต้องมีการวางแผนและบริหารกำลังคนทั้งในด้านปริมาณและคุณภาพ วิเคราะห์กำลังคนเพื่อให้สามารถดำเนินงานตามแผนงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ ตลอดจนส่งเสริมการเรียนรู้และการพัฒนาอย่างต่อเนื่องเพื่อให้มีความพร้อมในการปฏิบัติหน้าที่ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ จิรศักดิ์ บางท่าไม้  สิริพัฒถ์ ลาภจิตร และศุภชัย ดำรงคุณาวุฒิ (2560) ที่พบว่าสาเหตุสำคัญจากปัญหาความรู้ความสามารถของเจ้าหน้าที่ จำนวนเจ้าหน้าที่ไม่เพียงพอ ขาดผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้าน และการที่เจ้าหน้าที่ขาดเครื่องมือเพื่อช่วยในการจัดระบบฐานข้อมูลภาษีทำให้ประสิทธิภาพด้านการจัดเก็บภาษีไม่ดีเท่าที่ควร
ถึงแม้เทศบาลจะมี กระบวนการสร้างความรู้ ความเข้าใจให้กับประชาชนแล้วก็ตาม แต่ยังพบว่า ประชาชนยังขาดความรู้และความเข้าใจในรายละเอียดเกี่ยวกับการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 โดยปัจจัยสำคัญที่ทำให้ประชาชนยังไม่เป็นที่สนใจในรายละเอียดของกฎหมายฉบับใหม่เท่าใดนัก เนื่องจากการรายจ่ายในการชำระภาษียังไม่แตกต่างจากปีที่ผ่านมาเนื่องมาจากการขยายเวลาขยายระยะเวลาการบรรเทาภาระภาษี ให้อีก 1 ปี  เพื่อลดผลกระทบจากการแพร่ระบาดของไวรัส โควิด-19 ดังนั้นองค์การบริหารส่วนตำบลจึงควรให้การประชาสัมพันธ์ เพื่อสร้างความเข้าใจแก่ประชาชนอย่างต่อเนื่อง ตลอดจนควรมีการพัฒนาขีดความสามารถของเจ้าหน้าที่และจัดส่งเจ้าหน้าที่เข้ารับการฝึกอบรม เพื่อเพิ่มความรู้และวิธีการจัดเก็บเพื่อเพิ่มขีดความสามารถให้แก่เจ้าหน้าที่มากขึ้น สอดคล้องกับงานวิจัยของ สุมาลี เฉลิมวงศ์ (2563) ที่พบว่าปัจจัยในการบริหารการจัดเก็บภาษีด้านบุคลากร มีความสัมพันธ์เชิงเหตุ-ผลกับการบริหารการจัดเก็บภาษีขององค์การบริหารส่วนตำบลวังจันทร์อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .001
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